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Prof. dr Vladimir V. Vodinelić,

predsednik Radne grupe

OSNOVNO O NACRTU STVARNOPRAVNOG ZAKONIKA SRBIJE 2006
1. Nastanak

Pola vremena u poslednja dva veka Srbija je proživela bez kodifikovanog stvarnog prava, a stotinu godina, od 1844. godine, kada je donet Srpski građanski zakonik, do 1946, kada je prestao da važi, sa tom prvom i jedinom kodifikacijom stvarnog prava. Od tada do danas, u više navrata su nastojanja da se kodifikuje stvarno pravo dobila vid nacrta, od kojih nijedan nije postao zakon. Tako je jula 1964. godine izrađena „Predosnova za Nacrt zakona o pravima na stvari“, sa njenih 335 članova.
 Juna 1966. godine nacrt „Civilnog kodeksa“ sadržao je nešto više od 235 članova posvećenih stvarnim pravima.
 Za razliku od Predosnove i Civilnog kodeksa, kao tekstova nastalih u okviru jedinstvene nadležnosti federacije za celokupno stvarno pravo, i za razliku od Zakona o osnovnim svojinsko-pravnim odnosima iz 1980. godine,
 čijih 90 članova je proisteklo iz tadašnje federalne nadležnosti samo za osnovne stvarnopravne odnose, „Nacrt Zakona o pravu svojine i drugim stvarnim pravima“ iz decembra 1981. godine,
 trebalo je da, u vidu 332 člana, uredi sve preostale stvarnopravne odnose iz nadležnosti republike.
 Taj Nacrt iz 1981. godine najdalje je dospeo na putu ka ozakonjenju, jer je jedini od svih nacrta stavljen na javnu diskusiju.
 Naposletku je, i dalje u uslovima podeljene nadležnosti za stvarno pravo, juna 1989. nastao i „Nacrt Zakona o pravu svojine i drugim stvarnim pravima“,
 sastavljen od 239 članova, kojima je trebalo da, uz 90 članova ZOSPO, bude zaokružena materija stvarnog prava.

Zvanična istorija sadašnjeg nacrta stvarnopravnog zakonika – „Nacrta Zakonika o svojini i drugim stvarnim pravima“ (Nacrt ZSDSP), započela je 27. oktobra 2003. godine, kada je aktom Ministra finansija i ekonomije Vlade Republike Srbije
 obrazovana Radna grupa, sa zadatkom da izradi nacrt zakona kojim bi se celovito uredili stvarnopravni odnosi, koja je rešenjem od 7. decembra 2004. godine proširena sa još dva člana.
 Institut za uporedno pravo u Beogradu, uz podršku nemačke Organizacije za tehničku saradnju (GTZ) – Kancelarija za pravnu reformu, i Organizacije za evropsku bezbednost i saradnju (OEBS) – Misija u Srbiji i Crnoj Gori, ostvario je u međuvremenu projekt Promene stvarnog prava u Srbiji, posvećen reformi ovdašnjeg stvarnog prava,
 čiji su rezultati pri izradi Nacrta ZSDSP Radnoj grupi bili od koristi, kao i rezultati istoimenog Okruglog stola koji je, sa pretežnim učešćem sudija, održan 26. januara 2005. u Beogradu. Nacrt ZSDSP stvaran je tako što su delovi teksta, individualno pripremljeni od strane pojedinih članova Radne grupe i distribuisani svima, potom zajednički razmatrani i usvajani, na ukupno 119 sednica, prosečnog trajanja tri i po sata.
  Tekst je zaokružen jula 2006. godine, u vidu 682 člana (bez prelaznih i završnih odredaba).
 Nekoliko odredaba je kasnije precizirano ili izmenjeno, na tragu sugestija iz ekspertize o Nacrtu ZSDSP koju su krajem 2006. godine sačinili prof. dr Ulrich Drobnig i dr Christa Jessel-Holst.
 
2. Obim

Sa svoja 682 člana (bez prelaznih i završnih odredaba), Nacrt ZSDSP dvostruko je veći i od najobuhvatnijeg među pređašnjim nacrtima. Njegov obuhvat je rezultat nekolikih činilaca: 

Nacrt ZSDSP nastao je u vremenu veće uloge i značaja stvarnih prava nego što su ih ona imala ranije, pogotovo dok je institut svojine bio podeljen a društvena svojina bila postavljena u središte pravnih odnosa povodom stvari. Posebno su na značaju dobili svojina i prava obezbeđenja (hipoteka i dr.).

Nacrt ZSDSP uređuje i prava koja raniji nacrti nisu regulisali (niti ih reguliše važeće pravo), kakva su pravo realnog duga, i pravo poverene obezbeđujuće svojine i pravo očekivane svojine.

Nacrt ZSDSP uređuje i ona prava koja su ranije bila (i još uvek su) uređena u drugim izvorima prava a ne u matičnom izvoru stvarnog prava, naročito, pravo etažne svojine, pravo zadržane i očekivane svojine, pravo preče kupovine, pravo zakupa, pravo ručne zaloge, pravo zadržanja. Većinu pomenutih stvarnih prava uredio je Zakon o obligacionim odnosima 1978. godine, u času kada još nije bilo matičnog stvarnopravnog propisa.
Nacrtom ZSDSP nastojalo se postići što veću pravnu sigurnost. I to, ne samo u pogledu novih stvarnopravnih instituta, onih, dakle, koji nikada ranije kod nas nisu postojali, kao što su već pomenuto pravo realnog duga, pravo poverene obezbeđujuće svojine i pravo očekivane svojine. Nego i u pogledu prava koja su u pravnim izvorima bila, a i sada su, samo nepotpuno, manjkavo, nedorečeno ili protivrečno uređena ili pak spomenuta tek imenom, ostavljajući nerešenim brojna pitanja koja mogu biti rešena na različite načine, što važi, pre svega, za državinu, susedsko pravo, pravo građenja, pravo plodouživanja, uživanja i stanovanja, pravo realnog tereta, pravo zadržane obezbeđujuće svojine i pravo očekivane svojine. Kod svake odredbe Nacrta i pravnorelevantnog pitanja, kriterijum za regulisanje ili neregulisanje bio je taj, da li neko pravno pitanje ima realne mogućnosti da se postavi u praksi, a da svojom nerešenošću i različitom rešivošću optereti pravnu sigurnost, o čemu se prosuđivalo i na osnovu uporednopravnog iskustva.
3. Krug stvarnih prava

Prema Nacrtu ZSDSP, stvarna prava su (član 2): svojina – pravo isključive svojine (član 84), pravo susvojine (član 211), pravo zajedničke svojine (član 234), pravo etažne svojine (član 251); korišćenje utrine i pašnjaka (član 288); susedsko pravo (član 290) – međaško pravo, pravo pristupa, pravo upotrebe susedne nepokretnosti i druga; službenost (član 307) – stvarna službenost (član 308), stvarno-lična službenost (član 341), službenost građenja (član 347), lična službenost (plodouživanje, član 358, uživanje, član 404, stanovanje, član 405); zakup (član 406); realni teret (član 436) – lični i stvarni; zaloga (član 453) – ručna zaloga (član 464), registrovana zaloga (član 501), ugovorno-sudska zaloga (član 453. st. 3, 463 st. 3), sudska zaloga (član 453. st. 3, 463 st. 3), zadržanje (član 535), zaloga prava (član 541), hipoteka (član 556); realni dug (član 597); poverena i očekivana svojina (član 646); zadržana i očekivana svojina (član 668); pravo prečeg sticanja – pravo preče kupovine (član 96), pravo prečeg sticanja službenosti građenja (član 351), pravo prečeg prisvajanja (član 396), pravo prečeg zakupa (član 422); pravo na državinu i zaštitu državine i pravo na pritežanje i zaštitu pritežanja (čl. 39-40, 47-48).

4. Poimanje stvarnih prava

Ono što baš ta pobrojana prava, i sva ta prava, čini celinom, drži ih zajedno a razlikuje od ostalih prava, pa nalaže i njihovo zajedničko uređivanje u izvoru stvarnog prava, odvojeno od drugih prava, jeste suprotstavljivost tih prava (opposabilité, Entgegensetzbarkeit, Drittwirksamkeit) odnosno sledovanje (droit de suite, Verfolgungsrecht, Sukzessionsschutz) (član 5). Bilo koja druga karakteristika da se uzme za osnov određivanja kruga stvarnih prava (stvar kao objekt, neposredna vlast na stvari, apsolutno dejstvo, ili dr.), tada se izostavljaju neka prava za koja nije opravdano da budu razdvojeno uređena (na primer, stvarna prava na pravima, ograničena stvarna prava na stvarima), a uključuju neka druga, za koja nije opravdano da budu zajednički uređena sa drugima (recimo, posluga, čuvanje).
Suprotstavljivost odnosno sledovanje upravo je uzrok i tome što za ta prava, ne i za druga, valja da važi nekoliko drugih bitnih, određujućih crta stvarnopravnog režima: princip zatvorenog broja (isključivo zakonskog određenja koja su prava takva, član 2, i isključivo zakonskog uređenja njihove sadržine, član 4), princip specijalnosti (isključivo individualne određenosti objekta prava, član 3. st. 2), princip publiciteta (obelodanjenosti postojanja, prenosa i prestanka prava, član 11. st. 2-4, i član 12. st. 2). 
5. Funkcije stvarnih prava

Ta odlika (suprotstavljivost odnosno sledovanje) objedinjuje sva uređena prava odreda. Sva su opremljena suprotstavljivošću i sledovanjem kao bitnom integrativnom karakteristikom, a Nacrt ZSDSP pravi unutar njih razlike između nekoliko (sedam) grupa stvarnih prava s obzirom na različitu funkciju koju im namenjuje:
Kao multifunkionalno pravo, pravo svojine, odnosno njegovi modaliteti, vlasnicima odnosno suvlasnicima, zajedničarima i etažnim vlasnicima, daje u pogledu stvari najpotpunije pripadanje, prisvajanje, iskorišćavanje i isljučenje uticaja ostalih lica.
Funkcija prava na zaštitu državine odnosno pritežanja, opet, jeste da držaocima odnosno pritežaocima pruži relativno nesmetanu i zaštićenu državinu odnosno pritežanje (tj. relativno nesmetanu i zaštićenu faktičku vlast ili stanje) u pogledu stvari.
Prava korišćenja omogućuju titularima da prisvajaju upotrebnu ili i prometnu vrednost stvari ili prava, što je posao kako prava na državinu, kao nesamostalnog prava, koje je uvek u sastavu drugih prava, tako i prava korišćenja utrine i pašnjaka, susedskog prava, prava službenosti i prava zakupa.
U jednoj kombinaciji funkcija, pravo realnog tereta daje imaocu mogućnost da od vlasnika opterećene nepokretnosti dobija činidbe, što u nekim slučajevima znači da imaocu omogućuje posredno iskorišćavanje opterećene nepokretnosti (onda kada mu vlasnik dugovanu činidbu vrši pomoću dobara koja potiču od opterećene nepokretnosti), a u svakom slučaju, ako vlasnik opterećene nepokretnosti ne izvrši činidbu, imaocu daje i štiti mogućnost da vrednost nepodmirene činidbe namiri iz vrednosti opterećene nepokretnosti.
Samo tu drugu funkciju – obezbeđenja namirenja potraživanja – imaju prava obezbeđenja poput prava zaloge – ručna zaloga, registrovana zaloga, ugovorno-sudska zaloga, sudska zaloga, zadržanje, zaloga prava, hipoteka, zatim pravo realnog duga (kada je akcesorno), te pravo poverene i očekivane svojine.
Pravo zadržane i očekivane svojine takođe je obezbeđujuće pravo, ali, za razliku od ostalih pomenutih obezbeđujućih prava, imaocu ne obezbeđuje namirenje potraživanja iz same stvari, nego dužnika dodatno pritiska na izvršenje obaveze a poverioca obezbeđuje od dodatnih teškoća kojima bi bio izložen bez prava da zadrži svojinu na stvari ako dužnik ne izvrši obavezu.
Prava sticanja imaocu omogućuju da stekne neko drugo stvarno pravo, a tu ulogu imaju pravo preče kupovine, pravo prečeg sticanja službenosti građenja, pravo prečeg prisvajanja, pravo prečeg zakupa.
 6. Prava obezbeđenja

Od svih tih, funkcionalno različitih stvarnih prava, grupa obezbeđujućih prava doživela je u prethodnom veku najintenzivniji razvoj koji kod nas nije bio praćen ni izdaleka (ni u zakonodavstvu, ni u praksi, ni u teoriji), tako da je u pogledu te grupe stvarnih prava Zakonik kao kodifikacija najdalje od inkorporacije. Nacrt ZSDSP je ponudio praktično kompletnu paletu obezbeđujućih stvarnih prava, razvijenih u kontinentalno-evropskom pravnom krugu. Neka među njima poseduju međusobno slične konstrukcije i pravni režim – naročito, pravo obezbeđujućeg realnog (zemljišnog) duga i hipoteka, i pravo poverene obezbeđujuće svojine na pokretnoj stvari  i bezdržavinski oblici založnog prava na pokretnoj stvari, ali ipak dovoljno različite konstrukcije i pravni režim da istovetnu funkciju ne ostvaruju na jednak način, i da opravdani interesi kojima su u stanju da posluže nisu istovetni. U nedostatku iskustava sa pojedinim od tih obezbeđujućih prava u ovdašnjim prilikama, koje ni same nisu podjednake prilikama u zemljama gde su se ta sredstva pojavila ili potvrdila, ostaje da praktični život pokaže hoće li sva ili koja samo od tih sredstava biti prihvaćena. 
7. Tranzitorne odredbe

Konačna izrada Prelaznih i završnih odredaba, kojima se kod nas prečesto ne posvećuje dužna pažnja, biće na mestu u vremenu nakon javne rasprave, računajući, naravno, pre svega na plodove stručne javne rasprave, onda kada se u pogledu svakog stvarnopravnog instituta bude raspolagalo definitivno uobličenim tekstom svake odredbe.
� Savezni sekretarijat za zakonodavstvo i organizaciju, „Predosnova za Nacrt zakona o pravima na stvari“, Beograd, jul 1964.


� Beograd, 11. juni 1966.


� Službeni list SFRJ, br. 6/80. Izmenjen: Službeni list SFRJ, br. 36/90, Službeni list SRJ, br. 29/96; prestalo važenje čl. 63-69. Zakona o osnovama svojinsko-pravnih odnosa, Službeni glasnik RS br. 115/2005 (Zakon o hipoteci). 


� Skupština SR Srbije, 13. jula 1981. godine.


� Isprva je urađen nacrt samo za zakon o stvarnim pravima na nepokretnostima: Skupština SR Srbije – Radna grupa za izradu Nacrta Zakona o pravu svojine i drugim stvarnim pravima na nepokretnostima, „Nacrt Zakona o pravu svojine i drugim stvarnim pravima na nepokretnostima – Radna verzija“, Beograd, februar 1978, koji je sadržao 223 člana (odnosno 224 člana u Radnoj veziji od 14. septembra 1978). Proširen zatim i na stvarna prava na pokretnim stvarima, Nacrt je imao, sada pod nazivom „Nacrt Zakona o pravu svojine i drugim stvarnim pravima“, u Radnoj verziji iz jula 1980. godine, 315 članova. 


� Vidi „Skupštinski pregled – zajedničko glasilo Skupštine SR Srbije i Skupštine SFRJ za delegacije i delegate“, br. 199, od 4.12.1981. 


� Izvršno veće Skupštine SR Srbije, Beograd, juna 1989. godine.


� Rešenje broj 119-01-178/2003-05 od 27.10.2003.


� Sastav Radne grupe: prof. dr Vladimir Vodinelić, predsednik (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta Union u Beogradu), Snežana Andrejević (sudija Vrhovnog suda Srbije), Snežana Damjanović (dipl. pravnica, Ministarstvo finansija Republike Srbije), mr Miloš Živković (asistent Pravnog fakulteta Univerziteta u Beogradu), prof. dr Zoran Ivošević (sudija Vrhovnog suda Srbije u penziji, profesor u penziji Pravnog fakulteta Univerziteta Union u Beogradu), prof. dr Radmila Kovačević-Kuštrimović (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta u Nišu), Gordana Nešić-Lakićević (dipl. pravnica, Ministarstvo finansija), Budimir Lončar (dipl, pravnik, pomoćnik Ministra finansija i ekonomije Republike Srbije, docnije direktor DunavTrgovine u Beogradu), Ljubica Milutinović (sudija Vrhovnog suda Srbije), Dragoljub Milošević (advokat u Beogradu), prof. dr Dušan Nikolić (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta u Novom Sadu), Miodrag Petrović (advokat u Beogradu), prof. dr Vesna Rakić-Vodinelić (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta Union u Beogradu), prof. dr Zlatko Stefanović (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta Union u Beogradu), prof. dr Dragor Hiber (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta u Beogradu), mr Duško Čelić (asistent Pravnog fakulteta Univerziteta u Prištini, Kosovska Mitrovica), Nenad Dželebdžić (advokat u Beogradu), Jelena Lončar (dipl. pravnica, sekretar Radne grupe), Jelena Simić (dipl. pravnica, sekretar Radne grupe). U radu su učestvovali, pisanim prilozima ili i na sednicama, i prof. dr Mirko Živković (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta u Nišu), prof. dr Radenka Cvetić (profesor Pravnog fakulteta Univerziteta u Novom Sadu) i prof. dr Miroslav Lazić (profesor Pravnog fakulteta u Nišu).


� U okviru Projekta je objavljena knjiga: Vladimir V. Vodinelić, Saša Gajin, Miloš Živković, Ivanka Spasić, Jasna Pak, Vesna Živković, Ana Knežević, „Promene stvarnog prava u Srbiji – Mogućnosti reforme u okviru regionalnog razvoja u jugoistočnoj Evropi“, Beograd, 2004, 191 str. = „Property Law Amendments in Serbia – Opportunities for a Reform in Serbia under Consideration of the Regional Developments in South-East-Europe“, Beograd, 2004, 208 str. 


� Ministarstvu finansija i ekonomije Republike Srbije podneti su izveštaji o radu 19.5.2004, 25.5.2005. i 30.11.2006. 


� Sa dr Milanom Parivodićem, Ministrom za ekonomske veze sa inostranstvom i Ministrom koordinatorom Ministarstva finansija Republike Srbije, do sada su u dva navrata tokom 2006. godine razmatrani pojedini delovi Nacrta ZSDSP. 


� „Nacrt srpskog Zakonika o svojini i drugim stvarnim pravima [iz 2006] – Mišljenje prof. dr Ulrich Drobnig-a u saradnji sa gospođom dr Christa Jessel-Holst“, Hamburg, 28. novembra 2006, 34. str. (objavljeno u ovoj knjizi). 





