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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА

	МИНИСТАРСТВО ПРАВДЕ

	Сектор за нормативне послове и међународну сарадњу

Oдељење за међународну правну                  помоћ у грађанским стварима

	

	        Дана 18.05.2012. године 

                    Б е о г р а д 


Записник
са 6. састанка националних коресподената чланова радне групе за израду извештаја – Европски правосудни системи, издање 2012. године Европске комисије за ефикасност правосуђа (CEPEJ), одржаног 9. маја 2012. године у Стразбуру
Дана 9. маја 2012. године у Стразбуру је одржан 6. састанак националних коресподената, чланова радне групе за израду извештаја – Европски правосудни системи Европске комисије за ефикасност правосуђа (CEPEJ). Циљ састанка био је разматрање и усклађивање  податка достављених од стране држава чланица ради израде извештаја – Европски правосудни системи, издање 2012. године (на основу података из 2010. године). На састанку је учествовала Снежана Ђурђевић, начелник одељења за међународну правну помоћ у грађанским стварима.
У уводном делу састанка, који су отворили Жан-Пол Жан и Стефан Лејенбергер из секретаријата Сепежа, представљен је дневни ред састанка и изражена захвалност националним коресподентима за уложене напоре приликом прикупљања податка за израду извештаја.
У наставку састанка гђа Светлана Споиала, стручна сарадница у Савету Европе, упознала је присутне са методологијом статистичке обраде података и коментарисала квалитет и веродостојност податка достављених од стране 47 земаља чланица Савета Европе. Напоменула је да ће коначан нацрт извешаја бити  представљен на пленарној седници Сепежа који ће се одржати 5. и 6. јула 2012. године у Стразбуру, док ће сам Извештај бити представљен 20. септембра 2012. године на министарском састанку у Бечу.
Претежни део састанка био је посвећен расправи о прикупљеним подацима. Представници сваке државе чланице износили су стање прикупљених података у матичној држави и евентуалне потешкоће са којима су се сусретали приликом прикупљања података. Том приликом, расправљано је свако поједино питање овогодишњег упитника. Напоменуто је да је коначан рок за предају одговора и исправљање евентуалних грешака у Упитнику 20. јун 2012. године, када ће се извршити коначна анализа достављених података. Истакнуто је да, уколико постоје недуомице око интерпретације постављених питања у упитнику, националне делегације требају тражити додатна појашњења од надлежних особа у Сепежу, све у циљу добијања што квалитетнијих одговора за израду извештаја. 
Записник саставила: Снежана Ђурђевић
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