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EВРОПСКА КОМИСИЈА ЗА ЕФИКАСНОСТ ПРАВОСУЂА 
Циљ CEPEJ-a је побољшање ефикасности и функционисање правосуђа у државама чланицама, као и развој примене инструмената усвојених од стране Савета Европе у том циљу.


CEPEJ  информативни проспект

Његови задаци су :

 да анализира резултате правосудних система
 да идентификује проблеме са којма ће се сусрести
 да дефинише конкретне начине да се побољша, с једне стране, процени своје резултате, и с друге стране, функционисање ових система
 да пружи помоћ државама чланицама, на њихов захтев
 да предложи надлежним инстанцама Савета Европе области у којима би било пожељно да се разради нови правни инструмент.
 
У циљу обављања ових различите задатке, CEPEJ припрема репере, прикупља и анализира податке, дефинише инструменте мере и средства евалуације, доноси документе (извештаје, савете, смернице, акционих планова, итд), развија контакте са квалификованим личности, не -владине организације, истражује  институте и информативне центре , организује саслушања, промовише мрежа правних професија. 

У Акционим планом усвојеном на 3. самиту  (Варшава, 16-17 мај 2005), шефови држава и влада је одлучила да развије процену и помоћ функције CEPEJ  у циљу помоћи државама чланицама да спроводе правду поштено и брзо. Они су такође позвали Савет Европе да ојача сарадњу са Европском унијом у области права, укључујући и сарадњу са CEPEJ.
Европска комисија за ефикасност правде CEPEJ је основана 18. септембра 2002 са Резолуцијом Рес (2002) 12 Комитета министара Савета Европе.
Стварање CEPEJ показује вољу Савета Европе за промовисање владавине права и основних права у Европи, на основу Европске конвенције о људским правима, а посебно њене члановима 5 (Право на слободу и безбедност), 6 (Право на правично суђење), 13 (право на делотворан правни лек), 14 (Забрана дискриминације).
 
Савет Европе је иницирао рефлексију на ефикасност правосуђа и усвојила препоруке које садрже начин да се осигура  његова правичност и ефикасност.

Оснивање CEPEJ, која је обезбеђена од стране Генералног директората за људска права и правна питања, показује намеру Савета Европе, не само да разраде међународних правних инструмената, али и да унапреди  прецизно познавање правосудног система у Европи и различитих постојећих алата који омогућава да се идентификују евентуалне тешкоће и олакшавају њихово решавање.
 
CEPEJ ће имати, између осталих дужности, задатак и даље у току рефлексије о могућностима које нуде нове информационе технологије (ИТ) да се побољша ефикасност правосуђа.Функционисање CEPEJ регулисано статутом (уп.Додатак 2 Резолуције Рез (2002) 12).

CEPEJ је састављен од експерата из свих 47 држава чланица Савета Европе и помаже Секретаријат. Посматрачи могу бити примљени у рад CEPEJ  . Европска унија је такође учествује у његовом раду. Молимо Вас да погледате нашу земљу профила за сваку државу чланицу да сазнате CEPEJ члана који је био номинован у свакој држави, као и информације о другим активностима у оквиру CEPEJ сваке државе.

CEPEJ обично има свој пленарних састанака два пута годишње у седишту Савета Европе у Стразбуру.

CEPEJ обично има свој биро састанке два пута годишње у седишту Савета Европе у Стразбуру.

Радна група за квалитет правосуђа (CEPEJ-GT-QUAL) је наложио да се развије средство за анализу и вредновање рада у судовима са циљем да се побољшава, у државама чланицама, квалитет јавних услуга коју пружа правосудни систем, посебно вис-а-вис очекивања  практичара у правосуђу и корисника, у складу са критеријумима перформанси и ефикасности састанка широки консензус.


Радна група за евалуацију правосудних система (CEPEJ-GT-EVAL) требало би да, кроз своје задатке, изврше заједнички алат од стране CEPEJ чији је циљ вредновање на објективан начин функционисања правосудног система у Европи. 
Управни група САТУРН Центра за управљање временом у правосуђу

Groupe de pilotage  од САТУРН Центра за управљање временом у правосуђу би требало да, преко својих задатака, прикупљају специфичне информације неопходне за познавање судских рокова у државама чланицама и детаљне довољно да омогући државама чланицама да спроведу политику чији је циљ да се спречи кршење Право на правично суђење у разумном року заштићено чланом 6. Европске конвенције о људским правима.
   
Лисабонска мрежа

Лисабонска мрежа је упостављена у 1995, као део правног програма сарадње како би се омогућило различитим судским органима за обуку у Европи да се боље упознају једни са другима, размењују информације о питањима од заједничког интереса и да подрже, средствима овог дијалога, успостављање или даљи развој правосудне  обуку у новим демократијама централне и источне Европе. Од 2008 до 2010, активностима Мреже су стављене по страни. Од јануара 2011, нови импулс је дат Лисабонска мрежа и њене активности су интегрисане са активностима  CEPEJ .
 
Друге радне групе

   Извештај са састанака  радне групе о извршењу (CEPЕЈ -GT- EXE) /Имплементација релевантним стандардима Савета Европе у вези извршења судских одлука у грађанским, трговинским и управним стварима на националном нивоу (2009)
   Извештај са састанака   Радне групе за медијацију (CEPEJ-GT-MED)
Извештај са састанака   Радне групе за рокове поступка (CEPEJ-TF-DEL)
   Извештај са састанака   Радне групе Но1  (CEPEJ-GT1)
   Извештај са састанака   Радне групе НО2 (CEPEJ-GT2)
Извештај са састанака   Радне групе 2004 (CEPEJ-GT 2004)
