Поштовани представници Амбасада и Multi Donor Trust Found-a,  поштовани представници судова и невладиног Сектора,  драге колегинице и колеге,

Задовољство ми је да вам у име Министарства правде представим значајније пројекте реализоване у претходном периоду у судовима и најавим нове пројекте односно да вас позовем на наставак сарадње са Сектором за операције и технологије и другим секторима Министарства правде.

На почетку представљања реализованих пројеката у судовима, иницираних и координираних од стране Сектора за операције и технологије, желим да истакнем значај свакодневног рада у стандардизованој пословној апликацији, на пословима од уласка предмета у суд до окончања поступка, јер се оваквим начином рада обезбеђују ефикаснији и транспарентнији рад судова.
Прва стандардизована пословна апликација односно програм за аутоматизовано вођење предмета скраћено назван АВП или Case Management System најпре је уведена у систем привредних судова, током CCASA пројекта у координацији Министарства правде и USAID-а.

Овај пројекат је први успешно реализован ИТ пројекат у сарадњи Владе Сједињених Америчких Држава и Владе Републике Србије, јер су запослени у свих 17 привредних судова почели ефикасније и транспарентније и на исти начин да обављају радне процесе у АВП програму током прве деценије овог века.
Захваљујући оствареним односно бољим резултатима у привредним судовима у периоду од 2008. до 2010. године реализовали смо процедуре у Министарству правде у вези са обезбеђивањем инфраструктурних услова за даљи наставак увођења пословне апликације у судове. Тако смо извели неопходне електроенергетске радове, умрежили судове, обезбедили неопходну опрему за рад и спровели јавну набавку АВП програма за основне и више судове. Великом подршком Кабинета и свих Сектора Министарства у 2010. години наставили смо са имплементацијом АВП програма у основним и вишим судовима у оквиру свеопште реформе правосуђа.
Вашом подршком односно представника Multi Donor Trust Found-a у 2010. години успели смо да за рад у АВП прогаму обучимо запослене у судовима, односно у координацији Министарства правде и Светске Банке увели смо АВП програм у свакодневни рад у седишта 34 основна суда и 26 виших судова за више од 4000 запослених. 
Основне разлике између CCASА пројекта за привредне судове окончаног крајем 2007. године и пројекта за основне и више судове у 2010. години су следеће: 

Привредни судови нису имали тако комплексне инфрастуктурне изазове у односу на основне и више судове. 
АВП програм за основне и више судове, у односу на привредне судове, морао је да се прилагоди радним процесима у овим судовима у свеопштој реформи правосуђа. 
Миграција података из предмета у АВП програм је била мање захтевна током CCASA пројекта јер су пре АВП само поједини привредни судови имали електронске базе података, односно готово већина од 17 привредних судова је први пут почела са аутоматизованим начином рада тек у АВП програму. С друге стране у основним и вишим судовима у које је уведен АВП програм пре него што је уведен, односно у претходној мрежи правосуђа у делу од близу 150 општинских и окружних судова радило се у неком програму односно у различитим, нестандардизованим програмима различитих аутора што је у вези са миграцијама података из предмета из старих у нову стандардизовану базу података био комплекснији изазов, јер је податке требало проверити и одређене делове допунити.
Наведени изазови, као и други које смо имали током пројекта блеговремено су решени за несметани рад сваког суда на аутоматизовани начин.

Основне сличности између наведених пројеката су следеће: 

Примењен је исти метод обуке за запослене у основним, вишим и привредним судовима. Сви запослену су прошли минимум три недеље, а у већим судовима и до два месеца свакодневне обуке за рад у АВП програму од стране тренера из домаћих предузећа, који су на овом пројекту ангажовани из Multi Donor Trust Found-а. Обука је потпуно и савесно спроведена и координирана од стране  Сектора за операције и технологије, применом истих метода обуке са CCASA пројекта.  
Сви запослени у седиштима основних, виших и привредних судова сада раде на стандардизовани, аутоматизовани начин односно у електронским уписницима од уласка до изласка предмета из суда. Постоје могућности одређивања поступајућих судија у предметима применом алгоритма према годишњем распореду послова у суду, тзв.методом случајног одабира чиме се обезбеђује право на природног судију. Такође, у програму постоје могућности индивидуалних и групних пресигнација предмета – чиме се обезбеђује и равномерност поступања у суду. Такође, електронско завођење једног или групе странака у врло кратким роковима и применом правила да када се једном унесу подаци о странкама, уколико се у неком другом поступку у том суду поново појави иста странка, не уносе се поново сви њени подаци јер су раније већ заведени у бази података – чиме се у значајној мери постиже рационализација времена за запослене у судовима у односу на претходни начин рада.  Картице о кретању предмета кроз суд су електронске – што значи да сваки запослени у суду у сваком тренутку зна где се предмет налази. Скенирање списа из предмета је омогућено у програму – чиме се обезбеђују могућност увида у спис предмета са разлчитих рачунара у суду и по потреби много брже реконстукције предмета. 

Остварена је могућност да судске управе односно судије са рачунара у кабинету или судници прате свој рад у предеметима, као и извештаје о свом раду и истовремено пореде са радом колега у суду. Генерисање више десетина статистичких извештаја судова је стандардизоавно и омогућен је свакодневни увид у ове извештаје не само у 77 основних, виших и привредних судова, него и централизовано односно „online“ са једног места у Министарству правде и у највишим судским инстанцама и то у много краћим роковима него раније када није постојала могућност „online“ увида . Сви радни процеси односно све што је предвиђено судским пословником је обухваћено АВП програмом. 
Ово све је омогућено захваљујући раду Комисије за стандардизацију начина рада у програму у основним, вишим и привредним судовима, формиране од стране Министарке правде. Чланови ове комисије, састављене од представника судова и нас из Министарства су након рада на судском пословнику наставили са радом у Комисији, давали инструкције програмерима за дефинисање процедура, шифрарника односно падајућих менија у АВП програму, сходно одредбама судског пословника, и готово свакодневно током прошле године одговарали на питања запослених из судова и давали им смернице за рад у АВП програму. Овом приликом желим да се захвалим свим члановима Комисије и запосленима у судовима, на великом ангажовању и обављеном послу. Важно је истаћи и чињеницу да је значајан број запослених први пут током овог пројекта односно радом у програму почео да обавља радне и друге процесе на рачунару. 
Као резултат описаног начина рада током пројекта направљен је јединствен Портал судова Србије на коме свакодневно, током 24 сата, јавност путем интернета има могућност бесплатног увида у ток сваког предмета који се налази у јавним књигама односно уписницима у 77 основних, виших и привредних судова. Захваљујући увиду у ток предмета односно Docket-u за 77 судова данас су и запослени у судовима растерећенији у делу посла давања информација у суду, а наведени судови су лидери не само у региону него и шире по питању транспарентности рада. Такође, наведени судови су лидери и по питању рокова у коме су почели са радом на стандардизовани начин у пословној апликацији ако се има у виду да је ИТ стандард да се само у једном сегменту правосуђа овакав програм уводи више година, а ми смо нпр. АВП програм увели у рад запослених у 34 основна и 26 виших судова за 9 месеци у 2010.години. 
Очекујемо да ће захваљујући свим бенефитима које доноси рад у овом програму у годинама које су пред нама сви ови судови постати лидери по питању ефикасности и ван региона. Како би што пре постигли овај циљ овом приликом вас позивам да помогнете  новим пројектима да се у судским управама и са судијама настави рад на препознавању свих бенефита које рад у АВП програму и аутоматизовано генерисање статистичких извештаја свакодневно доноси. У Сектору за операције и технологије имамо идеје како ове циљеве остварити на најефикаснији начин, како у годинама које су пред нама имплементирати још савременију пословну апликацију и спремни смо на наставак разговора, консултација и пројектне активности.

Пре него што нам господин Димитрије Шујерановић, један од консултаната који су радили на овом пројекту, изврши презентацију АВП пројекта, Портала судова Србије, текућих пројеката и најави нове пројекте, односно пре него што погледамо 5 минутни филм о АВП пројекту и Порталу судова Србије који је настао у -координацији Министарства правде и Microsoft-а, још једном желим да вам се свима захвалим у име Министарства правде што сте подржали наше активности и изразим наду да ћемо наставити са још бољом сарадњом.    
