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Република Србија

МИНИСТАРСТВО ПРАВДЕ

Сектор за нормативне послове 
и међународну сарадњу

Број:  
Датум: 16.05.2011. 

Б е о г р а д




ОСНОВНИ,ВИШИ И ПРИВРЕДНИ  СУДОВИ

 У РЕПУБЛИЦИ СРБИЈИ
В.Ф. ПРЕДСЕДНИКА СУДА
(  за све судије грађанских одељења)
Поштовани,

поново вас обавештавамо  да су ступили на снагу 
1. Закон о потврђивању Конвенције о достављању у иностранству судских и вансудских аката у грађанским и трговачким стварима и с

2. Закон о потрврђивању  Конвенције о извођењу доказа у иностранству у грађанским и трговачким стварима, 
( обављени у «Службеном гласнику Републике Србије - Међународни уговори 1/10» од 29.05.2010. године).
Закон о потврђивању Конвенције о достављању у иностранству судских и вансудских аката(које су издали органи или судски службеници једне државе) у грађанским и трговачким стварима у примени је од 1.02.2011.г.

То значи да ће се закон, односно конвенција примењивати убудуће  у правном саобраћају између Републике Србије и држава чланица конвенције,те да ће се судски и вансудски акта достављати у иностранство државама чланицама по одредбама ове конвенције.
Судови ће достављати излазне замолнице за достављање у иностранство  и примати улазне замолнице за достављање на територији Републике Србије, преко Централних органа .

За примену ове конвенције постоје два централна органа и то:

А) Министарство правде је централни орган на основу закључених билатерланих уговора о међународној правној помоћи у грађанскимм стварима ,са земљама чланицама ове конвенције.
Списак земаља са којима Србија има закључене билатералне уговоре о међународној правној помоћи у грађанским стварима достављамо у табеларном приказу(``уговор``).

За ове земље централни орган је Министарство правде и оно ће примати и прослеђивати замолнице домаћих или иностраних судова.

Б)  Први основни суд у Београду је централни орган за све земље чланице конвенције са којима Србија нема закључен билатерални уговор.

Списак тих земаља такође вам достављамо у табеларном приказу
Све што је речено за Конвенцију о достављању и централни орган,важи и за Конвенцију о извођењу доказа у иностранству ,у грађанским и трговачким стварима.
Министарсво правде је централни орган у случају да постоји билатерални уговор са земљом чланицом конвенције,а ако није закључен онда је централни орган Први основни суд у Београду.У прилогу је табеларни списак који се односи и на примену ове конвеције.
Ова конвенција се примењује према земљама које су дале одговарајућу изјаву о прихватању Републике Србије за чланицу конвеције .

До сада, како се може видети на сајту Хашке конференције( www.hcch.net), такву изјаву је дала Пољска 18. августа 2010. године, тако да у односу на њу ова Конвенција је ступила на снагу 17.октобра 2010.У односу на Литванију ступиће на снагу 12.11. , у односу на Бугарску 13.11. и у односу на Чешку 15.11. ове године.
У међувремену су изјаву дале и друге земље чланиве Конвенције.Видети сајт Хашке конференције.

 У односу на остале државе ова конвеција ће се примењивати сукцесивно,зависно од момента дате изјаве државе чланице,због чега је потребно стално праћење сајта Хашке конференције .
Први основни суд у Београду 

-организоваће посебан део  Службе за међународну правну помоћ ,као Централни орган ,за примену ових двеју конвенција,

- приликом пружања међународне правне помоћи, применом двеју конвенција, у односу на одређену државу,имаће у виду резерве на примену конвенција ,које је ставила  Република Србија или држава чланица конвенције, по чијој се замолници поступа ,односно којој се шаље домаћа замолница(достављено у прилогу),

- основаће посебне уписнике за евиденцију и рад на  замолницама које се достављају или примају(излазних и улазних замолница) и користиће постојеће софтверскеапликације за електронско вођење предмета,у складу са техничким могућностима и Судским пословником и то: 
а) за излазне грађанске  замолнице увешће нов уписник  ``Пом И 5``. 
б) а за улазне грађанске замолнице ``Пом Иг1``
- користиће у раду обрасце који су објављени уз тексту Конвенције о достављању у иностранству судских и вансудских аката,а које ће ,прилагођене за употребу, доставити Министарство правде
-  примењиваће одговарајуће одредбе Судског пословника(чл.105,111,188,265,266, и обрасце бр.28,32. и 170,
- на свом сајту објавиће све потребне информације од значаја за примену двеју конвенција и комуникацију са централним органима држава чланица(и на енглеском језику) и са домаћим судовима,

- достављаће перидичне (шестомесечне и годишње) статистичке извештаје Министарству правде-о броју излазних и улазних замолницама са појединим земљама чланицама и врсти замолница(достава  или извођење доказа) ,са запажањима о примени двеју конвенција.
Сви основни ,виши и привредни судови у Републици Србији, који поступају по замолницама на основу ових двеју конвенција,
-основаће уписник ``Пом И 5``,за све излазне замолнице по основу двеју  конвенција,  ако се оне упућују Првом основном суду у Београду,као централном органу,

-  основаће и уписник  ``Пом Иг1`` за све улазне замолнице по основу двеју конвенција,  ако се оне  примају од  Првог основног суда у Београду,као централног органа.
Због тога,поново наглашавамо да је потребно  да замолнице за међународну правну помоћ достављањем, убудуће шаљете овом министарству,ако постоји закључен билатерални уговор са земљом чланицом конвеције,а Првом основном суду у Београду,ако такав уговор није закључен са земљом чланицом.
Исто важи и за поступање по другој конвенцији која третира замолнице за извођење доказа у иностранству. 

С поштовањем,

Помоћник министра

Војкан Симић

