Јавна расправа о трећој и четвртој свесци Грађанског законика,породично и наследно право

После успешно обављене презентације најобимнијег дела будућег Грађанског законика Републике Србије о облигационим односима, имамо посебно задовољство да у овој истој сали омогућимо представницима Комисије да представе још два веома значајна дела Преднацрта Грађанског законика који се односе на породичне односе и наслеђивање.
Треће и четврта књига Грађанског законика објевљене су још прошле године на сајту Министарства правде и изазвале су значајне и различите реакције и коментаре многих уважених стручњака, у јавности и у медијама,што је доказ да заслужују пажњу и да им се у даљем раду вреди посветити са великом пажњом.


Обе ове законске материје,породично и наследно право  су од фундаменталног значаја за просперитетни развој сваке демокрaтске државе и основна права њених грађана.


Овај еминентан скуп представља најкомпетентније учеснике стручне јавне дискусије о предложеним решењима , из реда комптентних стручњака из државних органа ,професора правних  факултета, судија, адвоката, запослених у центрима за социјални рад, невладиних организација и других угледних стручњака . Зато,  верујемо  да ће се у стручној и аргументованој дискусији, која би иначе требало да траје до краја ове године, доћи до што бољих законодавних решења. Уосталом, гаранцију за остваривање тог циља пружају веома инспиративна и савремена решења која је Комисија предложила у Преднацрту који је објављен у III и IV књизи као посебне публикације намењене, првенствено да подстакну стручну јавну дискусију.

Посебно поздрављамо и подржавамо настојање Комисије да у свим деловима Преднацрта да што већи број предлога формулисаних у виду алтернативних решења. То ће омогућити Комисији да се, након јавне расправе и уважавајући све релевантне аргументе, у финалној фази израде Нацрта, доше до што квалитетнијих, ефикаснијих и функционалних законских солуција.


Министарство правде посебно подржава настојање Комисије да законодавна решења буду у складу са савременим тенденцијама у међународном праву, посебно у европском, као и да она допринесу проширењу аутономије воље и јачању правне сигурности свих субјеката грађанског права. 


У том циљу Министарство правде и влада ће и даље пружати свестрану подршку Комисији да успешно оконча рад на Преднацрту Грађанског законика, као изузетно значајном законодавном пројекту од посебног националног интереса.


Чврсто верујемо да ће будући Грађански кодекс Републике Србије значајно подстаћи и унапредити остваривање уставних слобода, права и обавеза свих грађанско правних субјеката у Републици Србији , да ће успоставити трајну вредност и постати поново један од симбола и споменика наше правне културе и традиције.

           Рад комисије прати и подржава немачка организација ГИЗ,претходно ГТЗ ,те користим прилику да им се на веома корисној подршци рада на законику ,као и на одржавању ове јавне расправе посебно захвалим.
