PAGE  
34










РАДНИ  ТЕКСТ
ЗАКОН О ПРАВОБРАНИЛАШТВУ
Глава I
ОСНОВНЕ ОДРЕДБЕ
Предмет закона

Овим законом се уређује делокруг и положај правобранилаштва, оснивање, надлежност, уређење и организација Државног правобранилаштва, положај главног државног правобраниоца, државних правобранилаца и запослених у Државном правобранилаштву, оснивање, надлежност и основе уређења и организације правобранилаштва аутономне покрајине и правобранилаштва јединице локалне самоуправе, као и друга питања од значаја за рад Државног правобранилаштва, правобранилаштава аутономне покрајине и правобранилаштва јединице локалне самоуправе.
Правобранилаштво

Правобранилаштво је орган који обавља послове правне заштите имовинских права и интереса Републике Србије, аутономне покрајине, односно јединице локалне самоуправе.


Послове правобранилаштва за заштиту имовинских права и интереса Републике Србије обавља Државно правобранилаштво, које се оснива овим законом.


Послове правобранилаштва за заштиту имовинских права и интереса аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе обављају правобранилаштва аутономних покрајина и правобранилаштва јединица локалне самоуправе. Уређење и организација, као и друга питања од значаја за рад правобранилаштва аутономне покрајине, односно јединице локалне самоуправе утврђују се одлуком аутономне покрајине, односно одлуком јединице локалне самоуправе, у складу са основама за уређење и организацију правобранилаштва прописаних овим законом.
Правобранилац

Правобранилац је припадник правосудне професије који у Државном правобранилаштву, правобранилаштву аутономне покрајине или правобранилаштву јединице локалне самоуправе врши функцију правобранилаштва.


Овим законом уређује се положај правобраниоца у Државном правобранилаштву, као и основе положаја правобраниоца у правобранилаштву аутономне покрајине и правобранилаштву јединице локалне самоуправе.


Правобраниоци су изједначени са судијама и јавним тужиоцима у погледу права која су призната судијама и јавним тужиоцима као припадницима правосудне професије, као што су: право на стручно усавршавање на Правосудној академији и право да не полажу адвокатски испит под прописаним условима.
Самосталност правобранилаштва

Државно правобранилаштво, правобранилаштво аутономне покрајине и правобранилаштво јединице локалне самоуправе су самостални у обављању послова из свог делокруга и своју дужност обављају у складу са Уставом, законом и другим општим правним актима.


Средства за рад Државног правобранилаштва, правобранилаштвa аутономне покрајине и правобранилаштва јединице локалне самоуправе обезбеђују се у буџету Републике Србије, односно у буџетима аутономних покрајина и буџетима јединица локалне самоуправе. Та средства морају бити довољна да обезбеде несметано обављање послова из њихове надлежности и њихову самосталност.

Заштита поверљивих података

Државно правобранилаштво, правобранилаштво аутономне покрајине и правобранилаштво јединице локалне самоуправе дужни су да се старају о заштити поверљивих података које добијају од заступаног субјекта и не могу бити  у обавези да те податке учине доступним трећим лицима, у складу са принципом поверљивости односа заступника и заступаног.
Глава II
ДРЖАВНО ПРАВОБРАНИЛАШТВО
Положај Државног правобранилаштва


Државно правобранилаштво је самостални државни орган који предузима правне радње и користи правна средства ради остваривања и заштите имовинских права и интереса Републике Србије и обавља друге послове одређене законом.


Државно правобранилаштво послове из своје надлежности обавља у седишту у Београду и у одељењима образованим ван седишта.

Функција Државног правобранилаштва

Функцију Државног правобранилаштва обављају главни државни правобранилац и државни правобраниоци.

Самосталност у раду

Државно правобранилаштво је самосталано у вршењу послова из своје надлежности.


Забрањен је сваки утицај на рад Државног правобранилаштва, коришћењем јавног положаја, средстава јавног информисања или на било који други начин којим може да се угрози самосталност у раду Државног правобранилаштва. 


Издавање налога и подношење захтева од стране заступаних субјеката, у складу са овим законом, не сматра се забрањеним утицајем, у смислу става 2. овог члана.
Обележја Државног правобранилаштва

Државно правобранилаштво има печат који садржи назив и седиште Државног правобранилаштва и назив и грб Републике Србије, у складу са посебним законом.
Печат одељења Државног правобранилаштва садржи и назив и седиште одељења.


На згради у којој се налази седиште и одељење Државног правобранилаштва морају бити истакнути назив Државног правобранилаштва, односно назив одељења Државног правобранилаштва, грб и застава Републике Србије.


Главни државни правобранилац, државни правобранилац, правобранилачки помоћник и правобранилачки приправник у вршењу послова из надлежности Државног правобранилаштва користе службену легитимацију.

Образац, изглед и начин употребе службене легитимације ближе се уређује правилником о управи у Државном правобранилаштву.
Дужност достављања списа и пружања података и обавештења 
Државном правобранилаштву


Државни органи, посебне организације и јавне установе које заступа дужни су да обавесте Државно правобранилаштво о случајевима у којима је оно овлашћено да предузима правне радње и правна средства ради остваривања њихових права и интереса, односно права и интереса Републике Србије.


Државни органи, органи аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе, као и друге организације и правна лица дужни су да Државном правобранилаштву, на његов захтев, доставе списе и обавештења, односно пруже податке и објашњења потребна за предузимање радњи за које је Државно правобранилаштво надлежно. 


Када Државно правобранилаштво везује законски рок, органи и организације из става 1. овог члана дужни су да  списе и обавештења неодложно доставе, односно податке и објашњења неодложно пруже.


Државно правобранилаштво је овлашћено да затражи увид, издавање извода и копирање исправа и других списа из сваког јавног регистра и предмета који води суд, други државни орган, орган аутономне покрајине, орган јединице локалне самоуправе, или носилац јавних овлашћења, без накнаде.
Обавезно достављање писмена непосредно 
Државном правобранилаштву


Судови, органи управе и други надлежни органи дужни су да у стварима у којима је предвиђено заступање од стране Државног правобранилаштва достављају сва писмена непосредно Државном правобранилаштву.

Органи који имају седиште на подручју за које је образовано одељење Државног правобранилаштва сва писмена достављају непосредно одељењу Државног правобранилаштва.

Достављање извршено супротно одредбама овог члана не производи правно дејство.
Трошкови заступања


Трошкови заступања у поступцима пред судом, органом управе и другим надлежним органом признају се Државном правобранилаштву по прописима о награди и накнади трошкова за рад адвоката.


Остварени приходи у заступању представљају јавни приход Републике Србије.

Глава III
НАДЛЕЖНОСТ ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИЛАШТВА
Заступник и пуномоћник


Државно правобранилаштво је заступник Републике Србије у правним поступцима пред судовима, арбитражама, органима управе и другим надлежним органима, када Република Србија има положај странке или умешача о чијим правима и обавезама се одлучује у том поступку. 


Државно правобранилаштво пред судовима, арбитражама, органима управе и другим надлежним органима заступа државне органе и посебне организације који немају својство правног лица, државне органе и посебне организације који имају својство правног лица а чије се финансирање обезбеђује из буџета Републике Србије и јавне установе чији је оснивач Република Србија а чије се финансирање обезбеђује из Буџета Републике Србије, у правним поступцима у којима ови субјекти учествују као странке или умешачи о чијим имовинским правима и обавезама се одлучује у том поступку.


Државно правобранилаштво може на основу посебно датог пуномоћја заступати у поступку пред судовима, арбитражама, органима управе и другим надлежним органима и друга правна лица чији је оснивач Република Србија.

Када је прописано да је у одређеном поступку или за предузимање само одређене радње у поступку обавезно заступање странке од стране адвоката, Државно правобранилаштво је овлашћено да предузима заступање под истим условима као и адвокат.

Када у истом поступку учествују странке са супротстављеним интересима, које по закону заступа Државном правобранилаштво, а једна од тих странака је Република Србија, Државно правобранилаштво ће заступати Републику Србију.


Када у истом поступку учествују странке са супротстављеним интересима, које по закону заступа Државном правобранилаштво, а ниједна од тих странака није Република Србија, Државно правобранилаштво ће заступати странку која је иницирала покретање поступка.


У поступцима из ст. 5. и 6. овог члана извршни орган странке коју у том поступку не заступа Државно правобранилаштво одредиће лице за заступање у том поступку.
Заступање пред страним и међународним судовима и арбитражама 
и пред другим надлежним органима у иностранству


Државно правобранилаштво заступа Републику Србију пред страним и међународним судовима и арбитражама и пред другим надлежним органима у иностранству. 


Ако Државно правобранилаштво према прописима стране државе или међународне организације, или из других разлога, не може непосредно да заступа пред страним или међународним судовима и арбитражама, или пред другим надлежним органима у иностранству, Влада ће, на предлог главног државног правобраниоца, овластити за заступање лице које може предузети заступање по прописима стране државе или међународне организације. 


У случају из става 2. овог члана, главни државни правобранилац је дужан да обезбеди активно праћење тока заступања, као и да лицу овлашћеном за заступање даје потребне налоге и упутства.
Обавештења и извештаји

Државно правобранилаштво прати и проучава сва правна питања од значаја за рад државних органа, као и примену закона и других општих правних аката, када је то од значаја за заштиту имовинских права и интереса Републике Србије и о уоченим проблемима обавештава Владу и друге надлежне државне органе. 


Државно правобранилаштво најкасније до 31. марта текуће године подноси Влади  извештај о раду за претходну годину.

Покретање поступка за оцену уставности и законитости


Државно правобранилаштво је овлашћено да покрене поступак за оцену уставности закона, односно за оцену уставности и законитости других општих правних аката, ако оцени да су законом, односно другим општим правним актом повређена имовинска права и интереси Републике Србије или законом утврђени положај Државног правобранилаштва.
Давање правног мишљења


Државном правобранилаштву се обавезно достављају ради давања правног мишљења нацрти закона и других општих правних аката којима се уређују имовинскоправни односи, имовинска права и интереси Републике Србије или положај Државног правобранилаштва. 


Државном правобранилаштву се обавезно достављају ради давања правног мишљења нацрти свих правних послова које закључују субјекти које заступа, ако ти правни послови за предмет имају имовинска права и обавезе Републике Србије, односно тих субјеката. 


Државно правобранилаштво даје правна мишљења и о другим имовинскоправним питањима субјектима које заступа, на њихов захтев.
Споразумно решавање спорног односа


Државно правобранилаштво пре покретања парнице или другог судског или управног поступка, или у току таквог поступка, предузима потребне мере ради споразумног решавања спорног односа. 
Начин поступања Државног правобранилаштва


Државно правобранилаштво је овлашћено да самостално покрене, односно поднесе иницијативу за покретање сваког правног поступка пред судом или другим надлежним органом поводом питања из своје надлежности.


Државно правобранилаштво поступа и по налозима и захтевима субјеката које заступа, које је дужно обавестити у разумном року, који не може бити дужи од 30 дана, о свом правном мишљењу, односно о предузетим радњама.


У случају да је правно мишљење потребно дати, односно радњу предузети у року краћем од рока из става 2. овог члана, орган који се обратио Државном правобранилаштву дужан је да то посебно истакне и образложи у писменом захтеву, уз означавање да се захтев упућује као приоритет, са јасно назначеним роком за поступање, који не може бити краћи од осам дана, односно три дана када се ради о захтеву Владе.

Kада оцени да се налогом или захтевом субјекта који заступа крши Устав или закон, или угрожавају имовинска права и интереси Републике Србије, Државно правобранилаштво ће о томе одмах, а најкасније у року од три дана од дана пријема налога или захтева, писменим путем обавести издаваоца налога, односно подносиоца захтева, са образложеним разлозима за одбијање поступања.

Ако заступани субјекат и после обавештења из става 4. овог члана остане при издатом налогу или поднетом захтеву, Државно правобранилаштво ће поступити по том налогу или захтеву.


Главни државни правобранилац и државни правобранилац не могу трпети штетне последице уколико поступе у складу са одредбама овог члана.

Извештај о поступању у појединим предметима


Државно правобранилаштво доставља извештај о поступању у појединим предметима Влади, односно субјектима које заступа, на њихов захтев.


Ови извештаји не могу бити објављивани, нити достављени на увид трећим лицима.
Поступање ради споразумног решавања спорног односа


Државно правобранилаштво ће пре покретања поступка пред судом, органом управе или другим надлежним органом, односно у поступку одговора на тужбу, предлог или други акт којим је покренут поступак против заступаног субјекта, размотрити могућност споразумног решавања спорног односа, на своју иницијативу или на иницијативу супротне стране.


Предлог за споразумно решавања спорног односа Државно правобранилаштво ће доставити субјекту кога заступа и супротној страни у разумном року, а најкасније 30 дана од дана пријема иницијалног акта у Државном правобранилаштву.


Под иницијалним актом из става 2. овог члана подразумева се захтев за подношење тужбе, предлога или другог акта у поступку, односно тужба, предлог или други акт поднет од супротне стране.


Када Државно правобранилаштво процени да нису испуњени материјални или формални услови да се спорни однос реши споразумно, или да предложено споразумно решење није у интересу Републике Србије, о томе ће  писмено обавестити субјекта кога заступа, у року из става 2. овог члана.


Разматрање могућности споразумног решавања спорног односа не ослобађа Државно правобранилаштво обавезе да у покренутом судском, управном или другом поступку пред надлежним органом истовремено предузима све потребне правне радње, а посебно законом предвиђене процесне радње, односно не ослобађа га обавезе поступања у оквиру законом утврђених рокова за предузимање правних радњи у тим поступцима.

Одредбе става 1. до 5. овог члана не примењују се када је посебним законом прописан обавезан поступак мирног решавања спора.


У поступку медијације и сваког другог облика алтернативног решавања спорова, као и у непосредним преговорима које субјекти из члана 13. став 2. овог закона воде ради споразумног решавања спорова, непосредно учешће Државног правобранилаштва није обавезно, осим ако правилима на основу којих се води поступак медијације или други поступак алтернативног решавања спорова  није друкчије одређено.


За сваки коначни споразум у поступку за алтернативно решавање спора у коме не учествује Државно правобранилаштво мора бити прибављено правно мишљење Државног правобранилаштва, у смислу члана 17. овог закона.
Заштите поверљивих података добијених у поступку заступања


Државно правобранилаштво не може супротној страни у преговорима у поступку за споразумно решавање спора, односно у судском, управном или другом поступку, као ни трећим лицима, давати податке добијене од заступаног субјекта, осим ако заступани субјекат није то претходно одобрио.


 Подаци које Државно правобранилаштво у обављању послова заступања достави надлежном државном органу, као подаци из поверљивог односа, не могу бити доступни трећим лицима, осим у случају обостране сагласности.
Глава IV
УРЕЂЕЊЕ ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИЛАШТВА
Главни државни правобранилац и државни правобраниоци

Послове из надлежности Државног правобанилаштва обављају главни државни правобранилац и државни правобраниоци.

Главни државни правобранилац руководи радом и представља Државно правобранилаштво. За свој рад и рад Државног правобранилаштва одговоран је Влади.


Државни правобранилац одговоран је за свој рад главном државном правобраниоцу и Влади.
Функционална надлежност

Главни државни правобранилац може предузети сваку радњу из надлежности Државног правобранилаштва.


Главни државни правобранилац је искључиво надлежан за покретање поступка оцене уставности и законитости, подношење извештаја и обавештења Влади и обављање других послова утврђених законом као надлежност главног државног правобраниоца.


Државни правобранилац може предузети сваку радњу из надлежности Државног правобранилаштва која није у искључивој надлежности главног државног правобраниоца.

Одељења Државног правобранилаштва


Државно правобранилаштво послове из своје надлежности пред судовима, органима управе и другим надлежним органима ван седишта Државног правобранилаштва обавља у одељењима Државног правобранилаштва.

Број, месна надлежност и седишта одељења Државног правобранилаштва одређује се правилником о образовању одељења Државног правобранилаштва, који доноси главни државни правобранилац.


Правилник из става 2. овог члана објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.

Увид у предмете


Главни државни правобранилац има право да у сваком тренутку изврши увид у предмет којим је задужен државни правобранилац.

Општа обавезна упутства главног државног правобраниоца


Главни државни правобранилац издаје у писменој форми општа обавезна упутства за рад и поступање свих државних правобранилаца и запослених у Државном правобранилаштву, ради постизања законитости, делотворности и једнообразности у поступању.


Општа обавезна упутства главни државни правобранилац може да изда и на предлог Колегијума Државног правобранилаштва.
Упутство за обавезно поступање у појединим предметима


Главни државни правобранилац може издати упутство за обавезно поступање државног правобраниоца у појединим предметима.


Упутство за обавезно поступање издаје се у писменој форми и мора садржати образложење за његово издавање.

Државни правобранилац који сматра да је упутство за обавезно поступање незаконито или неосновано може изјавити приговор са образложењем главном државном правобраниоцу, у року од три дана од дана пријема упутства.

Државни правобранилац који је изјавио приговор је дужан да поступа по упутству до одлуке главног државног правобраниоца по приговору ако поступање по упутству у конкретном случају не трпи одлагање.

Главни државни правобранилац ће одлучити о приговору најкасније у року од осам дана. 

Ако главни државни правобранилац одбије приговор државни правобранилац ће поступити по упутству.

Деволуција и супституција


Главни државни правобранилац може предузети све радње у предмету којим је задужен државни правобранилац.


Главни државни правобранилац може писменим путем овластити државног правобраниоца да поступа у поједином предмету којим је задужен други државни правобранилац, када је тај државни правобранилац спречен из правних или стварних разлога да поступа у том предмету.
Замењивање у заступању


Главни државни правобранилац и државни правобранилац могу поверити лицу запосленом у субјекту из члана 13. став 2. овог закона да предузме одређену радњу у поступку пред судом, органом управе или другим надлежним органом.

Лице којем се поверава заступање у смислу става 1. овог члана мора бити дипломирани правник са положеним правосудним испитом.

Главни државни правобранилац и државни правобранилац могу поверити правобранилаштву јединице локалне самоуправе да предузме одређену радњу у поступку пред судом, органом управе или другим надлежним органом.

Лица из става 1. и 3. овог члана поступају у границама датог писменог пуномоћја.
Овлашћења правобранилачког помоћника 

и правобранилачког приправника

Правобранилачки помоћник и правобранилачки приправник могу предузети  радње заступања у поступку пред судом, органом управе или другим надлежним органом, у границама овлашћења утврђеног описом послова свог радно места и у складу са писменим и усменим налозима и упутствима главног државног правобраниоца и државног правобраниоца.


Суд, орган управе или други надлежни орган који води поступак утврђује на рочишту постојање овлашћења за предузимање радњи у поступку правобранилачког помоћника и правобранилачког приправника увидом у његову службену легитимацију.


У случају сумње у постојање или обим овлашћења правобранилачког помоћника или правобранилачког приправника, суд, орган управе или други надлежни орган који води поступак, затражиће да се Државно правобранилаштво изјасни о постојању и обиму овлашћења.


Правобранилачком помоћнику и правобранилачком приправнику увек је потребно посебно писмено овлашћење да поднесе или повуче тужбу у парничном поступку, односно предлог за покретање другог поступка, да призна тужбени захтев или да се одрекне тужбеног захтева у парничном поступку, односно захтева у другом поступку, да закључи поравнање, да изјави правни лек и да се одрекне или одустане од њега, као и да поднесе предлог за извршење или обезбеђење.
Послови управе у Државном правобранилаштву


Главни државни правобранилац је носилац управе у Државном правобранилаштву и одговоран је за правилан и благовремен рад Државног правобранилаштва.


Главни државни правобранилац уређује организацију и рад Државног правобранилаштва, одлучује о правима по основу рада државних правобранилаца и о радним односима запослених у Државном правобранилаштву, отклања неправилности и одуговлачења у раду, стара се о одржавању самосталности у раду и угледу Државног правобранилаштва и врши друге послове на које је овлашћен законом или другим прописом.



Ако је главни државни правобранилац одсутан или спречен да руководи Државним правобранилаштвом замењује га државни правобранилац одређен актом главног државног правобраниоца, а ако није одређено или нема услова да се одреди ко руководи уместо главног државног правобраниоца, замењује га државни правобранилац постављен у седишту који је најстарији по редоследу постављења.


Ако главном државном правобраниоцу престане функција, Влада, на предлог министра надлежног за правосуђе, поставља вршиоца функције главног државног правобраниоца из реда државних правобранилаца док нови главни државни правобранилац не буде постављен и не ступи на функцију.
Правилник о управи у Државном правобранилаштву


Правилником о управи у Државном правобранилаштву уређују се: однос Државног правобранилаштва према другим државним органима, грађанима и јавности, начин вођења евиденција, начин расподеле предмета, руковање предметима, поступање са архивским материјалом и друга питања од значаја за рад Државног правобранилаштва.


Правилник о управи у Државном правобранилаштву доноси главни државни правобранилац.


Правилник из става 2. овог члана објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.

Лични лист


Државно правобранилаштво води лични лист за главног државног правобраниоца, државне правобраниоце и све запослене у Државном правобранилаштву.


Подаци које садржи лични лист су службена тајна и могу да се користе само у сврху примене овог закона.


Лични лист главног државног правобраниоца и државног правобраниоца садржи лично име, име родитеља, место, дан, месец и годину рођења, податке о пребивалишту, завршеном правном факултету, успеху на студијама, приправничкој пракси, правосудном испиту, кретању у служби, датуму навршења радног века, упућивању на рад у одељење Државног правобранилаштва, односно у друго одељење Државног правобранилаштва, односно у седиште Државног правобранилаштва, удаљењу са положаја, дисциплинским мерама, престанку положаја, објављеним стручним или научним радовима, вредновању рада, учешћу у програмима стручног усавршавања, знању страних језика и другим посебним знањима, имовинском стању, стамбеним приликама и друге податке везане за рад и положај главног државног правобраниоца и државног правобраниоца.


Лични лист запосленог у Државном правобранилаштву садржи лично име и податке о рођењу, пребивалишту, завршеној школи, звању или занимању, вредновању рада, кретању у служби, објављеним радовима, учешћу у програмима стручног усавршавања, знању страних језика, имовинском стању, стамбеним приликама и друге податке.


Образац и ближа садржина личних листова из ст. 3. и 4. овог члана прописују се правилником о управи у Државном правобранилаштву.

Глава V
ПОЛОЖАЈ ГЛАВНОГ ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИОЦА 

И ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИОЦА

1. ПРАВА И ОБАВЕЗЕ

Самосталност


Главни државни правобранилац и државни правобраниоци су у вршењу послова из надлежности Државног правобранилаштва самостални и дужни су да у свом раду очувају поверење у своју самосталност.
Циљ вршење правобранилачке функције


Правобранилачка функција врши се у циљу заштите имовинских права и интереса Републике Србије.
Материјална независност и права из радног односа


Главни државни правобранилац и државни правобраниоци имају право на плату довољну да обезбеди њихову самосталност и сигурност њихових породица. Плата мора бити у складу са достојанством правобранилачке функције, као и теретом њихове одговорности.


Главни државни правобранилац и државни правобраниоци остварују права из радног односа у складу са прописима који уређују права из радног односа у државним органима, ако овим законом није друкчије одређено.
Имунитет и одговорност за штету


Главни државни правобранилац и државни правобраниоци не могу бити позвани на одговорност за изражено мишљење у вршењу правобранилачке функције, осим ако је услед тако израженог мишљења наступила штетна последица по Републику Србију, односно ако је таквим изношењем мишљења прекршен закон и извршено кривично дело.


Терет доказивања штетне последице по Републику Србију, односно кршења закона и извршеног кривичног дела, налази се на оном лицу или органу које се на штетну последицу, кршење закона и постојање кривичног дела позива.

Право на удруживање


Главни државни правобранилац и државни правобраниоци имају право да се удружују ради заштите својих интереса и предузимају мере за очување своје самосталности у раду.

Стручно усавршавање


Главни државни правобранилац и државни правобраниоци имају право и обавезу на стручно усавршавање о трошку буџета Републике Србије.
2. ТРАЈАЊЕ ПОЛОЖАЈА

Трајање положаја главног државног правобраниоца


Главни државни правобранилац се поставља из реда државних правобранилаца, односно међу лицима која испуњавају прописане услове за постављење, на период од пет година и може бити поново постављен.


Пре истека времена на које је постављен или пре навршења радног века положај главном државном правобраниоцу може престати само под условима и из разлога предвиђених овим законом.
Трајање положаја државног правобраниоца 

Државни правобранилац се први пут поставља на период од пет година, а наредно постављење је без ограничења трајања мандата.

Пре истека времена на које је постављен или пре навршења радног века положај државног правобраниоца може престати само под условима и из разлога предвиђених овим законом.
3. УДАЉЕЊЕ СА ПОЛОЖАЈА

Разлози за удаљење


Главни државни правобранилац и државни правобранилац биће удаљени са положаја кад им је одређен притвор.


Главни државни правобранилац и државни правобранилац могу бити удаљени са положаја и кад је покренут поступак за њихово разрешење или кривични поступак за дело због кога могу бити разрешени.
Одлучивање о удаљењу


Одлуку о удаљењу главног државног правобраниоца доноси Влада.

Одлуку о удаљењу државног правобраниоца доноси главни државни правобранилац.

Против одлуке из става 2. овог члана може се поднети жалба Влади, у року од три дана, преко главног државног правобраниоца.


Изјављена жалба не задржава извршење одлуке.


Против одлуке из става 1. овог члана жалба није дозвољена.
Трајање удаљења


Удаљење траје до укидања притвора, правноснажног окончања поступка за разрешење или правноснажног окончања кривичног поступка.


Влада и главни државни правобранилац могу укинути одлуку о удаљењу пре окончања поступка за разрешење.

4. ПРЕМЕШТАЈ И УПУЋИВАЊЕ
Премештај


Државни правобранилац може бити трајно премештен из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење, само уз своју писмену сагласност.


У случају укидања одељења Државног правобранилаштва, државни правобранилац може бити премештен и без своје сагласности.


Решење о премештају доноси Влада на предлог главног државног правобраниоца.
Упућивање


Државни правобранилац може, уз своју писмену сагласност, бити упућен из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење, најдуже на једну годину. 


Изузетно, државни правобранилац може бити упућен и без своје сагласности из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење, због недовољног броја државних правобранилаца, најдуже на шест месеци.


Решење о упућивању доноси главни државни правобранилац.
Упућивање у други државни орган, институцију надлежну за 
обуку у правосуђу или међународну организацију


Државни правобранилац може бити упућен, ради обављања стручних послова, у министарство надлежно за правосуђе, институцију надлежну за обуку у правосуђу или међународну организацију у области правосуђа, најдуже на три године.

Упућивање из става 1. овог члана врши се на предлог руководиоца органа, односно институције или организације у коју се државни правобранилац упућује, уз писмену сагласност државног правобраниоца.


Решење о упућивању доноси главни државни правобранилац.

Плата у случају упућивања


Државни правобранилац који је упућен из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење, у смислу члана 47. овог закона, има право на додатак на плату у висини од 20%.
5. НЕСПОЈИВОСТ ПОЛОЖАЈА У ДРЖАВНОМ ПРАВОБРАНИЛАШТВУ СА ДРУГИМ ФУНКЦИЈАМА, ПОСЛОВИМА ИЛИ ПРИВАТНИМ ИНТЕРЕСИМА
Однос других функција, послова или приватних интереса 
са положајем у Државном правобранилаштву

Главни државни правобранилац и државни правобранилац не могу бити на функцији у другим државним органима, јавним службама и органима покрајинске аутономије и јединица локалне самоуправе, бавити се јавним или приватним плаћеним послом, нити пружати правне услуге или давати правне савете уз накнаду.


Изузетно од става 1. овог члана, главни државни правобранилац и државни правобранилац могу обављати функцију у другом државном органу или радном телу када је то одређено посебним законом и бити ангажовани у органима и радним телима јавних служби и домаћих и међународних владиних и невладиних организација у којима се обављају послови правне струке.

Са положајем у Државном правобранилаштву неспојиви су и друге функције, послови или приватни интереси који су супротни достојанству и самосталности Државног правобранилаштва или штете његовом угледу.


Главни државни правобранилац и државни правобранилац могу, ван радног времена, да се без посебног одобрења баве наставном и научном делатношћу, уз накнаду.


У случајевима одређеним законом, главни државни правобранилац и државни правобранилац могу, у току радног времена, да обављају наставну и научну делатност.

Дужност обавештавања


Државни правобранилац је дужан да писмено обавести главног државног правобраниоца о другој функцији, послу или приватном интересу за које постоји могућност да су неспојиви са његовим положајем, као и о послу или приватном интересу чланова своје уже породице за које постоји могућност да су неспојиви са његовим положајем.


Главни државни правобранилац о таквој својој функцији, послу или приватном интересу обавештава Владу.
Одлучивање о неспојивости


Када главни државни правобранилац утврди да су друга функција или посао који врши државни правобранилац, или приватни интерес који остварује, неспојиви са положајем у Државном правобранилаштву, дужан је да поднесе дисциплинску пријаву.


Када Влада утврди да су друга функција или посао које врши главни државни правобранилац, или приватни интерес који остварује, неспојиви са положајем у Државном правобранилаштву, о томе обавештава главног државног правобраниоца, а ако постоје разлози за разрешење покренуће поступак за разрешење.

Глава VI
ПОСТАВЉЕЊЕ ГЛАВНОГ ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИОЦА 

И ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИОЦА 
1. ОСНОВНА ПРАВИЛА ЗА ПОСТАВЉЕЊЕ

Постављење  главног државног правобраниоца


Главног државног правобраниоца, на предлог министра надлежног за правосуђе, поставља Влада на период од пет година и може бити поново постављен. 


Када главни државни правобранилац који је био постављен из реда државних правобранилаца по истеку мандата не буде поново постављен или ако му положај престане на лични захтев, поставља се за државног правобраниоца у седишту Државог правобранилаштва. 
Постављење државног правобраниоца 


Влада, на предлог главног државног правобраниоца, поставља за државног правобраниоца лице које се први пут поставља, на период од пет година.

У одлуци о постављењу одређује се да се државни правобранилац поставља у седишту или у одређеном одељењу Државног правобранилаштва.

Влада на предлог главног државног правобраниоца по истека мандата на који је државни правобранилац први пут постављен, односно најраније 30. дана пре истека тог мандата а најкасније 30. дана по истеку тог мандата, доноси одлуку о поновном постављењу државног правобраниоца без ограничења трајања мандата. 


Приликом доношења одлуке из става 2. овог члана посебно се узимају у обзир оцене које је државни правобранилац добио у поступку вредновања рада.

Државни правобранилац који по истеку мандата на који је први пут постављен не буде поново постављен без ограничења трајања мандата или ако му положај престане на лични захтев има право да буде распоређен на слободно радно место правобранилачког помоћника. 

Број државних правобранилаца утврђује се правилником о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву.
2. УСЛОВИ ЗА ПОСТАВЉЕЊЕ
Општи услови


За главног државног правобраниоца и државног правобраниоца може бити постављен држављанин Републике Србије који испуњава опште услове за рад у државним органима, који је завршио правни факултет, положио правосудни испит и достојан је правобранилачке функције.
Посебни услови


За главног државног правобраниоца и државног правобраниоца може бити постављено лице које, поред општих услова, има радно искуство у правној струци након положеног правосудног испита, и то:


- десет година за главног државног правобраниоца,


- осам година за државног правобраниоца.

За обављање послова из надлежности Државног правобранилаштва у заступању пред међународним судом или другим међународним телом, поред напред наведених услова, потребно је да лице поседује одговарајући ниво познавања једног од страних језика на којима се води поступак пред међународним судом или другим међународним телом.
3. ПОСТУПАК ПОСТАВЉЕЊА ГЛАВНОГ ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИОЦА
Оглашавање


Поступак постављења главног државног правобраниоца на положај покреће министар надлежан за правосуђе, најраније три месеца, односно најкасније 30. дана пре истека мандата главног државног правобраниоца.


Јавни конкурс оглашава Служба за управљање кадровима а спроводи конкурсна комисија.

Оглас се објављује у „Службеном гласнику Републике Србије“ и другом средству јавног обавештавања које покрива територију целе Републике Србије.
Предлагање и постављење

Листу кандидата конкурсна комисија доставља министру надлежаном за правосуђе. 


Предлог кандидата за постављење главног државног правобраниоца мора бити образложен.


Против одлуке о постављењу главног државног правобраниоца није дозвољена жалба, али може да се покрене управни спор.

Одлука о постављењу главног државног правобраниоца објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.
4. ПОСТУПАК ПОСТАВЉЕЊА ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИОЦА 
КОЈИ СЕ ПРВИ ПУТ ПОСТАВЉА
Оглашавање

Постављење државног правобраниоца који се први пут поставља оглашава Служба за управљање кадровима на предлог главног државног правобраниоца.

У огласу се посебно наводи да ли се државни правобранилац поставља у седишту или у одређеном одељењу Државног правобранилаштва.

Оглас се објављује у „Службеном гласнику Републике Србије“ или другом средству јавног обавештавања које покрива територију целе Републике Србије.
Разговор са кандидатима


Листу кандидата конкурсна комисија доставља главном државном правобраниоцу.

Пре предлагања Влади кандидата за постављење главни државни правобранилац може обавити додатни усмени разговор с кандидатима на листи.

Предлагање и постављење

Предлог главног државног правобраниоца за постављење државног правобраниоца мора бити образложен.



Против одлуке о постављењу државног правобраниоца није дозвољена жалба, али може да се покрене управни спор.

Одлука о постављењу државног правобраниоца објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.
5. СТУПАЊЕ НА ПОЛОЖАЈ
Начин ступања на положај

Главни државни правобранилац и државни правобранилац ступају на положај на свечаној седници у Државном правобранилаштву.
Кад се сматра да није извршено постављење


Сматра се да главни државни правобранилац није постављен ако без оправданог разлога не ступи на положај у року од 30 дана од дана постављења, о чему одлуку доноси Влада, на предлог министра надлежног за правосуђе.


Сматра се да државни правобранилац није постављен ако без оправданог разлога не ступи на положај у року од 30 дана од дана постављења, о чему одлуку доноси Влада, на предлог главног државног правобраниоца.

Одлука из ст. 1. и 2. овог члана објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.

Глава VII
ПРЕСТАНАК ПОЛОЖАЈА
1. СВИ РАЗЛОЗИ ЗА ПРЕСТАНАК

Положај главног државног правобраниоца и државног правобраниоца престаје на лични захтев, кад наврши радни век, кад трајно изгуби радну способност, кад му престано држављанство Републике Србије или кад буде разрешен.


Главном државном правобраниоцу положај престаје и ако по истеку времена на које је постављен не буде поново постављен.


Државном правобраниоцу положај престаје и ако по истеку времена на које је први пут постављен не буде поново постављен без ограничења трајања мандата.

2. УТВРЂИВАЊЕ РАЗЛОГА ЗА ПРЕСТАНАК ПОЛОЖАЈА
Престанак положаја на лични захтев


Главни државни правобранилац подноси писмени захтев за престанак положаја Влади, преко министарства надлежног за правосуђе.


Државни правобранилац подноси писмени захтев за престанак положаја Влади, преко главног државног правобраниоца.


Захтев може бити повучен до доношења одлуке Владе.


Ако о захтеву не буде одлучено у року од 30 дана, сматра се да је положај главног државног правобраниоца и државног правобраниоца престао истеком рока од 30 дана од дана подношења захтева.
Навршење радног века


Главном државном правобраниоцу и државном правобраниоцу престаје положај кад наврши 65 година живота или 40 година стажа осигурања, по сили закона.


Изузетно, по захтеву главног државног правобраниоца, Влада може државном правобраниоцу продужити радни век за још две године, уз његову сагласност, само због завршавања рада на започетим предметима.

Трајни губитак радне способности


Главном државном правобраниоцу и државном правобраниоцу престаје положај када се на основу мишљења стручне комисије надлежног органа утврди да је због здравственог стања неспособан за рад.


Одлуку за упућивање на обавезан здравствени преглед доноси министар надлежан за правосуђе за главног државног правобраниоца, односно главни државни правобранилац за државног правобраниоца.
Престанак држављанства Републике Србије

Главном државном правобраниоцу и државном правобраниоцу престаје положај када им престане држављанство Републике Србије.





 Покретање поступка


Ако утврди да постоје разлози за престанак положаја главног државног правобраниоца на лични захтев, услед навршења радног века, трајног губитка радне способности или престанка држављанства Републике Србије, министарство надлежно за правосуђе доставља Влади предлог за доношење одлуке о престанку положаја главног државног правобраниоца.

Ако утврди да постоје разлози за престанак положаја државног правобраниоца на лични захтев, услед навршења радног века, трајног губитка радне способности или престанка држављанства Републике Србије, главни државни правобранилац доставља Влади предлог за доношење одлуке о престанку положаја државног правобраниоца.

3. УТВРЂИВАЊЕ РАЗЛОГА ЗА РАЗРЕШЕЊЕ
Разлози за разрешење


Главни државни правобранилац и државни правобранилац биће разрешени кад су правноснажно осуђени за кривично дело на казну затвора од најмање шест месеци или за кажњиво дело које их чини недостојним положаја у Државном правобранилаштву, када нестручно врше послове из надлежности Државног правобранилаштва, или због учињеног тешког дисциплинског прекршаја.
Нестручно вршење послова из надлежности Државног правобранилаштва

Нестручним се сматра незаконито, неблаговремено и недовољно успешно вршење послова из надлежности Државног правобранилаштва, сходно критеријумима и мерилима за вредновање рада у Државном правобранилаштву.
Надлежност и покретање поступка за разрешење


Иницијативу за разрешење главног државног правобраниоца и државног правобраниоца може поднети свако лице.


Поступак за разрешење главног државног правобраниоца покреће се предлогом министра надлежног за правосуђе. 

Поступак за разрешење државног правобраниоца покреће се предлогом главног државног правобраниоца. 

Разлоге за разрешење главног државног правобраниоца утврђује посебна комисија Владе, коју формира Влада након подношења предлога за разрешење од стране овлашћеног предлагача.


Посебна комисија Владе из става 4. овог члана сачињена је од три члана Владе, а члан комисије не може бити министар надлежан за правосуђе, као ни члан Владе који је покренуо иницијативу за разрешење.


Разлоге за разрешење државног правобраниоца утврђује посебна комисија Државног правобранилаштва, коју формира главни државни правобранилац предлогом о покретању поступка за разрешење.


Посебна комисија Државног правобранилаштва из става 6. овог члана сачињена је од три државна правобраниоца, а члан комисије не може бити државни правобранилац који је покренуо иницијативу за разрешење.
Поступак пред посебним комисијама


Комисија из члана 72. овог закона утврђује чињенице и одлучује у поступку затвореном за јавност.


Комисија је дужна да спроведе поступак и донесе одлуку у року од 45 дана од дана достављања акта којим се поступак покреће.


Одлука комисије мора бити образложена.


Против одлуке комисије може се покренути управни спор.

Положај лица према којем је покренут поступак за разрешење

Лице према којем је покренут поступак за разрешење има право да одмах буде обавештено о разлозима за покретање поступка, да се упозна с предметом, пратећом документацијом и током поступка, да само или преко заступника пружи објашњења и доказе за своје наводе и да своје наводе усмено изложи пред комисијом.
4. ОДЛУКА О ПРЕСТАНКУ ПОЛОЖАЈА
Доношење одлуке


Одлуку о престанку положаја главног државног правобраниоца и државног правобраниоца доноси Влада.


Положај главног државног правобраниоца и државног правобраниоца престаје оног дана који Влада наведе у својој одлуци, изузев у случају престанка положаја на лични захтев, када одлука о захтеву не буде донета у року од 30 дана, као и у случају престанка положаја навршењем радног века.

Против одлуке из става 1. овог члана жалба није дозвољена.

Одлука о престанку положаја објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.
Тужба у управном спору


Против одлуке о престанку положаја главног државног правобраниоца и помоћника државног правобраниоца може се покренути управни спор, у року од 30 дана од дана достављања одлуке.
Глава VIII
ВРЕДНОВАЊЕ РАДА ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИОЦА 
Појам


Вредновање рада државног правобраниоца представља основ за постављење главног државног правобраниоца из реда државних правобранилаца, доношење одлуке о поновном постављењу државног правобраниоца без ограничења трајања мандата, обавезну обуку, као и разрешење.


Вредновање рада врши се на основу јавно објављених, објективизираних и јединствених критеријума заснованих на примењивим и упоредивим мерилима које утврђује главни државни правобранилац, правилником о критеријумима и мерилима вредновања рада у Државном правобранилаштву.

Вредновање рада врши главни државни правобранилац.
Период за који се врши вредновање


Рад државног правобраниоца редовно се вреднује једном годишње.

Оцене


Вредновање се изражава оценом.


Оцене су: "изузетно успешан", "успешан" и "не задовољава".


Оцена се уписује у лични лист државног правобраниоца.


Државни правобранилац може изјавити жалбу Влади у року од 15 дана од дана достављања одлуке о вредновању рада.
Ванредно вредновање рада

Државни правобранилац који је приликом редовног вредновања рада оцењен оценом "не задовољава" може бити упућен на додатно стручно усавршавање, а у сваком случају ће бити подвргнут ванредном вредновању рада протеком тридесет дана од дана коначности решења којим му је одређена оцена "не задовољава".


Рад државног правобраниоца може се вредновати ванредно и када постоји сумња у задовољавајући квалитет његовог рада. 

Када државни правобранилац у поступку ванредног вредновања рада буде оцењен оценом "не задовољава", главни државни правобранилац ће поднети предлог за разрешење државног правобраниоца.
Глава IX
ДИСЦИПЛИНСКА ОДГОВОРНОСТ И ДИСЦИПЛИНСКИ ПОСТУПАК
Дисциплински прекршај


Дисциплински прекршај је радња државног правобраниоца и запосленог у Државном правобранилаштву која је овим законом или законом којим се уређују радни односи у државним органима предвиђена као дисциплински прекршај, која је противправна и скривљена.
Дисциплински прекршаји


Државни правобранилац чини дисциплински прекршаји  ако:


- не израђује правобранилачке поднеске и не улаже редовна и ванредна правна средства у прописаном року;


- пропушта или касни на заказане расправе и друге процесне радње у предметима који су му додељени у рад, када је присуство на расправи, односно предузимање процесне радње обавезно по закону или према упутству главног државног правобраниоца, односно када је потребно ради делотворног остваривања и заштите имовинских права и интереса Републике Србије или субјеката које заступа Државно правобранилаштво;


- пропусти да тражи изузеће у предметима где за то постоје законски разлози;

- несавесно чува службене списе или податке;

- одбије вршење послова и задатака који су му поверени;


- не поступа по издатим писменим упутствима;


- очигледно крши обавезе правилног поступања према судијама у поступку, лицима која воде поступке пред другим надлежним органима, странкама, њиховим правним заступницима, сведоцима, запосленима у Државном правобранилаштву или колегама;


- се упушта у непримерене односе са странкама или њиховим правним заступницима у поступку који води;


- обавља активности које су законом одређене као неспојиве са положајем у Државном правобранилаштву;


- прихвата поклоне супротно прописима који регулишу сукоб интереса;

- злоупотребљава права из радног односа;


- долази на рад у алкохолисаном стању или под утицајем других опојних средстава, односно ужива алкохол или друга опојна средстава у току радног времена;

- не поштује радно време;

- неоправдано изостане с рада један радни дан;

- неоправдано не похађа обавезне програме обуке.


Тежак дисциплински прекршај постоји ако је услед дисциплинског прекршаја из става 1. овог члана дошло до озбиљног поремећаја у вршењу послова или обављању радних задатака у Државном правобранилаштву или до тешког нарушавања угледа Државног правобранилаштва, као и у случају поновљеног дисциплинског прекршаја.


Под поновљеним дисциплинским прекршајем из става 2. овог члана сматра се три пута правноснажно утврђена одговорност за дисциплински прекршај.
Дисциплинске санкције


Дисциплинске санкције су: јавна опомена и умањење плате до 50% до једне године.

Запосленом у Државном правобранилашту могу се изрећи санкције прописане законом којим се уређују радни односи у државним органима.

Дисциплинска санкција изриче се сразмерно тежини учињеног дисциплинског прекршаја.


Јавна опомена може бити изречена само када се први пут утврди одговорност за дисциплински прекршај.

Када утврди да је учињен тежак дисциплински прекршај, дисциплинска комисија ће поред изречене дисциплинске санкције поднети и предлог за покретање поступка за разрешење државног правобраниоца.
Дисциплински поступак

Дисциплински поступак води дисциплинска комисија на предлог главног државног правобраниоца.


Чланове дисциплинске комисије именује главни државни правобранилац из реда државних правобранилаца.


Састав, услове за именовање, трајање мандата и начин престанка дужности, начин рада и одлучивања у дисциплинској комисији уређује правилником главни државни правобранилац.


Дисциплински поступак је хитан и затворен за јавност, изузев уколико лице  у односу на које се поступак води не захтева да поступак буде јаван.


Вођење дисциплинског поступка застарева у року од једне године од дана када је дисциплински прекршај учињен.
Положај лица према којем 
је покренут дисциплински поступак

Лице према којем је покренут дисциплински поступак има право да одмах буде обавештено о предлогу главног државног правобраниоца, да се упозна са предметом и пратећом документацијом, да само или преко заступника пружи објашњења и доказе за своје наводе и да своје наводе усмено изложи пред дисциплинском комисијом.

Одлуке дисциплинске комисије


Након спроведеног дисциплинског поступка, дисциплинска комисија може да одбије предлог за утврђивање дисциплинске одговорности, или да усвоји предлог и изрекне дисциплинску санкцију.


Против одлуке дисциплинске комисије може се изјавити жалба Влади, у року од осам дана од дана достављања одлуке.

Одлука о жалби доноси се у року од 30 дана од дана достављања жалбе.


Одлука донета по жалби је коначна.
Извршење дисциплинске санкције

Правноснажна одлука којом је изречена дисциплинска санкција уписује се у лични лист државног правобраниоца и запосленог у Државном правобранилаштву.

Извршење дисциплинске санкције застарева у року од годину дана од дана правоснажности одлуке којом је санкција изречена.

Глава X
КОЛЕГИЈУМ ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИЛАШТВА
Састав колегијума


Колегијум Државног правобранилаштва сачињавају главни државни правобранилац и сви државни правобраниоци.
Сазивање колегијума


Колегијум Државног правобранилаштва сазива и њиме руководи главни државни правобранилац.


Главни државни правобранилац сазива колегијум када оцени да је то потребно, или на захтев најмање трећине државних правобранилаца.


Главни државни правобранилац сазива колегијум најмање четири пута годишње.
Начин рада и одлучивања


Колегијум Државног правобранилаштва одлучује ако је присутно најмање две трећине државних правобранилаца, а одлука је пуноважна ако за њу гласа већина присутних чланова.
Надлежност колегијума


Колегијум Државног правобранилаштва:


- разматра извештај о раду Државног правобранилаштва за претходну годину;


- разматра питања од значаја за правилно вршење послова из надлежности Државног правобранилаштва;


- разматра питања од значаја за рад и организацију Државног правобранилаштва;


- разматра нацрте закона и других прописа од значаја за рад Државног правобранилаштва;

- разматра потребу покретања поступка оцене уставности и законитости;

- врши и друге послове одређене законом и правилником о управи у Државном правобранилаштву.
Глава XI
ЗАПОСЛЕНИ У ДРЖАВНОМ ПРАВОБРАНИЛАШТВУ
Састав и број запослених

У Државном правобранилаштву раде правобранилачки помоћници, правобранилачки приправници и други државни службеници и намештеници запослени на административним, биротехничким, техничким, рачуноводственим, информационим и другим пратећим пословима значајним за рад Државног правобранилаштва.


Број запослених у Државном правобранилаштву одређује главни државни правобранилац актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места.

Секретар Државног правобранилаштва

Државно правобранилаштво има секретара који помаже главном државном правобраниоцу у вршењу послова управе у Државном правобранилаштву.

Правобранилачки помоћници

Правобранилачки помоћници помажу главном државном правобраниоцу и државном правобраниоцу у обављању послова из делокруга Државног правобранилаштва, израђују правобранилачке поднеске и акте, предузимају радње заступања на расправама пред судом, органом управе или другим надлежним органом, те самостално или под надзором врше друге послове предвиђене законом и актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места.


Главни државни правобранилац и државни правобранилац одређен актом главног државног правобраниоца надзиру рад правобранилачког помоћника.


Правобранилачки помоћници имају право и обавезу на стручно усавршавање.

Звања правобранилачких помоћника

Правобранилачки помоћници стичу звања: правобранилачки саветник, самостални правобранилачки саветник и виши правобранилачки саветник.


За правобранилачког помоћника у звању правобранилачки саветник може бити распоређено лице са завршеним правним факултетом, положеним правосудним испитом и најмање три године радног искуства у правној струци, или са једном годином радног искуства у правној струци после положеног правосудног испита.


За правобранилачког помоћника у звању самостални правобранилачки саветник може бити распоређено лице са завршеним правним факултетом, положеним правосудним испитом и најмање пет година радног искуства у правној струци, или са три године радног искуства у правној струци после положеног правосудног испита.


За правобранилачког помоћника у звању виши правобранилачки саветник може бити распоређено лице са завршеним правним факултетом, положеним правосудним испитом и најмање седам године радног искуства у правној струци, или са пет година радног искуства у правној струци после положеног правосудног испита.


Правобранилачки помоћник у одговарајућем звању се у правима и обавезама из радног односа изједначава са државним службеником у истоврсном звању према закону којим се уређује права и дужности државних службеника.

Радна места правобранилачких помоћника разврставају се актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места.


При разврставању радних места у смислу става 6. овог члана не важе ограничења броја највиших звања државних службеника прописана уредбом Владе.

Вредновање рада правобранилачких помоћника

Рад правобранилачких помоћника вреднује се једном годишње у складу са актом Владе о мерилима за оцењивање и поступак оцењивања у државним органима.
Правобранилачки приправник


За правобранилачког приправника прима се лице које је завршило правни факултет и испуњава опште услове за рад у државним органима.


Предност имају кандидати који су правни факултет завршили са високом просечном оценом.


Правобранилачки приправник прима се у радни однос на три године.


Плата правобранилачког приправника одређује се у висини од 80% од плате правобранилачког помоћника распоређеног у звању правобранилачки саветник.


Правобранилачки приправник који је положио правосудни испит у току трајања времена на које је засновао радни однос може се преузети у радни однос на неодређено време у својству правобранилачког помоћника.


Правобранилачки приправник који је на првосудном испиту оцењен са "положио са одликом" има предност приликом попуњавања упражњеног радног места правобранилачког помоћника.
Волонтер


Дипломирани правник може бити примљен на обуку у Државно правобранилаштво, без заснивања радног односа, ради стицања радног искуства и услова за полагање правосудног испита (волонтер).
Обука


Програм обуке правобранилачких приправника и волонтера утврђује главни државни правобранилац.


Правобранилачки приправник и волонтер може одређено време бити упућен на обуку у други државни орган, орган аутономне покрајине или јединице локалне самоуправе.

Остала правила о запосленима у Државном правобранилаштву


Запослени у Државном правобранилаштву дужни су да савесно и непристрасно врше своје послове и чувају углед Државног правобранилаштва.


На заснивање радног односа, права, обавезе, стручно усавршавање, оцењивање и одговорности запослених у Државном правобранилаштву примењују се прописи који уређују радне односе државних службеника и намештеника, ако овим законом није друкчије одређено.
Глава XII
СРЕДСТВА ЗА РАД ДРЖАВНОГ ПРАВОБРАНИЛАШТВА


Средства за рад Државног правобранилаштва обезбеђују се у буџету Републике Србије.


Средства за рад Државног правобранилаштва обимом и приливом одржавају самосталност и редован рад Државног правобранилаштва.

Глава XIII
ПРАВОБРАНИЛАШТВО АУТОНОМНЕ ПОКРАЈИНЕ 

И ПРАВОБРАНИЛАШТВО ЈЕДИНИЦЕ ЛОКАЛНЕ САМОУПРАВЕ

Образовање правобранилаштава 
аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе

Послове правне заштите имовинских права и интереса аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе обавља правобранилаштво аутономне покрајине, односно правобранилаштво јединице локалне самоуправе.


Образовање и уређење правобранилаштва аутономне покрајине и правобранилаштва јединице локалне самоуправе уређује се у складу са основним принципима утврђеним овим законом. 

Надлежност правобранилаштава аутономне покрајине 

и јединице локалне самоуправе

Правобранилаштво аутономне покрајине и правобранилаштво јединице локалне самоуправе у поступцима пред судовима, управним и другим надлежним органима заступа аутономну покрајину, односно јединицу локалне самоуправе ради заштите њених имовинских права и интереса.


Правобранилаштво аутономне покрајине и правобранилаштво јединице локалне самоуправе прати и проучава сва правна питања од значаја за рад органа и правног лица које заступа, посебно из области њихове надлежности, као и питања у вези са применом закона и подзаконских аката која су, или могу бити, од значаја за предузимање било које правне радње органа и правног лица које заступа, посебно за спречавање штетних имовинскоправних и друштвено негативних последица по правно лице које заступа.


Правобранилаштво аутономне покрајине и правобранилаштво јединице локалне самоуправе учествује у изради подзаконских аката правног лица које заступа, даје мишљења приликом закључивања уговора које закључује то правно лице, посебно уговора из области имовинскоправних односа, привредно правних уговора и дају правне савете свим органима аутономне покрајине и органима јединице локалне самоуправе које заступају.

Када је прописано да је у одређеном поступку или за предузимање само одређене радње у поступку обавезно заступање странке од стране адвоката, правобранилаштво аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе је овлашћено да предузима заступање под истим условима као и адвокат.
Носиоци правобранилачке функције у правобранилаштву 
аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе

Правобранилачку функцију у правобранилаштву аутономне покрајине и правобранилаштву јединице локалне самоуправе обавља једно или више лица која се бирају у складу са одлуком о образовању правобранилаштва. 


Приликом уређења начина избора носилаца правобранилачке функције и уређења трајања мандата носилаца те функције, аутономна покрајина и јединица локалне самоуправе морају водити рачуна о начелу самосталности правобранилаштва.


Одредбе овог закона о положају носилаца правобранилачке функције и запослених у Државном правобранилаштву сходно се примењују приликом уређења положаја носилаца правобранилачке функције и запослених у правобранилаштву аутономне покрајине и правобранилаштву јединице локалне самоуправе, а нарочито одредбе о основним правима и обавезама, условима за престанак положаја, вредновању рада и дисциплинској одговорности. 
Глава XIV
ПРЕЛАЗНЕ И ЗАВРШНЕ ОДРЕДБЕ
Настављање са радом


Ступањем на снагу овог закона Републичко јавно правобранилаштво наставља са радом као Државно правобранилаштво.


Републички јавни правобранилац и заменици републичког јавног правобраниоца постављени на основу Закона о јавном правобранилаштву („Службени гласник Републике Србије“ број 43/91) настављају са радом до постављења главног државног правобраниоца и државних правобранилаца у складу са овим законом.

Државни службеници и намештеници у Републичком јавном правобранилаштву настављају са радом до распоређивања запослених у Државном правобранилаштву у складу са овим законом и актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву.


Овлашћење за заступање издато државном службенику у Републичком јавном правобранилаштву од стране републичког јавног правобраниоца или заменика републичког јавног правобраниоца пре ступања на снагу овог закона, пуноважно је до дана окончања организовања Државног правобранилаштва у складу са овим законом. 
Организација Државног правобранилаштва


Организација Државног правобранилаштва по одредбама овог закона спровешће се у року од 90 дана од ступања на снагу овог закона.

У року од 15 дана од ступања на снагу овог закона министар надлежан за правосуђе покренуће поступак за постављење главног државног правобраниоца.


Министар надлежан за правосуђе може упутити Влади предлог за доношење одлуке о постављењу републичког јавног правобраниоца на положај главног државног правобраниоца, ако испуњава услове за постављење прописане овим законом.


Ако републички јавни правобранилац не буде постављен за главног државног правобраниоца, биће постављен за државног правобраниоца у седишту Државног правобранилаштва.

Доношење правилника

Главни државни правобранилац ће у року од 15 дана од дана постављења донети правилник о образовању одељења Државног правобранилаштва и правилник о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву.

Главни државни правобранилац ће у року од 60 дана од дана ступања на снагу овог закона донети правилник о управи у Државном правобранилаштву и правилник о критеријумима и мерилима вредновања рада у Државном правобранилаштву.


Главни државни правобранилац ће у року од 90 дана од дана ступања на снагу овог закона донети правилник о дисциплинском поступку у Државном правобранилаштву.
Постављење државних правобранилаца  

Главни државни правобранилац ће у року од 30 дана од дана ступања на снагу правилника о образовању одељења Државног правобранилаштва и правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву покренути поступак за постављење државних правобранилаца.


 Главни државни правобранилац може упутити Влади предлог за доношење одлуке о првом постављењу државних правобранилаца на мандат од пет година из реда заменика републичког јавног правобраниоца постављених у складу са Законом о јавном правобранилаштву, ако испуњавају услове за постављење прописане овим законом.

Ако заменик републичког јавног правобраниоца не буде постављен за државног правобраниоца у смислу става 2. овог члана, може бити распоређен на радно место правобранилачког помоћника.
Сврставање у платне групе

До усклађивања Уредбе о разврставању радних места и мерилима за опис радних места државних службеника са одредбама овог закона коефицијент за исплату плате главног државног правобраниоца, односно државног правобраниоца, одређује се у истој платној групи у коју су били сврстани републички јавни правобранилац, односно заменик републичког јавног правобраниоца.
Престанак дужности републичког јавног правобраниоца

и заменика републичког јавног правобраниоца

Постављењем главног државног правобраниоца престаје положај досадашњем  републичком јавном правобраниоцу.


Постављењем државних правобранилаца престаје положај досадашњих заменика републичког јавног правобраниоца.


Републички јавни правобранилац и заменик републичког јавног правобраниоца који не буде постављен за државног правобраниоца у смислу одредби овог закона, остварује наредних шест месеци право на плату коју је примао у месецу пре престанка положаја, ако не буде распоређен на радно место правобранилачког помоћника.

Распоређивање запослених у Државном правобранилаштву

Главни државни правобранилац ће у року од 30 дана од дана ступања на снагу правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву донети решења о распоређивању државних службеника и намештеника из Републичког јавног правобранилаштва на радна места у Државном правобранилаштву.

Државни службеник распоређен на радно место у Државном правобранилаштву, у смислу става 1. овог члана, у истом звању у којем је био распоређени у Републичком јавном правобранилаштву, односно у звању које је уподобљено том истом звању, задржава коефицијент за исплату плате у истом платном разреду у којем је био распоређен.


Државни службеници и намештеници распоређени у Републичком јавном правобранилаштву који се не могу распоредити на радна места у Државном правобранилаштву имају права прописана законом којим се уређују права и обавезе државних службеника и намештеника.

Заступање Министарства одбране и посебних организација 

у саставу Министарства одбране

Организациона јединица Министарства одбране која обавља послове заступања, наставиће и по ступању на снагу овог закона заступање Републике Србије у поступцима пред судовима, органима управе и другим надлежним органима, када ти поступци за предмет имају права и обавезе Републике Србије у вези са пословима из надлежности Министарства одбране и посебних организација у саставу Министарства одбране, укључујући и Војску Србије, по генералном пуномоћју издатом од стране републичког јавног правобраниоца.


Главни државни правобранилац може издавати генерално пуномоћје организационој јединици Министарства одбране за вршење послова заступања из става 1. овог члана, најкасније до 31. децембра 2014. године.

Преузимање предмета

Државно правобранилаштво ће најкасније 90 дана по ступању на снагу овог закона преузети предмете субјеката које заступа у складу са овим законом, а које није заступало Републичко јавно правобранилаштво према Закону о јавном правобранилаштву.


Субјекти које заступа Државно правобранилаштво дужни су да доставе предмете из става 1. овог члана Државном правобранилаштву без одлагања, ако је то потребно ради благовременог и делотворног предузимања радњи заступања у поступку.

Доношење одлуке о уређењу и организацији правобранилаштава 
аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе

Јавна правобранилаштва образована у аутономним покрајинама и јединицама локалне самоуправе настављају са радом до доношења одлуке аутономне покрајине, односно одлуке јединице локалне самоуправе о уређењу и организацији правобранилаштва аутономне покрајине, односно правобранилаштва јединице локалне самоуправе, у складу са овим законом.


Аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе су дужне да одлуку из става 1. овог члана донесу најкасније у року од 6 месеци од дана ступања овог закона на снагу.
Примена раније донетих закона

Одредбе закона којима је прописана надлежност Републичког јавног правобранилаштва или републичког јавног правобраниоца за предузимање одређених радњи и вршење одређених послова, или којима је прописана обавеза неког државног органа, односно другог правног субјекта према Републичком јавном правобранилаштву или према републичком јавном правобраниоцу, примењује се и на Државно правобранилаштво.


Одредбе става 1. овог члана сходно се примењују и на правобранилаштаво аутономне покрајине и правобранилаштво јединице локалне самоуправе, односно правобраниоца аутономне покрајине и правобраниоца јединице локалне самоуправе.

Престанак важења закона

Ступањем на снагу овог закона престаје да важи Закон о јавном правобранилаштву („Службени гласник Републике Србије“ број 43/91).

Ступање закона на снагу

Овај закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије“.
