ПРЕДЛОГ ИЗМЕНА ЗАКОНА О ПАРНИЧНОМ ПОСТУПКУ
Члан 10.

Ставови 1 и 2 остају исти.

Став 3 се брише: Непоступање судије у временском оквиру је основ за покретање дисциплинског поступка у складу са одредбама Закона о судијама.
Члан 11.

Суд ће да упути странке на медијацију или на информативно рочиште за медијацију, у складу са законом, односно да укаже странкама на могућност за вансудско решавање спора медијацијом или на други споразуман начин указати странкама на могућност вансудског решавања спора медијацијом или на други миран начин.

Члан 13.

У парничном поступку против учиниоца кривичног дела, суд је у погледу постојања кривичног дела и кривичне одговорности учиниоца везан за правноснажну пресуду кривичног суда којом се оптужени оглашава кривим.

Члан 20.

Став 1 остаје исти.

Став 2 мења се и гласи:

Суд ће, у случају изборне надлежности, да затражи од тужиоца да се изјасни у року од три дана пре него што уступи предмет надлежном суду. У случају да се тужилац не изјасни у одређеном року, суд ће да уступи предмет суду опште месне надлежности.

Став 3 остаје исти.

Члан 35.

У првом степену спорове суди судија појединац веће, осим ако законом није прописано да суди веће судија појединац.
Ако веће суди у првом степену, састављено је од једног судије председника већа и двоје судија поротника.
Судија појединац суди у: 

- имовинскоправним споровима

- стамбеним споровима

- споровима због сметања државине

- споровима о ауторским и сродним правима

- споровима о обајвљивању информације и одговора на информацију

- споровима о заштити и употреби проналазака, модела, узорака, жигова и ознака географског порекла

- споровима због дискриминације

- споровима због повреде права личности

-споровима поводом избора и разрешења органа правних лица

- споровима поводом колективних уговора

- потрошачким споровима

- споровима за заштиту колективних права и интереса грађана

- споровима поводом штрајка 

Судија појединац спроводи поступак и доноси одлуку у предметима правне помоћи.

У парничном поступку у вези са породичним односима у првом степену увек суди судија појединац веће, а у другом степену веће састављено од троје судија.

Судије из става 3. овог члана морају бити лица која су стекла посебна знања из области права детета.

Програм и начин стицања посебних знања из става 4. овог члана споразумно прописују министар надлежан за послове правосуђа и министар надлежан за послове породичне заштите.
Члан 36. (Брише се)
У првом степену веће суди ако се странке о томе сагласе најкасније пре упуштања у расправљање о главној ствари, а у случају супарничарства потребна је сагласност свих супарничара.

У парницама због сметања државине увек суди судија појединац.

Судија појединац спроводи поступак и доноси одлуку у предметима правне помоћи.

Члан 37.

Став 1 остаје исти.

Став 2 мења се и гласи:

Врховни касациони суд одлучује о ревизији у већу састављеном од троје пет судија.

Став 3 остаје исти.
Члан 73.

Одредбе о искључењу и изузећу судија сходно се примењују и на председника суда и судију поротника и записничара. 

Став 2 остаје исти.

Додаје се став 3 који гласи:

О изузећу записничара одлучује председник већа, односно веће или судија појединац.

Члан 85.

Странке могу да предузимају радње у поступку лично или преко пуномоћника који мора да буде адвокат.
Пуномоћник може бити адвокат ако законом није другачије одређено.

Странку која није правно лице може заступати пуномоћник који је потпуно пословно способан. 
 Изузетно од става 1. овог члана, Пуномоћник правног лица може бити само дипломирани правник са положеним правосудним испитом, који је стално запослен у том правном лицу.

Странку мора да заступа адвокат у поступку по ванредним правним лековима изузев ако је сама адвокат.
Заступање Републике Србије и њених органа, јединица територијалне аутономије и локалне самоуправе уређује се посебним прописима.

Суд може да позове странку која има пуномоћника да се пред судом лично изјасни о чињеницама које треба да се утврде у парници.

Странка коју заступа пуномоћник може увек да приступи суду и даје изјаве поред свог пуномоћника и сама предузима радње, ако овим законом није другачије прописано.

Ако утврди да пуномоћник који није адвокат није способан да врши ову дужност, суд ће указати странци на штетне последице које могу настати услед неправилног заступања.

Члан 88.

Ставови 1 и 2 остају исти.

Став 3 мења се и гласи:

Пуномоћника који је адвокат може да замењује адвокатски приправник који је код њега запослен ако је странка тако одредила у пуномоћју, осим у поступку по правним лековима.

Члан 89.

Ако је странка издала пуномоћје за вођење парнице, а није ближе одредила овлашћења у пуномоћју, пуномоћник адвокат је на основу оваквог пуномоћја овлашћен да:

1) врши све радње у поступку, а нарочито поднесе тужбу, да је повуче, призна тужбени захтев или се одрекне тужбеног захтева, закључи поравнање, изјави правни лек и да се одрекне или одустане од њега, као и да предлаже издавање привремених мера обезбеђења;

2) подноси предлог за извршење или за обезбеђење и предузима потребне радње у поступку поводом таквог захтева;

3) пренесе пуномоћје на другог пуномоћника или овласти другог пуномоћника на предузимање само појединих радњи у поступку;

4) од противне стране прими и наплати досуђене трошкове.
Додаје је се став 2 који гласи:

Адвокату је увек потребно посебно пуномоћје за подношење предлога за понављање поступка.
Члан 90.

Став 1 остаје исти.

Додаје је се став 2 који гласи:

Ако посумња у истинитост писаног пуномоћја, суд ће решењем наложити пуномоћнику да поднесе оверено пуномоћје. Против овог решења није дозвољена жалба.
Члан 108.

Суд може изузетно да одложи рочиште ако је то потребно ради извођења доказа, или због спречености судије кад за то постоје други оправдани разлози.
Приликом одлагања рочишта, суд ће увек да одреди нов временски оквир, који не може да буде дужи од једне трећине првобитно одређеног временског оквира.

Ставови 3 и 4 остају исти.

Члан 131.

Ставови 1, 2 и 3 остају исти.

Додаје став 4 који гласи:

Достављање предузетницима вршиће се сходно ставу 3. овог члана.
Члан 136.

Достављање пуномоћнику адвокату може да се изврши и предајом писмена лицу које ради у његовој адвокатској канцеларији.

Достављање пуномоћнику адвокату може да се изврши и предајом писмена одраслом члану породичног домаћинства, ако пуномоћник делатност обавља у стану.

Став 3 остаје исти.
Члан 141.

Тужба, решење о платном налогу, пресуда, решење против ког је дозвољена посебна жалба и правни лек доставиће се лично странци, односно законском заступнику или пуномоћнику.

Ако се лице коме писмено мора лично да се достави не затекне тамо где достављање треба да се изврши, под условом да је адреса тачна, достављач ће да остави обавештење да писмено може да се преузме у суду у року од 30 дана од дана покушаног достављања. У том случају копија писмена се истиче и на огласној табли суда. на адреси из тужбе, достављање ће се извршити на адреси пребивалишта.

Ако писмено из става 1. није могло да се лично достави на адреси пребивалишта, достављач ће да остави обавештење одраслом члану домаћинства да писмено може да се преузме у суду у року од 30 дана од дана покушаног достављања. Ако на адреси пребивалишта достављач није затекао никога, обавештење из става 3 ће оставити у поштанском сандучету.
По протеку рока из става 2. 3. овог члана, сматра се да је достављање извршено суд ће, у складу са чланом 81. став 2. тачка 4 туженом поставити привременог заступника.

Обавештење из става 2. овог члана садржи: име и презиме лице коме је покушано достављање, својство у поступку, датум и час када је покушано достављање, адресу на којој је покушано достављање, назнаку да писмено може да преузме у суду у року од 30 дана,  да ће копија писмена бити истакнута на огласној табли суда, као и да ће по протеку овог рока да се сматра да је достављање извршено, као и да ће му по протеку тог рока бити постављен привремени заступник.
Ако се утврди да је лице коме се писмено има доставити одсутно у дужем временском периоду, писмено ће се вратити суду уз назначење где се одсутни налази.

Ако писмено из става 1. овог члана треба да се достави државним органима и правним лицима, достављање се врши по одредбама члана 131. овог закона.

Члан 145.

Странка или њен законски заступник која одсуствује дуже од 30 дана са адресе на коју је достављање већ извршено, дужна је да о томе обавести суд и одреди пуномоћника за примање писмена. Ако они то не учине достављање ће се извршити применом члана 144 став 2 овог закона.
Члан 152.

Ставови 1 и 2 остају исти.

Став 3 мења се и гласи:

Ако се у току поступка странке споразумеју да се покуша медијација или суд упути странке на поступак медијације суд ће да одреди да износ потребан за подмирење трошкова овог поступка положе обе странке на једнаке делове.

Ставови 4 и 5 остају исти.

Члан 190.

Став 1 остаје исти.

Ставови 2 и 3 мењају се и гласе:

На Извршење новчане казне из става 1. овог члана спроводиће се по службеној дужности сходно се примењују одредбе закона који уређује извршење кривичних санкција.
Ако кажњено физичко и правно лице не плати новчану казну у року одређеном у решењу о кажњавању, суд ће решење о кажњавању новчану казну извршити по службеној дужности. да замени казном затвора, у складу са законом којим се уређује извршење кривичних санкција.
Став 4 се брише: Ако кажњено правно лице не плати новчану казну у року одређеном у решењу о кажњавању, примениће се одредбе закона којим се уређује одговорност правних лица за кривична дела којима се уређује извршење новчане казне.

Став 5 остаје исти.

Прва алтернатива за измену члана 193 Закона:

Члан 193.
У споровима у којима је једна од страна Република Србија тужба се може поднети након што је покушано мирно решење спора у складу са овим законом.

Страна која намерава да поднесе тужбу из става 1. дужна је да противној страни, њеном заступнику или пуномоћнику достави предлог за мирно решење спора, осим ако је посебним прописом предвиђен посебан рок за подношење тужбе. Предлог за мирно решење спора мора да садржи све податке из члана 192. овог закона.

Подношењем предлога из става 2. настаје застој рока застарелости у трајању од 60 дана.

Ако у року из става 3. противна страна не одговори на предлог сматра се да предлог није прихваћен. 

Суд ће да одреди застој у поступку ако је тужба поднета, а тужилац уз тужбу није доставио доказ о подношењу предлога из става 2. овог члана, односно о протеку рока из става 3. овог члана.

Постигнути споразум има снагу извршне исправе.

Одредбе ст. 1. до 6. овог члана сходно се примењују и у случају када је једна од страна у спору јединица територијалне аутономије или локалне самоуправе.

Одредбе ст. 1. до 6. овог члана не примењују се ако је посебним законом прописан поступак за мирно решавање спора или медијације, који се односи на спорове са Републиком Србијом.
Друга алтернатива за измену члана 193 Закона:

Члан 193.

Лице која намерава да поднесе тужбу против Републике Србије, дужно је да може да пре подношења тужбе Републичком јавном правобранилаштву достави предлог за мирно решавање спора, осим ако је посебним прописом предвиђен рок за подношење тужбе. Предлог за мирно решавање спора мора да садржи све податке из члана 192. овог закона.
Подношењем предлога из става 1. овог члана настаје застој рока застарелости у трајању од 60 дана.

Ако у року из става 2. овог члана Републички јавни правобранилац не одговори на предлог, сматра се да предлог није прихваћен. и у том случају лице из става 1. овог члана може да поднесе тужбу надлежном суду. 

Суд ће да одбаци тужбу као недозвољену, ако није поднет предлог из става 1. овог члана, односно ако није протекао рок из става 2. овог члана.

Споразум постигнут између Републичког јавног правобраниоца и лица из става 1. овог члана има снагу извршне исправе представља вансудско поравнање.

Одредбе ст. 1. до 5. овог члана сходно се примењују и у случају подношења тужбе против јединице територијалне аутономије и локалне самоуправе, када се предлог за мирно решавање спора подноси надлежном правобранилаштву, односно овлашћеном заступнику јединице територијалне аутономије и локалне самоуправе.

Одредбе ст. 1. до 5. овог члана не примењују се ако је посебним законом прописан поступак за мирно решавање спора или медијације, који се односи на спорове са Републиком Србијом.
Члан 204.

Ставови 1 и 2 остају исти.

Став 3 се брише: У случају из става 1. овог члана пресуда има дејство и у односу на стицаоца.
Члан 230.

Не доказују се чињенице које је странка признала пред судом у току парнице, односно чињенице које није оспорила.

Ставови 2, 3 и 4 остају исти.
Члан 245.

Став 1 остаје исти.

Ставови 2, 3, 4, 5 и 6 се бришу: 

Суд може решењем да одлучи да се изведе доказ читањем писане изјаве сведока, у којој се наводе сазнања о битним спорним чињеницама, одакле су му оне познате и у каквом је односу са странкама у поступку. Писана изјава сведока мора да буде оверена у суду или од стране лица које врши јавна овлашћења. Пре давања изјаве, лице које узима изјаву мора да упозори сведока са правима и дужностима сведока прописаним овим законом.
У случају из става 2. овог члана, суд решењем може да одлучи, по службеној дужности или на предлог странака, да се сведок саслуша путем конференцијске везе, коришћењем уређаја за тонско или оптичко снимање.

Против решења из ст. 2. и 3. овог члана није дозвољена посебна жалба.

Изјаву сведока из ст. 2. и 3. овог члана може суду да поднесе странка или суд може да је затражи од сведока.

Суд може увек да позове сведока који је дао писану изјаву или чија је изјава снимљена да своје сведочење потврди пред судом на рочишту.
Члан 249.

Сведок може да ускрати одговор на поједина питања ако за то постоје оправдани разлози, а нарочито ако би својим одговором на та питања изложио тешкој срамоти, знатној имовинској штети или кривичном гоњењу себе или своје сроднике по крви у правој линији до било ког степена, а у побочној линији закључно до трећег степена, свог супружника или ванбрачног партнера или сроднике по тазбини закључно до другог степена и онда кад је су брак престао или ванбрачна заједница престали, као и свог старатеља или штићеника, усвојитеља или усвојеника.

Став 2 остаје исти.

Члан 253.

Став 1 остаје исти.

Став 2 мења се и гласи:

Сведоци који због старости, болести или тешких телесних мана не могу да се одазову позиву саслушаће се у свом стану или на начин прописан одредбом члана 245. ст. 2. и 3. овог закона. месту боравка.
Став 3 се брише: Суд може да наложи странци да обавести сведока чије је саслушање одређено о месту, дану и часу одржавања рочишта.
Члан 261. (Брише се)
Странка може суду да приложи писани налаз и мишљење вештака одговарајуће струке, у вези са чињеницама из члана 259. овог закона.

Налаз и мишљење из става 1. овог члана суд ће да достави супротној странци на изјашњавање.

Суд може решењем да одреди да се извођење доказа вештачењем спроведе читањем писаног налаза и мишљења које је странка приложила, а након изјашњавања супротне странке, у смислу члана 260. став 2. овог закона.

Члан 263. (Брише се)
Предлог из члана 260. овог закона, писани налаз и мишљење вештака из члана 261. овог закона, као и изјашњавање супротне странке, подносе се суду најкасније до завршетка припремног рочишта или првог рочишта за главну расправу, ако припремно рочиште није одржано.

Члан 264.

Ставови 1 и 2 остају исти.

Став 3 се мења и гласи:

Суд решењем одређује вештака, ако се странке не споразумеју о вештаку. или ако доказ вештачењем није изведен на начин прописан чланом 261. овог закона.
Став 4 остаје исти.

Члан 269.

Став 1 остаје исти.

Став 2 се брише: Рок за подношење суду налаза и мишљења не може да буде дужи од 60 дана.
Ставови 3, 4 и 5 остају исти.

Члан 271.

Став 1 остаје исти.

Став 2  се брише: Странка може да ангажује стручњака или другог вештака уписаног у регистар судских вештака, који ће да сачини примедбе на достављени налаз и мишљење или нов налаз и мишљење у писаном облику. На рочишту за главну расправу суд може да их прочита и да дозволи том лицу да учествује у расправи, постављањем питања и давањем објашњења.
Ставови 3 и 4 мењају се и гласе:

Суд ће на рочишту да расправи примедбе и покушаће да усагласи налазе и стручна мишљења вештака  на налаз и мишљење вештака.
Ако се на рочишту не усагласе налаз и стручна мишљења вештака, односно аАко суд сматра да битне чињенице нису довољно расправљене, суд ће да одреди ново вештачење које ће да повери другом вештаку и о томе ће да обавести странке.

Став 5 се брише: У случају из става 4. овог члана, странке сносе трошкове вештачења на једнаке делове.
Члан 274.

Против решења суда из чл. 261, 262, 264, 269. и 273. овог закона није дозвољена жалба.
Алтернатива: Члан 283 А 
Бришу се одредбе чланова 98 став 2, 104 став 4, 106, 118, 119, 120, 121, 129, 235, 245 став 3, 4,  5, 6, члан 246 и 277 став 2 (одредбе везане за информационе технологије).

Члан 301.

Суд ће да закаже и одржи припремно рочиште у року од 30 до 60 дана од дана достављања тужиоцу одговора на тужбу.

Став 2 остаје исти.

Члан 308.

Ставови 1, 2 и 3 остају исти.

Став 4 мења се и гласи:

Решење о одређивању временског оквира нарочито садржи: број рочишта, време одржавања рочишта, распоред извођења доказа на рочиштима и предузимања других процесних радњи, судске рокове, као и укупно време трајања главне расправе.

Став 5 остаје исти.

Члан 309.

Суд заказује рочиште за главну расправу најкасније у року од 30 до 60 дана од одржавања припремног рочишта, односно од пријема одговора на тужбу или протека рока из овог закона за подношење одговора на тужбу, ако оцени да одржавање припремног рочишта није потребно (члан 302).

Ставови 2, 3, 4, 5 и 6 остају исти.

Члан 314.

Странке могу, у поднесцима или на каснијим рочиштима, све до закључења главне расправе, да износе нове чињенице и предлажу нове доказе, само ако учине вероватним да без своје кривице нису могле да их изнесу, односно предложе на припремном рочишту, односно на првом рочишту за главну расправу, ако припремно рочиште није одржано ако је то потребно да би се расправила спорна правна питања (308 став 2).
Странке могу да предлажу нове доказе до закључења главне расправе ако је то потребно ради утврђивања чињеница које су постале спорне након што је суд на припремном рочишту, односно на првом рочишту за главну расправу решењем одредио временски оквир.

Суд не узима у обзир чињенице и доказе који су изнети, односно предложени супротно ставу 1. и 2. овог члана.
Члан 352.

Ставови 1 и 2 остају исти.

Став 3 мења се и гласи:

У сложенијим предметима суд може да одложи објављивање доношење пресуде за осам дана од дана закључења главне расправе. У таквим случајевима пресуда се неће објављивати, већ ће суд препис пресуде доставити странкама.

Став 4 мења се и гласи:
У случају из члана 319. став 2. овог закона, пресуда ће да се објави бити донета најкасније у року од осам дана од дана пријема списа, односно записника. Ова пресуда се неће објављивати.

Члан 353.

Приликом објављивања пресуде, Кад се пресуда објављује председник већа јавно ће да прочита изреку и ако је могуће да укратко саопшти разлоге пресуде.

Ставови 2, 3 и 4 остају исти.
4. Писана израда пресуде

Члан 354.

Пресуда мора да се писано изради у року од осам дана од дана објављивања доношења. У сложенијим предметима суд може да одложи писану израду пресуде за још 15 дана.

Ставови 2 и 3 остају исти.

Став 4 се брише: Суд је дужан да отпреми оверени препис пресуде наредног дана од дана истека рока из става 1. овог члана.
Члан 355.
Став 1 остаје исти.
Став 2 мења се и гласи:
Увод пресуде садржи: назначење да се пресуда изриче у име народа, назив суда, име и презиме председника и чланова већа, односно судије појединца, име и презиме, пребивалиште или боравиште, односно седиште странака, њихових заступника и пуномоћника, вредност предмета спора, кратко означење предмета спора, дан закључења главне расправе, дан кад је пресуда донета и дан када је пресуда објављена донета.
Ставови 3, 4 и 5 остају исти.

Став 6 се брише: Пресуда не садржи образложење ако су се странке одрекле права на правни лек, ако посебним законом није другачије прописано.
Члан 368. (Брише се)
Жалба против првостепене пресуде којом се физичком лицу налаже исплата потраживања чија главница не прелази износ од 300 евра у динарској противвредности по средњем курсу Народне банке Србије на дан доношења одлуке, односно којом се предузетнику или правном лицу налаже исплата потраживања чија главница не прелази износ од 1.000 евра у динарској противвредности по средњем курсу Народне банке Србије на дан доношења одлуке, не одлаже извршење.

Ако се у пресуди налаже само накнада трошкова поступка у висини која не прелази износ из става 1. овог члана, жалба против решења о накнади трошкова поступка не одлаже извршење.
Члан 371.

Ако на основу података из жалбе не може да се утврди која се пресуда побија или ако жалба није потписана (непотпуна жалба), првостепени суд ће решењем, против кога није дозвољена жалба, да одбаци жалбу као непотпуну (члан 101. став 5).

Став 2 остаје исти.

Члан 383.

Ставови 1 и 3 и 6 остају исти.

Став 2 се брише: У случају да другостепени суд не држи расправу дужан је да одлучи најкасније у року од девет месеци од дана пријема списа првостепеног суда.
Став 4 мења се и гласи:

Другостепени суд ће да закаже расправу и одлучи о жалби и захтевима странака кад је у истој парници првостепена пресуда већ једанпут била укинута, а побијана пресуда се заснива на погрешно и непотпуном утврђеном чињеничном стању или су у поступку пред првостепеним судом учињене битне повреде одредаба парничног поступка, осим ако се побија пресуда на основу признања, пресуда због одрицања, пресуда због пропуштања, пресуда због изостанка, као и пресуда донета без одржавања главне расправе, односно ако се ради о пресуди у спору мале вредности.
Став 5 се брише: Ако другостепени суд отвори расправу одредиће временски оквир за спровођење поступка.
Став 7 се брише: Непоступање судија у року прописаном у ставу 2. овог члана је основ за покретање дисциплинског поступка против председника већа коме је предмет додељен у рад у складу са одредбама Закона о судијама.

Члан 387.

Ставови 1, 2 и 4 остају исти. 

Став 3 мења се и гласи:

У случају да је првостепена пресуда већ једанпут била укинута, другостепени суд не може да укине пресуду и упути предмет првостепеном суду на поновно суђење, осим ако се ради о пресуди на основу признања, пресуди на основу одрицања, пресуди због пропуштања и пресуди због изостанка.
Члан 391.

Став 1 остаје исти.

Став 2 мења се и гласи:

Ако су у поступку пред првостепеним судом учињене повреде одредаба из члана 374. став 2. тач. 2), 3), 5) и 10) овог закона, другостепени суд ће да укине првостепену пресуду и одбаци тужбу.

Ставови 3 и 4 остају исти.

Члан 392.

Став 1 остаје исти.

Став 2 мења се и гласи:

Другостепени суд ће решењем да укине првостепену пресуду и врати предмет првостепеном суду на поновно суђење и ако је због погрешне примене материјалног права чињенично стање било непотпуно утврђено, као и ако је то законом прописано.
Члан 398.

Првостепени суд је дужан да року од 30 до 60 дана од дана пријема решења другостепеног суда одржи рочиште на којем ће да одреди временски оквир за нову главну расправу пред првостепеним судом.

Став 2 остаје исти.

Став 3 мења се и гласи:

На новој главној расправи странке могу да износе нове чињенице и предлажу нове доказе о истом захтеву, само ако учине вероватним да без своје кривице нису могли да их изнесу, односно предложе, под условима из члана 314 став 2, односно ако подносилац жалбе није био странка или није имао положај странке (умешач) до укидања пресуде, осим ако законом није другачије прописано.

Ставови 4 и 5 остају исти.

Члан 403.

Ставови 1 и 2 остају исти.
Став 3 мења се и гласи:
Ревизија није дозвољена у имовинскоправним споровима кад се тужбени захтев односи на утврђење права својине на непокретностима или потраживање у новцу, на предају ствари или извршење неке друге чинидбе, ако вредност предмета спора побијеног дела не прелази динарску противвредност 100.000 15.000 евра по средњем курсу Народне банке Србије на дан подношења тужбе.

Члан 404.

Ревизија је изузетно дозвољена због погрешне примене материјалног права и против другостепене пресуде која не би могла да се побија ревизијом, ако је по оцени апелационог суда, односно Врховног касационог суда, потребно да се размотре правна питања од општег интереса или правна питања у интересу равноправности грађана, ради уједначавања судске праксе, као и ако је потребно ново тумачење права (посебна ревизија).

 О дозвољености ревизије из става 1. овог члана решењем одлучује апелациони суд у већу од троје судија који нису учествовали у доношењу другостепене пресуде трочлано веће Врховног касационог суда.
О основаности ревизије одлучује петочлано веће Врховног касационог суда.

Став 3 се  брише: Против решења из става 2. овог члана којим се не дозвољава ревизија, дозвољена је жалба Врховном касационом суду.

Члан 407.

Ревизија може да се изјави због:

1) битне повреде одредаба парничног поступка из члана 374. став 2. тачка 2) овог закона;

2) битне повреде одредаба парничног поступка из члана 374. став 2. тач. 1), 6), 7), 8), 10) и 11) овог закона, под условом да су истицане у жалби, односно да су учињене у поступку пред другостепеним судом;

3) битне повреде одредаба парничног поступка из члана 374. став 1. овог закона која је учињена у поступку пред другостепеним судом;

4) погрешне примене материјалног права;

5) прекорачења тужбеног захтева само ако је та повреда учињена у поступку пред другостепеним судом.

Став 2 остаје исти.

Члан 410.

Став 1 остаје исти.

Став 2 мења се и гласи:

Ревизија је недозвољена ако:

1) је ревизију изјавило лице које није овлашћено на подношење ревизије;

2) ревизија није изјављена преко пуномоћника адвоката;

3) је ревизију изјавило лице које је повукло ревизију;

4) лице које је изјавило ревизију нема правни интерес за подношење ревизије;

5) је ревизија изјављена против пресуде против које по закону не може да се поднесе (члан 403. ст. 1. и 3), осим из члана 404. овог закона.

Члан 416.

Став 1 остаје исти.

Став 2 мења се и гласи:

Ако Врховни касациони суд нађе да је због погрешне примене материјалног права чињенично стање непотпуно утврђено и да због тога нема услова за преиначење побијане пресуде, решењем ће да усвоји ревизију, укине у целини или делимично пресуду првостепеног и другостепеног суда или само пресуду другостепеног суда и предмет врати на поновно суђење истом или другом већу првостепеног, односно другостепеног суда, као и ако је то законом прописано (члан 392. став 2).

Став 3 остаје исти.

Члан 421. (Брише се)
Против правноснажне пресуде донете у другом степену Републички јавни тужилац може да поднесе Врховном касационом суду захтев за преиспитивање правноснажне пресуде.

Захтев из става 1. овог члана може да се поднесе против правноснажне пресуде којом је повређен закон на штету јавног интереса.

Захтев из става 1. овог члана може да се поднесе у року од три месеца од дана правноснажности пресуде.

Другостепени суд, против чије пресуде је поднет захтев, дужан је да у року од 30 дана од дана подношења захтева достави списе предмета Врховном касационом суду.

Члан 422. (Брише се)
Захтев за преиспитивање правноснажне пресуде садржи означење судске пресуде чије се преиспитивање предлаже, као и разлоге и обим у коме се предлаже преиспитивање.

Ако је захтев за преиспитивање правноснажне пресуде непотпун, неразумљив, недозвољен, неблаговремен или ако захтев није поднело овлашћено лице, Врховни касациони суд ће да га одбаци решењем.

Ако Врховни касациони суд не одбаци захтев за преиспитивање правноснажне пресуде, доставиће га странкама из парничног поступка у коме је донета правноснажна пресуда против које је поднет захтев, које могу у року који суд одреди, да поднесу одговор на захтев за преиспитивање правноснажне пресуде.

Члан 423. (Брише се)
Врховни касациони суд одлучује о захтеву за преиспитивање правноснажне пресуде без расправе, а побијану одлуку испитује само у границама захтева.

Члан 424. (Брише се)
Врховни касациони суд може да одбије или усвоји захтев за преиспитивање правноснажне пресуде.

У случају да Врховни касациони суд усвоји захтев за преиспитивање правноснажне пресуде, поступиће у складу са чл. 415. до 417. овог закона, а ако захтев одбија, поступиће у складу са чланом 414. овог закона.

Члан 425. (Брише се)
Ако су против исте одлуке поднети и ревизија и захтев за преиспитивање правноснажне пресуде, Врховни касациони суд ће да одлучи о тим правним лековима једном одлуком.

Члан 427.

Из разлога наведених у члану 426. тач. 1) до 4) 3) овог закона не може да се захтева понављање поступка, ако је тај разлог био без успеха изнет у ранијем поступку.

Став 2 остаје исти.

Члан 434 

Ставови 1 и 2 остају исти.

Став 3 се брише: Одредбе ст. 1. и 2. овог члана сходно ће да се примењују и ако јавни тужилац подигне захтев за преиспитивање правноснажне пресуде, а странка пре, истовремено или после тога поднесе предлог за понављање поступка.

Члан 485.

Ревизија у привредним споровима није дозвољена ако вредност предмета спора побијаног дела правноснажне пресуде не прелази динарску противвредност од 300.000 50.000 евра по средњем курсу Народне банке Србије на дан подношења тужбе.

Члан 487.

У поступку у привредним споровима, спорови мале вредности су спорови у којима се тужбени захтев односи на потраживање у новцу које не прелази динарску противвредности од 30.000 10.000 евра по средњем курсу Народне банке Србије на дан подношења тужбе.

Ставови 2, 3 и 4 остају исти.

Члан 499.

Ако удружења, њихови савези и друге организације из члана 495. став 1. овог закона тврде да неко лице обавља делатност на начин на који се угрожавају колективна права и интереси грађана, то лице може да поднесе тужбу којом ће да захтева:

1) да се утврди да предузетим радњима није угрозио, односно повредио колективна права и интересе грађана, односно да их није повредио на недопуштен начин;

2) да се удружењу, њиховим савезима и другим организацијама из члана 495. став 1. овог закона забрани одређена радња, а нарочито иступање у јавности у вези са тврдњом да тужилац обавља делатност на начин на који се угрожавају колективна права и интереси;

3) накнаду штете причињене неистиним изношењем или преношењем тврдњи;

4) објављивање пресуде којом је усвојен тужбени захтев у средствима јавног информисања о трошку туженог.

Став 2 остаје исти.

Члан 500. (Брише се)
Тужбом из члана 499. овог закона тужилац може да обухвати, као тужене и лица која су овлашћена да заступају лице из члана 495. став 1. овог закона, чланове његових органа, као и лица која у његово име иступају у јавности.

Тужилац из става 1. овог закона може да тражи да суд лице из члана 495. став 1. овог закона и лица из става 1. овог члана осуди на накнаду штете чију ће висину суд да утврди по слободној оцени (члан 232), под условом да је одбијен као неоснован тужбени захтев истакнут у тужби из члана 498. овог закона и да је вођењем тог поступка, а посебно његовим праћењем у средствима јавног информисања, теже повређен углед и пословни интерес тужиоца.

Члан 506.
Поступак који је започет а није окончан пре ступања на снагу овог закону спровешће се по одредбама овог закона.

Ако је пре ступања на снагу овог закона донесена првостепена пресуда или решење којим се поступак пред првостепеним судом окончава, даљи поступак спровешће се по досадашњим прописима.

Ако по ступању на снагу овог закона буде укинута првостепена пресуда из става 2 овог члана даљи поступак спровешће се по одредбама овог закона.

1. предлог за став 4: О ревизији изјављеној против правноснажне другостепене пресуде донесене после ступања на снагу овог закона одлучиће се по одредбама овог закона.

2. предлог за став 4: 
О дозвољености ревизије изјављене против правноснажне одлуке другостепеног суда одлучиће се по прописима који су били на снази на дан подношења, односно преиначења тужбе.

Ревизија је увек дозвољена уколико је испуњен услов из члана 403 став 3 овог закона.

