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ПРЕЗЕНТАЦИЈА НОВОГ СУДСКОГ ПОСЛОВНИКА

УВОДНИ ГОВОР МИНИСТАРКЕ

Београд,28.12.2009.године

Даме и господо,поштована председнице ВКС,поштоване колегинице и колеге,драги гости

ЖЕЛИМ НАЈПРЕ ДА ИСКОРИСТИМ ОВУ ПРИЛИКУ ДА СВИМ ПОСТАВЉЕНИМ ВРШИОЦИМА ФУНКЦИЈЕ ПРЕДСЕДНИКА СУДОВА ЧЕСТИТАМ И ДА ВАМ ПОЖЕЛИМ УСПЕШАН РАД.ФУНКЦИЈА НА КОЈУ СТЕ ИЗАБРАНИ ПОРЕД ЧАСНОГ ПОЛОЖАЈА У ПРАВОСУЂУ СТАВЉА ПРЕД ВАС ВЕЛИКЕ ОБАВЕЗЕ И ОДГОВОРНОСТ. НА ТУ ФУНКЦИЈУ ДОЛАЗИТЕ У ВРЕМЕ КАДА JE  РЕФОРМА ПРАВОСУЂА  ДОСТИГЛА ТАЧКУ СА КОЈЕ ВИШЕ НЕМА ВРАЋАЊА И МОГУЋЕ ЈЕ ИЋИ САМО НАПРЕД.СВЕСНИ СМО ДА НАС ОЧЕКУЈУ ЈОШ МНОГИ ИЗАЗОВИ НА ТОМ ПУТУ , АЛИ ЗАЈЕДНИЧКИМ  РАДОМ, ТРУДОМ И ЗАЛАГАЊЕМ , ВЕРУЈЕМ ДА ЋЕМО СТИЋИ ДО ЦИЉА А ТО ЈЕ  ЕФИКАСНО ПРАВОСУЂЕ. ОД ВАС ОЧЕКУЈЕМ ДА ПОКАЖЕТЕ СВОЈУ СТРУЧНОСТ, ОРГАНИЗАТОРСКЕ СПОСОБНОСТИ, ПОШТЕЊЕ И ОДВАЖНОСТ,ЈЕР СУ УПРАВО ТО КРИТЕРИЈУМИ КОЈИ СУ ОПРЕДЕЛИЛИ ВИСОКИ САВЕТ СУДСТВА ДА ВАС НА ТУ ФУНКЦИЈУ ПОСТАВИ У ОВОМ ТРЕНУТКУ.СА ДРУГЕ СТРАНЕ, ТО ЈЕ И ПРИЛИКА ДА ПОКАЖЕТЕ СВОЈУ КРЕАТИВНОСТ И ДРУГЕ СПОСОБНОСТИ КОЈЕ МОГУ БИТИ ОД КОРИСТИ СУДИЈАМА,ЗАПОСЛЕНИМА У СУДУ И ГРАЂАНИМА  КОЈИ  МНОГО ОЧЕКУЈУ ОД ОВЕ РЕФОРМЕ . КАКО СВЕ ИНСТИТУЦИЈЕ, ПА  ТАКО  И ПРАВОСУДНЕ,  ИПАК ЧИНЕ ЉУДИ И ПО ЊИХОВИМ ДЕЛИМА СУ ОНЕ ПРЕПОЗНАТЉИВЕ, ВЕРУЈЕМ ДА ЋЕТЕ ИМ ЛИЧНИМ ПРИМЕРОМ И ЗАЛАГАЊЕМ ДАТИ УГЛЕД КОЈИ ЗАСЛУЖУЈУ.НАКОН ДОНОШЕЊА ПРАВОСУДНИХ ЗАКОНА КОЈУ СУ УВЕЛИ НОВУ ОРГАНИЗАЦИЈУ, ВРСТЕ И НОВУ МРЕЖУ СУДОВА, УСЛЕДИЛО ЈЕ  ДОНОШЕЊЕ МНОГИХ ПРОПИСА У ТОКУ ОВЕ И ПРОШЛЕ ГОДИНЕ. ПОСЛЕ ОПШТЕГ ИЗБОРА СУДИЈА КОЈИ СЕ ЗАВРШАВА ОВЕ НЕДЕЉЕ, ДАНАС СМО СЕ ОКУПИЛИ РАДИ ПРЕЗЕНТАЦИЈЕ ЈЕДНОГ ВАЖНОГ ПРАВНОГ АКТА –СУДСКОГ ПОСЛОВНИКА.
СУДСКИ ПОСЛОВНИК  ЗАЈЕДНО СА ОРГАНИЗАЦИОНИМ И ПРОЦЕСНИМ ЗАКОНИМА ЗАОКРУЖУЈЕ НОРМАТИВНИ ОКВИР КОЈИ ЈЕ ПОТРЕБАН ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈУ НОВОГ ПРАВОСУДНОГ СИСТЕМА И НОВЕ МРЕЖЕ СУДОВА ОД ПОЧЕТКА НАРЕДНЕ ГОДИНЕ, ЗА САМО НЕКОЛИКО ДАНА.

УСТАВ ЈЕ ЗА ЈЕДНУ ДРЖАВУ НАЈВИШИ ПОЛИТИЧКО ПРАВНИ АКТ. ЗКП ЈЕ МАЛИ УСТАВ О ВИТАЛНИМ ЉУДСКИМ ПРАВИМА-НА ЖИВОТ,НА СЛОБОДУ И ДР А  СУДСКИ ПОСЛОВНИК ЈЕ , НА НЕКИ НАЧИН, МАЛИ УСТАВ ЗА СУДОВЕ.
ОН УРЕЂУЈЕ СУДСКУ УПРАВУ,УНУТРАШЊЕ И СПОЉАШЊЕ ПОСЛОВАЊЕ СУДОВА И СВЕ РАДЊЕ КОЈЕ У СВРХУ СУДОВАЊА МОГУ ПРЕДУЗИМАТИ СУДИЈЕ И ЗАПОСЛЕНИ У СУДУ. НАРАВНО, ОН САДРЖИ И ПОЈЕДИНЕ ОБАВЕЗЕ СУДОВА ПРЕМА ГРАЂАНИМА.
НОВИ СУДСКИ ПОСЛОВНИК УРАЂЕН ЈЕ НА ОСНОВУ ТЕКСТА БИВШЕГ ПОСЛОВНИКА КОЈИ ДУГИ НИЗ ГОДИНА НИЈЕ МЕЊАН,СЕМ НЕЗНАТНО ПРЕ НЕКОЛИКО ГОДИНА,А ЊЕГОВ  ПРВОБИТНИ ОСНОВ ДАТИРА ЈОШ С ПОЧЕТКА ПРОШЛОГ ВЕКА,КАДА ЈЕ У ПРАВНИ СИСТЕМ ОНДАШЊЕ СРПСКЕ ДРЖАВЕ, У ВЕЋЕМ ДЕЛУ ПРЕУЗЕТ ИЗ АУСТРИЈСКОГ  СИСТЕМА СА ДУГОМ И ДОБРОМ ТРАДИЦИЈОМ. ОВИМ ПОСЛОВНИКОМ РАЗРАЂУЈУ СЕ ОДРЕДБЕ ОРГАНИЗАЦИОНИХ ЗАКОНА(о уређењу судова,о судијама,о седиштима и подручјима судова).НОВИ ПОСЛОВНИК НИ НА КОЈИ НАЧИН НЕЋЕ БИТИ СМЕТЊА ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈУ НОВЕ МРЕЖЕ СУДОВА, ВЕЋ ЋЕ СВОЈИМ ФЛЕКСИБИЛНИМ РЕШЕЊИМА ЈЕДИНО УНАПРЕДИТИ ПОЈЕДИНА ЗАКОНСКА РЕШЕЊА  И ОМОГУЋИТИ ДА СЕ ОСТВАРЕ ВАЖНИ ПРИНЦИПИ КОЈИМА ТЕЖИМО У РЕФОРМИ.НА ПРВОМ МЕСТУ ТО ЈЕ ОПТИМАЛНА ЕФИКАСНОСТ СУДОВА,А ИСТОВРЕМЕНО ОДРЕДБЕ ПОСЛОВНИКА РАЗРАЂУЈУ И ПОДРЖАВАЈУ  ВЕОМА ВАЖНЕ ЦИЉЕВЕ: ДА СЕ СУДСКИ ПОСАО РАВНОМЕРНО РАСПОРЕДИ МЕЂУ СУДИЈАМА, ДА ВИШЕ НЕМА НЕПРАВЕДНЕ РАЗЛИКЕ У ОБИМУ ПОСЛА ОДНОСНО У ОПТЕРЕЋЕНОСТИ МЕЂУ СУДИЈАМА СА ИСТИМ ПЛАТАМА. ПОЗИТИВНА ПОСЛЕДИЦА ТОГ ЦИЉА ЈЕ КОРИСТ КОЈУ ЋЕ ИМАТИ ГРАЂАНИ ЈЕР ЋЕ И ЊИХОВ ПОЛОЖАЈ И ПРИСТУП СУДУ БИТИ УЈЕДНАЧЕН .
ТАКО СЕ НЕЋЕ УБУДУЋЕ ДОГАЂАТИ  ДА СЕ У  НЕКИМ СУДОВИМА СУЂЕЊЕ МОЖЕ ОКОНЧАТИ ЗА 5 МЕСЕЦИ,ДОК У ДРУГИМ ПРЕОПТЕРЕЋЕНИМ СУДОВИМА ТО НИЈЕ МОГУЋЕ У СЛИЧНОМ ПРЕДМЕТУ НИ ЗА 5 ГОДИНА.

СЕМ ТОГА,УМАЊИЋЕ СЕ МОГУЋНОСТ ЛОКАЛНОГ УТИЦАЈА НА СУДИЈЕ,А ТИМЕ И СУМЊА У ПРИСТРАСНОСТ И НЕОБЈЕКТИВНОСТ,ЈЕР ЋЕ СВЕ СУДИЈЕ У ГРАЂАНСКИМ СТВАРИМА СУДИТИ НА ЦЕЛОМ ПОДРУЧЈУ СУДА,А У КРИВИЧНИМ СТВАРИМА У СЕДИШТУ СУДА СУДИЋЕ И СУДИЈЕ КОЈЕ ТУ НЕ ЖИВЕ. СУДИЈЕ ЋЕ ИМАТИ ВЕЛИКУ ПОМОЋ У СУДИЈСКИМ ПОМОЋНИЦИМА ЧИЈИ БРОЈ ЋЕ БИТИ ПОВЕЋАН И КОЈИ ЋЕ ПРЕУЗЕТИ ДОБАР ДЕО АДМИНИСТАРТИВНОГ ПОСЛОВА СУДИЈА, АЛИ И ДЕО ПРИПРЕМЕ ЗА СУЂЕЊЕ КРОЗ МОГУЋНОСТ ОЦЕНЕ ПРОЦЕСНИХ ПРЕТПОСТАВКИ И САЧИЊАВАЊЕ НАЦРТА-ПРЕДЛОГА ПОЈЕДИНИХ ПРОЦЕСНИХ ОДЛУКА КОЈИ СЕ ОДНОСИ НА ИНИЦИЈАЛНЕ АКТЕ И ПРАВНЕ ЛЕКОВЕ. СУДСКИ ПОСЛОВНИК ВОДИ РАЧУНА И О СПЕЦИФИЧНОСТИМА НА ТЕРЕНУ-НА ПОДРУЧЈУ ОДРЕЂЕНОГ СУДА И ДОЗВОЉАВА ДА СЕ СУДОВИ ОРГАНИЗУЈУ НА ТАЈ НАЧИН ШТО ЋЕ СВАКИ ОД ЊИХ НАПРАВИТИ ТАКАВ РАСПОРЕД ПОСЛОВА КОЈИ УВАЖАВА СТАЊЕ И ПОТРЕБЕ НА ТЕРЕНУ. ПРИЛИКОМ САЧИЊАВАЊА ГОДИШЊИХ РАСПОРЕДА УПРАВО ОД ПРЕДСЕДНИКА ОЧЕКУЈЕМО КРЕТАИВНОСТ И ПОКАЗИВАЊЕ ОРГАНИЗАЦИОНИХ СПОСОБНОСТИ КОЈЕ УВАЖАВАЈУ ПОТРЕБЕ ГРАЂАНА.
АКО СЕ СУД ДОБРО НЕ ОРГАНИЗУЈЕ ГРАЂАНИ ЋЕ БРЗО РЕАГОВАТИ НЕЗАДОВОЉСТВОМ,А ТО ЈЕ ОНО ШТО ВЕЋ ПОСТОЈИ,ШТО ХОЋЕМО ДА ЕЛИМИНИШЕМО И ШТО НАЈМАЊЕ ОЧЕКУЈЕМО,ЈЕР ВЕЋИНА ГРАЂАНА ВЕРУЈЕ У РЕФОРМУ И ОД ЊЕ МНОГО ОЧЕКУЈЕ. ВИШЕ ОД ПОЛОВИНЕ ТЕКСТА СТАРОГ ПОСЛОВНИКА ЈЕ ПРОМЕЊЕНО,ШТО ЗНАЧИ ДА ИМА ДОСТА НОВИНА.

УВОЂЕЊЕ СУДСКИХ ЈЕДИНИЦА ПРВИ ПУТ У ОРАГНИЗАЦИЈУ СУДСТВА ЈЕ ЗАХТЕВАЛО ДА СЕ УПРАВО У ТОМ ДЕЛУ НАЈВИШЕ ИНТЕРВЕНИШЕ У ПОСЛОВНИКУ,КАКО БИ СЕ РАЗРАДИО НАЧИН И  МОГУЋНОСТИ СУДОВАЊА У СУДСКИМ ЈЕДИНИЦАМА И ЊИХОВ ОДНОС И КОМУНИКАЦИЈА СА СЕДИШТЕМ ОСНОВНОГ СУДА.ОНО ШТО ЈЕ СУШТИНА И ШТО ЈЕ ЗА НАШЕ ГРАЂАНЕ БИТНО ЈЕ ТО ДА ЋЕ СВИ ПРЕДМЕТИ И ГРАЂАНСКИ ПОСТУПЦИ КОЈИ СУ ДО САДА ВОЂЕНИ У ОПШТИНСКИМ СУДОВИМА КОЈИ ПОСТАЈУ СУДСКЕ ЈЕДИНИЦЕ ОСТАТИ И ДАЉЕ У ЊИМА,А И НОВЕ ТУЖБЕ И ДРУГИ ПРОЦЕСНИ АКТИ ЋЕ БИТИ ПРОЦЕСУИРАНИ У ТИМ МЕСТИМА И У ТИМ ЗГРАДАМА. ЈЕДИНО ЋЕ КРИВИЧНИ ПОСТУПЦИ БИТИ СКОНЦЕНТРИСАНИ У СЕДИШТУ ОСНОВНОГ СУДА ГДЕ ЋЕ БИТИ И СЕДИШТА НАДЛЕЖНИХ ТУЖИЛАШТАВА, А ОПРАВДАЊЕ ЗА ТАКВУ ОРГАНИЗАЦИЈУ НАЛАЗИМО У БОЉОЈ ОПРЕМЉЕНОСТИ БУДУЋИХ ОСНОВНИХ СУДОВА,БОЉЕ БЕЗБЕДОНОСНЕ УСЛОВЕ И ЈЕДИНСТВЕНУ СУДСКУ ПРАКСУ.
ПОСЕБНО ЈЕ ВАЖНА НОВА ОРГАНИЗАЦИЈА СУДОВА У БЕОГРАДУ,ЈЕР СЕ У ОВИМ СУДОВИМА АКО РАЧУНАМО И ОНЕ РЕПУБЛИЧКОГ РАНГА ОБАВЉА ВИШЕ ОД 60% СУДСКОГ ПОСЛА У СРБИЈИ. О ТОМЕ СМО ДОСТА ПРИЧАЛИ ОВИХ ДАНА ПА САД НЕ БИХ ВИШЕ О ТОМЕ,А РАЗЛОЗИ НОВЕ ОРГАНИЗАЦИЈЕ У БЕОГРАДУ СУ ИСТИ ОНИ КОЈЕ САМ ПРЕТХОДНО НАВЕЛА. ПОСТОЈЕ И ДРУГЕ ВАЖНЕ НОВИНЕ И ОНЕ СЕ ОДНОСЕ НА НОВЕ МОГУЋНОСТИ У ФОРМИРАЊУ УПИСНИКА, ПРЕЦИЗНОЈ И ТАЧНОЈ СТАТИСТИЦИ И ПРАВЕДНОЈ РАСПОДЕЛИ ПРЕДМЕТА, У ПРОЦЕДУРАМА КОЈЕ ЋЕ МОЋИ ДА СЕ СПРОВОДЕ КРОЗ МОДЕРНЕ ИНФОРМАЦИОНЕ ТЕХНОЛОГИЈЕ, ШТО СЕ ПОКАЗАЛО КАО ДОБРО ИСКУСТВО У ТРГОВИНСКИМ СУДОВИМА ПОСЛЕДЊИХ ГОДИНА,А ОЧЕКУЈЕ СЕ ДА ДО ЛЕТА СВИ ОСНОВНИ СУДОВИ БУДУ УМРЕЖЕНИ,А У ТОКУ НАРЕДНЕ ГОДИНЕ И СУДСКЕ ЈЕДИНИЦЕ. ТАКОЂЕ,НОВИНЕ СЕ ОДНОСЕ И НА УВОЂЕЊЕ ПРИПРЕМНИХ ОДЕЉЕЊА,КОЈЕ ИМАЈУ ОСНОВ И У НОВОМ ЗПП-У ,АЛИ СЕ МОГУ ПРИМЕЊИВАТИ И НА ДРУГЕ МАТЕРИЈЕ И ПОСТУПКЕ И У ЊИМА ЋЕ СУДЈСКИ ПОМОЋНИЦИ МОЋИ ДА ОБАВЉАЈУ СВЕ ПРИПРЕМНЕ РАДЊЕ ЗА СУДИЈЕ КОЈЕ САМ МАЛОПРЕ ПОМЕНУЛА. ОСТАЛЕ НОВИНЕ ОДНОСЕ СЕ НА МОГУЋНОСТ УВОЂЕЊА ОРГАНИЗАТОРА(МЕНАЏЕРА) У СУДСКЕ ЗГРАДЕ ,У СУДСКУ УПРАВУ,РАДИ ПОМОЋИ ПРЕДСЕДНИКУ,ПОСЕБНО У ЗГРАДАМА У КОЈИМА ЈЕ СМЕШТЕНО ВИШЕ ПРАВОСУДНИХ ОРГАНА ИЛИ СУДОВА.
ПОВЕЋАНА ОВЛАШЋЕЊА И ОБАВЕЗЕ У ДОНОШЕЊУ ПРОГРАМА РЕШАВАЊА СТАРИХ ПРЕДМЕТА,КОЈИ СУ ВЕЛИКО БРЕМЕ НАШЕГ СУДСТВА,НА БОЉЕ МОГУЋНОСТИ ПРАВЕДНОГ РАСПОРЕДА ПРЕДМЕТА ,КОЈЕ МОГУ ДА УВАЖАВАЈУ И ДРУГЕ КРИТЕРИЈУМЕ ПОРЕД РАСПОРЕДА ЈЕДНАКОГ БРОЈА ПРЕДМЕТА,КАО ШТО СУ ХИТНОСТ И СЛОЖЕНОСТ ПРЕДМЕТА ПО РАЗНИМ ОСНОВИМА,ОТВОРЕН ОДНОС СУДОВА ПРЕМА ЈАВНОСТИ И МЕДИЈИМА,РАЗРАЂИВАЊЕ ОДРЕДБА О СУДСКИМ ТОГАМА,МЕЂУНАРОДНО ПРАВНА ПОМОЋ ЈЕ ДЕТАЉНИЈЕ РЕГУЛИСАНА,НОВО ОБЕЛЕЖАВАЊЕ ПРЕДМЕТА И УВОЂЕЊЕ ЈЕДИНСТВЕНОГ СУДСКОГ БРОЈА ПРЕДМЕТА,МНОГЕ ИЗМЕНЕ КОЈЕ С Е ОДНОСЕ НА УПИСНИКЕ ,ИМЕНИКЕ,ПОМОЋНЕ КЊИГЕ И ОБРАСЦЕ,САВРЕМЕН НАЧИН ВОЂЕЊА ЗАПИСНИКА,БЕСПЛАТНУ ПРАВНУ ПОМОЋ ГРАЂАНИМА,ПОСТУПАЊЕ У ДРУГОСТЕПЕНИМ ВЕЋИМА,ОДРЕДБЕ ВЕЗАНЕ ЗА СПОРАЗУМ О ПРИЗНАЊУ КРИВИЦЕ И ДРУГО О ЧЕМУ ЋЕТЕ ЧУТИ КАСНИЈЕ. КОРИСТИМ ПРИЛИКУ ДА ИЗРАЗИМ ВЕЛИКУ ЗАХВАЛНОСТ УСАИД  И ЊИХОВОЈ ПОДРШЦИ И ПОМОЋИ КРОЗ ПРОЈЕКАТ-ПРОГРАМ ПОДЕЛЕ ВЛАСТИ ,КРОЗ КОЈИ ЈЕ РЕАЛИЗОВАНА ВЕЛИКА САВЕТОДАВНА ПОМОЋ У АНАЛИЗИ ПОТРЕБЕ УВОЂЕЊА СУДСКИХ МЕНАЏЕРА,РАЗРАДЕ ПРОГРАМА РЕШАВАЊА СТАРИХ ПРЕДМЕТА, ПОНДЕРИСАЊА ПРЕДМЕТА ВЕЗАНО ЗА ПРАВИЛНУ РАСПОДЕЛУ,ОБУКЕ СУДСКОГ ОСОБЉА И ЈОШ МНОГО ТОГА КОРИСНОГ.
ПОСЕБНО СЕ ЗАХВАЉУЈЕМ НА ПОДРШЦИ ЗА ОДРЖАВАЊЕ ОВОГ СКУПА И ЖАО МИ ЈЕ ШТО ОВАЈ СКУП НИЈЕ МОГАО БИТИ ОДРЖАН 7 ДАНА РАНИЈЕ ЈЕР БИ ТАДА  ЊЕМУ ПРИСУСТВОВАЛИ И ЧЕЛНИ ЉУДИ УСАИДА. НО НАДАМ СЕ ДА ЋЕ БИТИ И ДРУГЕ ПРИЛИКЕ,ЈЕР ОВИМ САМО ЗАПОЧИЊЕМО ЈЕДАН ПРОЦЕС.

ПОСЕБНО СЕ ЗАХВЉУЈЕМ НА ВРЕДНОМ РАДУ РАДНОЈ ГРУПИ КОЈА ЈЕ САЧИНИЛА ОВАЈ ТЕКСТ И СИГУРНА САМ ДА ЋЕТЕ У НАСТАВКУ ПРЕЗЕНТАЦИЈЕ ЧУТИ КОРИСНЕ ИНФОРМАЦИЈЕ КОЈЕ ЋЕ ВАМ БИТИ НЕОПХОДНЕ ЗА ПОЧЕТАК РАДА НА НОВОМ ПОСЛУ. 
ЈОШ ЈЕДНОМ ВАМ ЖЕЛИМ УСПЕХ У ПОСЛУ И НАДАМ СЕ ДА ЋЕТЕ ОПРАВДАТИ ПОВЕРЕЊЕ КОЈЕ ВАМ ЈЕ УКАЗАО ВИСОКИ САВЕТ СУДСТВА.

ЖЕЛИМ ВАМ СВЕ НАЈБОЉЕ У НОВОЈ ГОДИНИ

