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СМЕРНИЦЕ ЗА ИЗРАДУ ГОДИШЊЕГ ПРОГРАМА ЗА СМАЊЕЊЕ БРОЈА СТАРИХ ПРЕДМЕТА

Основ за доношење програма за смањење броја старих предмета налази се у одредбама члана 12 Судског пословника:
Члан 12.
Ако се при разматрању годишњег извештаја о раду утврди да у суду постоји већи број нерешених предмета, Председник доноси Програм решавања старих предмета (у даљем тексту: Програм) најкасније до 31. јануара за текућу годину.
Програмом се могу уводити мере ради благовременог обављања послова у суду, као што су измене унутрашње организације суда, увођење додатног рада судија и судског особља, привремена прерасподела радног времена и друге мере у складу са законом и овим Пословником.
Председник може, у оквиру припреме и спровођења Програма да предложи упућивање судија из другог суда и донесе измену годишњег распореда.
Предлог Програма Председник доставља на разматрање седници свих судија.
О донетом Програму Председник обавештава председника непосредно вишег суда и председника Врховног  касационог суда.
Председник месечно прати и надзире спровођење Програма ради измене и допуне, односно обустављања његовог даљег спровођења.
СТРУКТУРНИ ОКВИР ПРОГРАМА ЗА СМАЊЕЊЕ БРОЈА СТАРИХ ПРЕДМЕТА
I. БРОЈ СТАРИХ ПРЕДМЕТА У СУДУ (описни део и графикони) 

II. РАЗЛОЗИ ЗА ПОСТОЈАЊЕ СТАРИХ ПРЕДМЕТА 

III. ПРИОРИТЕТИ ПРОГРАМА И ЦИЉАНИ БРОЈ РЕШЕНИХ СТАРИХ ПРЕДМЕТА 

IV. СТРАТЕГИЈЕ ЗА ПОСТИЗАЊЕ ЦИЉЕВА ВЕЗАНИХ ЗА БРОЈ СТАРИХ ПРЕДМЕТА И ЕФИКАСНОСТИ У ОБРАДИ ПРЕДМЕТА 

A.  УНУТРАШЊЕ

B. СПОЉНЕ   

      V.        УНУТРАШЊЕ РАЗМАТРАЊЕ И ОДОБРАВАЊЕ ПЛАНА 

     VI.       ПРАЋЕЊЕ И ИЗВЕШТАВАЊЕ 
Увод.  Ове Смернице служе да помогну председницима судова при сачињавању годишњих програма за смањење броја старих предмета у појединачним судовима. Смернице нису обавезујуће природе.  Оне садрже елементе наведене у члану 12, као и друге препоручене елементе од којих се неки са успехом спроводе у пет судова у Србији који тесно сарађују са Програмом поделе власти (USAID), док су неки имали успеха у многим другим земљама.  Два највећа успеха постигнута у поменутим судовима представљају формирање експертских тимова који су имали саветодавну улогу при решавању старих предмета (Корак бр. 6 у даљем тексту) и успостављање сталне комуникације са спољним институцијама чије активности имају утицај на рад судова (Корак бр. 10 у даљем тексту).  
Елементи програма за смањење броја старих предмета који следе, укључују известан број техника за обраду предмета које су осмишљене тако да спрече настанак старих предмета и који, самим тим, представљају саставни део програма. 
Сваки од судова има право да направи сопствени програм за смањење броја старих предмета, у складу са врстом старих предмета која је највише заступљена, расположивим временом, бројем судница, као и бројем судија и судског особља.  Програм, међутим, мора да садржи елементе прописане  чланом 12 Судског пословника. Добро смишљен и представљен програм за смањење броја старих предмета који се доследно спроводи, прати, и  о коме се редовно извештава, може да представља корисну алатку у процесу прибављања одобрења надлежних органа  за додатни број судија и судског особља када, чак и уз највеће напоре суда, број старих предмета настави да расте. 
Кораци предложени у даљем тексту су наведени по редоследу извршења. 
Корак 1.  Председник суда формира тим за смањење броја старих предмета који се састоји од председника суда, заменика (једног или више) председника суда, председника одељења, судије из одељења судске праксе, управитеља писарнице, секретара суда и стручњака за информационе технологије. Овај тим је задужен за сачињавање и праћење годишњег програма за смањење броја старих предмета. 

Корак 2.  Управитељ писарнице и запослени у писарници одређују број предмета, свих врста, који су старији од две године, као и оне старије од пет година
, у односу на дан када су предмети примљени у суд.  
Корак 3.  Судски тим за смањење броја старих предмета ове информације саопштава што већем броју судија и судског особља, и тражи њихово мишљење о врсти предмета коју треба укључити у годишњи програм активности усмерених ка смањењу броја старих предмета (одређивање приоритета). На основу информација добијених од судија и судског особља, као и других фактора које сматра важним, тим одабира једну или више врста предмета на које ће усмерити своје активности.  
Корак 4.  У писарници се прави списак у оквиру сваке од врста предмета које ће бити укључене у програм, по хронолошком реду, укључујући број предмета, основ спора, датум када је предмет заведен у суду, тренутну фазу у којој се предмет налази и следећи корак у поступку. Писарница сваком предмету који је укључен у програм за смањење броја старих предмета додељује етикету у боји, да би се скренула пажња на његову важност. 
Корак 5.  По обављеним консултацијама са судијама из одговарајућих судских одељења, тим одређује годишњи и квартални циљ везан за смањење броја предмета у оквиру сваке појединачне врсте предмета (у бројкама или у процентима у односу на почетни број старих предмета).  
Корак 6. 
 Председници свих одељења укључених у програм формирају свој стручни тим/тимове.  Тим се састоји од двоје судија из одељења, службеника писарнице, и достављача (уколико је узрок за настанак старих предмета достава). По жељи, тим у своје редове може да укључи и судију у пензији. Тим разматра старе предмете, састаје се са судијама којима су они додељени, дискутује о предметима и даје препоруке у вези корака који се могу предузети у циљу њиховог решавања. Судије које суде у предметима имају право да савете/препоруке усвоје, или да, чувајуци тако судијску независност, следе другачији, сопствени пут. Тим никада не даје препоруку која се тиче саме одлуке у предмету. Судије које суде у предметима би требало да се са стручним тимом састану бар једном у две недеље.    
Корак 7.  Судија који суди у предмету председнику одељења подноси месечни извештај о броју старих предмета који су решени током једномесечног периода, о броју још увек нерешених старих предмета, као и о броју нових предмета који су током периода између два извештаја ушли у категорију старих. 
Корак 8.  Председник одељења који учествује у програму сваког месеца сазива састанак свих судија из одељења и дели им месечне извештаје сваког судије понаособ.  Судије се потом договарају о активностима везаним за смањење броја старих предмета и, ако је то потребно, праве измене за следећи месец. 
Корак 9.  Судски тим за смањење броја старих предмета се састаје свака три месеца ради разговора о кварталном извештају писарнице о стању међу старим предметима, и о извештајима судских одељења, да би направио нову стратегију за смањење броја старих предмета, и да би предложио измене годишњег плана и/или кварталне и годишње циљеве постављене у вези смањења броја старих предмета. Колегијум свих судија се састаје свака три месеца да би размотрио предлоге стручних тимова и о њима поразговарао, и да би одобрио евентуалне измене годишњег програма и циљани број решених старих предмета. Председник суда подноси квартални извештај о реализацији програма председнику непосредно вишег суда, председнику Врховног касационог суда и Министарству правде. 
Корак 10.  Сваких шест месеци, председник суда обавештава све судије о старим предметима сваког судије понаособ (број, врста и старост предмета).  Сваки судија је дужан да председнику судског одељења поднесе писано образложење о сваком од својих старих предмета: због чега је предмет још увек нерешен, као и очекивани датум његовог решавања. Председници судских одељења потом подносе заједнички извештај председнику суда.  
Корак 11.  Председник суда и заменик председника суда успостављају редовну комуникацију са спољним институцијама чије активности утичу на рад суда, нпр. са полицијом, тужилаштвом,  управама затвора,  локалном адвокатском комором, поштом, центрима за социјални рад…  Састанцима суда са представницима једне или више таквих институција требало би да присуствују и председници одговарајућих одељења суда.  Судови треба да покушају да са спољним институцијама постигну договор или сачине меморандум о разумевању (који би садржао корисне формуларе), како би они послужили као основ за редовно и стабилно пословање спољних институција када се ради о њиховим дужностима везаним за суд. Суд би могао да размотри формирање тима који би се састојао од представника како суда тако и спољних институција који би се бавио проблемима који се појављују у старим предметима и узроцима њиховог постојања, и који би се с времена на време састајао.  
Корак 12.  Колегијум свих судија разматра и одобрава наредни годишњи програм за смањење броја старих предмета који је, уз консултације са судијама одељења укључених у програм и судским особљем, направио судски тим за смањење броја старих предмета. 

ОСТАЛИ ЕЛЕМЕНТИ ПРОГРАМА ЗА СМАЊЕЊЕ БРОЈА СТАРИХ ПРЕДМЕТА 

(технике којима се спречава повећање броја старих предмета)
Све новопримљене предмете ће прелиминарно размотрити судија, председник одељења или припремно одељење на челу са судијом, да би се утврдила могућност доношења процедуралних одлука пре улажења у саму срж предмета, нпр. да ли је оптужени способан да учествује у суђењу, литис пенденс, рес јудицата, могућа застарелост предмета, амнестија, немогућност спровођења одлуке, непостојање важећих исправа,  постојање могућности за другачију правну заштиту, немогућност жалбе, итд. 
Председник судског одељења треба да идентификује и направи списак свих предмета који нису комплексне природе (нових и старих) који су идентични када се ради о правним питањима, и оне у којима су странке у поступку исте.  Судећи судија може да припреми један од таквих предмета, а потом да надгледа рад судијских помоћника и приправника на осталим предметима. На таквим “по проблематици сличним” предметима треба радити по хитном поступку, због великих уштеда судијског времена, а и да такви предмети не би прешли у категорију старих.   
Писарница ставља предмет из грађанске материје на сто судећег судије најкасније тридесет дана по завођењу предмета у суду, а предмет из кривичне материје најкасније двадесет пет дана по завођењу предмета. 
У сваком новом и старом предмету, судија на прелиминарном рочишту, као и током трајања поступка, предлаже странама поравнање или медијацију у случајевима када је то могуће, без прејудицирања када се ради о правној ствари.  
Стари предмети добијају приоритетни значај и морају се решавати по хронолошком реду завођења, осим када се ради о хитним старим предметима у складу са законом или одлуком председника судског одељења; они тада добијају посебан приоритет, нпр. када кривичном предмету прети застарелост. Уколико судија ради на старом предмету, писарница од њега/ње неће прихватити нови предмет као решен, без писаног објашњења о томе зашто је предмет решен мимо реда. 
У сваком старом предмету који дође на ред, рочиште/претрес треба заказати што пре, и најкасније у року од тридесет дана. За праћење рокова задужена је писарница. За суђење се оставља довољно времена, да би по његовом завршетку било могуће окончати предмет.  Уколико је било могуће правовремено одредити датум претреса/рочишта, а то није урађено, председник суда издаје наређење или директиву.   
Ни један нови или стари предмет не треба да има више од два рочишта/претреса укључујући и прелиминарни, а предмет би требало, уколико је то могуће, закључити на другом претресу/рочишту. 
Сваки судија мора да објасни због чега стари предмет није закључен; уколико разлог није довољно добар, председник суда ставља забелешку о томе у личном листу судије. Када се то покаже као неопходно, председник суда издаје наређење и директиву појединим судијама да окончају одређене старе предмете. 
Процедурална дисциплина сваког судије понаособ, тј. стриктна примена процедуралних правила, од великог је значаја у кривичним предметима, и од кључног значаја у грађанским и радним споровима. 
Судија треба да контролише и прати предмет, спроводећи, када се то покаже неопходним, следеће мере: принудно довођење сведока, стране у поступку, или судског вештака у суд; кажњавање стране у поступку или судског вештака због непоштовања рокова; концентрација свих доказа у једном претресу/рочишту; одбијање прихватања нових доказа у складу са законом, тј. у случајевима када су докази могли да буду изведени на прелиминарном претресу, или у оптужници, или приликом изјашњавања о кривици; искључење небитног сведочења; ограничавање броја сведока на разуман број уколико је предложен превелики број сведока, итд.
Судећи судија ће, у свим предметима (старим и новим) спречити одуговлачења и одлагања, осим у случајевима када за њих постоје оправдани разлози. Разлог се уноси у записник.  Грађански предмет се не одлаже унедоглед, већ само до следећег заказаног рочишта. Судећи судија ће, у свим предметима, кажњавати лица која се не појаве у суду или не предају налаз о вештачењу. Писарница обавештава судију уколико налаз није предат на време, а судија ургира код вештака да налаз приведе крају и преда га суду. Вештак који правовремено не преда налаз без валидног објашњења брише се са листе вештака чије се услуге користе. Суд потписује меморандум о разумевању са сваким судским вештаком понаособ.   
Уколико током трајања суђења у кривичном поступку судија одлучи на нешто, или некога, треба додатно истражити, он/она наређује спровођење истражне радње не враћајући цео предмет истражном судији у складу са чланом 335 ЗКП-а.  (Многи кривични предмети се одуговлаче зато што враћен предмет стоји, заборављен, у истражном одељењу). 
Суд треба да направи стални распоред радних сати за судије и судско особље (време доласка на посао и одласка са посла, број сати које судије треба да проведу радећи на предметима) и да прати да ли га се сви придржавају. 
Судски тим за смањење броја старих предмета треба да размотри могућност за увођење прековременог рада судија и судског особља на старим предметима. Такав рад би се плаћао у готовини или у слободним данима.  Тим такође треба да размотри повећање броја дактилографа за програм смањења броја старих предмета, и могућност да одељење за извршење ради у две смене.  Судијама које желе да на старим предметима раде код куће и/или током викенда треба дозволити да, у ову сврху, изнесу предмет из зграде суда. Судија треба о томе да обавести писарницу, која ће водити евиденцију. Судија је одговоран за сигурност предмета.  
Уколико суд нема довољан број судница да у потпуности примени програм за смањење броја старих предмета бавећи се истовремено и новим предметима, треба размотрити могућност рада у две смене, као и рада суботом и недељом, или могућност рада изван зграде суда, у неком другом, расположивом, простору. 
Суд треба да усвоји систем колективног годишњег одмора;  нпр. све судије и судско особље би требало на летњи годишњи одмор да иду у исто време, током једног месеца (нпр. од 15. јула до 15. августа). Само мали број судија би радио током овог периода, а годишњи одмор користио током остатка године. (Судови који су усвојили овакав начин рада су схватили да успевају да реше већи број предмета него што су то успевали раније, када су судије и судско особље годишњи одмор користили у различито време). 
Суд треба да изврши реорганизацију судског особља тако да административне послове везане за предмете обавља судско особље а не судије. Када је то могуће, председник суда треба да одреди поједине чланове судског особља који би му/јој помагали око једноставнијих и рутинских  административних послова, да би председник могао/ла активније да учествује у програму смањења броја старих предмета, и да саветује колеге судије при решавању осталих предмета, показујући, личним примером, да је лидер програма и лично помажући да се број старих предмета смањи.  
Судије би требало ослободити обавезе да примају странке у својим радним кабинетима. 
Програм за смањење броја старих предмета би требало да укључи критеријуме за једнако додељивање судији, или судијама, или већима нових предмета које треба доделити одређеном судији или већу у складу са годишњим планом рада, као и критеријуме за поновно додељивање старих предмета пођеднако свим судијама од стране председника суда, секретара суда или управитеља писарнице, да би се спречила концентрација старих или нових предмета код једног или више судија који неће бити у могућности да их реше током дугог временског периода без обзира на то колико се буду трудили (члан 52 Судског пословника).  
Неки од корака који се могу предузети у циљу решавања предмета укључују:  налажење начина да се изврши достава; вођење поступка без одређене врсте судског вештака или налаза; вођење поступка са доказима који су на располагању и без прикупљања додатних доказа; коришћење једног судског вештака за све предмете сличне проблематике; коришћење тима за проналажење заједничких проблема везаних за групе предмета, а потом налажење заједничког решења које се може на њих применити.  
Суд треба достављачима да омогући обуку, као и да се усагласи са службеницима поште, да би се осигурало познавање и правилно коришћење свих расположивих могућности за доставу. Председник суда треба да именује једног судију, или неког другог представника суда, који би надгледао овај процесс. Достављача који не поднесе читљиве и неопходне информације на формулару за доставу суд треба дисциплински да казни. Суд треба да размотри могућност достављања судских позива и других докумената коришћењем електронске поште и СМС порука. 

Београд,




     У име Програма поделе власти (USAID)
17. децембар 2009. 


     Јуџин Мјуреј, саветник за судску администрацију

Соња Простран, менаџерка пројекта – судија
� Иако Судски пословник не познаје овакву категоризацију старих предмета – старији од 5 година, апсолутно је неопходно идентификовати најстарије предмете и третирати их приоритетно приликом решавања.





� Према искуствима Програма поделе власти, кораци 6, 7, 8, 9 и 10 уродили су плодом у судовима са већим бројем судија, а кораци 10, 11 и 12 у мањим судовима, али најбољи резултати постигнути су комбинацијом различитих методологија (одн. корака).
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