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ЈАВНА РАСПРАВА О НАЦРТУ ЗАКОНА О БЕСПЛАТНОЈ ПРАВНОЈ ПОМОЋИ
Г-ђа Гордана Пуалић,државни секретар

Уводни говор
          Република Србија као чланица Савета Европе и потписница Европске конвенције о људским правима и основним слободама,доношењем овог закона требало би да  изврши своју обавезу увођења и  уређења система  пружање правне помоћи и развије систем бесплатне правне помоћи.Други међународни  документи о људским правима  и међународни стандарди који вае у овој области  такође чине правни оквир за доношење оваквог закона. о људским правима. 
          Доношење овог закона  је и Уставна обавеза ,јер по одредби чл. 67. Устава Републике Србије из 2006. године сваком појединцу је гарантовано право на правну помоћ, а ово право је  по први пут у нашем правном систему стекло ранг уставом зајемченог људског права. Према Уставу, право на правну помоћ, укључујући и бесплатну правну помоћ, ужива се под условима одређеним законом,а управо би овај текст требало да буде преточен у матични закон који уређује систем пружања бесплатне правне помоћи.
          Овај закон садржи меру социјалне правде и у суштини значи помоћ матерјално  угроженим грађанима да уз помоћ стручњака остваре своја права и законом заштићене интересе. Нико не може ,због свог слабог матерјалног стања,бити спречен или онемогућен у остваривању и заштити својих права и законом заштићених интереса у поступку пред државним органима. То је основни критеријум,али ,без обзира на матерјално стање, принцип правичности,одређено својство у поступку пред државним органима или припадност рањивим друштвеним групама,каоо и обавезе преузете потврђеним међународним уговорима, такође су основи и разлози за пружање бесплатне правне помоћи. 
          Једнако важан аспект се односи дакле и на правосудни ситем и доступност суда и правде грађанима  под једнаким условима. Доступност правде је један од сегмената ефикасности ,која је опет, један од четири носећа стуба Стратегије реформе правосуђа у Србији. Право на бесплатну правну помоћ улази у корпус појединачних људских права која  творе право на правично суђење .Оно је и у функцији оствривања правде и успостављања правне државе,као и ефикасности правосуђа. Ако се грађанима пружи благовремена и квалитетна правна помоћ да сазнају садржину права и начин на који га могу остварити, онда се може очекивати  да  они на тај начин задовоље своје потребе, да се ван судског поступка реше  конфликти и  избегну спорови пред судом тиме смањи притисак на правосуђе и оптерећење судија,које се онда могу посветити ефикасном решавању других спорова.Исто се односи и на поступке пред другим државним оганима.Ако се поступци пред судом и органима управе  не могу избећи,онда држва кроз остваривање овог права обезбеђује бесплатно заступање одређеним категоријама становништва.
         Управо због тога је централно место у закону дато разради пружања примарне правне помоћи,који се огледа у давању општих правних информација и почетног правног савета.Таква помоћ према понуђеном тексту требало би да постане обавеза свих органа јавне власти у поступку који се пред њим води ,каои ван тог поступка.Према спроведеним истраживањима преко 90% посто затражених услуга се управо односи на примарну правну помоћ.Зато је овим текстом је предвиђено да се она  гарантује свима под једнаким условима,и без обзира на то ко је пружа.

        У последње две деценије у Србији је развијена богата пракса пружања бесплатне правне помоћи у одсуству уређеног система.

        Таква пркаса је послужила за израду Стратегија развоја система бесплатне правне помоћи у Републици Србији, као првог  корака ка успостављању делотворног, ефикасног и финансијски одрживог система бесплатне правне помоћи.
         Интензиван рад на Стратегији развоја система бесплатне правне помоћи, почео је 2007. године у оквиру пројекта „Стварање ефективног и одрживог система за пружање бесплатне правне помоћи у Републици Србији”, чији је носилац било Министарство правде, у партнерству са Програмом Уједињених нација за развој (UNDP), уз финансијску помоћ шведске агенције за међународни развој и сарадњу (SIDA).
         Пројекат је имао за циљеве:

     1) формирање радне групе министасртва правде и формулисање Стратегије развоја система правне помоћи, који ће бити прихватљив кључним корисницима, и 

     2) бољи приступ правди за најугроженије и маргинализоване групе, путем стварања Фонда за правну помоћ, који исплаћује бесповратну помоћ у облику донација организацијама које пружају правну помоћ.

     Фонд за правну помоћ UNDP-а деловао је као фондација која је, путем јавних и отворених конкурса, додељивала средства за пружање помоћи сиромашним и маргинализованим групама у Србији. Истовремено, он је функционисао као истраживачки механизам чији су задаци били испитивање класичних и иновативних модела пружања правне помоћи,  финансирања  и управљања, као и обезбеђење процене оптималног круга корисника.

·      Такође ваља поменути и пројекат бесплатне правне помоћи који је шпански Омбудсман Каталоније промовисао у Србији од 2003.године, чији је модел је имплементиран у општинама:

· Ниш, Панчево, Шабац, Зрењанин, Прокупље, Лебане, Власотинце, Нови Београд и у Аутономној Покрајини Војводини, (Ада, Бечеј, Чока, Мали Иђос, Нова Црња, Нови Бечеј, Опово, Оџаци, Сремски Карловци, Житиште, Суботица, Бела Црква и Тител.
· Адвокатске коморе Војводине, Београда, Шапца и Ниша су у том пројекту задужене за организацију и пружање услуга бесплатне правне помоћи. 

       У октобру 2010. године Влада РС је усвојила Стратегију развоја система бесплатне правне помоћи .
       Стратегијом су утврђене смернице и кључни принципи будућег законског и институционалног оквира система бесплатне правне помоћи, стратешки правци његовог развоја, општи и посебни циљеви и мере за њихово остваривање. 
       Стратегија је управо послужила радној групи за израду ове радне верзије.У њу су поред праксе у пружању бесплатне правне помоћи у Србији, праксе неких од земаља Европске Уније уткана и решења из модела закона који су од раније постојали а које је приредили Министарсво правде,Центар за унапређење правних студија из Београда и адвокатска комора Србије,као и поједина  решења из закона земаља региона Западног Балкана,али и земаља Европске Уније као што је Холандија.
        Систем бесплатне правне помоћи предложен у тексту о којем ћемо данас расправљати требало би да јасно да  дефинише кориснике и пружаоце правне помоћи,видове и облике правне помоћи,могући обим пружања,да одреди услове ин поступак за остваривање права, успостави и интегрише организациону структуру, одговорности,  процедуре и ангажује  све расположиве друштвене ресурсе у оквиру постојећих матерјалних и стручних капацитета, на начин који обезбеђује доступност и задовољавајући ниво квалитета услуга бесплатне правне помоћи.
       Како је записано у Стратегији,успешно функционисање система бесплатне правне помоћи у Републици Србији требало би да подразумева равнотежу интереса свих заинтересованих страна: корисника и пружалаца услуга бесплатне правне помоћи, грађана који, као порески обвезници, финансирају систем бесплатне правне помоћи, Владе, судова и других органа јавне власти на свим нивоима. 
      У вези са тим посебна пажња је посвећена будућим пружаоцима бесплатне правне помоћи. Обавеза садржана у европским директивама која  говори о ангажовању свих расположивих друштвених капацитета за пружање бесплатне правне помоћи управо је била полазна основа да се у обзир узме досадашње богато искуство невладиних организација у пружању беспалатне правне помоћи,90-тих година избеглим и расељеним лицима, а у последњој деценији азилантима, жртвама насиља у породици, жртвама дискриминације, лицима којима су повређена основна људска права, припадницима рањивих група(Ромској популацији,инвалидима  и др).Правне клинике које су основане на правним факулететима такође дају велики допринос кроз своје активности обуке студената и истовременог пружања бесплатне правне помоћи уз асистенцију адвоката,посебно у породичним стварима.. 

     Дуга традиција и богато искуство пружања бесплатне правне помоћи у општинским службама такође је био један од важних показатеља и смерница за успостављање новог система.

     Намера радне групемје била да стечени ниво оставривања права на бесплатну правну помоћ и добру праксу задржи и угради у систем али да истовремено прошири могућности и квалитет пружања бпп у оквиру уређеног ,ефикасног и делотворног система.

  Нека законска ограничења и финасијске могућности државе и јединица локалне самоуправе сигурно ће утицати  на могуће облике пружања бпп,избор пружаоца и функционисање система  . С друге стране, ангажовање свих распложивих друштвених капацитета ,концентрисање на пружање квалитетне правне помоћи и обезбеђивање добрих техничких  и технолошких услова могу да допринесу превазилажењу постојећих ограничења.Политичка воља да се законодавно благовремено реагује када се препозна проблем за систем такође је ваан чинилац  успостављања и одржавања будућег ситена бпп.

     На крају,користим прилику да се још једном захвалим свим члановима радне групе који су радили на овом тексту,као и члановима радне групе који су радили на тексту Стратегије,као и нашим партнерима у овом послу UNDP (Програмом Уједињених нација за развој )
,шведска SIDA( Шведска међународна агенција за развој и сарадњу )
 , Омбудсман Каталоније из Шпаније ,Адвокатској комори Србије, Београда, Војводине и другим адвокатским коморама и адвокатима у Србији које су учествовали у заједничким пројектима,Правном факултету универзитета у Београду и Правном факултету универзитета Унион, ЦУПС-у, OEBS-у ,загребачком свеучилиштву  , Министарству правосуђа Републике Хрватске и Министарству правде Републике Македоније,  г.Питеру Бигелару који нам је омогућио да се упознамо са  холандским искуствима.  
     Посебно се захваљујемо Светској банци која у оквиру свог пројекта подржава рад радне групе и која ће подржати имплементацију будућег закона.

     Сигурна сам да ће данашња расправа допринети да будући текст буде квалитетан  а закон користан за наше грађане.

