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Напомена!

Италик текст се односи на измене које су унете у првобитни текст  на основу коментара у току и после јавне расправе

ЗАКОН О БЕСПЛАТНОЈ ПРАВНОЈ ПОМОЋИ

РАДНИ ТЕКСТ

Предмет закона

Члан 1.

Овим законом уређује се остваривање права на бесплатну правну помоћ, појам  и облици права на бесплатну правну помоћ, пружаоци бесплатне правне помоћи (у даљем тексту: пружалац), корисници бесплатне правне помоћи (у даљем тексту: корисник), услови и поступак за остваривање права на бесплатну правну помоћ, организација и управљање системом бесплатне правне помоћи, контрола квалитета пружања бесплатне правне помоћи, начин финансирања система бесплатне правне помоћи, као и друга питања од значаја за функционисање система бесплатне правне помоћи. 

Овај закон се не примењује у случајевима у којима се  пружање  бесплатне  правне помоћи не финасира  на начин предвиђен овим законом . 

Циљ закона

Члан 2.

Циљ овог закона је  да се сваком грађанину обезбеди делотворан и једнак приступ правди, ради владавине права и равноправности грађана   у поступку пред судом, органом управе и другим органима јавне власти пред којима се остварују или штите појединачна права, обавезе и интереси ,односно пре покретања тог  поступка или нав њега.

Циљ закона из става 1. овог члана спроводи се кроз  успостављање  ефикасног и одрживог система бесплатне правне помоћи у Републици Србији. 

Одредбе овог закона примењују се и тумаче  и у складу са циљем из става 1. oвог члана.

Појам права на бесплатну правну помоћ 

Члан 3.

Право на бесплатну правну помоћ, у смислу овог закона, је право на правне услуге које корисник остварује без плаћања накнаде, или уз делимично плаћање накнаде(уз учешће), на терет буџета Републике Србије,организације са јавним овлашћењима, односно јединице локалне самоуправе, под условима и у поступку  утврђеним овим законом.

 Лице коме је ,у смислу овог закона ,признато право на бесплатну  правну помоћ  у облику  заступања или одбране, под условима из овог закона, има право на ослобађање од плаћања трошкова поступка , без обзира на то да ли је такав захтев постављен у току поступка, као и право на ослобађање од обавезе плаћања трошкова поступка супротној страни у случају губитка спора или неуспеха у другом поступку, сразмерно обиму признатог права  на правну помоћ (бесплатна или делимично бесплатна  правна помоћ).

              У случају када је неки облик права на бесплатну правну помоћ признат по основу другог закона, одредбе овог закона примењују се само у вези са питањима која нису уређена тим  законом. 

Видови и облици бесплатне правне помоћи

Члан 4.

              Бесплатна правна помоћ  се  може пружати  у виду  примарне ,односно у виду  секундарне  правне помоћи, према садржини одређеној овим законом.

             Примарна правна помоћ може се пружати и јединствено са пружањем  секундарне правном помоћи ,под условима из овог закона.

              Облици бесплатне правне помоћи су:

1) давање опште правне информације, почетног и другог  правног савета

                  2)  састављање поднесака и исправа;

      3)  покретање поступка и учествовање у  поступку медијације;

4) одбрана и заступање пред судовима, органима управе и другим органима јавне власти  који одлучују о правима, обавезама и интересима  у појединачном случају.

   5) одржавање информативног рочишта са медијатором или спровођење поступка медијације

Ослобођење од трошкова поступка може се захтевати самостално или уз  облик правне помоћи  из тачке 4. става 3. овог члана. 

Бесплатна правна помоћ се може пружати у оквиру облика  става 3. овог члана ,или само појединим радњама које које чине садржину  облика   правне помоћи,одређену  овим законом.

                                                                Значење  израза 

Члан 5.

Поједини изрази употребљени у овом закону имају следеће значење:

            Примарна правна помоћ је право корисника на општу правну информацију , почетни и други правни савет у свакој правној ствари, које се остварује на основу  захтева корисника  упућеног пружаоцу,без плаћања накнаде;

           Секундарна правна помоћ је право корисника на састављање исправа и поднесака, на покретање и учествовање у поступку медијације, одбрану и заступање пред судовима, органима управе и другим органима јавне власти, као и у поступку мирног решавања спора, које се остварује под условима утврђеним овим законом;

            Општа правна информација је опште и начелно упутство и информација о уређењу одређене правне области, начину, условима и поступку за остваривање појединог права, односно обавезе или законом признатог интереса;


  Почетни и други правни савет се односи на информацију о правном статусу неког лица, правној регулативи у конкретној ствари, информацију о разлозима за покретање поступка  пред судом или другим органом, о спорном праву, начину постизања мирног решавања спора, информацију о току поступка пред судом или другим органом - надлежност, правила поступка, трошкови поступка, начин извршења одлуке и могућност остваривања права на бесплатну правну помоћ, пружање помоћи у  попуњавању образаца и састављању   једноставних  исправа и  поднесака у име корисника  ; 

         Правни савет је пружање детаљног објашњења о начину и могућности решавања одређеног правног питања  у конкретној правној ствари;


   Састављање поднесака обухвата израду писмена којим се поступак покреће или се подноси у појединој фази поступка за које је признато право на правну помоћ од стране надлежног органа (састављање тужби, захтева, предлога, молби, правних лекова, представки пред домаћим органима, Европским судом за људска права и уговорним телима Уједињених нација);

             Састављање исправа означава уобличавање правних послова и уређивање правних односа, за које је законом прописана обавезна форма.


     Заступање је скуп правних радњи које на основу признатог права на правну помоћ предузима пружалац у својству пуномоћника, а које обухвата иступање пред судом ,другим државним органом или пред независним телом, у управном поступку, управном спору, кривичном, прекршајном ,парничном, ванпарничном, и извршном поступку, укључујући и радње састављања и подношeња поднесака  ,као и давање правних савета везаних за конкретнан  предмет поступка; 

            Одбрана је заступање окривљеног у поступку пред судом или другим органом у кривичном или прекршајном поступку, ван случајева обавезне одбране;

           Трошкови поступка су трошкови који за странку настану у току поступка пред судом,органом управе или другим органом јавне власти а односе се на ослобађање од плаћања судске или административнe таксе и паушала,односно  на  плаћене  трошкове за извођење доказа или обављање појединих процесних радњи ,као што су :вештачење, саслушање сведока, увиђај, излазак ван службене зграде суда, оглашавање, обезбеђивање трошкова поступка, тумача, преводиоца,трошкове медијатора и  заступања од стране адвоката као пружаоца и сл.),

          
      Тражилац правне помоћи је свако лице које је надлежном органу поднело захтев за остваривање права на секундарну правну помоћ (у даљем тексту: тражилац);


     Корисник правне помоћи  је свако  лице које  користи неки од облика бесплатне правне помоћи, у складу са овим законом;

 
    Пружалац правне помоћи је адвокат, јавни бележник, медијатор, служба правне помоћи образована у јединици локалне самоуправе, као и удружења и други облици организовања ( на пример: невладине, синдикалне организације, правне клинике на правним факултетима, удружења потрошача, и др.) када су уписани у Јединствени регистар пружаоца правне помоћи и када пружају правну помоћ под условима из овог закона;

              Орган јавне власти у смислу овог закона је државни орган, орган аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе у систему органа државне управе и локалне самоуправе,као и организација које врши јавна овлашћења,а  који одлучује о појединачним правима,обавезама и интересима,  

Основне одредбе

Основни принципи  система бесплатне правне помоћи

Члан 6.

Систем   бесплатне правне  помоћи заснива се на  :

· једнакој доступности права на бесплатну правну помоћ свим лицима у складу са законом  и  забрана дискриминације  ,без обзира на лично својство пружаоца и корисника услуга ;

· професионалном поступању пружаоца и поштовање достојанства корисника;

· усмерености ка потребама корисника услуга бесплатне правне помоћи и организовању система бесплатне правне помоћи у складу са утврђеним приоритетним потребама; 

· подстицању општег правног информисања и саветовања у систему бесплатне пр       авне помоћи;

· подстицању мирног решавања спорова; 

· ефикасност,и економичности и одрживости система бесплатне правне помоћи;

· унапређивању и коришћењу свих постојећих друштвених капацитета у пружању бесплатне правне помоћи;

·  подстицању партнерства и координације у раду пружалаца;

· јавности свих облика рада ( управљање, руковођење, одлучивање) у систему бесплатне правне помоћи;

· сталном праћењу потреба корисника;

·  контроли и унапређивању квалитета услуга бесплатне правне помоћи;

· подстицању истраживања о начину пружања бесплатне правне помоћи

                 Поступци у којима се остварује право на бесплатну правну помоћ

                                                           Члан 7.

Право на бесплатну правну помоћ остварује се у поступцима у којима се одлучује о правима, обавезама и законом признатим интересима, у кривичном, прекршајном ,парничном, ванпарничном и извршном  поступку, у управном поступку и управном спору, у поступку по уставној жалби, у поступку извршења кривичних санкција,у поступку  медијације, као и у поступку пред независним или регулаторним телом.

Право на бесплатну правну помоћ признаје се у поступцима из става 1. овог члана до правноснажног окончања редовног поступка или поступка по ванредним правним лековима  у којкем је захтевано   , односно до окончања извршног поступка који је покренут ради намирења потраживања утврђеног у редовном поступку , или самостално .

       Право на бесплатну правну помоћ оставрује се  у поступцима у којима се пред међународним судовима и телима одлучује о правима, обавезама и интересима појединца, остварује се у складу са овим законом ако потврђеним међународним уговорима није другчије одређено.

Корисници

Члан 8.

Свако лице има право на  примарну правну помоћ, у свакој правној ствари, на основу  захтева који упућује пружаоцу(усменог или писаног).

             Под условима утврђеним овим законом, међународним уговором или општеприхваћеним правилима међународног права, право на секундарну правну помоћ има лице о чијим правима, обавезама или на закону заснованим интересима одлучује суд или други орган Републике Србије, односно лице чија су права, обавеза или на закону засновани интереси предмет поступка медијације, односно правних послова о којима је потребно сачинити исправе.

Услови за признавање права на  бесплатну правне помоћи

Члан 9.

              Право на  примарну правну помоћ признаје се свима под једнаким условима.

            Право на бесплатну секундарну правну помоћ, признаје се решењем  надлежног органа  министарства, за послове  одлучивања о праву на бесплатну правну помоћ (у даљем тексту: надлежни орган) на основу следећих услова:

1) материјално стање тражиоца и чланова његовог домаћинства;

2) обавезе поштовања интереса правичности; 

3) обавеза које проистичу из потврђених међународних уговора Републике Србије.  

Материјално стање  тражиоца и чланова његовог домаћинства као услов за остваривање права

Члан 10.

  Право на бесплатну секундарну правну помоћ има физичко лице које с обзиром на своје материјално стање и материјално стање чланова свог домаћинства, не би могло да плати трошкове пружања правне помоћи без угрожавања сопственог издржавања и издржавања чланова свог домаћинства, као и лица која је по закону дужно да издржава. 

Под члановима домаћинства у смислу става 1. овог члана, подразумевају се супружници, ванбрачни партнери, деца, усвојеници, као и други сродници који живе у заједници са тражиоцем односно које издржава. 

Основ за утврђивање материјалног стања чине: право својине на покретним и непокретним стварима, редовна и повремена примања, као и други приходи тражиоца у тренутку подношења захтева.

Сматра се да је материјално стање тражиоца угрожено у смислу става 1. овог члана, ако је тражилац корисник услуга социјалне помоћи на основу одлуке надлежног органа у складу са прописима који уређују права из области социјалне заштите, или ако просечни месечни доходак по члану домаћинства тражиоца не прелази двоструки износ минималног нивоа социјалне сигурности, као и ако се утврди да нужни расходи тражиоца премашују приходе.

Приликом утврђивања материјалног стања тражиоца не узимају се у обзир приходи и имовина чланова породице који у предмету за који тражилац подноси захтев за бесплатну правну помоћ, наступају као супротстављене странке у поступку.

Писана изјава о материјалном стању

Члан 11.

Материјално стање тражиоца и чланова његовог домаћинства утврђује се на основу писане изјаве и приложених исправа.   

Писана изјава подноси се надлежном органу и садржи податке о материјалном стању тражиоца и чланова његовог домаћинства, као и сагласност тражиоца и чланова његовог домаћинства за прибављање информација и проверу података о материјалном стању и других података наведених у изјави потребних за одлучивање о захтеву. У писаној изјави тражилац гарантује за истинитост датих података својом одговорношћу.

            Писана изјава о материјалном стању је саставни део захтева за признавање права на бесплатну правну помоћ, чију садржину и изглед прописује посебним актом министар надлежан за послове правосуђа. 

            Уз писану изјаву тражилац прилаже и исправе у вези са имовином из става 3. члана 10. овог закона, којима доказује своје материјално стање.   

              У случају немогућности тражиоца да приложи исправе из става 4. Управа за бесплатну правну помоћ ће прибавити податке о материјалном стању по службеној дужности.

Прибављање и провера информација

Члан 12.

             Надлежни орган  може да прибавља информације, односно да врши проверу података о  материјалном стању из писане изјаве тражиоца код државних органа и других организација које воде евиденцију о приложеним подацима, пре, као и након доношења решења о признању права на правну помоћ, ако се појави  сумња у тачност података на основу којих је донето решење о признању права на правну помоћ.  

Сви органи и организације којима је поверено вођење евиденције  о подацима из члана 11. дужни су да пруже све неопходне информације на захтев надлежног органа.  

Поступак прибављања и провере информација уређује се актом о начину рада  службе који доноси министар.   


Претпоставка угроженог материјалног стања

Члан 13.

Материјално стање тражиоца коме је право на бесплатну правну помоћ признато у другом предмету у последњих 6 месеци, неће се поново утврђивати. 

Дужност обавештавања о променама материјалног стања и преиспитивање одлуке

Члан 14.

Од дана подношења захтева за бесплатну правну помоћ корисник је дужан да обавести   надлежни орган о свим променама које би могле утицати на право и обим остваривања права на бесплатну правну помоћ, најкасније у року од 15 дана од дана наступања промене.  

 Надлежни орган ће, по службеној дужности, преиспитати право на признату бесплатну правну помоћ, ако сазна за нове околности које указују на разлоге за престанак или промену  обима признатог права. 

На основу утврђених чињеница из става 2. овог члана, надлежни орган ће донети одлуку о престанку или промени обима признатог права на бесплатну правну помоћ. 

                   Престанак признатог  права на бесплатну правну помоћ

Члан 15.


Право на признату бесплатну правну помоћ престаје:

· извршењем услуге од стране пружаоца 

· смрћу корисника;

· када надлежни орган утврди да је корисник дао нетачне податке који се односе на услове за признавање права;

· када се промене околности у вези са условима за признавање права.

Надлежни орган  може одлучити да наследнику умрлог корисника, чија је имовина ушла у процену матријалног стања призна право на бесплатну правну помоћ, без поновног поступка утврђивања материјалног стања, ако то лице наставља исти поступак.

Када је право на бесплатну правну помоћ признато на основу нетачних података, или је неосновано коришћено због прикривања промене чињеница и околности, лице које је неосновано користило бесплатну правну помоћ дужно је да накнади настале трошкове.

У одлуци надлежног органа којом се утврђује да је право на бесплатну правну помоћ престало на основу става 3. овог члана, утврђује се висина и рок за плаћање трошкова Републици Србији. 

Одлука надлежног органа  за бесплатну правну помоћ којом се утврђује престанак права и корисник обавезује да Републици Србији накнади трошкове бесплатне правне помоћи има 

правну снагу извршне исправе и доставља се по службеној дужности надлежном суду или државном органу,  ради принудне наплате.

 Против одлуке из става 5. овог члана може се изјавити жалба министру надлежном за послове правосуђе.

              Против коначне одлуке се може водити управни спор. 

Интерес правичности као услов за остваривање права

Члан 16.

Право на  бесплатну правну помоћ, може се признати ако интерес правичности  захтева заштиту права и интереса заснованих на закону, односно ако је таква помоћ од непроцењиве важности за остваривање права на правну заштиту.

Интерес правичности се процењује у сваком конкретном случају, а нарочито с обзиром на:  

· значај предмета поступка (право или добро које се у поступку штити или захтева) за тражиоца, а посебно висина запрећене казне, висина одштетног захтева, врста спора и сл;

· чињеничну сложеност случаја или комплексност прописа који се у поступку примењују, посебно ако се у поступку примењује већи број закона, ако у њему учествује већи број лица, ако примена закона захтева специјализовано стручно знање и сл;

· способност тражиоца да се у поступку сам брани или да сам заступа своја права и интересе, због година старости, душевног или физичког здравља, писмености,  припадности осетљивим групама, породичне ситуације, материјалног стања и сл; 

· економску снагу или монополски положај супротне странке  на тржишту;

· потребу обезбеђивања законите и једнаке правне заштите у поступку.

      Сматраће се да је правичност као услов за признавање права на бесплатну правну помоћ увек испуњен ако захтев за признавање права поднесе:

1) дете без родитељског старања, односно дете коме није обезбеђено адекватно   

   заступање у поступку по прописима који уређују тај поступак; (или,додати и ово:   

  дете у поступку за утврђивање очинства или материнства ,промене личног имена,за  

  заштиту и остваривање других  права детета);

АЛТЕРНАТИВА за тачку 1.

                       ``свако дете`` ;

2) лице у односу на које се спроводи принудна хоспитализација(алтернатива је да се дода у овој тачки и: ``лице према којем се спроводи поступак делимичног или потпуног лишења или враћања  пословне способности ``);

3)лице које је жртва ратних злочина

4) лице које је жртва тортуре или трговине људима; 

5) лице које је жртва породичног насиља; 

6) лице које је жртва дискриминације;

7)лице против кога се води поступак за лишење односно враћање пословне способности

Надлежни орган ће по пријему захтева, без одлагања затражити мишљење суда, односно органа пред којим се води поступак о околностима из става 1. овог  члана, који су дужни да га доставе у року од осам дана. Ако је суд или орган управе званично обавештен о поднетом захтеву од странке, доставиће надлежном органу мишљење по службеној дужности. О захтеву за признавању права на бесплатну правну помоћ по основу правичности одлука се мора донети у року од 8 дана од пријема мишљења суда, односно органа пред којим се води поступак.

  Надлежни орган не може донети одлуку о захтеву за признавање права по основу услова правичности без мишљења суда, односно органа пред којим се води поступак.

 На основу интереса правичности може се признати и право на правну помоћ коју корисник делимично плаћа.              


     Висина учешћа тражиоца у случају делимично плаћене правне помоћи одређује се у складу с материјалним могућностима тражиоца да је плати, а према критријумима и скали утврђеним актом који доноси министар надлежан за правосуђе.

Члан 16а


   Суд или орган управе пред којим се води поступак, који је упознат да је странка поднела захтев надлежном органу, може решењем одлучити о привременом признању права на правну помоћ, до коначне одлуке надлежног органа, ако га тражилац учини вероватним, у складу са условима за признавање права предвиђених законом. 

           У случају доношења одлуке из става 6. овог члана ,суд, односно орган пред којим се води поступак истопвремено ће ,у оквиру постављеног захтева ,донети и  одлуку о постављању бесплатног пуномоћника из реда пружаоца, по претходно прибављеном мишљењу корисника, под условима из овог закона. Одлука се  без одлагања доставља надлежном органу.        

          Жалба против одлуке о привременом признавању права није дозвољена.   

АЛТЕРНАТИВА:

          О захтеву за признавање права по основу услова правичности одлучује надлежни суд.      

                      Обавезе из  потврђених међународних уговора као услов за остваривање права

Члан 17.

         Право на бесплатну правну помоћ признаће се кориснику који га захтева на основу потврђеног међународног уговора у Републици Србији.

Пружаоци

Начин пружања правне помоћи 

Члан 18.

 
Пружаоци бесплатне правне помоћи  одређују  се овим законом  тако да   бесплатна правна помоћ буде приступачна, стручна и ефикасна,у складу са потребама корисника и циљем из чл.2. овог закона 


 Пружање примарне правне помоћи врши се без накнаде пружаоцу, а за пружање секундарне правне помоћи корисник пружаоцу  плаћа накнаду у висини и  на начин предвиђен овим законом. 

      
Пружалац не може наплаћивати трошкове правне помоћи од корисника,сем у случају обавезе плаћања делимичне накнаде. Споразум закључен између пружаоца и корисника о награди за рад или накнади нужних трошкова за време пружања бесплатне правне помоћи је ништав.

Евиденција  о пруженим услугама правне помоћи

Члан 19.

Сви пружаоци дужни су да воде евиденцију о пруженим услугама бесплатне правне помоћи, а нарочито о броју корисника и о облику пружене бесплатне правне помоћи. Евиденција се води на основу  упута за пружање правне помоћи,примљених од надлежног органа и на други начин.

На основу појединачне евиденције пружаоца  министарство води јединствену евиденцију о пружаоцима и пруженим услугама.

Начин вођења евиденције уређује се актом који доноси министар надлежан за правосуђе.

                                          Пружаоци примарне правне помоћи

Члан  20.

             Адвокати   пружају   примарну правну помоћ  корисницима на територији  на којој се налази адвокатска комора у коју су уписани ,у складу са законом и  општим актом те коморе.        

            Примарну правну помоћ адвокати могу пружати појединачно , у својим адвокатским канцеларијама ,или посредством адвокатске коморе у коју су уписани , у посебно одређеним просторијама ,за поједине категорије корисника ,за поједине  врсте поступке,или за поједине правне области , под условима из ст.1. овог члана. 

              Јавни бележници и медијатори  пружају примарну правну помоћ у складу са  законом  и општим актима Коморе у коју се удружују.                    

             Службе у јединицама локалне самоуправе дужне су да пружају примарну правну помоћ у складу са овим законом. 

             Удружења и други облици организовања,као и  ``Правне клинике`` које образују  правни факултети могу да пружају примарну правну помоћ,на основу одлуке надлежног органа,  у складу са условима предвиђеним овим законом.

               Органи јавне власти на свим нивоима, који у поступку одлучују о појединачним правима,обавезама и интересима, дужни су да пружају примарну правну помоћ у оквиру своје редовне делатност , у складу са овим законом.

                Пружаоци примарне правне помоћи могу заједнички да организују пружање правне помоћи на основу уговора, али се уговором не може потпуно пренети односно  искључити законска обавеза пружања правне помоћи појединих пружалаца. 

               Примарна правна помоћ може се пружати и путем говорних центара који се оснивају за целу територију Републике Србије, аутономне покрајине или  јединице локалне самоуправе. Начин организовања и рад говорних центара ближе уређују актом министра о начину рада служби.     

Обавеза поучавања о праву на бесплатну правну помоћ

Члан 21.

Суд односно други орган  пред којим се води поступак дужан је да сваку странку, приликом предузимања прве радње у поступку поучи о праву на бесплатну правну помоћ. 

 Сам учесник у поступку има право да захтева инфомацију о остваривању права на бесплатну правну помоћ.

                                                          Обавезе органа јавне власти

Члан 22.

Сваки орган јавне власти, у оквиру своје  редовне делатности, дужан је да организује пружање примарне правне помоћи,односно  појединих облика примарне  правне помоћи или појединих радњи које чине њихову садржину и да   одреди лице овлашћено за стално или повремено пружање примарне правне помоћи, као и да организује квалификован надзор над радом тог лица.Лице овлашћено за пружање примарне бесплатне правне помоћи је дипломирани правник са радним  искуством на правним пословима.        

Сваки орган јавне власти дужан је да обезбеди  техничке услове за пружање примарне правне помоћи а нарочито: информативни пулт или подесне просторије за пријем странака, штампање информатора,приручника и образаца, мапе пута за остваривање права у поступку, интернет информисање, регистар важећих прописа који се примењују пред тим органом, техничку опрему за брзу комуникацију са корисницима ,другим пружаоцима и надлежним органом и сл.          

 Минимум техничких услова и   јединствених стандарда за једнако поступање органа јавне власти  у пружању примарне бесплатне правне помоћи, у ближе се уређују  актом министра, у складу са редовном делатношћу коју  ти органи обаваљају.

                                  Пружаоци секундарне правне помоћи

                                                       Члан 23.

Адвокати пружају секундарну правну помоћ у облику давања правних савета, састављања поднесака и исправа  , заступања и одбране  у судским и другим поступцима, у складу са  законом .Адвокати имају искључиво право на накнаду за пружање секундарне правне помоћи.

Службе у јединицама локалне самоуправе пружају   правну помоћ  у облику заступања  у складу са законом, под условом да је пружа дипломирани правник са положеним правосудним испитом и искуством у заступању,да се не ради о сложеној правној ствари која захтева специјализовано правничко знање и у  којој се примењује већи број прописа и да у конкретном случају заступање не представља сукоб интереса или на други начин угрожава интерес корисника. 

Јавни бележници пружају секундарну правну помоћ у облику  састављања поднесака ,и исправа  , у складу са  овим законом и законом којим се уређује јавно бележништво. 

Медијатори  пружају секундарну правну помоћ у облику одржавања информативног рочишта  или спровођења поступка медијације ,у складу са овим законом и законом којим се уређује медијација.

Удружења , други облици организовања,као и правне клинике које образују правни факултети могу да  пружају поједине облике  секундарне правне помоћи само на основу одлуке надлежног органа , под условима предвиђеним овим законом.                                          

            Пружаоци се могу удруживати на основу уговора ради пружања секундарне правне помоћи.

Јединствени регистар пружалаца бесплатне правне помоћи

Члан  24.

Министарство надлежно за послове правосуђа (у даљем тексту: министарство) води јединствени  регистар пружалаца бесплатне правне помоћи (у даљем тексту :регистар). 

           Регистар се води  као јединствена јавна централна електронска база података.

           Садржина, начин уписа и вођење регистра ближе се уређује актом који доноси министар.

            У регистар се уписују сви пружаоци у смислу овог закона и облик правне помоћи који су поједини пружаоци овлашћени да пружају,на основу решења министарства.

            Адвокатска комора Србије доставља министарству јединствени списак пријављених  адвоката пружалаца, ради њиховог уписа у регистар.

               Одредба става 4. сходно се примењује и на Комору медијатора и Комору јавних бележника.

  Јединица локалне самоуправе доставља министарству  пријаву и општи акт органа о образовању службе и облицима правне помоћи коју служба пружа, ради уписа у регистар по службеној дужности.

Удружења и други облици организовања уписују се у регистар по службеној дужности, на основу решења министарства , под условима предвиђеним овим законом. 

Приликом пријављивања за упис у регистар пружаоци физичка лица се могу изјаснити у којим поступцима,правним областима или којим категоријама корисника не могу да пружају правну помоћ због недовољне обучености или из других оправданих разлога.

Решење министра о упису у регистар или о брисању из регистра  је коначно и против њега се може покренути управни спор.

Пружалац се брише из регистра  :

-          на основу чињенице смрти, престанка радног односа или брисања из одговарајућег именика удружења, пружаоца који је физичко лице ,односно на основу  престанка  пружаоца који је правно лице;

· на основу коначне одлуке комисије за контролу квалитета  којом је утрђено да је пружалац који је физичко лице    несавесно или нестуручно пружао правну помоћ,  услед чега је наступила штета за корисника;ако је наступила знатна штета за корисника због нестручног и несавесног поступања пружаоца које је  физичко лице, удружење или други облик организовања у којем је то лице запослено  може се брисати из регистра; 

          -        на основу коначне одлуке    дисцилинске комисије државног органа или  удружења чији је члан,     којом је  пружаоцу који је физичко лице изречена дисциплинска мера за тежу повреду дисциплине, услед чега је наступила штета за корисника; 

Услови за упис адвоката, јавног бележника и медијатора у регистар 

Члан  25.

Право на пружање бесплатне правне помоћи у смислу овог закона има адвокат , под условом да није дисциплински кажњаван.

Адвокат који жели да пружа бесплатну правну помоћ пријављује се адвокатској комори у којој је уписан у Именик адвоката. 

Приликом пријављивања сваки адвокат је дужан да дâ писану изјаву којом прихвата обавезу пружања бесплатне правне помоћи, као и да ће се приликом пружања бесплатне правне помоћи у свему придржавати Кодекса професионалне етике адвоката и закона.

 Поред изјаве из става 3. адвокат је дужан  да достави и доказе о стеченом искуству и посебним знања у одређеној правној  области  (сертификате и сл.)  у којој жели да  пружа услуге бесплатне правне помоћи.

.Адвокатска комора Србије,  саставља јединствени списак адвоката пружалаца, на основу спискова адвоката добијених од  локалних адвокатских комора који доставља министарству. При састављању списка узима се у обзир углед адвоката у смислу става 1. овог члана, , на основу којег се адвокати могу разврстати и као пружаоци за одређене правне области или дисциплине. 

Одредбе овог члана сходно се примењују се и на услове за упис медијатора и јавног бележника  у регистар.

                               Услови за упис удружења грађана , других облика организовања  и правних клиника у регистар

                                                                  Члан 26.

              Удружења грађана , други облици организовања и правне клинике образоване на факултетима могу пружати бесплатну правну помоћ под условом да су уписани у регистар.

                Удружења грађана , други облици организовања и  правне клинике образоване на факултетима  подносе захтев за упис у   регистар  министарству које води регистар.                 

                  Приликом подношења захтева за упис у регистар, удружења грађана и други облици организовања достављају исправе којима се потврђује испуњеност услова за пружање бесплатне правне помоћи,  и то:

                 - одлуку о упису у регистар удружења ;

                  -доказ о искуству и специјализацији запослених или ангажованих лица за пружање услуга бесплатне правне помоћи у одређеној области;

                  -доказ о запослености у удружењу или ангажовању на основу уговора најмање једног дипломираног правника са положеним правосудним испитом и искуством у заступању од најмање три године,којем ће бити поверен надзор над пружањем правне помоћи

                  -доказ о испуњености услова у погледу техничке  опремљености  за пружање примарне правне помоћи,уколико средтва из буџета нису планирана и за закуп службених просторија

                   -финасијски план

                  При подношењу захтева за упис правне клинике  у  регистар, правни факултет  на којем је  правна клиника  образована, подноси:

1) доказ о образовању правне клинике и искутвима у раду;

2) програм рада правне клинике ;

3) област за коју је правна клиника специјализована у вршењу правне помоћи;

4) укупан број ангажованих професора, студената, адвоката и других дипломираних правника у реализацији програма правне клинике, као и изјаве о њиховој спремности за пружање појединих облика бесплатне правне помоћи у случају уписа ``правне клинике`` у регистар пружалаца;

5) лично име дипломоираног правника са положеним правосудним испитом  и искуством у заступању пред парвосудним органима, које ће бити задужено за надзор над пружањем правне помоћи;

6) доказ о испуњености услова у погледу техничке  опремљености за пружање поједних облика бесплатне правне помоћи

7) финансијски план 

                Уз захтев се доставља и анализа потребе корисника  за пружањем бесплатне правне помоћи.  

Решење о упису  удружења,других облика организовања и  правних клиника` у регистар 

Члан 26а

                  Ако министарство   решењем усвоји   захтев  из члана 26.овог закона истовремено ће дозволити   упис  удружења,других облика организовања и правних клиника у регистар  ,ако утврди да  постоји потреба за  пружањем одређених облика бесплатне правне помоћи  и ако су за финансирање пружања појединих облика бесплатне правне помоћи обезбеђена средства у буџету Републике Србије,односно у буџету аутономне покрајине и јединица локалне самоуправе . 

                  Потреба из става 1. овог члана . постоји ако се утврди да адвокатура и службе организоване у јединицама локалне самоуправе не могу да обезбеде остваривање циљева утврђеног чл.2. овог закона, односно доступност и задовољавајући квалитет бесплатне  правне помоћи одређеним корисницима из реда осетљивих друштвених група и ако би задовољавање такве потребе било друштвено оправдано. Министарство, аутономна покрајина и јединице локалне самоуправе могу ,једном годишње  ,заједнички утврђивати постојање потребе из ст.6. овог члана, независно од поднетог захтева, на основу јавног позива или на други начин,  , а ради планирања трошкова у буџетима , у циљу заједничког финансирања пружаоца за задовољавање  ове потребе , у складу са посебним законом.

               Пре доношења одлуке о захтеву, министарство може о потреби пружања бесплатне правне помоћи прибавити мишљење Адвокатске коморе Србије и јединица локалне самоуправе на којој   корисници којима је правна помоћ намењена имају претежно пребивалиште или боравиште.Ако се корисници налазе на територији више јединица локалне самоуправе или на  целој територији Републике Србије,прибавиће  и мишљење министарства надлежног за људска и мањинска права ,државну управу и локалну самоуправу,односно од другог министарства на чији делокруг рада се односи пружање правне помоћи. Мишљење се може затражити и од привременог тела владе основаног за саветодавне послове у вези са имплементацијом система бесплатне правне помоћи.

   Решењем  о усвајању захтева утврђује се којим пружаоцима се додељују средства из буџета Републике Србије, у ком износу,за које намене, видови , облици, односно поједине радње  бесплатне правне помоћи које  пружаоци могу да пружају, корисници којима ће се бесплатна правна помоћ пружати,ако је утврђена потреба специфична и период пружања услуга бесплатне правне помоћи.

У поступку одлучивања о захтеву примењује се Закон о општем управном поступку.

Решење којим се одлучује о захтеву је коначно и против њега се може водити управни спор.

Права и обавезе пружалаца

Обавеза квалитетног пружања бесплатне правне помоћи

Члан  27.

        Пружалац има право да пружа бесплатну правну помоћ у складу са овим законом,а обавезан је  да бесплатну правну помоћ пружа  благовремено,квалитетно и у складу са правилима струке и професије.

         За несавесно и нестручно пружање бесплатне правне помоћи изричу се санкције прописане овим законом.

         Под несавесним и нестручним пружањем бесплатне правне помоћи сматра се:

         -пружање бесплатне правне помоћи пропуштањем одређених радњи или законских рокова, односно  предузимањем радњи супротно општим правилима струке и професије,  услед чега  корисник није остварио своје право или интерес у поступку у којем је пружена бесплатна правна помоћ

· неосновано одбијање пружања правне помоћи ,ван разлога предвиђених овим законом;

· наплаћивање накнаде за пружену правну помоћ непосредно  од корисника ,или уговарање плаћања накнаде са корисником.

· пружање бесплатне правне помоћи кршењем обавеза и стандарда утврђеним овим законом .

          Несавесно и нестручно пружање правне помоћи утврђује се у поступку контроле квалитетеа пружања правне помоћи ,у време док се правна помоћ пружа ,или на основу ефеката пружене правне помоћи,по одредбама овог закона.

                                                        Обавеза чувања података

Члан  28.

         Сви пружаоци у обавези су да чувају оно што им је корисник поверио у складу са законом којим се уређује заштита података о личности.

Неосновано одбијање пружања бесплатне правне помоћи

Члан  29.

Пружалац не сме да одбије пружање бесплатне правне помоћи ван разлога предвиђених овим законом. 

 Пружалац може одбити пружање бесплатне правне помоћи ако би њеним пружањем дошао у конфликт интереса или прекршио начела и одредбе општег акта или кодекса професионалног поступања коморе, удружења или другог облика организовања.

 О постојању околности из става 2. пружалац је дужан да обавести надлежни орган .

Начин и поступак остваривања права на бесплатну правну помоћ

Остваривање права на бесплатну  правну помоћ

Члан 30.

        Примарна правне помоћ је бесплатна за све, под једнаким условима, без обзира на лична својства и материјално стање корисника, као и на то ко је пружа.

          Свако лице има право на примарну правну помоћ на основу захтева , која му се пружа у трајању од највише 60 минута.Захтев се може поднети усмено ,писаним ,односно електронским путем.

           Корисник нема право да захтева од судова и државних органа пред којима се води поступак услуге примарне правне помоћи које се састоје у помоћи за састављање једноставних  исправа и поднесака у његово име .

          Право на секундарну правну помоћ остварује се на основу решења надлежног органа  под условима и у поступку утврђеним овим законом.

             Поступак и остваривање права неписмених , глувонемих, непокретних и лица која не разумеју језик у службеној употреби уређује се  подзаконским актом који доноси  министар  

                                                           Одговорност државе за штету

Члан 30а

             За штету који корисник претрпи од нестручног и несавесног пружања правне помоћи од стране адвоката,медијатора,јавних бележника ,удружења,других облика организовања и ``правних клиника`` који су уписани у регистра, одговара Република Србија,у случају када се штета не може у потпуности наплатити од штетника или осигуравача. 

           За штету коју корисник претрпи корисник од лица запосленог у служби,Република Србија одговара ако се она не може  у потпуности наплатити од органа покрајине или јединице локалне самоуправе који је основао службу. 

Поступак за остваривање права  

Захтев

Члан  31.

       Захтев за признавање права на бесплатну правну помоћ (у даљем тексту: захтев) садржи:

1) лично име, јединствени матични број, адресу пребивалишта или привременог боравка тражиоца и чланова његовог домаћинства;

2) опис правне ствари за коју се тражи бесплатна правна помоћ;

3) наводе о траженом облику и обиму бесплатне правне помоћи; 

4) податке и доказе о материјалном стању тражиоца и чланова његовог домаћинства,у смислу чл.11 овог закона;

5) податке и доказе о испуњености других услова из овог закона.

        Захтев обавезно садржи изјаву тражиоца о материјалном стању и сагласност тражиоца и чланова његовог домаћинства.

        Ако се подносилац захтева не може идентификовати на основу података из става 1. могу се у ту сврху користити друга доказна средства.  

       Ако захтев није уредан, надлежни орган  ће наложити тражиоцу да у року од 8 дана уреди захтев. 

Када тражилац не поступи у складу са ставом 3. овог члана, нити надлежни орган прикупи потребне податке, одбациће захтев као неуредан.

Када тражилац не може сам да достави податке из става 1. тачка 3. и 4. овог члана и доказе којима се потврђују,  надлежни орган ће утврдити потребне чињенице на други начин.

  Сви правни субјекти која располажу подацима од значаја за одлучивање о поднетом захтеву дужна су да надлежном органу, на њено тражење , доставе те податке без одлагања и без обавезе плаћања накнаде. Подаци се могу доставити и електронским путем, у складу са законом. 

Подношење захтева

Члан 32.

            Захтев за признавање права на секундарну правну помоћ  подноси се  надлежном органу           

           Захтев за признавање  права на секундарну правну помоћ може се поднети и на обрасцу чију форму прописује министар посебним актом .


Захтев  подноси тражилац надлежном органу  непосредно, преко службе бесплатне правне помоћи при јединици локалне самоуправе, преко адвоката  или преко другог пружаоца уписаног у регистар.

  Пружаоци примарне правне помоћи обавестиће корисника о могућности остваривања права на секундарну правну помоћ уколико сматрају да је таква правна помоћ оправдана за корисника  у конкретном случају, помоћи ће тражиоцу у попуњавању захтева и  избору адвоката односно другог  пружаоца Уколико пружалац примарне правне помоћи сматра да секундарна правна помоћ није оправдана за корисника или се из приложених доказа може утврдити да не испуњава услове за остваривање правне помоћи из овог закона , кориснику ће издати    потписану изјаву о свом ставу на његов захтев, коју ће доставити и надлежном органу , у ком случају није дужан да кориснику помогне у попуњавању захтева за остваривање права .

Актом министра којим се уређује рад надлежног органа, одредиће се критеријуми за  ограничење у обиму послова пружања правне помоћи  које може пружати  адвокат,односно медијатору, у току једне буџетске године,имајући у виду околности правне ствари. 

Достављање захтева суду или органу пред којим се води поступак

Члан 33.

              Захтев, односно одлука   надлежног органа о захтеву доставља се без одлагања  суду, односно органу пред којим се води поступак.

               У случају да је поднет захтев за признање права на бесплатну правну помоћ рок за предузимање радње од које зависи право странке тече од дана достављања одлуке којом је одлучено о захтеву за бесплатну правну помоћ,ако није донета одлука о привременом признавању права.

                                                    Разлози за одбацивање захтева

Члан 34.

 Надлежни орган ће одбацити захтев као недозвољен, када утврди да се захтев односи на: 

1) поступак о привредној ствари; 

2) поступак прибављања грађевинских и других дозвола у управном поступку;

3) регистрацију привредних субјеката, удружења и фондација;

4) накнаду нематеријалне штете за повреду части и угледа;

5) поступак по тужби за смањење износа издржавања детета у случају кад 

   лице које је обавезно да плаћа издржавање није извршило ту обавезу.  

 Надлежни орган  ће одбацити захтев чије би усвајање било противно циљу овог закона из члана 2., односно ако тражилац условљава пружање бесплатне правне помоћи успехом или крајњим исходом. 

Разлози за одбијање захтева

Члан 35.

Надлежни орган  ће  одбити захтев када утврди да : 

1) тражилац не испуњава услове за признавање права утврђене овим законом;

2) поднети иницијални акт тражиоца  би био одбачен као неблаговремен;

3)  очигледно нема изгледа за успех у поступку.

Сходна примена Закона о општем управном поступку

Члан 36.


На поступак пред надлежни органом и у жалбеном поступку сходно се примењују одредбе Закона о општем управном поступку.

Рок за одлучивање о захтеву

Члан 37.

             О поднетом захтеву  надлежни орган одлучује у року од 15 дана од дана пријема захтева.

               Надлежни орган узима захтеве у рад редом како их је примила, осим ако разлози хитности захтевају да се поступи другачије.

Одлука о усвајању захтева

Члан 38.

Када надлежни орган утврди да тражилац бесплатне правне помоћи испуњава услове из овог закона, донеће одлуку о признавању права на  бесплатну правну помоћ.

            У случају када надлежни орган утврди да тражилац поседује одређена средства којима може делимично подмирити трошкове услуге правне помоћи, може одобрити пружање бесплатне правне помоћи тражиоцу, под условом да сам сноси део трошкова, сразмерно  утврђеном материјалном стању, а на основу критеријума и скале утврђених у акту који доноси министар.

                                                        Садржина одлуке

                                                                  Члан 39.

Решење о признавању права на бесплатну правну помоћ обавезно садржи облик, односно право на поједине радње  правне помоћи,  обим и назначење пружаоца  бесплатне правне помоћи.


   Решењем из става 1. овог члана може се признати право на бесплатну правну помоћ под условом да да тражилац плати учешће((део  накнаде) за пружање правне помоћи у оброчним давањима (на рате) или по наплати  потраживања из поступка у којем му је пружена бесплатна правна помоћ.

             Решење из става 1. садржи упут за  пружање бесплатне правне помоћи и доставља се кориснику и суду ,односно органу управе који води поступак у којем је поднет захтев за признавање права.

             На основу упута из става 3. овог члана врши се исплата накнаде пружаоцима за извршене услуге пружања правне помоћи и води се евиденција из члана 19.овог закона. 

             Садржину упута ближе уређује министар надлежан за послове правосуђа   подзаконским актом. 

                                                                Поступак по жалби

Члан  40.

             Против одлуке надлежног органа може се  изјавити жалба, у року од осам дана од дана пријема решења.

             О жалби одлучује Жалбена комисија  .

             Одлука по жалби се доноси у року од 15 дана.

 Другостепена одлука је коначна и против ње се може водити управни спор.

Члан  41. 

                                                                  Жалбена комисија

Члан  42.

            Чланове и председника жалбене комисије именује Влада Републике Србије.

            Жалбена комисија има председника и два  члана.Председника комисије предлаже  влади министарство надлежно за послове правосуђа  из реда запослених у министарству.Једног  члана комисије предлаже  министарство надлежно за људска и мањинска права и послове управе и локалне самоуправе,из реда запослених у министарству, а другог предлаже министарство надлежно за послове рада и социјалне политике   из реда запослених у том министарству .

            Влада  имену је и  заменике председника и чланова комисије,на начин предвиђен ставом 2. овог члана. .

     Жалбена комисија има секретара и административну службу који обављају административне послове за комисију  .

            Председник, чланови комисије и секретар имају право на награду и накнаду за рад у  жалбеној комисији ,чију висину одређује влада посебним актом.Заменику се награда исплаћује у сразмери са ангажовањем.

                Мандат чланова Жалбене комисије је 4 године, без права на поновно бирање.

 Чланство у Жалбеној комисији  може да престане смрћу, истеком  мандата, разрешењем од стране министра, због неправилног или несавесног обављања послова, или оставком члана Комисије. 

   Одлука владе  о разрешењу члана Комисије за контролу је коначно и  против њега се може водити управни спор.

   Комисија за контролу доноси пословник о раду.

   Комисија за контролу доставља годишњи извештај о свом раду влади и министарству надлежном за послове правосуђа.

                                                    Поступак пред жалбеном комисијом

Члан  42а.

            Жалбеној комисији  тражилац може се изјавити жалбу, у року од 8 дана од пријема решења.

            Жалбена комисија доноси одлуку о жалби у року од 15 дана од пријема жалбе.

 Решење жалбене комисије  је коначно.


Против решења жалбене комисјје може се покренути управни спор.            

Награда и накнада трошкова бесплатне правне помоћи

Члан  43. 

            Када је корисник потпуно или делимично успео са својим захтевом у спору или поступку, дужан је да након наплате потраживања накнади износ плаћених трошкова пружене правне помоћи, буџету на чији терет су исплаћени, сразмерно успеху у спору.  

             Када корисник не успе у спору  за чије вођење му је одобрена бесплатна правна помоћ, није дужан да надокнади плаћене трошкове правне помоћи. 


У случају из става 2. овог члана, трошкови поступка надокнађују се противној страни из буџета Републике Србије,односно буџета аутомомне покрајине и буџета јединице локалне самоуправе,, о чему одлуку доноси надлежни орган, зависно од пребивалишта или боравишта корисника,односно другог опредељујућег критеријума.

             Пружалац секундарне правне помоћи има право на награду и накнаду трошкова.

       Обрачун висине награде пружаоцу  за    правну помоћ   врши се на основу решења надлежног органа, у складу са подзаконским актом (у даљем тексту: тарифа) који доноси министар надлежан за послове правосуђа.Награда се тарифом одређује у једнократном износу,у зависности од околности случаја.


 По извршеној услузи пружалац доставља надлежном органу попуњен упут и захтев за исплату одређене награде и накнаде трошкова са одговарајућим прилозима.Обрачуната накнада може бити увећана или смањена из оправданих разлога,који се односе на продужено  трајање поступка и повећану сложеност поступања без утицаја пружаоца .Надлежни орган може одлучити да пружаоцу плати аконтацију награде и  накнаде за покриће  трошкова   у току трајања поступка,ако за то постоје оправдани разлози.

             О захтеву из става 5. овог члана надлежни орган  одлучује у року од 15 дана од пријема захтева.

             Одлука о захтеву из става 5. овог члана је коначна и има снагу извршне исправе.

                                          Организација система бесплатне правне помоћи

Члан 44.

Систем бесплатне правне помоћи организује се тако да га чине министарство ,Жалбена комисја и пружаоци.

Министарство управља системом бесплатне правне помоћи, оснива подручне јединице  за одлучивање о праву на бесплатну правну помоћ и  обавља послове контроле квалитета пружања  бесплатне правне помоћи преко (Комисија за контролу квалитета) и обавља друге послове предвиђене овим законом.  

Жалбену комисју оснива Влада Републике Србије.

Пружаоци се организују на начин који обезбеђује доступност бесплатне правне помоћи свима под једнаком условима и у складу са овим законом. Више јединица локалне самоуправе могу основати заједничку  службу  за одлучивање о праву на бесплатну правну помоћ са седиштем у управном округу.

Органи управе надлежни за одлучивање о праву на бесплатну правну помоћ

Члан 45. 

             Министарство оснива подручне јединице за градове Београд, Ниш,Нови Сад и Крагујевац ,које одлучују о  захтеву за признавање права на бесплатну правну помоћ .

         
 Тражиоци који имају пребивалиште на подручју апелационих судова у Београду,Нишу,Новом саду и Крагујевцу ,по правилу подносе захтев за признавање права подручним јединицама министарства  основаним у тим градовима.

Други  послови министарства

                                                                    Члан 46.

 Министарство,  поред послова из чл .44. ст.2. овог закона:

4)  успоставља и одржава систем  бесплатне правне помоћи у Републици Србији; 

5) врши координацију и хармонизацију система бесплатне правне помоћи у сарадњи са министарством надлежним за послове локалне самоуправе;

6) утврђује планове за унапређење система бесплатне правне помоћи и проширивање доступности и обима бесплатне правне помоћи у складу са потребама грађана и финансијским могућностима;

7) подстиче сарадњу пружаоца и корисника у систему бесплатне правне помоћи; 

8) утврђује стандарде, показатеље и поступак за обезбеђење квалитета, развој професионализма у пружању бесплатне правне помоћи;

9) развија поступак вредновања квалитета свих облика рада пружалаца, методе за истраживање различитих аспеката квалитета и методе за усклађивање ставова и мишљења различитих циљних група корисника; 

10) води регистар, врши упис у регистар и брисање из Јединственог регистра пружаоца правне помоћи;

 11)   прописује јединствену тарифу за обрачун накнаде пружаоцима  правне помоћи;

  12)даје информације о систему, објављује публикације, уређује веб сајт;

                                             Контрола квалитета пружања бесплатне правне помоћи

Члан 47.

Послове контроле квалитета пружања правне помоћи, обавља Комисија за контролу квалитета коју оснива министар надлежан за послове правосуђа (у даљем тексту: Комисија за контролу), именовањем председника и  чланова комисије. 

Комисија за контролу има пет чланова од којих су два члана  искусни адвокати  које предлаже Адвокатска комора Србије, један  члан је   представник служби за пружање правне помоћи у јединицама локалне самоуправе, које предлаже министарство надлежно  за људска и мањинска права, државну управу и локалну самоуправу, један члан је истакнути стручњак у области бесплатне правне помоћи којег предлажу пружаоци из реда удружења и  других облика организовања , а једног  члана  заједнички предлажу независна регулаторна тела.

           Министар  именује и  заменике председника и чланова комисије,на начин предвиђен ставом 2. овог члана. .

         Комисија за контролу  има секретара и административну службу који обављају административне послове за комисију  .

            Председник, чланови комисије и секретар имају право на награду и накнаду за рад у  жалбеној комисији ,чију висину одређује министар посебни актом.Заменику се накнада исплаћује у сразмери са ангажовањем.

                Мандат чланова Комисије за контролу је 4 године, без права на поновно бирање.

 Чланство у Комисији за контролу може да престане смрћу, истеком  мандата, разрешењем од стране министра, због неправилног или несавесног обављања послова, или оставком члана Комисије. 

   Решење министра о разрешењу члана Комисије за контролу је коначно и  против њега се може водити управни спор.

   Комисија за контролу доноси пословник о раду.

                                                    Обавеза извештавања

Члан  48.

            Комисија за контролу врши редовну контролу квалитета пружене правне помоћи и пружаоца у смислу овог закона и на основу прикупљених података подноси годишњи  извештај о извршеној  контроли квалитета  министарству надлежном за послове правосуђа.


Комисија за контролу заузима ставове и издаје обавезне инструкције за поступање пружаоца, у циљу обезбеђивања јединственог начина поступања, односно у циљу постизања већег квалитета пружања бесплатне правне помоћи.


   Служба правне помоћи подноси Комисији за контролу годишњи  извештај о раду.

            Адвокатска комора Србије подноси Комисији за контролу годишњи извештај о  раду, на основу појединачних извештаја који су дужни да јој доставе адвокати који су радили на пословима пружања бесплатне правне помоћи.

           Удружења и други облици организовања, који су уписани у регистар пружаоца правне помоћи, подносе Комисији за контролу појединачне годишње извештаје о свом раду

            Сви годишњи извештаји подносе се комисији за контролу до 15. фрбруара  наредне године.

                                                        Начин вршења контроле квалитета

Члан 49.

Контрола квалитета 
 правне помоћи врши се : 

1) непосредном контролом на месту пружања правне помоћи; 

2) увидом у евиденцију о услугама бесплатне правне помоћи;

3) упитником о задовољству корисника,суда или органа пред којим се води поступак;  

4) на основу притужбе корисника; 

5) интерном контролом; 

         и другим методама које одреди Комисија за контролу .  



Када судија или овлашћено лице органа пред којим се води поступак сматра да је правна помоћ пружена несавесно или нестручно, обавештава Комисију за контролу за утврђивање несавесног и нестручог пружања правне помоћи.



Притужбу за утврђивање несавесног и нестручног пружања правне помоћи Комисији за контролу може поднети корисник правне помоћи, када сматра да му је радњом пружаоца правне помоћи повређено право или правни интерес.


Покретање поступка за утврђивање одговорности пружаоца

Члан 50.



Комисија за контролу покреће по службеној дужности поступак контроле у коме утврђује одговорност пружаоца за несавесно, односно нестручно пружање правне помоћи.



О покретању поступка Комисија за контролу обавештава пружаоца и корисника правне помоћи. Истовремено ће од њих затражити да сва потребна објашњења и додатне информације доставе  у року од 8 дана од примљеног обавештења . 


  Када Комисија за контролу оцени да је то потребно, може позвати пружаоца или корисника  да дају изјаву о битним чињеницама .

           У поступку контроле сходно се примењује Закон о општем управном поступку.

Мере

Члан 51.



У случају утврђивања одговорности пружаоца за несавесно или нестручно пружања правне помоћи Комисија за контролу о томе доноси решење којим истовремено  изриче меру. 

            Комисија за контролу може пружаоцу  изрећи опомену,  а у случају тежег облика несавесног или нестручног пружања правне помоћи, услед којег настане штета за корисника, пружаоцу који је запослен у служби или у удружењу ,односно другом облику организовања може изрећи забрану пружања правне помоћи на одређено време ,или ,код надлежног министарства може покренути  поступак за брисање из регистра пружаоца бесплатне правне помоћи. 

            Независно од вођења поступка за утврђивање одговорности пружаоца из става 1. овог члана, ако је пружалац адвокат, у поступку пред органима надлежне адвокатксе коморе може се утврђивати и његова дисциплинска одговорност за дисциплински прекршај утврђен актима коморе.



Када Комисија за контролу утврди да није дошло до несавесног или нестручног пружања правне помоћи пружаоца,  донеће  закључак  о обустави поступка.

Право пружаоца на жалбу 

                                                                      Члан 52.



На решење Комисије за контролу о изреченој мери, пружалац може изјавити жалбу  министарству у року од 8 дана од пријема решења о изрицању мере.



Министарство одлучује по жалби у року од 15 дана од дана пријема жалбе.



Решење министарства је коначно.



Против решења министарства којим се жалба одбија, пружалац може покренути управни спор.

Одређивање другог пружаоца

Члан 53.



Када је решењем Комисије за контролу за контролу утврђено несавесно или нестручно пружање правне помоћи од стране пружаоца, корисник има право на одређивање другог пружаоца правне помоћи, без одлагања, у складу са овим законом. 

           Надлежни  орган ће одредити другог пружаоца у року од 3 дана од пријема решења Комисије за контролу.


  Пружалац правне помоћи коме је коначним решењем утврђено несавесно или нестручно пружање правне помоћи, нема право на обрачун трошкова за све предузете правне радње пружања правне помоћи.


Надзор над спровођењем закона 

Члан 54.



Надзор над спровођењем овог закона обавља министарство, преко овлашћеног лица.



У обављању надзора, министарство је овлашћено да изврши увид у све евиденције пружаоца и да затражи извештаје од  судова и другх државних органа о поступцима у којима је пружена бесплатна правна помоћ , у складу са  законом.

           Овлашћена лица  из министарства обавезна су да чувају као професионалну тајну све оно што приликом вршења надзора сазнају.

           Када на основу извршеног надзора утврди неправилности министарство може решењем наложити отклањање неправлности у одређеном року ,сходном применом Закона о општем управном поступку.

Извештај министарства

Члан 55.

        Министарство сачињава годишњи извештај о стању у области система бесплатне правне помоћи, у оквиру обавезе редовног извештавања владе. 


Извештај садржи оцену стања у остваривању права на бесплатну правну помоћ у Републици Србији; предузетим радњама на унапређивању и контроли система бесплатне правне помоћи; податке о укупном броју случајева у којима је пружена бесплатна правна помоћ, облицима и видовима правне помоћи; план активности за следећи период; податке о утрошеним средствима и процени потребних средстава, као и друга податке важне за остваривање система бесплатне правне помоћи у Републици Србији.

Финансирање система бесплатне правне помоћи

Члан 56.

           Средства за организацију и пружање бесплатне правне помоћи обезбеђују се у буџету Републике Србије, аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе, из средстава организација којима су поверена јавна овлашћења, од учешћа корисника за пружање секундарне бесплатне правне помоћи (делимично плаћена правна помоћ) и донација (домаће и међународне финансијске помоћи).

            Државни органи и организације којима су поверена јвна овлашћења финасирају пружање примарне правне помоћи коју обављају као своју редовну делатност из буџета Републике Србије,односно из сопствених средстава.

            Средства из буџета Републике Србије која се распоређују министарству надлежном за послове правосуђа намењена су  за успостављање ,управљање и одржавање система бесплатне правне помоћи и то:за оснивање  и рад подручних органа, за оснивање и рад Комисије за контролу квалитета  ,као  и за плаћање дела учешћа у трошковима за финасирање накнада за  пружаоце секундарне правне помоћи из реда удружења,других облика организовања и правних клиника, у складу са   одредбом члана  26.овог закона  .  Структура трошкова одређује се тако да се најмање 40% распоређених средстава из буџета користи за плаћање накнаде пружоцима из чл.26. овог закона,а највише 10% за матерјалне трошкове одлучивања о захтеву за признавање права.

             Средства из буџета аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе распоређују се за опремање и рад служби за пружање правне помоћи у квоти од највише 30% од планираног буџета за ту годину, као и за  плаћање накнада  пружаоцима секундарне правне помоћи и за финасирање  пружаоца из члана 26.овог закона у квоти од најмање 70% од планираног буџета за ту годину,.Пружаоци из члана 26. ,под условима из овог закона ,финасирају се за пружање услуга правне помоћи на територији покрајине или одређене јединице локалне самоуправе одређене  у односу 70% из буџета аутономне покрајине ,односно локалне самоуправе,предвиђеног за ту намену, према 30% из буџета Републике Србије од претходно распоређених средстава министарству за ту намену из става 3. овог члана  .Ако није могуће да се финасирање служби и накнада за пружаоце обезбеди из буџета покрајине,односно јединице локалне самоуправе,обезбедиће се из буџета Републике Србије.

              Пружаоци секундарне правне помоћи  могу се  финансирати и од учешћа коју одређује надлежни орган министарства а плаћа га корисник пружаоцу у случају признавања права на делимично бесплатну правну помоћ Критеријуми  и скала за одређивање висине делимичне накнаде утврђује се на основу акта министра. 

              Донације за финасирање пружаоца обезбеђују се преко буџета републике,аутомомне покрајине или јединице локалне самоуправе,у складу са посебним законом.

    Пружалац је дужан у упуту убележи висину плаћене накнаде за учешће и датум плаћања,а уз упут ће надлежном органу досатавити доказ о извршђеном плаћању. Уплату ће пружалац убележити и у  евиденцији пружених услуга.

Члан 57.

                                                                    Казнене одредбе

                                                                          Члан 58.

Новчаном казном од 10.000 до 100.000 динара, казниће се за прекршај корисник  који:

1)у изјави из члана 11.овог закона наведе нетачне податке

2)не поступи сагласно обавези из члана 14.став 1.овог закона

     Новчаном казном од 10.000 до 200.000 динара, казниће се за прекршај пружалац који:


1) супротно чл. 18.став 3. овог закона наплаћује трошкове правне помоћи од корисника;

2) супротно чл. 19.овог закона не води евиденцију о пруженим услугама бесплатне правне помоћи 

3) супротно чл. 45. не поднесе годишњи извештај о раду;

4) супротно чл. 48. ст.2.  не придржава се обавезних инструкција Комисије за контролу.

Прелазне и завршне одредбе

Члан 59.


Службе правне помоћи у јединицама локалне самоуправе образоване у складу са чланом 20. тачка 31. Закона о локалној самоуправи, настављају са радом, у складу са овим законом.   

        Службе ће се основати за све јединице локалне самоуправе ,или једна заједничка за више јединица локалне самоуправе, у року од 6месеци од ступања на снагу овог закона.

Члан 60.

         Органи и комисије  предвиђени овим законом образоваће се у року од   9 месеци од дана ступања на снагу овог закона. 

Члан 61.


 Министар ће донети подзаконске акте предвиђене у члану 11. став 3.( Правилник којим се  регулише садржај захтева за  признавање права на правну помоћ) , члан 12. став 3. (Правилник о начину рада службе и организовању говорних центара) , члан 16. став 7. Правилник о критеријумима и скали уа одређивање висине учешћа тражиоца делимично плаћене правне помоћи), члан 19.став 3. ( Правилник о вођењу евиденције пружаоца и пруженим услугама ), члан 22. став 3. (  Правилник о миинимуму техничких услова и  о јединственим правилима за једнако поступање органа јавне власти  у пружању примарне  правне помоћи)

, члан 24. став.3.( Правилник о садржини, начину уписа и вођењу Јединственог регистра пружаоца бесплатне правне помоћи ),  члан 32. став 2.( Акт којим се прописује садржина обрасца за подношење захтева за признавање правне помоћи), члан 32. став 4.( Правилник којим се ближе уређује рад органа надлежних за одлучивање о захтеву за пружање бесплатне правне помоћи), члан 39. став.5.( Акт којим се уређује садржина упута за пружање беслатне правне помоћи) , члан 43. став.5. ( Правилник којим се утврђује висина накнаде која се исплаћује појединим пружаоцима-Тарифа) овог закона  у року од 6  месеци од ступања на снагу овог закона. у року од 8 месеци од дана ступања на снагу овог закона.

Члан 63.


Овај закон ступа  по протеку 12  месеци од дана објављивања у «Службеном гласнику Републике Србије»., а примењује се у року од  9 месеци од дана ступања на снагу закона. 

             Ступањем на снагу овог закона престају да важе

            - одредбе чл. 168. до 173. Закона о парничном поступк (Сл. гласник РС, бр..)

             -одредба чл. 77. Законика о кривичном поступку  (Сл.гланик РС, бр...)

             -одредбе чл. 110 до 112. Закона о општем управном поступку (Сл.гласник РС, бр...)

              -одредба чл. 135. Закона о прекршајима (Сл.гласник РС, бр....)

              -одредбе чл. 9. до 20 и одредба чл. 38. Закона о судским таксама ( Сл.гласник РС, бр...) 

                Од дана ступања на снагу овог закона на услове и поступак остваривања на права на поједине облике бесплатне правне помоћи у поступцима  из става 2. примењиваће се одредбе овог закона.

