    ЗАКОН о приватним судским извршитељима
    Обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 43 од 20.05.2005.год., на снази од 1.09.2005.год., изм., бр. 39 од 12.05.2006.год., на снази од 12.05.2006.год., изм. и доп., бр. 31 од 13.04.2007.год., изм., бр. 59 од 20.07.2007.год., на снази од 1.03.2008.год., бр. 64 од 7.08.2007.год., бр. 69 од 5.08.2008.год., бр. 97 од 10.12.2010.год., на снази од 1.01.2011.год.

    Глава прва

ОПШТЕ ОДРЕДБЕ
    Предмет закона

    Чл. 1. Овај закон уређује организацију и правни положај приватних судских извршитеља.

    Приватни судски извршитељ
    Чл. 2. (1) Приватни судски извршитељ је лице, којем држава налаже принудно извршење приватне својине.

 (2) Држава може да наложи приватном судском извршитељу и убирање јавних потраживања.

 (3) Органи, компетентни да установе јавна потраживања, може да налаже њихово убирање једном или више приватних судских извршитеља.

 (4) Подручје деловања приватног судског извршитеља се подудара са подручјем деловања одговарајућег окружног суда.

    Комора приватних судских извршитеља
    Чл. 3. (1) Ствара се Комора приватних судских извршитеља као правно лице са седиштем у Софији.

 (2) У Комори приватних судских извршитеља, назване у даљем тексту закона "комора", су учлањени по праву сви приватни судски извршитељи.

 (3) Органи коморе су заједничка скупштина, Савет коморе, контролни одбор и дисциплинска комисија.

    Регистар приватних судских извршитеља
    Чл. 4. (1) У комори се ствара и води Регистар приватних судских извршитеља. У регистар се уписују приватни судски извршитељи, помоћник-приватних судских извршитеља и околности повезане са њима, предвиђене у закону.

 (2) Лице, задужено по закону да пријави околности, које подлежу уписивању у регистар, треба да обави то у року од 7 дана од настајања околности.

 (3) У регистар приватних судских извршитеља се уписују:

 1. име, јединствени матични број грађана и подручје деловања приватног судског извршитеља, односно помоћника-приватног судског извршитеља;

 2. (нова – ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 31 из 2007.год.) учешће приватног судског извршитеља у грађанском удружењу по чл. 30, ст. 1; 

3. (претходна тач. 2 - ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 31 от 2007 г.) адреса канцеларије;

 4. (претходна т. 3 - ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 31 от 2007 г.) назив и седиште осигуравача и износ осигуране суме у складу са чл. 25; 

5. (претходна тач. 4 - ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 31 от 2007 г.) околности по чл. 31, 32, 33, 35, 36, 38, 39, 40 и 41. 

(4) Лице, уписано у Регистар приватних судских извршитеља, је дужно да пријави за уписивање промене у околностима, које подлежу уписивању, у року по ст. 2.

 (5) Регистар приватних судских извршитеља је јавни и свако има право да га прегледа и да добија изводе из њега.

    Глава друга

ПРИВАТНИ СУДСКИ ИЗВРШИТЕЉ
    Одељак I

Стицање правне способности приватног судског извршитеља
    Захтеви
    Чл. 5. (1) Правна способност приватног судског извршитеља може да стекне радно способно физичко лице, које је бугарски држављанин и одговара следећим захтевима:

 1. има високо правничко образовање;

 2. стекло је правничку правну способност по Закону о судској власти; 

3. има трогодишњи правнички стаж;

 4. није осуђивано на казну затвора за кривично дело са умишљајем општег карактера, независно што је рехабилитовано;

 5. није лишено правне способности приватног судског извршитеља;

 6. није лишено права да упражњава адвокатску професију или трговинску делатност;

 7. није у стечајном поступку, није дужник коме нису враћена права, коме је покренут стечај, и није осуђивано за банкрот;

 8. које је прошло на конкурсу за приватног судског извршитеља.

 (2) (Изм. - ДВ-Сл.глас.РБ, бр.  39 из 2006.год., бр. 69 из 2008.год.) У правнички стаж по ст. 1, тач. 3 се рачуна време, током којег је лице радило на дужности или је упражњавало професију, за коју се захтева правничко образовање, укључујући стаж лица са високим правничким образовањем, која раде на дужности судских помоћника у Врховном касационом суду или Врховном административном суду, тужилашких помоћника ув Врховном касационом тужилаштву или Врховном административном тужилаштву, иследник -полицајац са високим правничким образовањем у систему Министарства унутрашњих послова или је иследник-полицајац са високим правничким образовањем у Министарству одбране.

    Несагласност

    Чл. 6. (1) Приватни судски извршитељ не може истовремено:

 1. да буде народни посланик, министар, градоначелник или општински одборник;

 2. да заузима дужност у државном или општинском органу у службеном радном односу;

 3. да ради у радном односу;

 4. да упражњава адвокатску професију;

 5. да буде нотар;

 6. да буде стечајни управник;

 7. да обавља трговинску делатност, да буде директор или да учествује у надзорним, управним и контролним органима трговинских друштава или кооперација.

 (2) Код прекида делатности по ст. 1, тач. 1 и 6 правна способност приватног судског извршитеља се враћа под условима чл. 35.

    Поступак конкурисања кандидата
    Чл. 7. (1) Кандидати за приватног судског извршитеља подносе писмени захтев министру правде преко Савета коморе за учешће на конкурсу. Захтев садржи име, јединствени матични број грађана, адресу, упражњавану професију и правнички стаж кандидата, као и подручје, за које се кандидује.

 (2) (Доп. - ДВ-Сл.глас.РБ, бр.  31 из 2007.год.) Уз захтев по ст. 1 се прилажу документа о плаћеној државној такси, о рођењу, о завршеном високом правничком образовању и стеченој правничкој правној способности, о радном стажу и месту посла, уверење о неосуђиваности, изјава по чл. 5, ст. 1, т. 5, 6 и 7 и лекарско уверење.

 (3) Савет коморе даје мишљење о друштвеном поверењу,  којим се користи сваки кандидат.

    Отварање места за приватне судске извршитеље
    Чл. 8. У одређеном подручју се отвара једно место за приватног судског извршитеља на 30 000 становника.

    Заказивање конкурса
    Чл. 9. (1) Слободна радна места за приватне судске извршитеље се заузимају на основу конкурса, заказаног на основу наредбе министра правде. Савет коморе изражава  своје мижшљење у року од 14 дана. Министар правде може да закаже конкурс и на предлог Савета коморе.

 (2) Наредба по ст. 1 се саопштава писмено Савету коморе.

    Спровођење конкурса за приватне судске извршитеље
    Чл. 10. (1) Услови и поступак спровођења конкурса се одређују наредбом, коју је издао министар правде након давања мишљења коморе.

 (2) Конкурс спроводи комисија у саставу: председник - представник Министарства правде, којег одреди министар правде, и чланова: судије Врховног касационог суда, којег одреди председник Врховног касационог суда, два приватна судска извршитеља, које одреди комора, и виши предавач у области грађанског права, којег одреди министар правде.

 (3) Комисија класира кандидате по успеху и објављује класирање.

 (4) (Нова - ДВ-Сл.глас.РБ, бр.  31 из 2007.год.) Министарство правде убира државну таксу за учешће на конкурсу у износу, који је одређен тарифом, одобреном од стране Министарског савета.

    Давање овлашћења за извршење
    Чл. 11. (1) Резултати конкурса се шаљу министру правде, који процењује који од класираних кандидата има неопходно друштвено поверење, да би им била дата овлашћења  за извршење.

 (2) У року од месец дана од добијања резултата министар правде издаје наредбу о давању овлашћења за извршење. Наредба се објављује на месту одређеном за то у згради Министарства правде и саопштава се класираним кандидатима у смислу Закона о грађанском (парничном) поступку Р.Б.
    Канцеларија приватног судског извршитеља
    Чл. 12. (1) Након ступања на снагу наредбе о давању овлашћења за извршење приватни судски извршитељ је дужан да себи обезбеди канцеларију, која може да буде и заједно са другим приватним судским извршитељима са истог подручја.

 (2) Канцеларија треба да има две или више просторија функционално засебних од осталог дела зграде, у којима се обавезно смешта канцеларија приватног судског извршитеља и његов службени архив.

 (3) Канцеларија треба да се налази на територији подручја окружног суда и да одговара условима, који гарантују чување архива и тачно испуњење професионалних обавеза приватног судског извршитеља.

    Ступање на дужност

    Чл. 13. (1) За ступање на дужност, у року од два месеца од ступања на снагу наредбе о давању овлашћења за извршење, приватни судски извршитељ представља министру правде преко Савета коморе захтев, у пратњи:

 1. писмене изјаве да не постоје препреке по чл. 6, ст. 1; 

2. адресе канцеларије и документ о стварном право на канцеларију или уписан уговор о њеном коришћењу, изјава о пореклу средстава, уложених за обезбеђивање канцеларије,  по обрасцу, који је одобрио министар правде;

 3. документ о закљученом осигурању по чл. 25; 

4. образац печата;

 5. образац потписа приватног судског извршитеља.

 (2) У случајевима неиспуњења захтева у року из ст. 1 и чл. 12 министар правде издаје наредбу о давању овлашћења за извршење следећем класираном по реду кандидату.

 (3) Приватни судски извршитељ полаже пред Саветом коморе следећу заклетву: "Заклињем се да ћу се тачно придржавати Статута и закона Републике Бугарске, да ћу обављати часно, савесно и непристрасно своје професионалне обавезе, да ћу бити достојан поверења и поштовања неопходних за професију, да ћу доприносити подизању угледа професије, да ћу чувати професионалну тајну, тако што ћу увек памтити, да за све одговарати пред законом. Заклињем се!". Након полагања заклетве се потписује заклетни лист. Заклетва се не полаже, ако је положена пре тога.

 (4) Приватни судски извршитељ ступа на дужност потписивањем заклетног листа.

    Одељак II

Права и обавезе приватног судског извршитеља
    Независност

    Чл. 14. (1) Приватни судски извршитељ је независтан и приликом обављања својих функција се потчињава само закону.

 (2) Приватни судски извршитељ не може да биде задржан приликом и поводом извршења његових службених обавеза, осим у случају затицања у извршењу тешког кривичног дела.

 (3) Приликом задржавања приватног судског извршитеља или приликом његовог спровођења у својству окривљеног за кривично дело општег карактера се обавештавају министар правде и Савет коморе.

    Асистенција
    Чл. 15. (Поништен - ДВ-Сл.глас.РБ, бр.  59 из 2007.год.).

    Приступ подацима о дужнику
    Чл. 16. (1) (Поништен, претходни ст. 2 - ДВ-Сл.глас.РБ, бр.  59 из 2007.год.) Приватни судски извршитељ има право на приступ личним подацима о дужнику, када је то нужно за циљеве извршења.

 (2) (Нова - ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 31 из 2007.год., претходни ст. 3, изм., бр. 59 из 2007.год., поништен, бр. 97 из 2010.год. , на снази од 1.01.2011.год.).

    Неприкосновеност службеног архива
    Чл. 17. (1) Службени архив приватног судског извршитеља је неприкосновен и нико нема право на приступ њему без сагласности приватног судског извршитеља, осим у случајевима, предвиђеним законом.

 (2) Лице, које је добило приступ службеном архиву приватног судског извршитеља, је дужно да чува службену тајну под условима, установљеним за приватног судског извршитеља, и да га обавештава о обављеним радњама у вези архива.

    Друге радње приватног судског извршитеља
    Чл. 18. (1) По налогу налогодавца приватни судски извршитељ може у вези извршног поступка да проучава имовинско стање дужника, да проверава податке, да набавља документа, списа и друго, да одређује начин извршења, као и да буде чувар описане имовине.

 (2) По налогу дужника и/или повериоца приватни судски извршитељ може у вези извршног поступка да буде чувар имовине дате  као обезбеђење.

 (3) По налогу странака приватни судски извршитељ може у вези извршног поступка да посредује у постизању нагодбе између њих.

 (4) (Изм. - ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 59 из 2007.год.) По налогу обезбеђеног повериоца који је приступио извршењу приватни судски извршитељ може да преда заложену имовину у смислу чл. 521 Закона о грађанском (парничном) поступку, као и да прода заложену имовину у смислу Закона о особеним залогама или у смислу Закона о грађанском (парничном) поступку. Када обавља продају у смислу Закона о особеним залогама, приватни судски извршитељ има права и обавезе депозитара, тако што се расподела најављује и подлеже ожаљењу у смислу чл. 462 и 463 Закона о грађанском (парничном) поступку. 

(5) (Изм. - ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 59 из 2007.год.) По распореду суда приватни судски извршитељ може да уручује саопштења и позиве за парничне (грађанске) предмете.

 (6) Приватни судски извршитељ може да наложи приватном судском извршитељу са другог подручја обављање радњи по ст. 1, 2, 4 и 5 под истим условима.

    Обавеза извршења
    Чл. 19. (1) Приватни судски извршитељ приступа извршењу на молбу заинтересоване стране на основу извршног листа или другог акта, који подлеже извршењу.

 (2) Приватни судски извршитељ приступа извршењу над имовином заложног дужника у смислу Закона о особеним залогама по налогу заложног повериоца који је приступио извршењу.

 (3) (Изм. - ДВ-Сл.глас.РБ, бр. 59 из 2007.год.) Приватни судски извршитељ не може да одбије обављање извршних радњи, осим у случајевима чл. 22 Закона о грађанском (парничном) поступку.

    Професионална тајна

    Чл. 20. (1) Приватни судски извршитељ је дужан да чува професионалну тајну о околностима, које су му постале познате у вези посла, и не може да их користи у своју или туђу корист.

 (2) Обавезе по ст. 1 се односе и на време, у којем приватни судски извршитељ не упражњава своје функције или му је делатност прекинута.

    Радно време и непрекидност

    Чл. 21. Министар правде наредбом одређује радно време канцеларија приватних судских извршитеља и услове, под којима оне могу да буду привремено затворене, након заузимања става коморе.

    Службени архив

    Чл. 22. (1) Приватни судски извршитељ води самостални службени архив. Услови и поступак вођења архива се одређују наредбом, коју је издао министар правде након заузимања става коморе.

 (2) Службени архив садржи:

 1. улазни и излазни регистар, који садрже податке о свим приспелим и изведеним документима и списима;

 2. регистар заведених предмета;

 3. извршне предмете;

 4. дневник, који садржи податке о свим обављеним радњама;

 5. платежна и друга документа;

 6. печат приватног судског извршитеља.

 (3) Изношење предмета или докумената из службеног архива изван канцеларије од стране компетентних органа се врши само путем копија и на основу писменог акта судије или тужиоца. Оверене копије предмета и докумената од стране приватног судског извршитеља се предају уз потпис службеног лица , које је изричито и поименично наведено у акту.

 (4) Оригинали чуваних у службеном архиву извршних листова и хартије од вредностинижа могу да се износе изван канцеларије у случајевима изричитог решења по ст. 3 само лично од стране приватног судског извршитеља, тако што вештачење може да се обавља само у његовом присуству.

    Обавештавање у случају промене
    Чл. 23. Приватни судски извршитељ обавештава хитно министра правде и комору о свакој промени места канцеларије и службеног архива.

    Обавезе у вези управљања и располагања новчаним средствима

    Чл. 24. (1) Приватни судски извршитељ треба да има најмање један специјални рачун на своје име у банци, одређен једино за новчана средства, која он добија од ликвидације имовине дужника. Камата по специјалном рачуну се обрачунава на посебни рачун. Он треба да има посебне рачуне, одређене за приспеле таксе и трошкове, као и за новчана средства, која добија у вези обављане допунске делатности по чл. 18. Приватни судски извршитељ наводи у својој  кореспонденцији бројеве својих рачуна.

 (2) Приватни судски извршитељ управља и располаже средствима дужника на специјалном рачуну. Он може да закључи споразум са правоимајућим повериоцем  да се суме са специјалног рачуна исплаћују периодично.

 (3) Новчана средства на специјалном рачуну не могу да буду блокирана због обавеза приватног судског извршитеља.

 (4) Блокада новчаних средстава, намењених за одређеног повериоца, се налаже путем саопштавања приватном судском извршитељу о њој.

 (5) Начин обрачуна и плаћање камате на новчана средства на специјалном рачуну одређује Бугарска народна банка и министар правде.

    Осигурање

    Чл. 25. (1) Приватни судски извршитељ се осигурава за време своје делатности од штета, које могу да наступе услед виновног неиспуњења његових обавеза.

 (2) Министар правде издаје наредбу о општим условима, минималном осигураном износу, поступку и року за извршење обавезног осигурања по ст. 1.

    Јавно и здравствено осигурање

    Чл. 26. Приватни судски извршитељ подлеже обавезном јавном и здравственом осигурању под условима и поступку, установљеним за лица, која се баве слободним професијама.

    Доприноси комори
    Чл. 27. Приватни судски извршитељ уплаћује обавезне доприносе у корист коморе под условима и поступку, установљеним статутом коморе и у складу са одлукама заједничке скупштине.

    Књиговодство

    Чл. 28. Приватни судски извршитељ води књиговодство.

    Професионална етика и квалификација
    Чл. 29. (1) Приватни судски извршитељ је дужан да се придржава професионалне етике и да штити углед професије.

 (2) Приватни судски извршитељ је дужан да повећава своје квалификације, као и да уводи у посао, да обучава и саветује своје  помоћнике и службенике.

    Удруживање приватних судских извршитеља
    Чл. 30. (1) (Претходни текст чл. 30 – ДВ-Сл.глас.Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) Приватни судски извршитељи могу да се удружују и делују заједно под условима грађанског удружења у складу са чл. 357 - 364 Закона о обавезама и уговорима (Закон о облигацијама Р.Б). У тим случајевима они воде осим самосталних архива и заједнички архив и заједничко књиговодство.

 (2) (Нови - ДВ-Сл.глас.Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) Када приватни судски извршитељи делују заједно под условима грађанског удружења, сваки од њих одговара солидарно за радње других у заједничком послу.

    Одељак III

Губитак и повраћај правне способности
    Основе за губитак правне способности
    Чл. 31. (1) Приватни судски извршитељ губи своју правну способност:

 1. на основу његовог писменог захтева министру правде;

 2. у случају смрти или његовим постављањем под забрану;

 3. у случају одсуства или немогућности да обавља своје функције, после исцрпљивања могућности замене;

 4. у случају настајања препреке по чл. 5; 

5. у случају неусклађености по чл. 6; 

6. у случају привременог удаљења по чл. 71, ст. 3; 

7. у случају изрицања дисциплинске казне по чл. 68, ст. 1, тач. 4.ц
(2) У случајевима по ст. 1, тач. 1, 3, 4 и 5 овлашћења за извршење се прекидају наредбом министра правде.

    Печаћење и попис службеног архива
    Чл. 32. (1) Настајањем основе по чл. 31 приватни судски извршитељ не може да обавља извршне или друге законом предвиђене радње и службени архив се запечаћује.

 (2) Службени архив се печати и распечаћује по решењу председника окружног суда, о чему се сачињава записник са пописом.

 (3) Услови и поступак печаћења, распечаћења, премештања и предавања службеног архива се уређује наредбом по чл. 22, ст. 1. 

(4) Принудно извршење или радње око поступка обезбеђења просторије, у којој је канцеларија приватног судског извршитеља, могу да се остварују само након што је обављено премештање или предавање службеног архива приватном судском извршитељу.

    Пребацивање и предавање архива

    Чл. 33. (1) У случају прекида овлашћења по чл. 31, ст. 1, тач. 1, 3 и 4 приватни судски извршитељ може да пребаци своју архиву другом приватном судском извршитељу са истог или суседног подручја. Односи између приватног судског извршитеља који пребацује и оног који прима, се уређују уговором, који се депонује код министра правде. Овлашћења приватног судског извршитеља који пребацује, по извршним предметима која су образована код њега прелазе на приватног судског извршитеља који прима предавањем архива.

 (2) Ако у тренутку прекида овлашћења по чл. 31, ст. 1, тач. 2 архив није предат другом приватном судском извршитељу, министар правде пребацује архива на рок од три месеца другом приватном судском извршитељу са истог или суседног подручја, који је сагласан да га прими. Ако по реченици првој , до истека рока код министра правде не буде депонован уговор о пребацивању архива, он се пребацује под условима ст. 3.

 (3) У случају прекида овлашћења по чл. 31, ст. 1, тач. 3, 5 и 6, као и ако у тренутку прекида овлашћења по чл. 31, ст. 1, тач. 1 и 4 архив није предат другом приватном судском извршитељу, министар правде пребацује архив другом приватном судском извршитељу са истог или суседног подручја, који је сагласан да га прими.
 (4) Приликом пребацивања архива по ст. 2 и 3 овлашћења приватног судског извршитеља по предметима извршења која су образована код њега, прелазе предајом архива на приватног судског извршитеља који га прима.

 (5) Ако нема приватног судског извршитеља, који је сагласан да прими архив, министар правде обавештава Савет коморе, који наводи приватног судског извршитеља, који је дужан да га прими.

    Извршне радње у вези примљеног архива
    Чл. 34. Приватни судски извршитељ који га је примио обавља извршне радње по образованим предметима извршења.
    Обнављање правне способности
    Чл. 35. (1) Правна способност приватног судског извршитеља се обнавља на његов захтев, ако је била изгубљена на некој од следећих основа:

 1. лишавање правне способности на одређен рок - после истека рока;

 2. обављање некомпатибилне делатности по чл. 6, ст. 1, тач. 1 и 6 - после прекида делатности.

 (2) Захтев за обнављање правне способности се подноси министру правде у року од месец дана од истека основаности за њен губитак.

 (3) Лице, које је примило службени архив приватног судског извршитеља, је дужно да му га преда по попису после обнављања правне способности.

    Одељак IV

Помоћник-приватног судског извршитеља
    Овлашћење

    Чл. 36. (Изм. - ДВ-Сл.глас.Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) (1) Приватни судски извршитељ може да овласти једног или више помоћника-приватних судских извршитеља, који одговарају захтевима по чл. 5, ст. 1, тач. 1, 2, 4, 5, 6 и 7 и чл. 6 и који су успешно положили испит.

 (2) Кандидат за помоћника-приватног судског извршитеља полаже испит на начин, одређен наредбом, коју је издао министар правде после усаглашавања са комором.

 (3) Испит по ст. 2 организује комора и спроводи га комисија у саставу: председник, одређен од стране министра правде, и два представника коморе, одређени од стране Савета коморе.

 (4) Овлашћење помоћника-приватног судског извршитеља има дејство од депоновања копије овластилачког посла министру правде.

 (5) Приватни судски извршитељ обавештава Савет коморе у року од  7 дана о овлашћењу.

    Надлежност

    Чл. 37. (1) Помоћник-приватног судског извршитеља може да обавља у складу са инструкцијама приватног судског извршитеља све радње из његове надлежности. Односи између приватног судског извршитеља и помоћника-приватног судског извршитеља се уређују уговором.

 (2) Помоћник-приватног судског извршитеља користи службени архив и печат приватног судског извршитеља, тако што прибавља уз свој потпис додатак "помоћник".

 (3) За штете од неиспуњења обавеза помоћника-приватног судског извршитеља, приватни судски извршитељ одговара солидарно са њим.

 (4) Ако недостају особени прописи, за помоћника-приватног судског извршитеља се примењују прописи о приватном судском извршитељу.

    Губитак овлашћења помоћника-приватног судског извршитеља
    Чл. 38. Помоћник-приватног судског извршитеља губи своја овлашћења:

 1. прекидом овлашћења приватног судског извршитеља;

 2. на његов или на писмени  захтев приватног судског извршитеља министру правде;

 3. услед његове смрти или смрти приватног судског извршитеља или постављање под забрану;

 4. услед настајања препреке по чл. 5; 

5. у случају некомпатибилности по чл. 6; 

6. ступањем на снагу наредбе министра правде по чл. 11, ст. 2, којом су му наложена овлашћења приватног судског извршитеља.

    Одељак V

Замена приватног судског извршитеља
    Замена од стране помоћника-приватног судског извршитеља
    Чл. 39. (1) Када приватни судски извршитељ одсуствује или није у стању да обавља своје функције, он може да буде замењиван од стране помоћника-приватног судског извршитеља. У том случају помоћник-приватног судског извршитеља самостално извршава све радње из надлежности приватног судског извршитеља, тако што додаје уз свој потпис и додатак "на замени".

 (2) Замена не може да траје више од месец дана непрекидно и више од три месеца за једну календарску годину, уз изузетак случајева привремене радне неспособности, трудноће, порођаја и гајења детета.

 (3) Приватни судски извршитељ је дужан да у року од 7 дана обавести Савет коморе о његовој замени од стране помоћника-приватног судског извршитеља.

    Замена од стране другог приватног судског извршитеља
    Чл. 40. (1) Приватни судски извршитељ може да буде замењиван од стране другог приватног судског извршитеља са истог или суседног подручја. Односи између њих се уређују уговором. Замењивани је дужан да у року од 7 дана обавести Савет коморе о свом заменику.

 (2) Приватни судски извршитељ који је на замени користи службени архив замењиваног, тако што поставља свој потпис и печат и истиче чињеницу замене.

 (3) Замена не може да траје више од три месеца непрекидно и више од 6 месеци за једну календарску годину, уз изузетак случајева привремене радне неспособности, трудноће, порођаја и гајења детета.
 (4) Ако се за време замене промени место службеног архива замењиваног приватног судског извршитеља, примењује се чл. 23.

    Замена по постављењу
    Чл. 41. (1) Када приватни судски извршитељ одсуствује или није у стању да обавља своје функције, и нема неког да га замењује, он је дужан да обавести Савет коморе, који поставља приватног судског извршитеља, који ће преузети његово замењивање током тог времена. Замена не може да траје више од месец дана непрекидно и више од три месеца за једну календарску годину.

 (2) Ако приватни судски извршитељ није обезбедио приступ архиву неопходном за његову замену за обављање одговарајућих извршних радњи, председник окружног суда на захтев заинтересованог лица доноси решење о уласку у канцеларију, отварање неопходног архива и обављање радњи од стране постављеног приватног судског извршитеља.

    Одељак VI

Службеници приватног судског извршитеља
    Службена тајна

    Чл. 42. Службеници приватног судског извршитеља су дужни да чувају службену тајну под условима, установљеним за приватног судског извршитеља.

    Налагање уручивања позива, саопштења и списе
    Чл. 43. (Изм. – ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 59 из 2007.год.) Приватни судски извршитељ може да наложи одређеном службенику у његовој канцеларији да уручује позиве, саопштења и списе под условима и у смислу чл. 37 - 58 Закона о грађанском (парничном) поступку.

    Глава трећа

КОМОРА ПРИВАТНИХ СУДСКИХ ИЗВРШИТЕЉА
    Одељак I

Општи ставови
    Статут
    Чл. 44. Комора усваја Статут о устројству и својој делатности.

    Заступање
    Чл. 45. Комору заступа председник Савета коморе, а када је он одсутан – његови заменици по старешинству правничког стажа.

    Имовина
    Чл. 46. Имовина коморе се састоји од:

 1. обавезних почетних, годишњих и додатних доприноса својих чланова;

 2. такси за услуге;

 3. добровољних прилога и завештања;

 4. других извора.

    Одељак II

Заједничка скупштина коморе
    Састав

    Чл. 47. Заједничка скупштина се састоји од свих чланова коморе.

    Сазивање

    Чл. 48. (1) Заједничка скупштина је редовна и ванредна.

 (2) Редовна заједничка скупштина се сазива сваке године последње суботе и недеље у јануару месецу.

 (3) Заједничку скупштину сазива Савет коморе путем објављивања саопштења у "Државном вестнику"-Сл.гласник Р.Бугарске, најмање два месеца пре датума скупштине. Позив садржи дневни ред.

 (4) Ако до 20 дана након објављивања најмање једна десетина чланова коморе затражи укључивање одређеног питања на дневни ред, Савет коморе је дужан да објави најкасније 7 дана пре датума скупштине допуну уз дневни ред.

    Кворум и заступање
    Чл. 49. (1) Заједничка скупштина се одржава, ако њој присуствује две трећине чланова коморе. У случају недостатка кворума скупштина се одлаже за један час касније и одржава се независно од броја присутних чланова.

 (2) Гласање је лично.

    Надлежност

    Чл. 50. Заједничка скупштина:

 1. усваја и мења Статут коморе;

 2. бира и ослобађа председнике и чланове Савета коморе, контролног одбора и дисциплинске комисије, тако што одређује број њихових чланова и висину њихових зарада;

 3. доноси одлуке о закључењу групног осигурања;

 4. ствара фонд за узајамну помоћ и доноси одлуку о стварању других новчаних фондова;

 5. одређује висину обавезних почетних годишњих доприноса;

 6. доноси одлуку о допунским новчаним доприносима;

 7. усваја буџет коморе;

 8. доноси одлуку о подношењу тужби коморе против чланова њених органа или их ослобађа одговорности;

 9. доноси одлуке по другим питањима, предвиђеним у Статуту.

    Доношење одлука
    Чл. 51. (1) Заједничка скупштина доноси одлуке већином већом од половине присутних чланова. Одлуке по чл. 50, тач. 1, 2 и 6 се доносе већином већом од две трећине присутних чланова.

 (2) По питањима, која нису на дневном реду, не могу да се доносе одлуке.

    Ванредна заједничка скупштина
    Чл. 52. (1) Ванредну заједничку скупштину сазива Савет коморе, контролни одбор или министар правде уз дневни ред који они наведу.

 (2) Савет коморе је дужан да сазива ванредну заједничку скупштину на писмени захтев једне десетине чланова коморе, у којем је наведен дневни ред. Ако Савет коморе не уради то у року од 14 дана од приступања захтева, заједничку скупштину сазивају лица, која су направила захтев.

 (3) За сазивање и одржавање ванредне заједничке скупштине се прилажу у складу са чл. 48 и 49.

    Ожаљивање одлука
    Чл. 53. (1) Одлуке заједничке скупштине се могу ожалити пред Врховним административним судом у року од 7 дана од датума доношења одлуке.

 (2) Жалби може да се придружи сваки члан коморе и да је подржи, укључујући ако је подносилац повуче.

 (3) Одлуке заједничке скупштине може ожалити и министар правде, ако посежу за државним интересом.

    Принудно извршење

    Чл. 54. (Изм. – ДВ-Сл.глас. Р.Б, бр. 59 из 2007.год.) За дуговане износе по одлуци заједничке скупштине комора може да затражи издавање наредбе за извршење по чл. 410, ст. 1 Закона о грађанском (парничном) поступку независно од њиховог износа.

    Одељак III

Савет коморе
    Састав

    Чл. 55. (1) Савет коморе се бира у саставу од најмање петоро основних и двоје резервних чланова, тако што се председник и његов заменик бирају између основних чланова.

 (2) У случају већег састава Савета коморе се бирају два заменика-председника између основних чланова.

 (3) За члана Савета коморе може да буде изабран приватни судски извршитељ, који:

 1. има најмање 5 година правничког стажа;

 2. није био биран за члана овог органа више од два мандата за  редом.

 (4) Чланови Савета коморе, који су онемогућени да учествују или који су напустили, до нестанка препреке, односно до краја њиховог мандата, их замењују резервни чланови по старешинству у правничком стажу.

 (5) Резервни чланови замењују председника и његове заменике само у својству чланова Савета коморе.

    Мандат

    Чл. 56. Мандат Савета коморе је три године.

    Сазивање

    Чл. 57. (1) Савет коморе сазива за редовно заседање председник најмање једном месечно.

 (2) Председник Савета коморе је дужан да га сазива на ванредно заседање уз писмени захтев једне трећине његових основних чланова, у којем је наведен дневни ред. Ако председник не уради то у року од 7 дана од приспећа захтева, ванредно заседање сазивају чланови Савета, који су направили захтев.

 (3) Ванредно заседање Савета коморе може да сазове и министар правде уз дневен ред који он наведе.

    Кворум

    Чл. 58. Заседање Савета коморе је редовно, ако њему присуствује толико чланова, колико је неопходно за доношење одлуке.

    Надлежност
    Чл. 59. (1) Савет коморе:

 1. управља делатношћу коморе и располаже њеним непокретним имовинама;

 2. сазива заједничку скупштину, извршава њене одлуке и даје извештај пред њом;

 3. бира заменике председника;

 4. одређује радно место и административног секретара коморе;

 5. руководи и остварује делатност за повећање професионалне квалификације приватних судских извршитеља и брине о заштити њихових професионалних права;

 6. прати испуњење обавеза приватних судских извршитеља, доноси одлуке о покретању дисциплинских поступака и учествује у њима преко својих представника;

 7. (нова – ДВ-Сл.глас.Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) даје писмено мишљење министру правде за придржавање захтева за канцеларију и за поуздано чување архива у њој пре ступања приватног судског извршитеља на дужност;

 8. (претходна тач. 7 - ДВ-Сл.глас.Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) решава сва питања, која по закону и Статуту нису из надлежности другог органа.

 (2) Савет коморе обавештава министра правде о резултатима провера по ст. 1, тач. 6.

    Доношење одлуке
    Чл. 60. (1) Савет коморе одлуку доноси већином већом од половине основних чланова, тако што присутни резервни чланови имају право само на саветодавни глас. Резервни чланови имају право на глас, када су доведени да замењују основне чланове Савета.

 (2) Одлука Савета коморе може да се донесе и без присуства, ако је неопходни број чланова са правом гласа сагласно са одлуком и потпишу је.

    Председник Савета коморе
    Чл. 61. (1) Председник Савета коморе организује, руководи и представља комору.

 (2) Председник Савета коморе:

 1. поставља административног секретара, службенике и помоћно особље коморе;

 2. управља имовином коморе и располаже њеним покретним стварима;

 3. извршава буџет коморе;

 4. извршава одлуке Савета коморе.

    Административни секретар

    Чл. 62. (1) Административни секретар:

 1. руководи финансијско-привредном делатношћу;
 2. координира радње помоћних органа;

 3. организује заседања Савета коморе, припрема материјале за њих и руководи делатност непосредног извршења одлука Савет;

 4. руководи и организује рад службеника и помоћног особља и обезбеђује технички и административно читаво пословање коморе.

 (2) Административни секретар може и да не буде члан коморе.

    Одељак IV

Контролни одбор
    Састав

    Чл. 63. (1) Контролни одбор се састоји од најмање три члана са тригодишњим мандатом.

 (2) За члана контролног одбора може да буде изабран члан коморе, који:

 1. има најмање 5-годишњи правнички стаж;

 2. није био биран за члана овог органа више од два мандата за редом.

    Надлежност
    Чл. 64. (1) Контролни одбор контролише финансијско-привредну делатност коморе и извештава о свом раду заједничку скупштину.

 (2) Када констатује кршење закона, Статута, одлука заједничке скупштине или Савета коморе, контролни одбор израђује извештај, који представља Савету коморе, односно заједничкој скупштини.

 (3) Чланови контролног савета могу да учествују у заседањима Савета коморе.

    Одељак V

Дисциплинска комисија
    Састав

    Чл. 65. (1) Дисциплинска комисија се састоји од најмање 8 чланова. Мандат дисциплинске комисије је три године.

 (2) Министар правде поставља једну половину чланова дисциплинске комисије.

 (3) За члана дисциплинске комисије из квоте коморе може да буде изабран члан коморе, који:

 1. има најмање 5-годишњи правнички стаж;

 2. није био биран за члана овог органа за више од два мандата за редом.

    Надлежност
    Чл. 66. Дисциплинска комисија преко својих састава разматра и решава дисциплинске предмете, покренуте против приватних судских извршитеља по реду, предвиђеном у закону.

    Глава четврта

ДИСЦИПЛИНСКА ОДГОВОРНОСТ

    Дисциплински прекршаји
    Чл. 67. Приватни судски извршитељ сноси дисциплинску одговорност за виновно неиспуњење својих обавеза по закона и Статуту коморе.

    Дисциплинске казне
    Чл. 68. (1) Дисциплинске казне су:

 1. јавна осуда;

 2. новчана казна од 100 до 10 000 лв.;

 3. упозорење о привременом лишавању правне способности;

 4. лишавање правне способности на рок од три месеца до 5 година.

 (2) Новчана казна по ст. 1, тач. 2 се убира у корист коморе.

    Гашење дисциплинске одговорности
    Чл. 69. (1) Дисциплинска одговорност се гаси 6-месечном застарелошћу од откривања прекршаја, али не касније од две године од његовог извршења.

 (2) Дисциплински прекршај са сматра за откривен од тренутка, у којем је орган по чл. 70, ст. 1 сазнао за прекршај.

    Покретање дисциплинског поступка
    Чл. 70. (1) Дисциплински поступак се покреће на захтев министра правде или по одлуци Савета коморе. Заједно са захтевом за изрицање дисциплинске казне, као и касније, може да буде затражено привремено удаљење приватног судског извршитеља са дужности до завршетка дисциплинског поступка.

 (2) Орган, по чијем захтеву је покренут дисциплински поступак, обавештава приватног судског извршитеља, који може да да објашњења у року од 7 дана од обавештавања.

 (3) Савет коморе шаље материјале председнику дисциплинске комисије након истека рока по ст. 2.

 (4) Председник дисциплинске комисије одређује председника дисциплинског већа из квоте коморе и два члана дисциплинског већа - по један из квоте коморе и из квоте министра правде, којима налаже разматрање дисциплинског предмета.

    Разматрање дисциплинског предмета
    Чл. 71. (1) Председник већа заказује седницу и позива на учешће приватног судског извршитеља, представника Савета коморе и представника министра правде. Приватни судски извршитељ може да користи адвокатску одбрану.

 (2) Седнице дисциплинског већа се одржавају иза затворених врата.

 (3) Дисциплинско веће се изјашњава прво по захтеву за привремено удаљавање. Одлука о привременом удаљавању подлеже ожаљивању пред Врховним касационим судом у року од 7 дана од саопштења. У том случају Врховни касациони суд се изјашњава у року од 14 дана.

 (4) У дисциплинском поступку се допуштају сви докази од значаја за поступак.

 (5) (Изм. – ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 59 из 2007.год.) Докази, који не могу да буду сакупљени услед нејављања сведока или вештака или услед неиспуњења њихових обавеза  да садејствују истрази, као и због непружања затражених докумената, се прикупљају на захтев заинтересоване стране у смислу чл. 207 - 209 Закона о грађанском (парничном) поступку. 

(6) Дисциплински поступак може да буде стопиран само ако треба да буде основано туторство или старатељство над приватним судским извршитељем.

 (7) Дисциплински поступак се не покреће, а покретање се прекида, ако:

 1. Дисциплинска одговорност је угашена услед застарелости;

 2. приватни судски извршитељ је преминуо;

 3. према истом приватном судском извршитељу за исти прекршај има незавршени дисциплински поступак, првоснажно решење по чл. 72, ал. 3 или правоснажно решење о прекиду поступка.

    Доношење решења
    Чл. 72. (1) Дисциплинско веће разматра и решава дисциплински предмет у року од месец дана од његовог налагања.

 (2) Решење се доноси после тајног већања већином чланова већа.

 (3) Дисциплинско веће се изјашњава образложеним решењем у року по ст. 1.

    Ожаљивање и правоснажност решења
    Чл. 73. (1) Решење по чл. 72, ст. 3 може да се ожали пред Врховни касационим судом због његове ништавности или недопустивости, због кршења закона, битних повреда процесних прописа и јавне неправичности изречене дисциплинске казне.

 (2) Решење могу да ожале приватни судски извршитељ, Савет коморе и министар правде у року од 14 дана од саопштења.

 (3) Министар правде може да ожали решење и када је дисциплински поступак покренут по одлуци Савета коморе.

 (4) Врховни касациони суд разматра жалбу по суштини у већу састављеном од три судије. Суд може да прогласи ништавност решења, да га обезправи и прекине дисциплински поступак, да решење остави на снази, да поништи решење или да измени изречену казну.

 (5) Поступак пред судом може да буде стопиран само на основу чл. 71, ст. 6. 

(6) Решење Врховног касационог суда је коначно.

    Глава пета

ИМОВИНСКА ОДГОВОРНОСТ
    Основа

    Чл. 74. (1) Приватни судски извршитељ одговара за штете, које је незаконито причинио приликом вршења своје делатности.

 (2) Држава не одговара за деловање приватног судског извршитеља.

    Глава шеста

АДМИНИСТРАТИВНА И ФИНАНСИЈСКА КОНТРОЛА  ПОСЛОВАЊА ПРИВАТНОГ СУДСКОГ ИЗВРШИТЕЉА
(Загл. изм. – ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.)

    Контролни органи

    Чл. 75. (Изм. – ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) (1) Министар правде упражњава контролу пословања сваког приватног судског извршитеља преко:

 1. (изм. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 64 из 2007.год.) инспектора из Инспектората министра правде по Закону о судској власти; 

2. финансијских инспектора из Министарства правде.

 (2) За финансијске инспекторе могу да буду постављана лица, која имају високо економско образовање са образовно-квалификационим степеном "магистар" и стажем у струци 5 година.

 (3) Поступак обављања финансијске контроле се одређује наредбом, коју изда министар правде.

    Финансијска контрола
    Чл. 75а. (Нови - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) (1) Финансијски инспектори обављају контролу тачног одређивања, обрачунавања и прикупљања дугованих такси за посебне извршне радње у складу са тарифом по чл. 78, ст. 2. 

(2) Финансијски инспектори обављају провере приспелих новчаних средстава на банковне рачуне по чл. 24, ст. 1 и у касу приватног судског извршитеља о њиховом правилном управљању, располагању и обрачунавању.

 (3) Судски и финансијски инспектор саставља извештај о свакој извршеној провери министру правде и у случају утврђених прекршаја праве предлоге за тражење одговарајуће одговорности.

    Облик контроле
    Чл. 76. (1) (Доп. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) Провера пословања приватног судског извршитеља се налаже наредбом министра правде службено, на основу сигнала или жалбе заинтересованог лица, као и на предлог Савета коморе. Наредба не подлеже ожаљивању, тако што се њена копија шаље Савету коморе. У наредби министар правде одређује врсту контроле - судску или финансијску, приватног судског извршитеља, који подлеже контроли, лица, којима је наложена контрола, рок за остваривање провере, рок, који обухвата проверу, и друге податке по процени органа.

 (2) (Изм. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.)Судски и финансијски инспектор имају право на слободан приступ канцеларији и службеном архиву приватног судског извршитеља. Приликом констатовања прекршаја судски и финансијски инспектор могу да праве копије докумената.

 (3) (Нова - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.)Приватни судски извршитељ је дужан да обезбеди слободан приступ судском и финансијском инспектору службеним просторијама и службеном архиву за обављање провере коју је назначио министар правде.

 (4) (Претходни ст. 3, изм. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.)Судски и финансијски инспектор имају приступ за проверу специјалних банковних рачуна по чл. 24, ст. 1 и каси приватног судског извршитеља.

 (5) (Претходни ст. 4 - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр.31 из 2007.год.)Министар правде може да шаље препоруке посебним приватним судским извршитељима и комори за отклањање констатованих недостатака.

 (6) (Нови - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.)Када се над пословањем приватног судског извршитеља обављају истовремено провере од стране финансијских инспектора по овом закону и у смислу Закона о пореско-осигуравајућем поступку, прекида се провера, која је започета прва, после које се обавља друга.

    Шестомесечни и годишњи обрачун
    Чл. 77. (Изм. - ДВ-Сл.глас. Р.Б.,бр.31 из 2007.год.) (1) Приватни судски извршитељи представљају Министарству правде 6-месечни и годишњи обрачун о својем пословању. Захтеви за обрачуне се одређују наредбом министра правде.

 (2) Шестомесечни обрачуни се представљају Министарству правде у року од месец дана од истека 6-месечја, а годишњи обрачуни – у року од два месеца после завршетка године.

    Информациони систем судског извршења
    Чл. 77а. (Нови - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр.31 из 2007.год.) (1) Министар правде изграђује, одржава и развија информациони систем судског извршења.

 (2) Министарство правде наплаћује таксе за коришћење информационог система у висини, одређеној тарифом, коју је одобрио Министарски съвет.

 (3) Приступ информационом систему службеним путем државним органима, органима локалне самоуправе и локалне администрације и лицима, којима је наложено упражњавање јавне функције, је бесплатан.

    Глава седма

ТАКСЕ И ТРОШКОВИ ИЗВРШЕЊА
    Основа и висина
    Чл. 78. (1) Таксе за извршење се наплаћују за:

 1. обављање извршних радњи;

 2. обављање других радњи.

 (2) (Изм. и доп. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.)Висина такси и врста трошкова за извршење се одређују тарифом Министарског савета на предлог министра правде после усаглашавања са комором.

 (3) Приватни судски извршитељи могу да уговарају допунске зараде, тако што се суме исплаћене у већим износима не рачунају као трошкови за извршење и дужник их не дугује.

    Наплата такси за извршење
    Чл. 79. (1) За наплату такси за извршење се израђује рачун у два или више истоветних примерака, потписаних од стране приватног судског извршитеља, од којих се један уручује задуженом лицу.

 (2) У рачуну се наводе одредбе, на основу којих се дугују таксе, материјални интерес код пропорционалне таксе, суме дугованих такси и допунски трошкови, висина добијене преплате и последице у случају неплаћања.

 (3) (Изм. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 59 из 2007.год.) За дуговане неплаћене таксе и трошкове приватни судски извршитељ може да затражи издавање наредбе за извршење по чл. 410, ст. 1 Закона о грађанском (парничном) поступку независно од њихове висине.

    Авансно плаћање такси

    Чл. 80. (Изм. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.) За сваку радњу приватног судског извршитеља дугована такса, одређена тарифом по чл. 78, ст. 2, се плаћа авансно.

    Субсидиране таксе за извршење
    Чл. 81. (1) Дуговане авансне таксе за извршење потраживања за издржавање, за предавање детета, као и потраживања радника по радном односу се исплаћују из буџета одговарајућег окружног суда.

 (2) Субсидирана такса се враћа у буџет суда, ако буде наплаћена од извршног дужника.

    Обичне таксе за извршење
    Чл. 82. Обичне таксе за извршење се наплаћују само за радње, изричито наведене у тарифи, и не зависе од материјалног интереса.

    Пропорционалне таксе за извршење
    Чл. 83. (1) (Изм. - ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 31 из 2007.год.)Пропорционалне таксе се наплаћују у проценту према материјалном интересу.

 (2) Проценат пропорционалне таксе према материјалном интересу се умањује за увећање интереса.

 (3) За одређене радње тарифа може да предвиди да се такса по ст. 1 наплаћује у смањеном или у увећаном износу.

    Допунска такса за извршење
    Чл. 84. (1) Допунска такса за извршење се дугује за радње у вези индивидуалног принудног извршења у нерадно време или у време дана одмора и празничних дана.

 (2) Такса по ст. 1 не може да премашује висину основне таксе.

    ПРЕЛАЗНЕ И ЗАКЉУЧНЕ ОДРЕДБЕ
    § 1. (1) Судија-извршитељ, који су до ступања на снагу закона обављали функције у вези индивидуалног принудног извршења у подручним судовима и одговарају захтевима по чл. 5, ст. 1, тач. 1, 2 и 4, стичу правну способност приватног судског извршитеља без конкурса за подручје одговарајућег окружног суда, у којем је реонски суд, где су обављали функције у вези индивидуалног принудног извршења, ако у року од месец дана од ступања на снагу  закона поднесу захтев и документа по чл. 7. 

(2) Министар правде издаје наредбу за давање овлашћења лицима по ст. 1 у року од  два месеца од истека рока по ст. 1. Наредба се објављује на видљивом месту у згради Министарства правде.

 (3) Лица по ст. 1 ступају на дужност у смислу чл. 13, тако што испуњење захтева по чл. 12 треба да се оствари у року од 6 месеци од правоснажности наредбе по ст. 2. Ступањем на дужност лица министар правде прекида његов радни однос по чл. 325, тач. 1 Закона о раду, тако што се поднети захтев по ст. 1 сматра као предлог за прекид уговора о раду.

    § 2. (1) Прва заједничка скупштина коморе се састоји од лица по § 1, ст. 1, која одговарају захтевима по чл. 5, ст. 1, тач. 1, 2 и 4 и кандидовали су се за приватне судске извршитеље у року и у смислу § 1. 

(2) Министар правде сазива заједничку скупштину у року од три месеца од ступања на снагу закона уз следећи дневни ред:

 1. усвајање Статута коморе;

 2. избор органа коморе;

 3. одређивање висине обавезних приступних и годишњих доприноса;

 4. усвајање буџета за текућу годину.

 (3) Заједничка скупштина може да одлучи о укључивању и других питања на дневни ред.

    § 3. (1) Незавршени извршни поступак може да буде продужен од стране приватног судског извршитеља по налогу повериоца. Ако затражена извршна радња није извршена од стране судије-извршитеља, уплаћена авансна такса за извршење се исплаћује приватном судском извршитељу из буџета одговарајућег реонског суда.

 (2) Незавршени извршни поступак за наплату приватног државног потраживања може да буде продужен од стране приватног судског извршитеља по налогу државне установе - повериоца.

    § 4. Министар правде спроводи конкурс по чл. 9 у року од 9 месеци од ступања закона на сангу.

    § 5. До објављивања тарифе по чл. 78, ст. 2 извршне радње се таксирају по досадашњем реду.

    § 6. Свугде у Закону о судској власти (обј., ДВ, бр. 59 из 1994.год., бр. 78 из 1994.год. - Решење Бр.8 Уставног суда из 1994.год., бр. 87 из 1994.год. - Решење Бр.9 Уставног суда из 1994.год., бр. 93 из 1995.год. - Решење Бр.17 Уставног суда из 1995.год.; изм., бр. 64 из 1996.год., бр. 96 из 1996.год. - Решење Бр.19 Уставног суда из 1996.год.; изм., бр. 104 и 110 из 1996.год., бр. 58, 122 и 124 из 1997.год., бр. 11 и 133 из 1998.год., бр. 6 из 1999.год. - Решење Бр.1 Уставног суда из 1999.год.; изм., бр. 34, 38 и 84 из 2000.год., бр. 25 из 2001.год., бр. 74 из 2002.год., бр. 110 из 2002.год. - Решење Бр.11 Уставног суда из 2002.год., бр. 118 из 2002.год. - Решење Бр.13 Уставног суда из 2002.год.; изм., бр. 61 и 112 из 2003.год., бр. 29, 36 и 70 из 2004.год., бр. 93 из 2004.год. - Решење Бр.4 Уставног суда из 2004.год., бр. 37 из 2005.год. - Решење Бр.4 Уставног суда из 2005.год.) речи "судија-извршитељ", "судије-извршитеља", "судији-извршитељу", "судије-извршитељи" и "судија-извршитеља" се замењују адекватно са "државни судски извршитељ", "државног судског извршитеља", "државном судском извршитељу", "државних судских извршитеља", "државним судским извршитељима".

    § 7. У Закону о особеним залогама (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 100 из 1996.год.; изм., бр. 86 из 1997.год., бр. 42 из 1999.год., бр. 19 и 58 из 2003.год., бр. 34 из 2005.год.) се праве следеће измене:

 1. У чл. 35: 

а) у ст. 1 речи "судија-извршитељ" се замењују са "државни или приватни судски извршитељ";

 б) у ст. 2 речи "судије-извршитеља" се замењују са "државног или приватног судског извршитеља".

 2. У чл. 36, ст. 2: 

а) у реченици првој речи "судија-извршитељ" се замењују са "државни или приватни судски извршитељ";

 б) у реченицама другој и трећој речи "судија-извршитељ" се замењују са "државни или приватни судски извршитељ".

 3. У чл. 41, ст. 5 речи "судија-извршитељ" се замењују са "државни или приватни судски извршитељ".

    § 8. У Закону о државним таксама (обј., Изв., бр. 104 из 1951.год.; изм., бр. 89 из 1959.год., бр. 21 из 1960.год., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 53 из 1973.год., бр. 87 из 1974.год., бр. 21 из 1975.год., бр. 21 из 1990.год., бр. 55 из 1991.год., бр. 100 из 1992.год., бр. 69 и 87 из 1995.год., бр. 37, 100 и 104 из 1996.год., бр. 82 и 86 из 1997.год., бр. 133 из 1998.год., бр. 81 из 1999.год., бр. 97 из 2000.год., бр. 62, 63 и 90 из 2002.год., бр. 84 и 86 из 2003.год., бр. 24, 36 и 37 из 2004.год.) у чл. 4, слово "в" речи "судија-извршитеља" се замењују са "државних судских извршитеља".

    § 9. У Закону о порезу на додату вредност (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 153 из 1998.год.; попр., бр. 1 из 1999.год.; изм., бр. 44, 62, 64, 103 и 111 из 1999.год., бр. 63, 78 и 102 из 2000.год., бр. 109 из 2001.год., бр. 28, 45 и 117 из 2002.год., бр. 37, 42, 86 и 109 из 2003.год., бр. 53, 70 и 108 из 2004.год., бр. 28 из 2005.год.) чл. 43 се мења тако:

 "Чл. 43. Правне услуге у смислу овог закона су услуге, које остварују адвокат, нотар или приватни судски извршитељ у смислу Закона о адвокатури, Закона о нотарима и нотарској делатности или Закона о приватним судским извршитељима."

    § 10. У Закону о опорезивању прихода физичких лица (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 118 из 1997.год., бр. 35 из 1998.год. - Решење Бр.6 Уставног суда из 1998.год.; изм., бр. 71 и 153 из 1998.год., бр. 50, 103 и 111 из 1999.год., бр. 105 из 2000.год., бр. 110 из 2001.год., бр. 40, 45, 61 и 118 из 2002.год., бр. 42, 67, 95 и 112 из 2003.год., бр. 36, 37, 53, 70 и 108 из 2004.год.) се праве следеће измене и допуне:

 1. У чл. 58, ст. 2 речи "судије-извршитељи" се замењују са "државни и приватни судски извршитељи".

 2. У § 1 допунске одредбе у тач. 6 после речи "нотари" се поставља зарез и додаје се "приватни судски извршитељи".

    § 11. У Закону о обавезама и уговорима (Закон о облигацијама Р.Б) (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 275 из 1950.год.; попр., Изв., бр. 2 из 1950.год.; изм., бр. 69 из 1951.год., бр. 92 из 1952.год., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр.  85 из 1963.год., бр. 27 из 1973.год., бр. 16 из 1977.год., бр. 28 из 1982.год., бр. 30 из 1990.год., бр. 12 и 56 из 1993.год., бр. 83 и 104 из 1996.год., бр. 83 и 103 из 1999.год., бр. 34 и 19 из 2003.год.) се праве следеће измене:

 1. У чл. 175, ст. 2 речи "судија-извршитељ" се замењује са "државни или приватни судски извршитељ".

 2. У чл. 185, слово "б" речи "судије-извршитељи" се замењују са "државни и приватни судски извршитељи".

    § 12. У Закону о трговини Р.Б. (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 48 из 1991.год.; изм., бр. 25 из 1992.год., бр. 61 и 103 из 1993.год., бр. 63 из 1994.год., бр. 63 из 1995.год., бр. 42, 59, 83, 86 и 104 из 1996.год., бр. 58, 100 и 124 из 1997.год., бр. 52 и 70 из 1998.год., бр. 33, 42, 64, 81, 90, 103 и 114 из 1999.год., бр. 84 из 2000.год., бр. 28, 61 и 96 из 2002.год., бр. 19, 31 и 58 из 2003.год., бр. 31 из 2005.год.) се праве следеће измене:

 1. Члан 651 се мења тако:

 "Вршење печаћења
    Чл. 651. Печаћење обавља приватни судски извршитељ. Записник о извршеним радњама се шаље суду."

 2. У чл. 653, ст. 1 речи "и судија-извршитеља" се брише.

    § 13. У Закону о пореском поступку (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 103 из 1999.год., бр. 29 из 2000.год. - Решење Бр.2 Уставног суда из 2000.год.; изм., бр. 63 из 2000.год., бр. 109 из 2001.год., бр. 45 и 112 из 2002.год., бр. 42, 112 и 114 из 2003.год., бр. 36, 38, 53 и 89 из 2004.год., бр. 19 и 39 из 2005.год.) се праве следеће измене:

 1. У чл. 157: 

а) у ст. 2:

 аа) у реченици првој речи "судија-извршитеља" се замењују са "државних или приватних судских извршитеља";

 бб у реченици другој речи "судија-извршитељ" се замењује са "државни или приватни судски извршитељ";

 б) у ст. 4 речи "судија-извршитељ" се замењује са "државни или приватни судски извршитељ".

 2. У чл. 158 речи "судија-извршитеља" се замењује са "државних или приватних судских извршитеља".

    § 14. У Закону о адвокатури (ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 55 из 2004.год.) у чл. 5, ст. 2 се праве следеће измене и допуне:

 1. У тач. 4 речи "судија-извршитељ" се замењују са "државни судски извршитељ".

 2. У тач. 5 после речи "нотар" се додаје "или приватни судски извршитељ".

    § 15. У Закону о нотарима и нотарској делатности (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 104 из 1996.год.; изм., бр. 117, 118 и 123 из 1997.год., бр. 24 из 1998.год., бр. 69 из 1999.год., бр. 18 из 2003.год., бр. 29 и 36 из 2004.год., бр. 19 из 2005.год.) у чл. 8, ст. 2 после речи "судија-извршитељ" се додаје "државни судски извршитељ, приватни судски извршитељ, помоћник-извршитеља".

    § 16. У Закону о авторском праву и њему сродним правима (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 56 из 1993.год., изм., бр. 63 из 1994.год., бр. 10 из 1998.год., бр. 28 из 2000.год., бр. 77 из 2002.год., бр. 28 из 2005.год.) у чл. 96а се праве следеће измене:

 1. У ст. 4 речи "судија-извршитеља" се замењују са "државних или приватних судских извршитеља".

 2. Став 6 се поништава.

    § 17.У Закону о заштити личних података (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 1 из 2002.год.; изм., бр. 70 и 93 из 2004.год.) у чл. 35, ст. 1, тач. 4 после речи "извршна власт" се поставља зарез и додаје се "приватном судском извршитељу".

    § 18. У Закону о бугарским идентификационим документима (обј., ДВ, бр. 93 из 1998.год.; изм., бр. 53, 67, 70 и 113 из 1999.год., бр. 108 из 2000.год., бр. 42 из 2001.год., бр. 45 и 54 из 2002.год., бр. 29 и 63 из 2003.год., бр. 96, 103 и 111 из 2004.год.) у чл. 76, тач. 3 после речи "бугарска физичка и правна лица" се додаје "и према иностраним таквим".

    § 19. У Закону о грађанском (парничном) поступку (обј., Изв., бр. 12 из 1952.год.; изм. и доп., бр. 92 из 1952.год., бр. 89 из 1953.год., бр. 90 из 1955.год., бр. 90 из 1956.год., бр. 90 из 1958.год., бр. 50 и 90 из 1961.год.; попр., бр. 99 из 1961.год.; изм. и доп., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 1 из 1963.год., бр. 23 из 1968.год., бр. 27 из 1973.год., бр. 89 из 1976.год., бр. 36 из 1979.год., бр. 28 из 1983.год., бр. 41 из 1985.год., бр. 27 из 1986.год., бр. 55 из 1987.год., бр. 60 из 1988.год., бр. 31 и 38 из 1989.год., бр. 31 из 1990.год., бр. 62 из 1991.год., бр. 55 из 1992.год., бр. 61 и 93 из 1993.год., бр. 87 из 1995.год., бр. 12, 26, 37, 44 и 104 из 1996.год., бр. 43, 55 и 124 из 1997.год., бр. 21, 59, 70 и 73 из 1998.год., бр. 64 и 103 из 1999.год., бр. 36, 85 и 92 из 2000.год., бр. 25 из 2001.год., бр. 105 и 113 из 2002.год., бр. 58 и 84 из 2003.год., бр. 28 и 36 из 2004.год., бр. 38 из 2005.год.) свугде речи "судија-извршитељ", "судија-извршитеља" и "судије-извршитељи" се замењују адекватно са "државни или приватни судски извршитељ", "државним или приватним судским извршитељима" и "државних или приватних судских извршитеља".

    § 20. У Кривичном законику (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 26 из 1968.год.; попр., бр. 29 из 1968.год.; изм., бр. 92 из 1969.год., бр. 26 и 27 из 1973.год., бр. 89 из 1974.год., бр. 95 из 1975.год., бр. 3 из 1977.год., бр. 54 из 1978.год., бр. 89 из 1979.год., бр. 28 из 1982.год.; попр., бр. 31 из 1982.год.; изм., бр. 44 из1984.год., бр. 41 и 79 из 1985.год.; попр., бр. 80 из 1985.год.; изм., бр. 89 из 1986.год.; попр., бр. 90 из 1986.год.; изм., бр. 37, 91 и 99 из 1989. год., бр. 10, 31 и 81 из 1990.год., бр. 1 и 86 из 1991.год.; попр., бр. 90 из 1991.год.; изм., бр. 105 из 1991.год., бр. 54 из 1992.год., бр. 10 из 1993.год., бр. 50 из 1995.год., бр. 97 из 1995. год. - Решење Бр.19 Уставног суда из 1995.год.; изм., бр. 102 из 1995.год., бр. 107 из 1996. год., бр. 62 и 85 из 1997.год., бр. 120 из 1997.год. - Решење Бр 19 Уставног суда из 1997.год.; изм., бр. 83, 85, 132, 133 и 153 из 1998.год., бр. 7, 51 и 81 из 1999.год., бр. 21 и 51 из 2000.год., бр. 98 из 2000.год. - Решење Бр 14 Уставног суда из 2000.год.; изм., бр. 41 и 101 из 2001.год., бр. 45 и 92 из 2002.год., бр. 26 и 103 из 2004.год., бр. 24 из 2005.год.) се праве следеће измене и допуне:

 1. У чл. 93, тач. 1, слово "б" на крају се додаје "приватни судски извршитељ и помоћник-извршитеља".

 2. У чл. 116, ст. 2 после речи "лице из састава Министарства унутрашњих послова" се додаје "државни судски извршитељ, приватни судски извршитељ и помоћник-извршитеља".

 3. У чл. 131, ст. 2 после речи " лице из састава Министарства унутрашњих послова " се додаје "државни судски извршитељ, приватни судски извршитељ и помоћник-извршитеља".

 4. У чл. 143, ст. 3 после речи "лице из састава Министарства унутрашњих послова" се додаје "државни судски извршитељ, приватни судски извршитељ и помоћник-извршитеља".
 5. Заглавље главе осме из Специјалног дела се мења тако: "Кривична дела против делатности државних органа, друштвених организација и лица, која обављају јавне функције".

 6. У чл. 269, ст. 2 на крају се додаје "приватни судски извршитељ или помоћник-извршитеља".

 7. У чл. 270, ст. 1 после речи "органа власти" се додаје "приватни судски извршитељ или помоћник-извршитеља".

 8. У чл. 275, ст. 1 после речи "органа власти" се додаје "приватни судски извршитељ или помоћник-извршитеља".

 9. У чл. 277, ст. 1 после речи "органа власти" се додаје "приватни судски извршитељ или помоћник-извршитеља".
    § 21. Подзаконска нормативна акта у вези примене закона издају, односно усвајају их одговарајући органи у року од  шест месеци од ступања  закона на снагу.

    § 22. Извршење закона се налаже министру правде.

    § 23. Закон ступа на снагу од 1.септембра 2005.год.

 _______________

 Закон је усвојен од 39-тог сазива Народне скупштина дана 10.маја 2005.год. и оверен завничним печатом Народне скупштине. 

————————————————————————————————

    ПРЕЛАЗНЕ И ЗАКЉУЧНЕ ОДРЕДБЕ уз Закон о изменама и допунама Закона о судској власти 

(ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 39 из 2006.год., на снази од 12.05.2006.год.)

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 § 69. У Закону о приватним судским извршитељима (ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 43 из 2005.год.) се праве следеће измене:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 2. Свугде речи "инспектори" и "инспектор" се адекватно замењују са "судски инспектори по Закону о судској власти" и "судски инспектор по Закону о судској власти".

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

    ПРЕЛАЗНЕ И ЗАКЉУЧНЕ ОДРЕДБЕ уз Закон о судској власти 

(ДВ-Сл.галс. Р.Б., бр. 64 из 2007.год.)

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 § 29. У Закону о приватним судским извршитељима (обј., ДВ-Сл.глас. Р.Б., бр. 43 из 2005.год.; изм., бр. 39 из 2006.год., бр. 31 и 59 из 2007.год.) се праве следеће измене:

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 2. Свугде речи "помоћника-извршитеља", "помоћници-извршитеља", "помоћник-извршитеља", "помоћника-извршитеља" и "помоћник-извршитеља" се замењују адекватно са "помоћник-приватног судског извршитеља", "помоћника-приватних судских извршитеља", "помоћницима-приватних судских извршитеља", "помоћник-приватног судског извршитеља" и "помоћнику-приватног судског извршитеља".

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
