Говор министарке правде Снежане Маловић на округлом столу о Посебном протололу о заштити деце од злостављања и занемаривања Правосудни центар 8. 4. 2009.  
Поштоване даме и господо,

посебно ми је задовољство да данас имамо прилику да говоримо о деци и да размотримо начине  којима ћемо их  што ефикасније заштитити од злостављања и занемаривања.

Формирање радне групе од стране Министраства правде за израду Посебног протокола о заштити деце од злостављања и занемаривање је израз нашег опредељења да се унапреди област права детета.   

Преамбула Повеље УН о правима детета најбоље указује у ком правцу треба ићи кад размишљамо о правима и заштити права детета. У њој стоји реченица "Човечанство дугује деци најбоље што има." Такодје, морамо истаћи чињеницу, да ниједна земља нема довољно деце да би дозволила да и једно дете не одрасте у здравог одраслог човека.

Често се поставља питање, зашто су - додатно уз људска права - потребни уговори о специјалним правима за децу, када се на права мајке и детета на посебну помоћ и подршку изричито указује у Повељи о људским правима Уједињених Нација из 1948. године. Повеља о људским правима посебно истиче да "Сва деца, брачна или ванбрачна, уживају исту социјалну заштиту. Даље, Повеља о људским правима наглашава да “Деца су људи, тако да људска права важе и за децу." 

Зато је неопходно да се посебним документом  односно додатно уз "Општу повељу о људским правима" - приђе специфичним потребама деце и младих нешто детаљније и са више обавезе, не само да би се удовољило проблему подређености деце одраслима, а некад и изложена њиховом злостављању. Водило се рачуна о посебним потребама заштите за децу путем једног додатног документа.

Пракса, нажалост, показује да су управо недужна деца изложена тешким ситуацијама и судбинама. Деца су суочавају са глађу, недостатком медицинске неге, искориштавањем дечијег рада, сексуалним искориштавањем, злостављањем и препуштена сама себи. Сведоци смо да су деца, као најрањивија популација, у великом броју жртве рата, насиља, злостављања, мучења и трговине људима. Зато је медјународна заједница и приступила доношењу  посебне Конвеције о правима детета.

Права која се признају Конвенцијом о правима детета покривају све аспекте његовог живота - државу, породицу, школу, институције и односе са појединцима. Конвенција истиче, а Србија као потписница Конвеције прихвата, да права детета нису нешто што држава или породица даје детету. Самим рођењем ова права деци припадају и нико не може да им их одузме. 

Србија је, као потписница Конвенције, прихватила и њен основни циљ који се огледа у промени става према деци - да се из заштитничког односа пређе на идеју једнакости детета. Данас Конвенција представља један од најважнијих међународних уговора, који не само да први пут јасно и експлицитно дефинише права детета, и то кроз веома широко излиставање свих права (грађанска, политичка, економска, културна и сл.) него и даје основа за даље унапредјење 
права
 детета.  


Наша земља је ратификовала Конвенцију о правима детета и тиме преузела обавезу да брине о њеном остварењу, тј. да штити права детета и да унапређује положај деце. Међутим, то није обавеза само државе, већ и појединаца, који кроз свакодневне поступке могу да покажу да признају и поштују права која млади и деца имају.

Конвеција о правима детета у члану 39. прописује обавезу државе да обезбеди све одговарајуће мере за подстицање физичког и психичког опоравка детета које је жртва неког облика занемаривања, експлоатације, злоупотребе, мучења или неког другог облика окрутног, нехуманог или понижавајућег поступања или кажњавања, као и његову социјалну реинтеграцију - у средини која подстиче здравље, самопоштовање и достојанство детета. Сви облици насиља, злостављања, злоупотреба или занемаривања, којима се угрожава или нарушава физички, психички или полни интегритет детета, представљају повреду једног од основних људских права које је у Конвенцији подигнуто на ниво принципа, а то је – право на живот, опстанак и развој.
Ради реализације права детета Влада Републике Србије усвојила је Општи протокол за заштиту деце од злостављања и занемаривања. Општим протоколом задужена су министарства у чијој су надлежности послови просвете и спорта, здравља, правде, унутрашњих послова и социјалне политике да посебним протоколима детаљније разраде интерне поступке унутар сваког појединог система, у складу са основним принципима и циљевима Општег протокола. 

Уважавајући потребу обезбеђивања несметане и што ефикасније међуресорске сарадње, у складу са Националним планом акције за децу и са основним принципима и смерницама из Општег протокола, Министарство правде формирало је радну групу за израду Посебног протокола о поступању правосудних органа у заштити малолетних лица од злостављања и занемаривања, чји се предлог налази пред нама.

Радној групи је дато у задатак да Посебним протоколом дефинишу ефикасне процедуре у поступању правосудних орагана, како би се кроз Посебан протокол додано унапредила сарадња са другим носиоцима јавне власти у заштити малолетних лица од злоствљања и занемаривања. Посебни протокол Министарства правде има за циљ унапредјење праксе заштите деце и малолетника и даље унапредјење заштите права малолетних лица, уз уважавање међународних норми и стандарда. 
Поред скорог доношења Посебног протокола, као и позитивних оцена и похвала за досад учињено, а што је констатовано у извештају УН Комитета за права детета, Министарство правде Републике Србије ће наставити даље да унапредјује законску регулативу у области заштите деце од злостављања и занемаривања у сарадњи са домаћим и међународним организацијама, пре свега, са УНИЦЕФ-ом. На крају, дозволите ми да парафразирам Преамбулу Повеље УН о правима детета и да закључим да „ Србија дугује деци све најбоље што има“.   

Захваљујем  на пажњи 

