* Meђународна хашка мрежа судија*

Идеја о формирању међународне мреже судија специјализованих за материју породичног права настала је 1998.на De Ruwenberg семинару за судије о међународној заштити деце. Предложено је да релевантне власти у разлиитим земљама  одреде једног или више судија  као канал комуникације и везе са домаћим Централним органом , осталим судијама у оквиру домаћег правосудног система и са судијама у осталим земљама чланицама хашких конвенција, најпре Конвенције о грађанскоправним аспектима међународне отмице деце из 1980.г. 

Разлог развоја овакве мреже најпре је потреба за олакшаном комуникацијом  и сарадњом међу судијама на међународном нивоу и као и потреба да се обезбеди сто већа сигурност за ефикаснију примену Конвенције из 1980.г. 

Од представљања идеје бројне судијске конференције подржале су експанзију  Међународне хашке мреже судија . И Четврта (2002) и Пета (2006) Специјална комисија о практичној примени Хашке конвенције о грађанскоправним аспектима међународне отмице деце из 1980.г. разматрале су овај развој и Закључци и препоруке обе  Специјалне комисије демонстрирају подршку функционисању  Међународне хашке мреже судија.

На заједничкој конференцији Европске комисије и Хашке конференције за међународно приватно право која је одржана у јануару 2009. посебно је истакнут значај и вредност  у случајевима међународне отмице деце, као и уопште значај развоја међународних , регионалних или националних судијских мрежа које пружају подршку овом виду комуникације.

У Међународну хашку мрежу судија тренутно је укључено више од 60 судија из 43 државе са свих континената ( Холандија , Аустрија, Немачка, Пољска, Шпанија, УК, САД, Аустралија, Канада, Бразил, Аргентина,  Израел, Кипар, Данска, Румунија, Норвешка, Бугарска …)  

Улога члана  Међународне хашке мреже судија да буде линк између његових или њених колега на нивоу домаћег правосуђа и осталих чланова мреже на међународном нивоу. 

Две су основне комуникацијске функције које члан Мреже мора да обавља. . Прва комуникацијска функција је опште природе и састоји се у размени информција од општег значаја између Међународне хашке мреже судија или Сталног Бироа Хашке конференције и његовим или њеним колегама из  домаћег правосуђа и асистирање у добијању информација о обрнутом смеру, као и учешће на међународним семинарима за судије. 

Друга фунција састоји се у директној судској комуникацији у вези са специфичним слуцајевима.  Циљ овакве комуникације је отклањање недостатака у комуникацији које надлежни судија има у вези са случајем , прописима у држави редовног боравишта детета. У овом контексту чланови мреже ће бити укључени у олакшавању организације поступка за хитно и безбедно враћање детета укључујући доношење хитних привремених мера заштите као и обезбеђивање информације о старатељству  или праву на виђање или ако је потребно мера за спречавање насиља или злоупотребе.

Овакав вид комуникације ће често резултирати значајном уштедом времена и бољом употребом доступних извора , а све у најбољем интересу детета.

Принципи судске комуникације обезеђују транспарентност и поузданост за обоје судија који су укључени , као и за странке или њихове заступнике. Ови принципи треба да обезбеде да се директна комуникација  спроводи на начин који поштује законске обавезе у датом правном поретку ако и фундаменталне принципе судске независности у обављању функције члана Мреже. 

Ако у некој земљи  постоји забринутост у вези са постојањем правног основа за директну судску комуникацију , било у оквиру домаћег права  или у оквиру неког међународног инструмента , морају се предузети одговарајући кораци за обезбеђење таквог правног основа ( доношење закона). 

Морају се предузети напори у оквиру сваке дрзаве да би се успоставила адекватна употреба директне судске комуникације у пољу међународне заштите деце, као и да би се подигла свест  о постојању и улози Мреже судија и да би се обезбедило, где је потребно, неопходна подршка и приступ изворима како би било омогућено ефикасно функционисање. 

*  ИМЕНОВАЊЕ ЧЛАНА МЕЂУНАРОДНЕ ХАШКЕ МРЕЖЕ СУДИЈА 

Судије које се одређују за Ччлана Међународне хашке мреже судија  треба да буду сталне судије са искуством у овој области . Надлежни органи за именовање се разликују од државе до државе нпр. судијска већа, Врховни судови, шефови правосуђа, судијске скупштине, Министарство правде или други орган Владе.

Постпак именовања мора бити у складу са домаћим прописима којима се уређује правосудни систем .

Где је могуће избор мора бити за што је могуће дужи период у циљу обезбеђења стабилности у Мрежи док се не појави потреба за проширењем или изменама у чланству ( неактивни судија треба да се замени са активним). 

Номиновање члана би требало бити у форми потписаног акта или другог званичног ( службеног) документа органа надлежног за именовање судија.
Уколико се одређује двоје или више судија за чланство у Међународној мрежи потребно је назначити одговорност за одређену територију којој припада односно који од њих је примарни контакт. 

Подаци о судији који се одређује за члана Међународне хашке мреже судија  морају се доставити Сталном бироу Хашке конференције  у циљу постављања на листу чланова која је доступна на Енглеском и Француском језику и то : име судије, Одељење  у коме ради, назив суда ( на Француском и Енглеском и српском), званични контакти као што су е-маил адреса, телефон и факс број, уз напомену који вид комуникације судији највише одговара. 

Чланови морају назначити језик на којем желе да комуницирају у писаном и усменом облику. 

Све информације се чувају у Сталном бијоу Хашке конференције и допуњују по потреби. 

Лицни подаци о чалновима доступни су само другим члановима мреже, а само имена су доступна јавности путем сајта Хашке конференције (http://www.hcch.net/upload/haguenetwork.pdf ) и Судијског билтена о међународној заштити деце. 

Све земље које су извршиле именовање на званичан начин изузев једног случаја ( Кина , Хонг Конг) и као што је поменуто именовања се разликују у погледу органа који је надлежан али у свим случајевима правосуђе је заступљено у консултантском или својству орага који именује судију ( нпр. Већа судија именују судију након консултовања Националног удружења судија, консултовања судије који је кандидат, именовање sui generis , у складу са законом и сл.). 

Постоје земље које нису још увек именовале члана за Међународну хашку мрежу судија (Швајцарска)  из разлога  потребе доношења прописа који би регулисао поступак таквог именовања до разлога практичне потребе за чланством, као и потребе разграничења улоге Централног органа за поступање по Конвенцији о грађанскоправним аспектима међународне отмице деце из 1980.г и члана Међународне хашке мреже судија  у циљу избегавања дуплирања и преклапања у обављању дужности у складу с конвенцијом.

 * ОСНОВНИ ПРИНЦИПИ ЗАШТИТЕ СУДИЈЕ ИМЕНОВАНОГ ЗА ЧЛАНА МЕЂУНАРОДНЕ ХАШКЕ МРЕЖЕ СУДИЈА 

Сваки судија који се укључи у међунардну мрежу судија за директну комуникацију  мора поступати у складу са домаћим прописима. 

У комуникацији сваки судија треба да задржи своју независност у погледу доношења одлуке у датом случају.

Комуникација не сме бити о меритуму и не сме угрозити самосталност и независност у доношењу одлуке у предмету .

Стални биро Хашке конференције на Шестој специјалној комисији посвећеној практичној примени Хашке конвенције о грађанско-правним аспектима међународне отмице деце од 1980.г. и Хашке конвенције о надлежности, меродавном праву, признавању и извршењу одлука и сарадњи у материји родитељског права и мера за заштиту деце од 19. октобра 1996. године , која је одржана ( први део) од 1 – 10 јуна 2011.г. , снажно охрабрује земље које немају одређеног судију члана мреже да размотре могућност за активно учешће.  
