Радна верзија
ЗАКОН О БЕСПЛАТНОЈ ПРАВНОЈ ПОМОЋИ
I. ОСНОВНЕ ОДРЕДБЕ
Члан 1.
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Члан 2.
Бесплатна правна помоћ је начин остваривања права грађана на правично суђење и једнак приступ суду и другим државним органима пред којима се остварују Уставом загарантована права, а које не би могли остварити без угрожавања сопственог издржавања и издржавања чланова своје породице са којима живе у заједничком домаћинству.
Право на бесплатну правну помоћ, поред лица из става 1. овог члана имају и лица којима су угрожена основна људска права и слободе које су загарантоване међународним конвенцијама и уговорима, које је ратификовала наша земља и Уставом Републике Србије.
Члан 3.
Бесплатна правна помоћ обухвата два основна права и то: право на примарну правну помоћ и право на секундарну правну помоћ. 

Примарна бесплатна правна помоћ представља практичне информације, правне информације, иницијално правно питање или упућивање специјализованом органу или организацијама. Примарна бесплатна правна помоћи пружа се на информационим пултовима у општинама.
Секундарна бесплатна правна помоћ садржи следећа права:

1. давање правних савета;

2. заступање пред судом у парничном, ванпарничном, извршном поступку и поступцима посредовања (медијација) пре започињања судског поступка или у току покренутог судског или другог поступка пред надлежним државним органима или у другим облицима посредовања пред надлежним државним органима (арбитража);

3. заступање у кривичном поступку у коме подносилац захтева за пружање бесплатне правне помоћи има својство окривљеног, ако се не ради о случајевима обавезне одбране регулисаним Закоником о кривичном поступку Републике Србије;

4. заступање пред органима управе и пред судом у управном спору;

5. заступање у прекршајном поступку;
6. заступање у осталим поступцима у којима би правна помоћ била целисходна;
7. ослобађање од плаћања трошкова судског поступка оних лица којима је признато право на бесплатну правну помоћ;
8. право на бесплатно добијање копија исправа, сведочанстава или друхих доказа неопходних за остваривање одређених права.

Члан 4.
Право на бесплатну правну помоћ имају држављани Републике Србије, који с обзиром на свој материјални положај не би могли остварити одређена права, без угрожавања сопственог издржавања и издржавања чланова своје породице са којима живи у заједничком домаћинству.
Право на бесплатну правну помоћ имају држављани Републике Србије, који су:
· корисници социјалне помоћи,

· лица са посебним потребама: хендикепирана и инвалидна лица - корисници права на инвалидски додатак, који не остварују друге приходе по основу зараде или прихода од непокретности;
· породице или самохрани родитељи са једним или више малолетне деце који остварују право на дечији додатак.

Сматраће се да је угрожено издржавање лица које тражи бесплатно заступање и издржавање чланова његове породице са којима живи у заједничком домаћинству ако приходи по свим основама тог лица и чланова уже породице тог лица не прелазе износ гарантоване зараде прописане од стране надлежног органа у време подношења захтева за бесплатно заступање.
Приходи лица које тражи бесплатно заступање могу бити процењена индивидуално, ако постоје супротстављени породични интереси у спору за који се тражи бесплатна правна помоћ.

Члан 5.
Бесплатну правну помоћ под условима из члана 3. овог Закона може остварити и:

1. избегло, расељено и прогнано лице, које на територији Републике Србије има боравиште;

2. страни држављани, у складу са међународним уговорима, без обзира да ли на територији Републике Србије има пребивалиште или стално боравиште, када је за остваривање његовог права надлежан државни орган Републике Србије.

Члан 6.


 Право на бесплатну прану помоћ не признаје се лицу које је већ ангажовало адвоката у предмету у коме је ангажовало адвоката, осим ако у свом захетву не докаже да су околности и услови неопходни за признавање овог права наступили неочекивано и изненада, а након ангажовања адвоката 

Члан 7.

Бесплатну правну помоћ грађанима пружају адвокати, у обиму, на начин и по поступку утврђеном овим Законом.

II.  ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА БЕСПЛАТНУ ПРАВНУ ПОМОЋ

1.      ПРИМАРНА БЕСПЛАТНА ПРАВНА ПОМОЋ

Члан 8.


Примарна бесплатна правна помоћ је упутство о правном статусу заинтересованог лица, обавештење о могућностима и  условима остваривања права на бесплатну правну помоћи, органима који су надлежни за одлучивање о захтевима за остваривање права на бесплатну правну помоћ и о доказима неопходним за остваривање овог права.


Пружање примарне правне помоћи обезбеђују јединице локалне самоуправе на информационим пултовима у општинама у сарадњи са адвокатском комором. 
Члан 9.


Адвокатска комора Србије и адвокатске коморе у њеном саставу ће у сарадњи са Министарством правде и надлежним органима локалне самоуправе на погодан начин, путем средстава јавног информисања упознати грађане и јавност о праву на бесплатну правну помоћ, о условима и начину остваривања овог права и органима који одлучују о овом праву и пружају бесплатну правну помоћ заинтересованим лицима.

2. СЕКУНДАРНА БЕСПЛАТНА ПРАВНА ПОМОЋ

2.1.  Давање правних савета
Члан 10.
Правне савете, као облик бесплатне правне помоћи, могу добити лица из члана 4. овог Закона, ако испуњавају услове прописане овим Законом.
Право на давање правних савета може се остварити само једном у истој правној ствари.

Члан 11.
Правне савете дају адвокати уписани у Именик адвоката Адвокатске коморе са листе адвоката за давање правних савета на чијој територији лице које се обратило за правни савет има пребивалиште или боравиште.

Адвокатска комора својим актом или у складу са уговором са јединицом локалне самоуправе утврђује место и време давања правних савета.  

2.2. Заступање
Члан 12.
Право на заступање као облик пружања бесплатне правне помоћи могу остварити лица из члана 4. и 5. за које је Комисија за бесплатну правну помоћ дала сагласност по основу писмених доказа.

Право на бесплатно заступање не може се признати ако је поступак пред судом или другим државним органом већ започет или је већ ангажован изабрани адвокат, осим под условом из члана 6. овог Закона.

Члан 13.

Лице коме признато право на бесплатну заступање, то право остварује у поступцима наведеним у члану 3. тачка 2 – 6.
III. ЗАХТЕВ И ПОСТУПАК ЗА ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА  НА БЕСПЛАТНУ ПРАВНУ ПОМОЋ 

Члан 14.

Захтев за признавање права на бесплатно заступање подноси се Комисији за бесплатну правну помоћ која се именује за територију свака Адвокатске коморе у сарадњи са државним органима.
Захтев се подноси на обрасцу прописаном од стране Министарства правде Републике Србије, а подноси се Комисији за бесплатну правну помоћ према седишту суда или државног органа који одлучује о спорном праву.
Уколико подносилац захтева овај захтев поднесе ненадлежној Комисији за бесплатну правну помоћ, иста ће га доставити месно надлежној Комисији.

За тачност података наведених у захтеву подносилац захтева одговара кривично и материјално. 

О захтеву за признавање права бесплатног заступања одлучује надлежна Комисија за бесплатну правну помоћ у року од 15 дана од дана подношења захтева.
Члан 15.
Имовинско стање лица које тражи бесплатно заступање утврдиће се на основу података о приходима, по свим основама тог лица, као и чланова његове породице са којима живи у заједничком домаћинству, као и на основу уверења надлежног органа о имовинском стању. 

Приликом утврђивања имовинског стања узеће се у обзир породичне прилике лица и број других чланова домаћинства које издржава лице које тражи бесплатно заступање.

Члан 16.
Уколико Комисија за бесплатну правну помоћ на основу поднетог захтева и осталих изјава утврди да подносилац захтева не испуњава потребне услове донеће одлуку којом одбија захтев за бесплатно заступање.

Против одлуке којом се одбија захтев за бесплатно заступање  заинтересовано лице има право жалбе другостепеној Комисији за бесплатну правну помоћ у року од 8 дана од дана пријема писмене одлуке о одбијању захтева.

Члан 17.
Уколико Комисија за бесплатну правну помоћ на основу поднетог захтева и осталих изјава установи да приложена писмена имају недостатке или да је предата документација непотпуна обавестиће о томе подносиоца захтева и саопштити му да у року од 8 дана исправи недостатке на које му је указано или да достави потпуну документацију.

Члан 18.
Ако су испуњени услови за одлучивање, у остављеном року,  Комисија за бесплатну правну помоћ ће донети одлуку којом се одобрава или одбија захтев за бесплатно заступање.

Члан 19.
Уколико је рок из члана 16. овог Закона протекао, а подносилац захтева није поступио у складу са истим, Комисија за бесплатну правну помоћ ће обуставити поступак за признавање права на бесплатно заступање и захтев архивирати.

Члан 20.
Ако се након доношења одлуке којом се одобрава захтев за бесплатно заступање установи да је заинтересовано лице дало неистините и нетачне податке, или да је свесно прећутало чињенице, које да су биле познате у тренутку одлучивања о поднетом захтеву довеле би до другачије одлуке, Комисија за бесплатну правну помоћ ће поништити одлуку о одобрењу захтева за бесплатно заступање и ускратити том лицу даље заступање и обавезати на плаћање трошкова дотада предузетих правних радњи по важећој адвокатској тарифи.

Против наведене одлуке подносилац захтева има право жалбе другостепеној Комисији за бесплатну правну помоћ у року од 8 дана од дана пријема писмене одлуке Комисије за бесплатну правну помоћ.

Члан 21.
Уколико по пријему захтеву Комисија утврди да је потребно хитно поступање, подносиоцу захтева ће одмах доделити адвоката и без претходног испитивања испуњености услова за остваривање права на бесплатно заступање и о томе обавестити и странку и адвоката. Странка којој је одређен привремени заступник дужна је да Комисији достави потребну докумантацију за утврђивање права на бесплатно заступање.
Члан 22.

Уколико странка у остављеном року не поступи по закључку Комисије из претходног члана или уколико Комисија по добијау документације утврди да лице не испуњава услове за бесплатно заступање предвиђене овим захетвом Комисија ће захтев одбити, а подносиоца захтева обавезати на плаћање трошкова свих до тада предузетих правних радњи по важећој адвокатској тарифи.

Члан 23.
Када се подносиоцу захтева одобри захтев за бесплатно заступање, корисник овог права мора испуњавати све услове за пружање бесплатног заступања у току целог поступка све до правноснажног окончања истог.

Члан 24.
Од доношења одлуке којом се одобрава захтев за бесплатно заступање до дана правноснажног окончања поступка, корисник је дужан известити Комисију за бесплатну правну помоћ о свим променама које би могле имати утицаја на даље остваривања овог права у року од 8 дана од дана настале промене. 

Члан 25.
Уколико корисник права на бесплатно заступање не извести Комисију за бесплатну правну помоћ о свим релевантним променама, исти ће бити у обавези плаћања адвокатских трошкова.
IV.   ДАВАОЦИ БЕСПЛАТНЕ ПРАВНЕ ПОМОЋИ
Члан 26.
Бесплатну правну помоћ могу пружати само адвокати, који нису дисциплински кажњавани од стране органа Адвокатске коморе и против којих се не води кривични поступак.

Члан 27.
Адвокат који жели да пружа бесплатну правну помоћ, чија је садржина наведена у члану 3. овог Закона, пријављује се Адвокатској комори при којој је уписан у Именик адвоката.

Приликом пријављивања у Адвокатској комори сваки адвокат је дужан да да писмену изјаву којом прихвата обавезу пружања бесплатне правне помоћи, као и да ће се приликом пружања помоћи у свему придржавати Кодекса професионалне етике адвоката.
Члан 28.
Свака адвокатска комора у саставу Адвокатске коморе Србије ће сачинити Листу адвоката за давање бесплатних правних савета и Листу адвоката за бесплатно заступање према редоследу њиховог пријављивања. 
Адвокат, који испуњава услове из члана 26. овог Закона, биће стављен на Листе.

Члан 29.
Адвокатска комора додељује лицу коме је одобрено бесплатно заступање, адвоката са Листе адвоката за бесплатно заступање поштујући редослед њиховог пријављивања. 

Члан 30.
Адвокатска комора је дужна да најкасније у року од 8 дана обавести адвоката са Листе адвоката за давање правних савета о термину када је обавезно његово присуство ради давања правних савета.

Члан 31.
Додељени адвокат је дужан да одмах, по пријему одлуке о његовом именовању, размотри захтев и уколико нађе да је исти основан, прихвата бесплатно заступање и у обавези је да у року од 8 дана од дана именовања  иницира поступак или предузме друге потребну правне радњу.

Члан 32.
Додељени адвокат, у обавези је да води поступак до правноснажног окончања истог, без обзира на дужину трајања. 

Члан 33.

Додељени адвокат је дужан да подноси извештај Комисији за бесплатну правну помоћ по истеку сваких 6 месеци од дана пријема предмета у рад.
Члан 34.
Додељени адвокат има право да из оправданих разлога и у складу са Кодексом професионалне етике адвоката, поднесе Комисији за бесплатну правну помоћ захтев за његово разрешење. 

О овом захтеву надлежна Комисија за бесплатну правну помоћ ће одлучити у року од 8 дана од дана подношења.

Члан 35.
Уколико додељени адвокат, по разматрању захтева, нађе да је исти неоснован, дужан је да у року од 8 дана достави Комисији за бесплатну правну помоћ своје образложено мишљење.

Члан 36.
Комисија за бесплатну правну помоћ ће у року од 15 дана од пријема образложеног мишљења додељеног адвоката преиспитати основаност захтева.

Уколико Комисија за бесплатну правну помоћ нађе да је захтев основан, лицу коме је одобрено бесплатно заступање, доделиће другог адвоката, који је тада у обавези да предузме све потребне правне радње у року од 8 дана од дана његовог именовања.

У том случају је одлука  Комисије за бесплатну правну помоћ коначна.
V. ОРГАНИ НАДЛЕЖНИ ЗА ОДЛУЧИВАЊЕ О ЗАХТЕВУ ЗА ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА НА БЕСПЛАТНУ ПРАВНУ ПОМОЋ

       1.    КОМИСИЈА ЗА БЕСПЛАТНУ ПРАВНУ ПОМОЋ
Члан 37.
Управни одбори адвокатских комора у саставу Адвокатске коморе Србије образују првостепену, а Управни одбор Адвокатске коморе Србије именује другостепену Комисију за бесплатну правну помоћ. 


Првостепену Комисију за бесплатну правну помоћ чине 3 члана и то по један представник адвокатске коморе, локалне самоуправе са територије на којој се формира ова Комисија и представник надлежног окружног јавног тужилаштва.

Другостепену Комисију за бесплатну правну помоћ чини 5 чланова и то 2 представника Адвокатске коморе Србије, 1 Министарство правде, 1 Министарство за државну управу и локалну самоуправу и 1 Републичко јавно тужилаштво.


Решења о именовању чланова Комисије доноси онај орган кга тај члан представља.

Члан 38.
Чланови првостепене  и другостепена Комисија за бесплатну правну помоћ се бирају на период од две дана. 
Члан Комисије може се бирати највише два пута.

Члан 39.*

Комисије су надлежна да решавају захтеве за пружање бесплатне правне помоћи у области заступања на начин описан од чл. 11. до чл. 35.овог Закона.
VI. ФИНАНСИРАЊЕ
Члан 40.

Средства за организовање и пружање бесплатне правне помоћи обезбеђују се из буџета Републике Србије, буџета локалне самоуправе (град, општина), као и из других извора финансирања.

Распоред средстава из буџета Републике Србије и пренос средстава адвокатским коморама у Србији врши Министарство правде у року од 15 дана, а на основу захтева Адвокатске коморе Србије. 

Члан 41.
Адвокати са листе за пружање бесплатних правних савета и бесплатне правне помоћи имају право на накнаду.

Висину накнаде за пружање бесплатне правне помоћи одређује Адвокатска комора Србије.

VII. НАДЗОР 
Члан 42.
 
 Надзор над радом Комисија за пружање бесплатне правне помоћи вршиће они органи који су именовали чланове Комисија.


О остваривању права на бесплатну правну помоћ Адвокатска комора Србије једном годишње обавештава Министарство правде. 


Извештај о раду у области бесплатне правне помоћи Адвокатска комора Србије ће објављивати у средствима јавног информисања, најмање једанпут годишње.

VIII. ПРЕЛАЗНЕ И ЗАВРШНЕ ОДРЕДБЕ
Члан 43.

Министарство правде ће у року од 30 дана од дана ступања на снагу овог Закон донети подзаконске акте и прописато обрасце неопходне за остваривање права на бесплатну правну помоћ.

Адвокатска комора Србије и адвокатске коморе у њеном саставу ће у року од 30 дана од дана ступања на снагу овог Закона, утврдити листе адвоката који ће пружати бесплатну правну помоћ грађанима у складу са одредбама овог закона, а Адвокатска комора Србије утврдите правила, адвокатску тарифу и друга општа акта којима се регулише пружање бесплатне правне помоћи.
Члан 44.

Даном ступања на снагу овог закона престају да важе одредбе Закона о локалној самоуправи које регулишу рад служби за пружање бесплатне правне помоћи.

Члан 45.

Закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у «Службеном гласнику Републике Србије».

PAGE  
1

