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УВОДНО ИЗЛАГАЊЕ МИНИСТРА ПРАВДЕ У НАРОДНОЈ СКУПШТИНИ

Поштована председнице, даме и господо народни посланици, на почетку ове расправе истакла бих значај Предлога закона о тајности података за нормативно уређење ове области у Републици Србији. 
Као што вам је познато, Република Србија је једна од ретких држава у Европи, у којој материја правног режима тајних података није регулисана у једном закону, на целовит и прецизан начин. Тренутна ситуација, у којој је ова материја регулисана у преко 400, углавном подзаконских аката, није одржива и то како са становишта заштите националне безбедности, тако и из угла правне сигурности, заштите и остваривања права грађана, али и несметане сарадње са другим државама и међународним организацијама.

Додатни проблем представља и чињеница да упоредноправна решења не подржавају поделу тајни на државне, службене или војне, као што је случај код нас и исту посматрају као реликт прошлости. Модерна законодавства других земаља прописују да се подела тајних података не врши у односу на државне органе у којима су настали већ у односу на садржину и поступак за одређивање тајности и чувања података. Из наведених разлога, у овој области значајно је отежана и међународна сарадња Републике Србије са другим међународним субјектима.

Најважнији циљ предложеног закона је да се у једном закону пропишу критеријуми на основу којих ће се домаћи, као и страни подаци од интереса за Републику Србију одредити као тајни. Поред тога, неопходно је да се дефинише круг овлашћених лица за одређивање тајности података и да се на једнообразан начин пропишу правила за одређивања степена тајности, као и да се прецизно утврде рокови и услови престанка тајности података. Предлогом закона се такође уређује начин остваривања права на приступ тајним подацима.

У циљу припреме овог законског текста, Министарство правде је образовало радну групу сачињену од представника ресорних министарстава, служби безбедности и цивилног друштва. У изради текста коришћени су раније израђени модели овог закона, као и упоредноправна законска решења и то пре свега из држава које су по свом степену друштвеног, безбедносног и демократског развоја блиске Републици Србији. 

Предлог закона о тајности података подељен је у осам глава и то: основне одредбе, одређивање тајних података, мере заштите тајних података, приступ тајним подацима, поступак за издавање одобрења, односно дозволе, надзор, казнене одредбе и прелазне и завршне одредбе.

У основним одредбама одређује се предмет закона и прописује се да се овим законом уређује јединствен систем одређивања и заштите тајних података који су од интереса за националну и јавну безбедност, одбрану, унутрашње и спољне послове Републике Србије, приступ тим подацима и престанак њихове тајности, надлежност органа и надзор над спровођењем  закона, одговорност за неизвршавање обавеза, као и друга питања од значаја за тајност података. Такође, одређује се шта се не сматра тајним податком, као и право приступа тајним подацима, сврха прикупљања, чување и коришћење тајних података. Предлог закона одређује да се овај закон не односи на заштиту пословне и других тајни, већ да се то питање уређује посебним законима.
У Глави другој Предлога закона регулише се одређивање тајних података, врсте података који се могу одредити тајним, лица овлашћена за одређивање тајности података, опште одредбе о поступку одређивања тајности података, начину означавања тајних података, степене тајности и садржину тајних података, временско ограничење трајања тајности, начину престанка тајности података, опозив тајности података и промену степена и рока тајности. Предлог закона одређује четири степена тајности података и то: „ДРЖАВНА ТАЈНА”, „СТРОГО ПОВЕРЉИВО”, „ПОВЕРЉИВО” и „ИНТЕРНО”. Прописано је да ближе критеријуме за одређивање највиших степена тајности, а то су „ДРЖАВНА ТАЈНА” и „СТРОГО ПОВЕРЉИВО” одређује Влада, уз претходно прибављено мишљење Савета за националну безбедност. За податке нижег степена тајности ближе критеријуме одређује Влада на предлог надлежног министра, односно руководица државног органа. У овој глави су одређени и законски рокови после чијег истека подаци престају да буду тајни. Ови рокови су одређни према степену тајности података и крећу се од две године за најнижи степен тајности, до 30 година за степен тајности „ДРЖАВНА ТАЈНА”.  

У Глави трећој Предлога закона уређене су мере заштите тајних података, врсте мера заштите, обавезе руковаоца тајним подацима за спровођење мера заштите, као и дужност обавештавања у случају губитка, крађе, оштећења, уништавања или неовлашћеног откривања тајних података.

У Глави четвртој уређује се право приступа тајним подацима. Предлог закона предвиђа да приступ тајним подацима без одобрења и коришћење података и докумената било ког степена тајности, на основу функције и у циљу обављање послова из њихове надлежности, имају председник Народне скупштине, председник Републике и председник Владе. У вези са одредбама члана 38. и 40. Предлога закона, који уређују право на приступ тајним подацима без безбедносне провере, односно ограничења права приступа, дала бих додатно образложење. Поводом полемика у стручној јавности које су изазвала решења из наведених чланова Предлога закона, а која се пре свега односе на круг лица која имају право приступа тајним подацима без безбедносне провере, у организацији Министарства правде одржана је стручна расправа и прибављено мишљење експерата Савета Европе. Анализирајући закључке из расправе и експертског мишљења, Министарство правде је израдило амандмане на текст наведених чланова Предлога закона, а Влада Републике Србије их је усвојила и доставила Народној скупштини. Амандманом Владе на члан 38. Предлога закона прописано је да право на приступ тајним подацима без безбедносне провере, ради обављања послова из своје надлежности, имају државни органи и руководиоци државних органа које бира Народна скупштина, судије Уставног суда и судије. Ово право приступа без безбедносне провере може се ограничити за приступ одређеним подацима који су означени највишим степенима тајности, у ком случају су и ова лица дужна да прођу безбедносну проверу прописану законом, као и да овим подацима могу да приступе само лично. Поред тога, амандманом се уводи и обавеза за сва лица која имају приступ тајним подацима да на сваки сврсисходан начин заштите тајност података. Имајући у виду решења из амандмана Владе на члан 38. Предлога закона, Влада је амандманом предложила да се члан 40. Предлога закона, који се односи на ограничење права приступа, брише. Сматрам да је овакво решење у складу са свим међународним стандардима, као и да је такво решење најцелисходније, како са становишта заштите тајних података, тако и са становишта омогућавања приступа тајним подацима одређеним државним органима и носиоцима јавних функција у вршењу њихових законом прописаних надлежности.  

У Глави петој Предлога закона детаљно су прописани услови и поступак за добијање дозволе за приступ тајним подацима, и то како за домаћа физичка и правна лица, тако и за страна лица. Предлогом закона уређује поступак безбедносне провере, која представља услов да би подносилац захтева добио одобрење за приступ тајним подацима. Постоје три врсте безбедносне провере, које су одређене према степену тајности података. За податке означене степеном тајности „ИНТЕРНО” и „ПОВЕРЉИВО” врши се основна безбедносна провера, за податке означене степеном тајности „СТРОГО ПОВЕРЉИВО” врши се потпуна безбедносна провера, а за податке означене степеном тајности „ДРЖАВНА ТАЈНА” посебна безбедносна провера. Поред тога, Предлогом закона одређена је сврха безбедносне провере, садржај безбедносног упитника за све врсте безбедносних провера, посебна безбедносна провера, рок за извршење безбедносне провере, давање привременог одобрења пре завршетка безбедносне провере и достављање извештаја о резултатима безбедносне провере. 

У Глави шестој садржане су одредбе које се односе на надзор над применом закона. У том смислу, Предлогом закона било је неопходно одредити орган који би на националном нивоу био надлежан за спровођење и контролу примене Закона. Најцелисходније решење је да тај орган буде Канцеларија Савета за националну безбедност, што је у складу и са упоредноправним искуствима и захтевима да ове послове обавља државни орган, који је најчешће служба Владе. Поред тога, напоменула бих да је прописана и унутрашња контрола за коју су надлежни руководиоци органа јавне власти, као и да се може одредити посебно радно место за унутрашњу контролу у Министарству унутрашњих послова, Министарству одбране и Безбедносно-информативној агенцији. И овде бих напоменула да је Влада поднела амандман којим је допуњен Предлог закона, на тај начин што је за надзор над спровођењм овог закона одређено Министарство правде. Ово министарство ће решавати у управном поступку по жалбама на одлуке Канцеларије Савета којима се одобрава право приступа тајним подацима. Такође, Министарство правде ће, преко овлашћених службених лица вршити инспекцијски надзор спровођења мера обраде тајних података и то без претходног обавештавања органа који поседује тајни податак.   
У Глави седмој прописане су казнене одредбе и то посебно кривично дело, као и прекршаји због повреде овог закона.

У Глави осмој су прелазне и завршне одредбе којима се уређује проширивање надлежности Канцеларије Савета за Националну безбедност и одређују рокови за доношење и усклађивање подзаконских аката, преиспитивање постојећих ознака тајности, као и престанак важења закона и других прописа. 

На крају бих хтела да вам се захвалим на пажњи и да изразим наду да ће, након расправе у начелу и у појединостима, предложени закон и амандмани Владе бити усвојени, чиме ће се законски јединствено уредити материја која се односи на тајност података и спречити свака злоупотреба и арбитрерност у овој веома значајној области за безбедност земље, рад државних органа и  остваривање права грађана. Хвала.
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