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УВОДНО ИЗЛАГАЊЕ МИНИСТРА ПРАВДЕ У НАРОДНОЈ СКУПШТИНИ

Поштована председнице, даме и господо народни посланици, на почетку ове обједињене расправе о шест закона које је предложила Влада Републике Србије, а које је припремило Министарство правде, истакла бих њихов значај у даљем процесу реформе правосуђа. Ови предлози закона, заједно са већ донетим законима, треба да заокруже организациону реформу нашег правосудног система. 
На почетку бих представила Предлог закона о Правосудној академији.
Нови закони који уређују организацију правосудних органа у Републици Србији, и то како Закон о судијама, тако и Закон о јавном тужилаштву, предвиђају право судија, јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца да се стручно усавршавају, као и да ће се то право уредити посебним законом. Такође, посебним законом је предвиђена и обука судског и тужилачког особља, како оног који ради на административним пословима, тако и судијских и тужилачких помоћника и приправника.  Имајући то у виду, неопходно је да се донесе закон којим ће се образовати посебна институција надлежна за обуку у правосуђу, као и систем обуке носилаца правосудних функција и особља које ради у правосудним органима. Подсетила бих вас да у Републици Србији већ постоји једна таква институција која се зове Правосудни центар за обуку и стручно усавршавање, чији су оснивачи Влада Републике Србије и Друштво судија Србије. Националном стратегијом реформе правосуђа предвиђено је да се овај центар трансформише у Правосудну академију, чиме се постиже не само остваривање права гарантованих наведеним законима, него и успоставља важан објективни критеријум приликом избора и напредовања судија, јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца, али и запослених у правосуђу.

Закон о Правосудној академији предлаже се у циљу стварања јасног нормативног оквира којим ће се уредити обука у правосуђу, чиме ће се допринети стварању модерног, ефикасног и непристрасног правосудног система и додатно унапредити увођење јасних, објективних и мерљивих критеријума приликом избора и напредовања носилаца правосудних функција. Општи циљ успостављања Правосудне академије је и да допринесе развоју стручних знања и професионалне правне културе, уз уважавање потреба Републике Србије и ефикаснијег вођења судских поступака, а све у циљу остваривања права грађана на правично суђење и суђење у разумном року. 
Поред тога, Предлогом закона испуњавају се и обавезе које је Република Србија преузела као чланица Уједињених нација и Савета Европе, а које су садржане у одређним документима ових организација. У тим доментима  истиче се уска повезаност почетне и сталне обуке носилаца правосудних функција са независношћу и ефикасношћу укупног правосудног система. 

Напоменула бих да је Предлог закона о Правосудној академији о коме је данас реч израдила радна група састављена од судија и јавних тужилаца, као и других истакнутих стручњака у области едукације носилаца правосудних функција и уз подршку мисије ОЕБС-а у Републици Србији. 

Сада бих вас укратко упознала са најважнијим решењима које садржи Предлог закона о Правосудној академији. 

 Предлог закона садржи седам делова: опште одредбе,  делатност и организација Академије, обука судија и тужилаца, обука предавача и ментора, посебан програм обуке судијских и тужилачких помоћника и приправника, обука судског и тужилачког особља и прелазне и завршне одредбе.

У Првом делу Предлога закона садржане су одредбе које се односе на  оснивање Правосудне академије, њен циљ и правни статус. Циљ оснивања Академије је обезбеђивање професионалног, независног, непристрасног и ефикасног обављања судијске и тужилачке функције и ефикасно обављање послова судског и тужилачког особља.
Правосудна академија се одређује као установа чији је оснивач Република Србија и која обавља делатност ради остваривања права утврђених законом и има својство правног лица. Овакав статус Академије, успоставља институционалну везу између Академије, Владе, представљене преко Министарства правде, као и Високог савета судства и Државног већа тужилаца, као органа који су по Уставу гаранти независности и самосталности судова и судија, односно самосталности јавних тужилаца.
 Делатност Академије није ограничена само  на организацију и спровођење обуке, већ обухвата и успостављање сарадње са домаћим, страним и међународним институцијама, организацијама и удружењима, као и издавање публикација и истраживачке и документационе послове преко документационог и информационог центра. Овакво решење, прати „најбољу праксу“ савремене обуке у правосуђу која све више подразумева активну сарадњу, не само са центрима за обуку осталих сродних професија,  већ и са правосудним академијама и школама других земаља, као и са различитим међународним организацијама чији су чланови институције које се баве обуком у области правосуђа  (Лисабонска мрежа Савета Европе или Европска мрежа за обуку у правосуђу Европске уније). 

Као органи Академије одређени су  Управни одбор,  директор и Програмски савет. Најважнија надлежност Управног одбора је усвајање програма обуке. Поред тога,  Управни одбор даје сагласност за именовање чланова Комисије за пријемни испит и других сталних комисија Програмског савета, одлучује о висини накнаде за рад предавача и ментора и доноси Статут Академије и друге акте Академије. 
Програмски савет је дефинисан као стручни орган Академије који је надлежан за утврђивање програма почетне и сталне обуке, односно обуке предавача  и утврђивање програма пријемног испита, што је у складу са праксом већине земаља које имају институције за обуку у правосуђу и наведеним међународним стандардима. Састав и услови које морају испуњавати чланови Програмског савета, које именује Управни одбор, обезбеђују заступљеност како судија, тако и јавних тужилаца и судског и тужилачког особља.

Предлог закона уређује почетну и сталну обуку судија и тужилаца. Број корисника почетне обуке, за судије прекршајног и основног суда, односно заменика основног јавног тужиоца одређује Високи савет судства и Државно веће тужилаца према објективним потребама правосуђа. Кандидати за почетну обуку полажу пријемни испит, који обухвата практични и теоријски тест, као и тест личности. Корисници програма почетне обуке похађају обуку у судовима, тужилаштвима и институцијама изван правосуђа. На крају програма почетне обуке корисници полажу завршни испит. Високи савет судства и Државно веће тужилаца су у обавези да Народној скупштини предложе за функцију судије основног суда, прекршајног суда или заменика у основном јавном тужилаштву, кандидата који је завршио почетну обуку. Уколико нема пријављених кандидата који су завршили почетну обуку, тек тад могу бити предложени кандидати који испуњавају опште критеријуме за избор на место судије прекршајног или основног суда или заменика у основном јавном тужилаштву. Закон предвиђа да корисник почетне обуке заснива радни однос у Академији за време трајања обуке. Обим права и обавеза корисника почетне обуке прати решења која постоје у већини европских земаља. 

Стална обука судија и тужилаца предвиђена је начелно као добровољна, изузев када је другим законима  предвиђена као обавезна. Друго одступање од начела добровољности сталне обуке је када Високи савет судства или Државно веће тужилаца пропишу обавезну обуку. То се односи на  случајеве као што су промена специјализације, битне измене прописа, увођење нових техника рада и уклањање недостатака у раду судија и тужилаца уочених приликом вредновања њиховог рада.  Подаци о похађању програма сталне обуке достављају се Високом савету судства и Државном већу тужилаца и имаће утицај на напредовање судија и заменика јавних тужилаца.
Предлог закона такође уређује и посебан програм сталне обуке за судије и тужиоце који су по први пут изабрани на трогодишњи мандат. Смисао ове обуке је да се судијама и заменицима јавних тужилаца, који се бирају први пут на функцију, олакша и омогући брже укључивање у рад.
Поред тога, Предлог закона уређује обуку судијских и тужилачких помоћника и приправника, као и судског и тужилачког особља које обавља административне послове. Посебну новину представља решење према којем су кандидати за судијске или тужилачке приправнике обавезни су да полажу пријемни испит да би били примљени ради обављања приправничког стажа. 
Имајући у виду стандарде Савета Европе у вези са заступљеношћу судија и тужилаца у органима управљања инстутуција које су надлежне за обуку носилаца правосудних функција, а што је и наведено у експертизи Савета Европе на Предлог закона о Правосудној академији, неопходно је било извршити измене у Закону о судијама и Закону о јавном тужилаштву, којима би се омогућило да судије и јавни тужиоцу буду чланови Управног одбора Правосудне академије. Из тих разлога Министарство правде и Влада Републике Србије предложили су Предлог закона о допуни Закона о судијама и Предлог закона о изменама и допунама Закона о јавном тужилаштву, којима се уводи изузетак од правила да судија, јавни тужилац и заменик јавног тужиоца не могу бити на функцији у органима јавних служби. Изузетак се односи на чланство у органу управљања институције надлежне за обуку у правосуђу, а на основу одлуке Високог савета судства, односно Државног већа тужилаца. Поред тога, ради усаглашавања са овим предлозима закона, Влада Републике Србије је поднела амандмане на чланове 7. и 8. Предлога закона о Правосудној академији, којима се одређују састав и председник Управног одбора Правосудне академије. Овим амандманима предлаже се да у Управном одбору Правосудне академије буду четири судије, које бира Високи савет судства, два јавна тужиоца, односно заменика јавног тужиооца, које именује Државно веће тужилаца и три члана које именује Влада. Такође, амандманом  се предлаже да предсдник Управног одбора мора бити из реда носилаца правосудних функција.
Сада бих вам укратко представила Предлог закона о изменама и допунама Закона о организацији и надлежности државних органа у поступку за ратне злочине. Као што вам је познато, нова организација правосудних органа у Републици Србији почиње са радом 1. јануара 2010. године, па је из тог разлога неопходно ускладити све законе који уређују организацију правосудних органа са новим Законом о уређењу судова, Законом о јавном тужилаштву и Законом о седиштима и подручјима судова и јавних тужилаштава. Стога је неопходно извршити и одређене измене и допуне у Закону о организацији и надлежности државних органа у поступку за ратне злочине. 

Предлогом закона извршене су одређене измене које се тичу организације Тужилаштва за ратне злочине, ради усклађивања са новим Законом о јавном тужилаштву, у којем је, за разлику од претходног закона, наведено и Тужилаштво за ратне злочине, као посебно тужилаштво. 
У погледу организације судова, врши се неопходно усклађивање са новим Законом о уређењу судова, тако што се утврђује надлежност Посебног одељења Вишег суда у Београду, за суђења у првом степену, у поступцима за ратне злочине за целу територију Републике Србије, као и надлежност Посебног одељења Апелационог суда у Београду, за суђење у другом степену. Новину представља одређивање посебних услова које морају да испуњавају председник и судије ових посебних одељења. 
Поред тога, имајући у виду да је последњим изменама и допунама Законика о кривичном поступку уведен институт споразума о признању кривице, Предлогом закона даје се могућност да се овај институт примени и у поступку за ратне злочине. Предлогом закона се такође прецизира примена института сведока сарадника, из разлога специфичности кривичног поступка за ратне злочине у односу на поступак за кривична дела организованог криминала.

Предлогом закона извршено је и неопходно прецизирање којим се регулише урачунавање времена проведеног у притвору у поступку пред Међународним кривичним судом за бившу Југославију, као и питање постављања браниоца по службеној дужности у поступку за ратне злочине.

Такође, Предлогом закона дата је могућност да се о току главног претреса води и видео запис, као и да се врши снимање главног претреса у циљу јавног приказивања.

На крају бих представила и Предлог закона о изменама и допунама Закона о организацији и надлежности државних органа за борбу против високотехнолошког криминала.
Као што сам већ навела код представљања Предлога закона о изменама и допунама Закона о организацији и надлежности државних органа у поступку за ратне злочине и у овом случају се ради о неопходном усклађивању са новим законима који уређују организацију правосуђа. 

Поред тога, Предлогом закона извршено је усклађивање са новим изменама и допунама Кривичног законика, с обзиром  су као нови изрази у том закону уведени појмови „рачунарски систем” и „рачунар”, па је те појмове неопходно унети и у појам високотехнолошког криминала. 

Такође, Предлогом закона прецизирана је и проширена примена Закона о организацији и надлежности државних органа за борбу против високотехнолошког криминала и на кривична дела против привреде, код којих се као објекат или средство извршења кривичних дела јављају рачунари, рачунарски системи, рачунарске мреже и рачунарски подаци, односно на друга кривична дела, која се због начина извршења или употребљених средстава могу сматрати кривичним делима високотехнолошког криминала. Проширивањем надлежности државних органа за борбу против високотехнолошког криминала омогућава се ефикасније и брже откривање, кривично гоњење и суђење за наведена кривична дела. 

На крају бих вас упознала и са Предлогом закона о изменама и допунама Закона о уређењу судова. 
Новим Законом о уређењу судова који је донет у децембру 2008. године, а чија примена почиње 1. јануара 2010. године, успостављена је нова организација судова у Републици  Србији. Овим законом надлежност за вођење кривичног поступка у првом степену подељена је између основних и виших судова. Виши суд је надлежан за суђење за кривична дела за која је као главна казна прописана казна затвора преко десет година, као и за одређена таксативно наведена кривична дела, без обзира на висину прописане казне. Овом списку кривичних дела за које суди виши суд, без обзира на висину прописане казне, неопходно је додати и поједине облике кривичних дела, за која је према важећем решењу у закону надлежан основни суд, будући да се издвајају по својој озбиљности. То су кривична дела: обљуба над немоћним лицем, обљуба злоупотребом положаја, отмица, трговина малолетним лицима ради усвојења, насилничко понашање на спортској приредби и примање мита. За теже облике наведених кривичних дела је већ надлежан виши суд, а предложеним решењем би за све облике ових  кривичних дела био надлежан тај суд, тако да је предложено решење оправдано и из разлога   ефикасности. 
Поред наведеног, проширује се надлежност вишег суда и за све спорове из Закона о јавном информисању, будући да је према важећем решењу, надлежност подељена између основних и виших судова. Стога се предлаже да виши суд буде надлежан и за спороводе због повреде забране говора мржње, заштите права на приватни живот, односно права на лични запис и пропуштања објављивања информације. Тиме се постиже специјализација виших судова са суђења у споровима у вези са Законом о јавном информисању. 

Имајући у виду да је последњим изменама и допунама Законика о кривичном поступку значајно проширена примена скраћеног кривичног поступка, из разлога целисходности, предлаже се да за одлучивање по жалби у скраћеном поступку буде надлежан апелациони суд уместо вишег суда, с чиме ће се постићи већа уједначеност судске праксе у другостепеном поступку.    

На крају бих хтела да вам се захвалим на пажњи и да изразим наду да ће, након расправе у начелу и у појединостима, предложени закони бити усвојени, чиме ће се заокружити нормативни оквир за почетак рада нове организације правосудних органа у Републици Србији. Хвала.
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