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УВОДНО ИЗЛАГАЊЕ МИНИСТРА ПРАВДЕ НА КОНФЕРЕНЦИЈИ ФУНКЦИЈА И ЗАДАЦИ УСТАВНОГ СУДА У ДЕМОКРАТСКОЈ ПРАВНОЈ ДРЖАВИ
Поштована екселенцијо, поштовани председници и судије Уставних судова, поштована госпођо Рос, поштовани Заштитниче грађана, даме и господо, 
Желела бих на почетку да вас све поздравим у име Министарства правде и у своје лично име, као и да се посебно захвалим фондацији Конрад Аденауар на организацији ове конференције на којој ће се данас и сутра расправљати о веома важној теми за свако друштво, а то је функција и задаци Уставног суда у демократској правној држави.
Подсетила бих да се ове године навршава 60 година од доношења Основног закона Савезне републике Немачке, према коме судску власт врше Савезни уставни суд, савезни судови предвиђени Основним законом и земаљски судови. Чињеница је да између наше две земље постоји дуга заједничка правна традиција, без обзира на све различитости државног уређења. Између осталог, и дугогишња судска пракса Савезног уставног суда Савезне републике Немачке везана за индивидуалну уставну жалбу веома је интересантна за, како стручну јавност у Републици Србији, тако и за формирање судске праксе Уставног суда у поступку одлучивања по уставним жалбама, имајући у виду да је реч о новој надлежности Уставног суда, уведеној Уставом Републике Србије из 2006. године. Поред тога, истакла бих и досадашњу врло значајну успешну сарадњу садашњих и бивших судија Савезног уставног суда са Уставним судом Републике Србије. Као министар правде надам се да ће та сарадња бити још интензивнија.

У вези са темом конференције истакла бих своје виђење, о положају и значају Уставног суда у правном поретку Републике Србије. 
Као што вам је познато Уставом Републике Србије из 2006. године одређене су надлежности и састав Уставног суда. У складу са уставним одредбама, Уставни суд Републике Србије има класичну надлежност сваког Уставног суда, а то је да одлучује о сагласности закона и других прописа са Уставом, општеприхваћеним правилима међународног права и потврђеним међународним уговорима. 
Поред ове, свакако најважније надлежности Уставног суда која се односи на контролу уставности и законитости прописа, веома важна, као што сам већ нагласила, је и нова надлежност, а то је одлучивање о уставним жалбама које се подносе против појединачних аката или радњи државних органа или организација којима су поверена јавна овлашћења, а којима се повређују или ускраћују људска или мањинска права и слободе зајемчена Уставом, ако су исцрпљена друга правна средства за њихову заштиту. Ова надлежност истиче посебан значај Уставног суда, као последњег гаранта заштите људских права и слобода, коме се грађани Републике Србије могу обратити. Имајући у виду досадашњу праксу нашег Уставног суда која ми је позната, уставна жалба се показала као ефикасно правно средство за заштиту људских и мањинских права и слобода, а нарочито права на правично суђење и права на суђење у разумном року.
Поред наведеног истакла бих још једну веома важну надлежност Уставног суда која се показала актуелном ових дана, а то је надлежност Уставног суда да одлучује о забрани рада удружења грађана. Ова надлежност Уставног суда је значајна из разлога што је право на удруживање једно од основних права у свакој демократској држави, па одлучивање о забрани рада удружења због деловања супротних Уставу и треба да буде у надлежности Уставног суда као државног органа који једини може мериторно да одлучи да ли је одређено деловање удружења у складу са Уставом прокламованих правима и слободама или, насупрот томе, угрожава та права и слободе. 
Посебно бих истакла значај досадашњег рада нашег Уставног суда, имајући у виду све тешкоће са којима се он сусреће. Ту бих посебно указала на чињеницу да Уставни суд Републике Србије тренутно ради у непотпуном саставу, односно да је изабрано или именовано само 10 судија Уставног суда од укупног броја од 15 судија, који предвиђа Устав. Надам се да ће у веома кратком времену, у складу са роковима одређеним за почетак нове мреже судова у Републици Србији, бити изабрано и преосталих пет судија, које, као што вам је познато, бира Општа седница Врховног касационог суда, а који ће отпочети са радом 1. јануара 2010. године и да ће Уставни суд радити у пуном саставу, што ће, у сваком случају допринети бољем раду ове веома важне државне институције.
На крају бих желела да истакнем велики значај ове конференције на којој ће, надам се, доћи до конструктивне и квалитетне размене мишљења, што ће допринети и пракси Уставних судова у обављању послова из своје надлежности. Захваљујем се на пажњи. 
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