РЕПУБЛИКА СРБИЈА ПОТПИСАЛА ХАШКИ ПРОТОКОЛ О МЕРОДАВНОМ ПРАВУ ЗА ОБАВЕЗЕ ИЗДРЖАВАЊА (2007)
Хаг ,18.априла 2012.године
На седници Савета за опште послове и политику Хашке конференције за међународно приватно право, одржаној од 17-20. априла 2012. године у Хагу, Република Србија је потписала  Хашки Протокол о меродавном праву за обавезе издржавања (2007).  
Претходно је Министарство финасија на предлог Савета за међународно приватно право приредило Закон о потврђивању Хашког протокола ,а предлог закона је усвојила Влада Републике Србије ,који се сада налази у скупштинској процедури.

Хашки протокол је на свечаној церемонији потписао амбасадор наше земље у Краљевини Холандији, г-дин Чедомир Радојковић. 
На тај начин, наша земља је учинила важан корак ка унификацији домаћег правног система са правним системом држава чланица Европске Уније. Наиме, Европска Унија је, као чланица Хашке конференције за међународно приватно право, овај Протокол потписала и ратификовала 8. априла 2010. године. То значи да ће након ратификације Протокола у Народној скупштини Републике Србије, наша држава имати идентичне норме (у првом реду, колизионе) као и државе чланице Европске Уније у материји издржавања са међународним елементом. Уколико хашком Протоколу приступе и друге државе (што се очекује), унификација норми ће бити потпунија јер ће подразумевати и те државе. 
Генерални секретар Хашке конференције за међународно приватно право, г-дин Ханс ван Лун, је на церемонији потписивања посебно истакао да су за ступање Протокола на снагу у међународном смислу потребне ратификације две чланице и да ће, по свему судећи, друга ратификација бити ратификација Републике Србије.

Делегацију наше земље на седници Савета за опште послове и политику Хашке конференције за међународно приватно право сачињавали су Војкан Симић,помоћник министра правде, проф др Мирко Живковић , предедник Савета за међународно приватно право –професор на Правном факултету Универзитета у Нишу и Војка Јањић,саветница у Сектору за нормативне послове и међународну сарадњу Министарства правде.
