	PRUŽANJE PRAVNE POMOĆI GRAĐANIMA ZA OSTVARIVANJE NJIHOVIH PRAVA

Zakon o lokalnoj samoupravi

član 20 tač. 28) i 31)


Sentenca:

· Pravo na pravnu pomoć je Ustavom zajamčeno pravo, koje se ostvaruje na dva načina: preko pravne pomoći koju pruža advokatura, kao nezavisna i samostalna profesionalna delatnost, i preko službi pravne pomoći koje se osnivaju u jedinicama lokalne samouprave. Iz odredaba Zakona o lokalnoj samoupravi kojima je uređeno pitanje pružanja pravne pomoći proizlazi da je pružanje pravne pomoći građanima posao iz nadležnosti opštine, koji se organizuje u okviru delokruga nadležnog organa opštine obrazovanog na osnovu njenog statuta, odnosno u opštinskoj upravi. Stoga, po oceni Ustavnog suda, nije saglasno Ustavu i Zakonu da opština poslove pružanja pravne pomoći organizuje van organa opštinske uprave, bilo u saradnji ili preko drugih institucija - u konkretnom slučaju advokature. Ustavni sud konstatuje da opština nema zakonsko ovlašćenje za poveravanje poslova pružanja pravne pomoći drugim institucijama, te da bi, u odsustvu službe pravne pomoći građanima u opštini, advokatura preuzela ulogu jednog oblika pravne pomoći, čime se povređuje pravo na pravnu pomoć u smislu odredaba člana 67. stav 2. Ustava. 

Obrazloženje:

"Ustavnom sudu podneta je inicijativa za pokretanje postupka za ocenu ustavnosti odredbe člana 2. stav 1. Odluke o pružanju pravne pomoći, koju je donela Skupština gradske opštine Palilula ("Službeni list grada Beograda", broj 56/08). U inicijativi se navodi da osporena odredba Odluke nije u saglasnosti sa odredbom člana 67. stav 2. Ustava, kojom je utvrđeno da postoje dve službe koje građanima omogućavaju korišćenje pravne pomoći, i to: advokatura i službe pravne pomoći. Po mišljenju podnosioca inicijative, osporenom Odlukom je grubo prekršeno Ustavom zajemčeno pravo na korišćenje "drugog stuba u pružanju pravne pomoći", tj. službe pravne pomoći, jer u opštini Palilula ne postoji Služba pravne pomoći, "onako kako je to predviđeno zakonima i podzakonskim aktima".

Donosilac osporenog akta u svom odgovoru ističe: da je osporena Odluka doneta u skladu sa navedenom odredbom Ustava; da je podnosilac inicijative pogrešno protumačio odredbu Ustava na koju se poziva; da pravnu pomoć ne čine šef službe pravne pomoći, njegovi službenici, nameštaj i kancelarije, već sadržaj koji građanima treba da omogući da dobiju pravnu pomoć i da je donošenjem osporene Odluke građanima Palilule omogućena besplatna pravna pomoć, besplatno zastupanje u slučaju lošijeg imovnog stanja i kvalitetnija, bolje organizovana i daleko stručnija pravna pomoć nego do sada.

U sprovedenom postupku Ustavni sud je utvrdio sledeće:

Osporenu Odluku o pružanju pravne pomoći donela je Skupština gradske opštine Palilula na sednici od 29. decembra 2008. godine, na osnovu odredbe člana 14. Statuta gradske opštine Palilula ("Službeni list grada Beograda", broj 43/08), kojom je u tački 22. određeno da Opština, u skladu sa Statutom grada Beograda i ovim statutom, preko svojih organa obezbeđuje pružanje pravne pomoći građanima za ostvarivanje njihovih prava. 

Osporenom odredbom člana 2. stav 1. Odluke predviđeno je da gradska opština Palilula pruža pravnu pomoć građanima u saradnji sa Advokatskom komorom Beograda, a preko advokata, članova komore.

Ranije važećom Odlukom o pružanju pravne pomoći ("Službeni list grada Beograda", broj 4/2000), koju je donela Skupština gradske opštine Palilula na sednici od 29. marta 2000. godine, pitanje pružanja pravne pomoći građanima na teritoriji ove gradske opštine bilo je uređeno na drugačiji način. Naime, odredbom člana 3. ove odluke bilo je predviđeno da poslove pružanja pravne pomoći obavlja Služba pravne pomoći obrazovana kao unutrašnja organizaciona jedinica Odeljenja za opštu upravu. Ova odluka je prestala da važi 10. decembra 2008. godine na osnovu odredbe člana 68. Odluke o organizaciji uprave gradske opštine Palilula ("Službeni list grada Beograda", broj 48/08), kojom je, između ostalog, predviđeno da danom stupanja na snagu ove odluke prestaju da važe odredbe čl. 3. i 4. Odluke o pružanju pravne pomoći ("Službeni list grada Beograda", broj 4/2000) u delu koji se odnosi na organizovanje posebne službe pravne pomoći. To znači da je navedenog datuma prestala da postoji posebna Služba pravne pomoći obrazovana kao unutrašnja organizaciona jedinica Odeljenja za opštu upravu u okviru gradske opštine Palilula. 

Do 1998. godine na snazi je bio Zakon o advokaturi i službi pravne pomoći ("Službeni glasnik RS", br. 27/77, 1/88 i 75/91 - Odluka Ustavnog suda), kao jedinstven akt kojim je bilo uređeno pružanje pravne pomoći građanima preko advokature, kao samostalne profesionalne delatnosti i preko službi pravne pomoći koje su organizovale opštine, radi stvaranja uslova za potpunije pružanje pravne pomoći građanima na svojoj teritoriji. Ovaj zakon prestao je da važi 26. novembra 1998. godine, stupanjem na snagu Zakona o prestanku važenja Zakona o advokaturi i službi pravne pomoći ("Službeni glasnik RS", broj 42/98). Savezna skupština tadašnje Savezne Republike Jugoslavije je 12. maja 1998. godine donela Zakon o advokaturi ("Službeni list SRJ", br. 24/98, 26/98, 69/2000, 11/02 i 72/02), kojim je uređena advokatura kao nezavisna i samostalna profesionalna delatnost pružanja pravne pomoći u ostvarivanju i zaštiti Ustavom utvrđenih sloboda i prava i drugih zakonom utvrđenih prava i interesa domaćih i stranih fizičkih i pravnih lica. 

Stupanjem na snagu Ustavne povelje državne zajednice Srbija i Crna Gora, saglasno odredbi člana 20. stav 5. Zakona za sprovođenje Ustavne povelje državne zajednice Srbija i Crna Gora ("Službeni list SCG", broj 1/03), Zakon o advokaturi je nastavio da se primenjuje kao opšti akt Republike Srbije i još uvek je na snazi. Međutim, nakon prestanka važenja Zakona o advokaturi i službi pravne pomoći, u pravnom sistemu Republike Srbije ne postoji poseban zakon kojim bi bila uređena materija pružanja pravne pomoći građanima preko službi pravne pomoći koje se osnivaju u jedinicama lokalne samouprave, s obzirom na to da Zakon o advokaturi koji se primenjuje od 1998. godine ne uređuje ova pitanja. 

Ustavom Republike Srbije je utvrđeno: da se svakome, pod uslovima određenim zakonom, jemči pravo na pravnu pomoć, da pravnu pomoć pružaju advokatura, kao samostalna i nezavisna služba, i službe pravne pomoći koje se osnivaju u jedinicama lokalne samouprave, u skladu sa zakonom, kao i da se zakonom određuje kada je pravna pomoć besplatna (član 67); da Republika Srbija, između ostalog, uređuje i obezbeđuje ostvarivanje i zaštitu sloboda i prava građana (član 97. tačka 2).

Zakonom o lokalnoj samoupravi ("Službeni glasnik RS", broj 129/07) propisano je da opština, preko svojih organa, u skladu s Ustavom i zakonom obrazuje organe, organizacije i službe za potrebe opštine i uređuje njihovu organizaciju i rad, kao i da organizuje službu pravne pomoći građanima (član 20. tač. 28) i 31)), dok je Statutom grada Beograda ("Službeni list grada Beograda", broj 39/08) predviđeno da gradska opština, u skladu sa zakonom i ovim statutom, preko svojih organa, obezbeđuje pružanje pravne pomoći građanima za ostvarivanje njihovih prava (član 77. stav 1. tačka 22). Odredba iste sadržine kao u Statutu grada Beograda sadržana je i u članu 14. tačka 22. Statuta gradske opštine Palilula ("Službeni list grada Beograda", broj 43/08).

Iz navedenog sledi da je pravo na pravnu pomoć Ustavom zajamčeno pravo, koje se ostvaruje na dva načina: preko pravne pomoći koju pruža advokatura kao nezavisna i samostalna profesionalna delatnost i preko službi pravne pomoći koje se osnivaju u jedinicama lokalne samouprave. Iz odredaba Zakona o lokalnoj samoupravi kojima je uređeno pitanje pružanja pravne pomoći proizlazi da je pružanje pravne pomoći građanima posao iz nadležnosti opštine, koji se organizuje u okviru delokruga nadležnog organa opštine obrazovanog na osnovu njenog statuta, odnosno u opštinskoj upravi. Stoga, po oceni Ustavnog suda, nije saglasno Ustavu i Zakonu da opština poslove pružanja pravne pomoći organizuje van organa opštinske uprave, bilo u saradnji ili preko drugih institucija - u konkretnom slučaju advokature. Ustavni sud konstatuje da opština nema zakonsko ovlašćenje za poveravanje poslova pružanja pravne pomoći drugim institucijama, te da bi u odsustvu službe pravne pomoći građanima u opštini, advokatura preuzela ulogu jednog oblika pravne pomoći, čime se povređuje pravo na pravnu pomoć u smislu odredaba člana 67. stav 2. Ustava.

S obzirom na izloženo, Ustavni sud je ocenio da Skupština gradske opštine Palilula nije mogla svojim aktom da odredi da se pravna pomoć u ovoj gradskoj opštini građanima pruža preko advokata, članova Advokatske komore Beograda, te da na taj način izvrši poveravanje poslova pružanja pravne pomoći, koji su joj dati u nadležnost Statutom grada Beograda, a u skladu sa Zakonom o lokalnoj samoupravi.

Imajući u vidu da je u toku prethodnog postupka pravno stanje potpuno utvrđeno i da prikupljeni podaci pružaju pouzdan osnov za odlučivanje, Ustavni sud je, saglasno odredbi člana 53. stav 2. Zakona o Ustavnom sudu ("Službeni glasnik RS", broj 109/07) doneo odluku bez pokretanja postupka.

Polazeći od svega navedenog, Ustavni sud je ocenio da osporena odredba člana 2. stav 1. Odluke, kojom je propisano da gradska opština Palilula pruža pravnu pomoć građanima u saradnji sa Advokatskom komorom Beograda, a preko advokata, članova komore, nije u saglasnosti sa Ustavom, pa je, na osnovu odredbe člana 45. čačka 1) Zakona o Ustavnom sudu, odlučio kao u izreci. 

Na osnovu odredbe člana 168. stav 3. Ustava, odredba člana 2. stav 1. osporene Odluke navedene u izreci prestaje da važi danom objavljivanja Odluke Ustavnog suda u "Službenom glasniku Republike Srbije".

Ustavni sud, na osnovu člana 167. stav 1. tačka 1. Ustava Republike Srbije, na sednici održanoj 18. februara 2010. godine, doneo je

ODLUKU

Utvrđuje se da odredba člana 2. stav 1. Odluke o pružanju pravne pomoći, koju je donela Skupština gradske opštine Palilula ("Službeni list grada Beograda", broj 56/08), nije u saglasnosti sa Ustavom."

  

(Odluka Ustavnog suda, IUl broj 45/2009 od 18. februara 2010. godine, objavljena u "Sl. glasniku RS", br. 55/2010 od 6. avgusta 2010. godine)

