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Iskustva središnjeg tijela Republike Hrvatske u postupanju po Haškoj Konvenciji o građanskopravnim aspektima međunarodne otmice djece
Poštovane kolegice i kolege, 

Veliko mi je zadovoljstvo sudjelovati u radu ove Konferencije i izložiti naša iskustva u postupanju i primjeni Haške konvencije o građanskopravnim aspektima međunarodne otmice djece.
Republika Hrvatska stranke je ove konvencije od 1991. godine temeljem notifikacije o sukcesiji. 
Središnje tijelo za postupanje po Konvenciji je Ministarstvo zdravstva i socijalne skrbi, a Ministarstvo pravosuđa je tijelo za stručnu pomoć, opsluživanje središnjeg tijela. Označavanje dva tijela državne uprave tijelima koja postupaju po Konvenciji ponekad dovodi do usporavanja u postupanju jer središnja tijela drugih država dostavljaju zahtjev i Ministarstvu pravosuđa koje ih nakon toga šalje nama.

U okviru Ministarstva zdravstva i socijalne skrbi poslove središnjeg tijela radi   Odjel za međunarodnu suradnju u području zaštite djece.
Člankom 141. Ustava RH propisano je da međunarodni ugovori koji su sklopljeni i potvrđeni u skladu s Ustavom i objavljeni, a koji su na snazi, čine dio unutarnjega pravnog poretka Republike Hrvatske, a po pravnoj su snazi iznad zakona.
Ovakvo ustavno određenje dugo vremena nas je ostavljalo u uvjerenju da svi sudionici postupaka po ovoj Konvenciji trebaju naprosto neposredno primjenjivati Konvenciju i da je to dovoljno za uspješnu praksu.

Kako smo počeli?

Iskreno, prilično nespretno. Zahtjevi koji su dolazili od drugih država postajali su u ministarstvu spisi jednaki svim drugim spisima i njima se nije davala prednost u rješavanju. Ovi su zahtjevu dodijeljeni odjelu koji je već imao veliki broj različitih stvari u svom djelokrugu rada i nedovoljan broj ljudi za brzo rješavanje predmeta.
Informacije o dobroj praksi u radu središnjih tijela sporo su pristizale do onih koji su radili na predmetima a središnje tijelo se nije usuđivalo «propitivati» postupanje sudova s obzirom da su sudovi nezavisni i samostalni u svom postupanju.
U samom početku neki sudovi su odbijali postupati po zahtjevima smatrajući da se radi o postupcima koji su u nadležnosti centara za socijalnu skrb a ne sudova. Ovo zbog toga jer je u to vrijeme nadležnost za odlučivanje u obiteljskim stvarima bila većim dijelom na centrima za socijalnu skrb. 

Sudovi koji su prihvaćali zahtjeve umjesto odlučivanja o zahtjevu upuštali su se u odlučivanje o meritumu stvari, započinjali su  postupak priznanja strane sudske odluke ili su naprosto predugo vodili postupak provodeći stalno nove dokaze.

Kad bi postupak i bio okončan, drugostupanjski sud bi, povodom uložene žalbe, vraćao predmet na ponovno suđenje ili je protjecalo puno vremena dok odluka ne bi postala  pravomoćna. 
Poseban problem bila je ovrha odluke o povratku djeteta koja nije bila djelotvorna i protekom vremena gubio se smisao Konvencije.
Nakon slučaja Karadžić protiv Republike Hrvatske kada je presudom EU suda za ljudska prava dosuđena novčana naknada majci čije dijete, zbog sporosti hrvatskih tijela, nije bilo vraćeno, a od države zatraženo da poduzme opće mjere radi poboljšanja svoje prakse, pristupili smo reorganizaciji u ministarstvu i konačno dobili poseban odjel a trenutno je u proceduri i priprema zakona o provedbi ove Konvencije.
Istovremeno je, u suradnji s Pravosudnom akademijom Ministarstva pravosuđa i jednom njemačkom zakladom, provedena edukacija sudaca i  stručnih radnika centara za socijalnu skrb što je bitno pomoglo u boljem razumijevanju odredaba Konvencije i bržem postupanju svih uključenih u postupak.

U ovom trenutku u Odjelu koji obavlja poslove središnjeg tijela rade  tri  osobe, dvije pravnice i jedna socijalna radnica. Odjel osim poslova središnjeg tijela po ovoj Konvenciji obavlja poslove i po Njujorškoj Konvenciji o ostvarivanju alimentacijskih zahtjeva u inozemstvu, surađuje s Međunarodnom socijalnom službom te priprema za prihvaćenje druge konvencije koje se tiču djece.
Postupanje središnjeg tijela RH 
Središnje tijelo prima i prosljeđuje zahtjeve za povratak, provjerava osnovanost zahtjeva, utvrđuje stvarno boravište djeteta u RH uz pomoć policije ili CZSS, obavještava središnje tijelo zemlje iz koje je zahtjev došao o stanju postupka, komunicira sa strankama i daje im potrebne informacije, prosljeđuje odluku suda središnjem tijelu  koje je uputilo zahtjev, dostavlja informacije o mjerodavnom pravu i drugo. Isto tako organizira edukaciju za postupanje po ovoj i novopotpisanim konvencijama. Ove godine planiramo provesti i edukaciju o obiteljskoj medijaciji.
Uloga centra za socijalnu skrb

Centri za socijalnu skrb upoznaju  roditelje s odredbama Konvencije prilikom posredovanja ili drugog postupka koji se vodi u CZSS te pomažu roditelju čije dijete je odvedeno bez njegove suglasnosti u podnošenju zahtjeva.

S obzirom na odredbu članka 7. c  Konvencije središnje tijelo od centra za socijalnu skrb traži da posreduje kod roditelja koji je nezakonito doveo ili zadržao dijete u RH radi dobrovoljnog povratka djeteta ili postizanja sporazuma među roditeljima istovremeno kada šalje zahtjev sudu.

Kada roditelj iz druge zemlje sam ne pristupi na sud ili nema punomoćnika središnje tijelo opunomoćuje stručnog radnika centra radi zastupanja tog roditelja pred sudom.

Uloga suda

Sud je nadležan za donošenje odluke o zahtjevu za povratak djeteta. U odnosu na ranije razdoblje danas hrvatski sudovi postupak provode brzo, a i eventualni žalbeni postupak je skraćen. Još uvijek postoje problemi kod prisilne ovrhe odluke o povratku djeteta iako se pokazalo da u nacionalnom zakonodavstvu ima dovoljno instrumenata za djelotvornu ovrhu.
Pitanja koja trebaju biti uređena posebnom zakonom

Zastupanje roditelja koji je podnio zahtjev, postupanje drugih tijela, dostava odluka, troškovi, prekogranični kontakt koji Konvencija nije precizirala, koncentracija nadležnosti sudova  zbog malog broja predmeta, specifičnosti ovrhe.
Zaključno, mogu reći da smo danas u puno boljoj situaciji nego ranije jer smo izdvajanjem posebnog odjela za rad na ovim predmetima te edukacijom državnih službenika postigli brže i kvalitetnija postupanje središnjeg tijela.
Međutim, s obzirom da je Republika Hrvatska u međuvremenu postala stranka Haške Konvencije o nadležnosti, mjerodavnom pravu, priznanju, ovrsi i suradnji u odnosu na roditeljsku odgovornost i mjerama za zaštitu djece, Europske konvencije o kontaktima s djecom, Europske konvencije o ostvarivanju dječjih prava a u pripremi je i potpisivanje Haške  konvencija o zaštiti djece i suradnji u svezi s međudržavnim posvojenjem, pojavljuje se problem nedovoljnog broja stručnih radnika koji će po njima postupati jer  je naše ministarstvo predviđeno središnjim tijelom i za ove konvencije.

U sadašnjoj ekonomskoj situaciji naši nadređeni nisu skloni povećavanju broja ljudi u državnoj upravi pa je na nam koji radimo ove poslove izboriti se da oni promijene svoje mišljenje.
Hvala na pažnji.

