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ПЛАН НАДЗОРА МИНИСТАРСТВА ПРАВДЕ
ЗА 2011. ГОДИНУ

Правни основ


У складу са чланом 70. Закона о уређењу судова, Министарство правде  врши послове правосудне управе праћењем рада судова у вези са поступањем  у предметима у прописаним роковима и поступањем по притужбама и представкама. 


Примену Судског пословника надзире Министарство правде на основу члана 75. Закона о уређењу судова. 
Одељење за надзор у правосудним органима обавља послове надзора над применом Судског пословника у судовима опште надлежности (основни (34), виши (26), апелациони (4) и Врховни касациони суд) и судовима посебне надлежности (привредни (16), привредни апелациони (1), прекршајни (45) Виши прекршајни суд у Београду са одељењима у Крагујевцу, Нишу и Новом Саду и Управни суд у Београду са одељењима у Крагујевцу, Нишу и Новом Саду. 


На основу члана 76. Закона о уређењу судова и члана 4. Судског пословника, надзор се обавља прибављањем извештаја од председника или непосредним увидом. Министарство преко лица овлашћеног за надзор контролише обављање послова судске управе, поступање у предметима у прописаним роковима, поступање по притужбама и представкама, канцеларијско пословање у суду и друге послове везане за унутрашњу организацију и рад суда. После надзора сачињава се  записник који се доставља председнику суда у коме је вршен надзор, председнику непосредно вишег суда, председнику Врховног касационог суда и министру надлежном за правосуђе.


Председник непосредно вишег суда дужан је да обавести председника Врховног касационог суда и министра надлежног за правосуђе о мерама предузетим да се уочени недостаци отклоне, роковима за отклањање недостатака, као и разлозима због којих су недостаци и пропусти настали. Рок за обавештавање према члану 5. Судског пословника је 30 дана.  


На основу чл. 40. и 41. Закона о јавном тужилаштву, министарство надлежно за правосуђе врши надзор над применом Правилника о управи у јавном тужилаштву у оквиру послова правосудне управе у јавном тужилаштву (чл. 42. и 43. Закона) прибављањем извештаја и података, као и непосредним надзором. Записник о извршеном надзору доставља се јавном тужиоцу у тужилаштву у коме је вршен надзор, непосредно вишем јавном тужиоцу и министру надлежном за правосуђе.


Јавни тужилац је дужан да непосредно вишег јавног тужиоца, Републичког јавног тужиоца и министра надлежног за правосуђе обавести о мерама предузетим да се уочени недостаци отклоне, роковима за отклањање недостатака, као и разлозима због којих су недостаци и пропусти настали. Рок за обавештавање према члану 158. Правилника о управи у јавним тужилаштвима је 30 дана.

Министарство правде надзире примену Правилника о управи у јавном тужилаштву у: Републичком јавном тужилаштву, апелационим јавним тужилаштвима (4), вишим јавном тужилаштвима (26), основним јавним тужилаштвима (34) и јавним тужилаштвима посебне надлежности

Распоред и динамика надзора у јавним тужилаштвима усагласиће се у сарадњи са Републичким јавним тужилаштвом. 
Активности које се планирају у 2011. години


Сагласно утврђеним надлежностима, приоритетима и циљевима стратегије реформе правосуђа, на основу анализа обављених надзора у 2010. години и достављених извештаја о поступању судова по предлогу мера, евиденција основаних притужби, статистичких извештаја о ажурности судова и извештаја Заступника пред Европским судом за људска права о извршавању судских одлука, посебно у односу на повреду члана 6. става 1. Европске конвенције о људским правима, која се односе на суђење у разумном року, сачињен је план рада Одељења за надзор у правосудним органима за 2011. годину. 

Полазећи од постављених циљева јачања независности судова и постизања веће ефикасности и ажурности у раду судија и судова, посебно на решавању старих предмета и судских и тужилачких  заостатака, у 2011. години ће се наставити праћење постављених приоритета, надзором над радом судске управе и управе у јавним тужилаштвима у вези са поступањем у предметима у прописаним роковима и поступањем ових органа по представкама и притужбама грађана. У складу са надлежностима из чл. 70. Закона о уређењу судова, Одељење за надзор у правосуним органима пратиће спровођење међународних пројеката од значаја за ажурирање рада судова и тужилаштава.



Посебан приоритет има праћење трајања судских поступка, сагласно обавези усаглашавања стандарда и препорука у оквиру праћења Европске комисије за ефикасност правосуђа. Право на правично суђење у разумном року садржано је у чл. 6. тач. 1. Европске конвенције о заштити људских права и основних слобода. Уставнa одредба члана 32, којом се гарантује право на правично суђење и одлуку у разумном року, такође обавезује суд да одлука буде донета и израђена у законском року. 


Одредбом члана 28. Закона о судијама прописана је обавеза судија да обавештавају председника суда о трајању поступка, као и обавеза председника суда да обавештава непосредно виши суд и Врховни касациони суд. Рок за обавештавање у извршним и ванпарничним предметима одређен је  Судским пословником. Сагласно члану 65. Судског пословника, у извршним ванпарничним и другим неспорним стварима, судија је дужан да у року од 6 месеци од дана пријема предмета у суд, обавести председника зашто првостепени поступак није окончан.

У 2011. години обавиће се редовни надзори и по предложеним мерама од стране непосредно вишег суда, контролни надзори.

1. Редовни и контролни надзори у судовима опште надлежности,  судовима посебне надлежности и јавним тужилаштвима 


У 2011. години, наставиће се праћење постављених приоритета из делокруга рада одељења, прибављањем извештаја и непосредним надзором над радом судске и тужилачке управе

Приоритети надзора у судовима опште  и посебне надлежности

- имплентација АВП (аутоматског вођења предмета) у основним судовима и остваривање комуникације са судским јединицама  у циљу остваривања права јавности на приступ информацијама о судским поступцима и права на приступ правди (чл. 165, 173, 244. и 255. Судског пословника)

- доношење и спровођење Годишњег распореда послова (чл. 46-48 Судског пословника)

- доношење и спровођење Програма решавања старих предмета (предмета старијих од две године од завођења првог писмена) спровођење мера за убрзање судских поступака  и спречавање настајања судских заостатака,  имплементација УСАИД пројекта (чл. 12, 256, 257. Судског пословника)

- праћење обављених надзора  од стране непосредног вишег суда (чл. 11. Судског пословника)

- праћење начина расподеле предмета (примена математичког алгоритма или ручна додела судије) редоследа решавања и прекоредног  решавања - преференција, када то природа предмета захтева (чл. 49-56 Судског пословника)

- наплата судске таксе  на начин и у роковима  из чл. 37. Закона о судским таксама, према распису  Министарства правде - Групе за интерну ревизију (чл. 6. Судског пословника - послови судске управе)

- овера уговора о промету непокретности - овера потписа, рукописа и преписа и овера исправа намењених у потреби у иностранству (пуна легализација и Apostille), депоновање потписа у Министарству правде  и обавештавање о изменама овлашћених лица за међународне овере (чл. 106, 107, 345. тачка 20. и 21. Судског пословника)

- поступање по притужбама и представкама и утврђивање основаности  као и предузете мере  по основаним притужбама (чл. 4, 6, 9, 10. Судског пословника)

- транспарентност у раду суда  - реферат за односе с јавношћу,  информациони пултови, информатор (чл. 57-61 Судског пословника) 

- одевање судија, судског особља, странака и других учесника  (чл. 78. Судског пословника); однос према странкама - кућни ред (чл. 89-91 Судског пословника)


- правна помоћ грађанима у складу са критеријумима о финансијским могућностима (чл. 101-102. Судског пословника)

- уредност списа предмета (сређивање хронолошким редом према датуму пријема поднеска, попис списа  до имплементације АВП - скенирање списа (чл. 169-172 Судског пословника)


- Одељење судске праксе, општи и посебан регистар судске праксе (чл. 27-31 Судског пословника)


-  надзор над извршавањем одлука  Европског суда за људска права (распис Министарства правде од 15.12.2010. године). 

Очекивани ефекти: 


- јачање одговорности судова у ажурирању поступака у свим предметима,  посебно по старим предметима, одржавање континуитета у праћењу реализације програма решавања старих предмета и отклањању узрока дугог трајања поступка, информисање грађана о надлежностима и транспарентно праћење   предмета, бољи приступ правди и враћање поверења грађана у односу на рад правосудних органа.

2. Надзор над поступањем суда и тужилаштва по представкама и притужбама, посебно у односу на трајање поступка


Планира се дорада програма електронске обраде и евиденције предмета по поднетим притужбама и представкама грађана (члан 70. Закона о уређењу судова и чл. 39. Закона о јавном тужилаштву) и за успостављање статистичке базе података потребних за израду извештаја о раду правосудних органа у спровођењу Европске конвенције о заштити људских права и основних слобода (представке поднете Европском суду за људска права) и за потребе Канцеларије за придруживање ЕУ.


Судске евиденције о представкама и притужбама треба да садрже основ притужбе и утврђену основаност у односу на: суд, судију,  судско особље, судску управу, однос према странкама - примену кућног реда, распоред места суђења или предузимање судске радње, на судске вештаке и предузете мере у односу на утврђену основаност. 

Наведене евиденције односе се и на надлежност тужилачке управе.

Овакве евиденције служиће као основ за израду плана надзора по поднетим представкама и притужбама и упознавање Високог савета судства и Државног већа тужилаца.

У поступку надзора над радом судске управе и по представкама и притужбама грађана, утврђено је да се недовољно користе институти предвиђени процесним законима и Судским пословником, који могу да допринесу убрзању поступка и смањењу судских заостатака и старих предмета.


Примера ради, одредбама чл. 164. до 169. Закона о парничном поступку уређени су услови и поступак за ослобађање странке од плаћања трошкова поступка када по свом општем имовном стању није у могућности да сноси ове трошкове, као и признавање права на бесплатно заступање. Чланом 101. Судског пословника прописано је да судови пружају правну помоћ грађанима, без обзира на имовно стање, ван судског поступка у виду: општих информација, почетних правних савета, упознавања са могућностима мирног решавања спора, правилима поступка, трошковима поступка, путем непосредног ангажовања судијских помоћника и другог судског особља или објављивањем путем штампаних материјала или средстава јавног информисања. Писана обавештења суд може доставити странкама у грађанском и кривичном поступку на основу члана  102. Судскког пословника.

Коришћење ових института и информисање грађана о надлежностима и трошковима судских поступака, као и могућностима мирног решавања спора, може бити од значаја за смањење броја предмета у раду судова.

Очекивани ефекти:

- јачање одговорности судова и тужилаштава у ажурирању поступака и поштовање уставног права странке на пресуду у разумном року. Евидентирање различитих основа притужби и  утврђивање њихове основаности ради предузимања мера из делокруга и надлежности Министарства (правосудна управа), односно председника судова (судска управа) и јавних тужилаца  (тужилачка управа).


3. Праћење реализације међународних пројеката који се односе  на ажурност рада  судова и јавних тужилаштава – доступност правде у судовима и побољшање приступа правди (УСАИД Програм поделе власти - активности на унапређењу судске администрације  и техникама за убрзање судских поступака и смањење броја старих предмета).
Очекивани ефекти: 

- преношење добре праксе на судове и јавна тужилаштва, размена искустава, унапређење сарадње са другим државним органима, утврђивање стандарда рокова за решавање предмета, боље управљање текућим и новим предметима и спречавање настајања старих предмета. 



Одељење за надзор у правосудним органима, у оквиру Сектора за правосуђе, пратиће ефекте бољег приступа грађана правди, ефикасност рационализоване судске и тужилачке мреже и вршити усклађивање своје надлежности и структуре у складу са потребама процеса придруживања Европској унији.

План надзора:

У првом тромесечју извршиће се надзор у судовима - учесницима УСАИД активности  на имплементацији техника за убрзање судских поступака и смањење броја старих предмета, ради преношења добре праксе на остале судове; у судовима у којима је, према обавештењу Сектора за операције и технологије, потребан увид и додатна објашњења у вези са имплементацијом АВП и у судовима који према годишњем извештају о раду судова  имају највећи број заосталих предмета. 


Правосудни органи у којима се врши надзор биће благовремено обавештени о датуму надзора.

 Распоред надзора достављаће се правосудним органима за свако тромесечје 2011. године.
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