Републичко јавно тужилаштво – Одељење за међународне односе и правну помоћ је у току 2011.године, предузело интензивне кораке у вези сарадње са „EUROJUST“-ом, ради приступања овог тужилаштва EUROJUST мрежи Европске Уније, те је тим поводом одржано низ састанака као и пријема делегација EUROJUST-а у просторијама РЈТ, ради давања одговора на питања која су од значаја за давање позитивног налаза експертских комисија „EUROJUST“-а,  због чега би овај поступак био формализован пријемом у чланство наведене организације. С тим у вези, посебно је указана пажња правилима заштите података као и мишљењу посебне комисије за заштиту података у вези испуњења услова Републичког јавног тужилаштва када су у питању преговори ради приступа наведеној наважнијој организацији тужилаца и судија у оквиру Европске Уније. 


Ово одељење је контактирано и од стране Европског представника за Међународни центар за несталу и злоупотребљену децу „ICMEC“, када је у току октобра месеца 2011.године, одржано неколико радних састанака са представницима ICMEC ради прегледа активности које јавна тужилаштва у Републици Србији предузимају у вези такозване „дечје порнографије“, а посебно активности које Посебно тужилаштво за ВТК предузима у сузбијању и гоњењу ових кривичних дела која су учињена путем интернета. Представници наведене међународне организације су похвалили Републичко јавно тужилаштво и Посебно тужилаштво за ВТК због доследне примене постојећег законодавног оквира у борби против извршиоца ових кривичних дела.


У оквиру међународне сарадње са Међународним центром за развој миграционе политике (ICMPD), Републичко јавно тужилаштво је наставило активну сарадњу заједно са Тужилаштвом за организовани криминал, те је именовало члана Националног имплементационог тима овог пројекта у Републици Србији.

Крајем новембра месеца 2011 године Посебни тужилац за високотехнолошки криминал је од стране представника 36 земаља “T-CY” Комитета Савета Европе које су ратификовале „Будимпештанску Конвенцију“ (CETS 185), изабран за једног од пет чланова Бироа комитета Конвенције, чиме је потврђен висок углед и поштовање професионалног ангажовања тужилаца из наше земље у овој области. 

У оквирима наведене Конвенције Посебно тужилаштво за ВТК је члан 24/7 полицијско-тужилачке мреже за рано и хитно поступање надлежних државних органа када је у питању извршење кривичних дела из области високотехнолошког криминала.

Ово одељење је наставило своје учешће у пројекту „ILECU“ заједно са Министарством унутрашњих послова, Министарством правде и Министарством финансија РС и током 2011.године, преко свог представника у Илеку тиму. У оквиру наведених активности поред састанака самог „ILECU“ тима Републике Србије, успостављене су и посебне везе за комуникацију, те је разрађена даља стратегија рада наведеног координационог тела министарстава и Републичког јавног тужилаштва.


Републичко јавно тужилаштво је наставило сарадњу и са „Маршал Центром“ те је у току 2011. Године, у више наврата учествовало у разради идејних пројеката као и разним обукама које је Маршал центар организовао за подручје Западног Балкана.
Републичко јавно тужилаштво је наставило да активно учествује и у оквиру „МОЛИ“ пројекта заједно са Саветом Европе у вези спречавања прања новца.
Републичко јавно тужилаштво – Одељење за међународне односе и правну помоћ је наставило активну сарадњу и учешће у раду „СЕЕПАГ-а“ и током 2011. године, учествујући у раду пленарних седница овог тела који су у два наврата одржани у Републици Хрватској, и то у Дубровнику и у Загребу. Такође Републичко јавно тужилаштво је са надлежним државним тужилаштвима земаља чланица СЕПАГ-а имало активну сарадњу током 2011. Године, приликом пружања међународне правне помоћи, када је дошло до директног контакта и убрзавања пружања исте управо због брзог реаговања и непосредне комуникације између надлежних контакт тачака ових тужилаштава у оквиру „СЕЕПАГ“ мреже.


Крајем 2011.године, као наставак ИПА пројекта и  ранијег ПРОСЕКО пројекта, у оквиру којег је потписан Меморандум о сарадњи између тужилаштава из региона од 25.јануара 2010.године,  Министарство правде Републике Србије одобрило је пројекат  ГИЗ-а  „Јачање тужилачке мреже у борби против организовног криминала“, чији су основни елементи  - успостављање канцеларија сталних правних саветника – тужилаца из земаља ЕУ у тужилаштвима земаља региона и њихова саветодавна подршка тужиоцима региона у борби против организованог криминала,  транснационалног криминала, корупције и повезаног привредног и финансијског криминала, као и могућност посета експерата за поједине области у току трајања пројекта,   развијање и реализовање програма обуке и   јачање капацитета за међународну сарадњу, те  обезбеђивање техничких средстава за успостављање сигурног видео канала за комуникацију тужилаца.

   Ова координација подразумева обезбеђивање званичног одобрења  и практичну организацију у обезбеђивању присуства службеника земље молиље, обављање информативних разговора путем видеоконференцијске везе, вршење прекограничне присмотре, спровођење контролисаних испорука, вођење прикривених истрага и рад заједничких истражних тимова са одржавањем редовних стручних контаката који имају за циљ размену искустава, материјала за анализу, статистичких података и релевантних извештаја који се односе на организовани кримнинал, као и остваривање сарадње у превенцији и борби против корупције и осталих могућих видова утицаја које остварује организовани криминал., при чему је свака чланица дужна да врши евалуацију националних одредби и  пракси да би остварила циљ унапређења правног оквира и механизама намењених за борбу против криминала и да надлежним владиним инстуцијама предлаже  измену у циљу постизања потпуне уклађености свог националног законодавства са европским стандардима.

С обзиром на изразиту активност Одељења за међународну сарадњу и правну помоћ Републичког јавног тужилаштва, која се огледа кроз бројне пројекте на којима су ангажовани запослени у овом одељењу, кроз присуство бројним конференцијама и радним састанцима, како у земљи тако и у иностранству и кроз брзу и успешну реализацију свих замолница, може се закључити да је остварен знатан напредак и да је на пољу међународне сарадње Републичко јавно тужилаштво, као централни орган за пружање међународне правне помоћи у кривичним стварима у оквирима надлежности јавнотужилачког система у Републици Србији, ефикасно остарило своју функцију и са међународним организацијама остварило успешну међународну сарадњу у циљу лакшег, бржег и ефикаснијег кривичног гоњења извршилаца кривичних дела и даљег унапређења рада тужилаштва. 
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