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О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е
I. УСТАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Уставни основ за доношење закона садржан је у одредбама члана 97. тачка 7, 16. и 17. Устава Републике Србије, којим је прописано да Република Србија, поред осталог, уређује и обезбеђује заштиту свих облика својине, организацију, надлежност и рад републичких органа и друге односе од интереса за Републику Србију, у складу с Уставом.
II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Правобранилачка функција, на свим нивоима власти у Републици Србији, уређена је Законом о јавном правобранилаштву („Службени гласник РС”, број 43/91). 

Закон о јавном правобранилаштву прописује да послове правне заштите имовинских права и интереса Републике Србије, аутономне покрајине, града и општине обавља јавно правобранилаштво, ако законом или одлуком аутономне покрајине, града или општине није другачије одређено, те да је јавно правобранилаштво законски заступник Републике, аутономне покрајине, града и општине. Закон одређује да послове правне заштите имовинских права и интереса Републике Србије обавља Републичко јавно правобранилаштво са седиштем у Београду, да функцију Републичког јавног правобранилаштва врши Републички јавни правобранилац, којег поставља Влада на четири године и који може бити поново постављен, да Републички јавни правобранилац има заменике које поставља Влада и који послове заменика врше као сталну дужност, да за Републичког јавног правобраниоца и његове заменике могу бити постављена лица која су држављани Социјалистичке Федеративне Републике Југославије, који испуњавају опште услове за заснивање радног односа у државним органима, који су завршили правни факултет, положили правосудни испит и имају осам година радног искуства на пословима правне струке, те да Републички јавни правобранилац одговара за свој рад и рад Републичког јавног правобранилаштва – Влади, а заменици – Републичком јавном правобраниоцу и Влади. Прописано је да Републичко јавно правобранилаштво обавља своју функцију на основу закона и других прописа донетих у складу са Уставом и законом, да предузима правне радње и користи правна средства пред судовима и другим надлежним органима ради остваривања имовинских права и интереса Републике Србије, њених органа и организација и других правних лица чије се финансирање обезбеђује у буџету Републике или из других средстава Републике, да у тим поступцима заступа Републику Србију и њене органе и организације у положају законског заступника, да може заступати и друга правна лица у погледу њихових имовинских права и интереса кад интереси тих правних лица нису у супротности са функцијом коју врши, да може пред Уставним судом Републике Србије покренути поступак за оцену уставности закона, других прописа и општих аката кад оцени да су му овим прописима непосредно повређена права и интереси, да пре покретања парнице или другог поступка предузима потребне мере ради споразумног решавања спорног односа у случајевима у којима то природа спора допушта, да се правно или физичко лице које има намеру да покрене поступак против Републике Србије или правног лица чија имовинска права и интересе заступа Републичко јавно правобранилаштво може са предлогом за споразумно решење спорног односа обратити Републичком јавном правобранилаштву које је дужно да подносиоца у року од 30 дана од дана пријема захтева обавести о предузетим мерама и њиховом резултату, те да је дужно да у року од 30 дана од дана пријема захтева правним лицима чија имовинска права и интересе заступа да правно мишљење у вези са закључивањем имовинскоправних уговора и о другим имовинскоправним питањима. Одређено је да су судови и други органи дужни да у стварима у којима је предвиђено заступање од стране Републичког јавног правобранилаштва достављају сва писмена непосредно њему, да достављање извршено противно наведеној одредби не производи правно дејство, те да су судови, органи и организације које заступа Републичко јавно правобранилаштво дужни да достављају све судске и друге поднеске непосредно организационим јединицама Републичког јавног правобранилаштва образованим за њихово подручје. У погледу организације и рада Републичког јавног правобранилаштва закон прописује да ће се сходно примењивати одредбе Закона о министарствима, а да се на запослене примењују одредбе закона којима се уређују права, обавезе и одговорности из радних односа у државним органима. Прописано је да се трошкови заступања у судским и управним поступцима признају Републичком јавном правобранилаштву по прописима о наградама и накнади трошкова за рад адвоката, а да су остварени приходи у заступању приход Републике. Предвиђена је могућност да Републичко јавно правобранилаштво јавном правобранилаштву општине повери вршење појединих послова и радњи у поступању пред месно надлежним судом.

Важећи закон није одредио појам правобранилаштва и правобраниоца, нити је утврдио основна начела на којима би требало да се заснива рад правобранилаштва, као органа који обавља послове правне заштите имовинских права и интереса Републике Србије, аутономне покрајине, односно јединице локалне самоуправе – начело самосталности и начело заштите поверљивих података. С обзиром на наведенe недостататке важећег закона, постоји недоумица у погледу правне природе правобранилаштва, односно није јасно да ли је правобранилаштво правосудни орган или орган управе. С тим у вези, није јасно ни на који начин треба извршити организацију и уређење правобранилаштва, јер сам закон не садржи прецизније одредбе о овоме. Законом је и сам назив правобранилаштва неадекватно одређен, додавањем речи „јавно“ у називу, имајући у виду да заштита јавног интереса није примарна функција правобранилаштва, које примарно штити интерес правних лица која заступа (државе, аутономне покрајине, града или општине). Такође, остало је недефинисано у каквом су односу правобранилаштво и правна лица, органи и организације које правобранилаштво заступа, односно да ли је правобранилаштво овлашћено да по сопственој иницијативи предузима све радње заступања које сматра целисходним, или је везано налозима и упутствима заступаних органа. У пракси се јавило и значајно спорно питање о томе да ли правобранилаштво има право да ускрати заинтересованим лицима пружање информација о садржини предмета у којима врши заступање, а у контексту примене Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја., односно спорно је да ли се правобранилаштво може посматрати као орган јавне власти у односу на грађане и у случају када предузима радње заступања у парничном или каквом другом поступку, или у конкретном случају правобранилаштву треба признати право на заштиту информација са којима располаже као заступник странке, у складу са принципом поверљивости односа заступника и заступаног.

Закон о јавном правобранилаштву садржи свега 16 чланова о уређењу, делокругу и организацији и раду Републичког јавног правобранилаштва, који не дају уопште, или не дају потпуне и јасне одговоре на сва значајна питања. Надлежност Републичког јавног правобранилаштва није јасно утврђена, а закон оставља отворено питање у којим све случајевима се то правобранилаштво појављује као законски заступник, односно које све државне органе и организације заступа и у којим све правним поступцима. Законом уопште није уређено на који начин Републичко јавно правобранилаштво остварује своје надлежности.

Положај носилаца правобранилачке функције у Републичком јавном правобранилаштву (републичког јавног правобраниоца и његових заменика) такође није прецизније уређен. Потпуно су изостале одредбе о поступку постављења републичког јавног правобраниоца и његових заменика, о условима и поступку за престанак њиховог положаја, о вредновању њиховог рада и дисциплинској одговорности. Сходна примена одредаба закона којим се уређују права, обавезе и одговости из радних односа у државним органима на републичког јавног правобраниоца и његове заменика, а нарочито, сходна примена Закона о државним службеницима, није у довољној мери могућа, па је Законом о изменама и допунама Закона о државним службеницима („Службени гласник РС“, број 104/09), у члану 56, прописано да се општи одредбе тог закона о попуњавању положаја у Републичком јавном правобранилаштву неће примењивати пре доношења закона којим се уређују положај и надлежности Републичког јавног правобраниоца.


Важећи Закон о јавном правобранилаштву не садржи одредбе о запосленима у Републичком јавном правобранилаштву, односно не уређује које послове и на који начин могу обављати запослени у Републичком јавном правобранилаштву. Значајне потешкоће у раду изазване су чињеницом да закон не регулише овлашћења и положај најближих сарадника републичког јавног правобраниоца и његових заменика – извршилаца на пословима заступања.

Након доношења Закона о јавном правобранилаштву дошло је и до низа значајних промена у уставном уређењу и организацији државне власти, финансирању јавних потреба, те нарочито у правном уређењу својинскоправних и других имовинскоправних односа. 


Како Закон о јавном правобранилаштву не регулише, или недовољно детаљно регулише, низ питања значајних за вршење правобранилачке функције, те с обзиром на настале промене у правном поретку, мишљење је стручне јавности да Закон о јавном правобранилаштву не кореспондира са потребама праксе, те да не представља задовољавајући правни оквир за вршење правобранилачке функције.

У току анализе разматрано је неколико релевантних могућности:

- status quo - не мењање важећег Закона о јавном правобранилаштву,

- изменe односно допуне Закона о јавном правобранилаштву, 

- доношење новог Закона који би у потпуности уредио ову област.


Прва опција није била одржива из разлога што није више било могуће обезбедити адекватни правни оквир којим би се на јединствен начин и трајно решило питање остваривања правобранилачке функције. 

Друга опција подразумевала би измене и допуне Закона о јавном правобранилаштву у погледу низа питања значајних за остваривање функције правне заштите имовинских права и интереса Републике Србије, аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе. Разлог зашто ова опција није изабрана је због чињенице да такав обим промена неминовно узрокује доношење новог закона, а не његову корекцију кроз измене и допуне.


У складу са добром упоредном праксом и духом времена нужно је доношење новог закона у овој области.

Предлогом Закона о правобранилаштву решавају се проблеми који су идентификовани у примени важећег Закона о јавним правобранилаштву. 

Основни циљ који се доношењем овог закона постиже је стварање услова за најквалитетнију заштиту имовинских права и интереса Републике Србије, аутономних покрајина и јединица локалне самоуправе, а њиме би се на јединствен начин и трајно решило питање начина остваривања правобранилачке функије. 
III. ОСНОВНИ ПРАВНИ ИНСТИТУТИ И ПОЈЕДИНАЧНА РЕШЕЊА

Основне одредбе (чланови 1-5)


Предложеним Законом о правобранилаштву се уређује делокруг и положај правобранилаштва, оснивање, надлежност, уређење и организација Државног правобранилаштва, положај главног државног правобраниоца, државних правобранилаца и запослених у Државном правобранилаштву, оснивање, надлежност и основе уређења и организације правобранилаштва аутономне покрајине и правобранилаштва јединице локалне самоуправе, као и друга питања од значаја за рад Државног правобранилаштва, правобранилаштава аутономне покрајине и правобранилаштва јединице локалне самоуправе.


Одредбом члана 2. утврђује се појам правобранилаштва, као органа који обавља послове правне заштите имовинских права и интереса Републике Србије, аутономне покрајине, односно јединице локалне самоуправе, оснива се Државно правобранилаштво, које обавља послове правобранилаштва за заштиту имовинских права и интереса Републике Србије и одређује се да послове правобранилаштва за заштиту имовинских права и интереса аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе обављају правобранилаштва аутономних покрајина и правобранилаштва јединица локалне самоуправе, чије се уређење и организација, као и друга питања од значаја за рад, утврђују одлуком аутономне покрајине, односно одлуком јединице локалне самоуправе, у складу са основама за уређење и организацију правобранилаштва прописаних овим законом.

Одредбом члана 3. утврђује се појам правобраниоца, као припадника правосудне професије.


Одредбом члана 4. утврђује се начело самосталности правобранилаштва у обављању послова из његовог делокруга, и одређују се основне претпоставке за остваривање тог начела.


Одредбом члана 5. утврђује се начело заштите поверљивих података, које подразумева да је правобранилаштво дужно да се стара о заштити поверљивих података које добијају од заступаног субјекта и да не може бити  у обавези да те податке учине доступним трећим лицима, у складу са принципом поверљивости односа заступника и заступаног.

Државно правобранилаштво (чланови 6-12)


Предложеним одредбама Главе друге утврђују се: основе правног положаја Државног правобранилаштва (члан 6.); главни државни правобранилац и државни правобраниоци као носиоци функције Државног правобранилаштва (члан 7.); начин остваривања начела самосталности у раду (члан 8.); обележја Државног правобранилаштва (члан 9.); дужност достављања списа и пружања података и обавештења Државном правобранилаштву (члан 10.); обавезно достављање писмена непосредно Државном правобранилаштву (члан 11.); и трошкови заступања који се признају Државном правобранилаштву по прописима о награди и накнади трошкова за рад адвоката као јавни приход Републике Србије (члан 12.).

Надлежност Државног правобранилаштва (чланови 13-22)


Предложеним одредбама Главе треће уређују се: надлежност Државног правобранилаштва (чл. 13.-18.) и начин остваривања надлежности (чл. 19.-22.). 

Утврђују се следеће надлежности Државног правобранилаштва: 
1. заступник и пуномоћник (члан 13.) – Државно правобранилаштво је заступник Републике Србије у правним поступцима пред судовима, арбитражама, органима управе и другим надлежним органима, када Република Србија има положај странке или умешача о чијим правима и обавезама се одлучује у том поступку; Државно правобранилаштво пред судовима, арбитражама, органима управе и другим надлежним органима заступа државне органе и посебне организације који немају својство правног лица, државне органе и посебне организације који имају својство правног лица а чије се финансирање обезбеђује из буџета Републике Србије и јавне установе чији је оснивач Република Србија а чије се финансирање обезбеђује из Буџета Републике Србије, у правним поступцима у којима ови субјекти учествују као странке или умешачи о чијим имовинским правима и обавезама се одлучује у том поступку; Државно правобранилаштво може на основу посебно датог пуномоћја заступати у поступку пред судовима, арбитражама, органима управе и другим надлежним органима и друга правна лица чији је оснивач Република Србија;
2. 
заступање пред страним и међународним судовима и арбитражама и пред другим надлежним органима у иностранству (члан 14.);
3. 
давање обавештења и подношење извештаја Влади и другим надлежним државним органима (члан 15.); 
4. 
покретање поступка за оцену уставности закона, односно за оцену уставности и законитости других општих правних аката, ако оцени да су законом, односно другим општим правним актом повређена имовинска права и интереси Републике Србије или законом утврђени положај Државног правобранилаштва (члан 16.); 
5. 
давање правног мишљења на нацрте закона и других општих правних аката којима се уређују имовинскоправни односи, имовинска права и интереси Републике Србије или положај Државног правобранилаштва, на нацрте свих правних послова које закључују субјекти које заступа, ако ти правни послови за предмет имају имовинска права и обавезе Републике Србије, односно тих субјеката и о другим имовинскоправним питањима (члан 17.); 
6. 
споразумно решавање спорног односа (члан 18.). 

Одредбом члана 19. утврђује се начин поступања Државног правобранилаштва, односно утврђује се да је Државно правобранилаштво овлашћено да самостално покрене, односно поднесе иницијативу за покретање сваког правног поступка пред судом или другим надлежним органом поводом питања из своје надлежности, као и да поступа и по налозима и захтевима субјеката које заступа. Истим чланом прописани су и рокови у којима је Државно правобранилаштво дужно да обавести субјекат који заступа о предузетим радњама, као и поступак у случају неслагања између Државног правобранилаштва и субјекта који заступа о радњама које треба предузети. Одредбом члана 20. утврђује се подношење извештаја о поступању у појединим предметима, одредбом члана 21. начин поступања Државног правобранилаштва ради споразумног решавања спорног односа и одредбом члана 22. заштита поверљивих података добијених у поступку заступања.

Уређење Државног правобранилаштва (чланови 23-34)

Предложеним чланом 23. утврђује се да послове из надлежности Државног правобранилаштва обављају главни државни правобранилац и државни правобраниоци, да главни државни правобранилац руководи радом и представља Државно правобранилаштво и да је за свој рад и рад Државног правобранилаштва одговоран Влади, а да је државни правобранилац одговоран за свој рад главном државном правобраниоцу и Влади. 


Чланом 24. утврђује се да главни државни правобранилац може предузети сваку радњу из надлежности Државног правобранилаштва, те да је искључиво надлежан за покретање поступка оцене уставности и законитости, подношење извештаја и обавештења Влади и обављање других послова утврђених законом као надлежност главног државног правобраниоца, док државни правобранилац може предузети сваку радњу из надлежности Државног правобранилаштва која није у искључивој надлежности главног државног правобраниоца. 


Чланом 25. утврђује се да Државно правобранилаштво послове из своје надлежности пред судовима, органима управе и другим надлежним органима ван седишта Државног правобранилаштва обавља у одељењима Државног правобранилаштва, чији се број, месна надлежност и седишта одређују правилником о образовању одељења Државног правобранилаштва, који доноси главни државни правобранилац, и који се објављује у „Службеном гласнику Републике Србије“.


Чланом 26. утврђује се право главног државног правобраниоца да у сваком тренутку изврши увид у сваки предмет којим је задужен државни правобранилац, чланом 27. издавање општих обавезних упутстава главног државног правобраниоца, чланом 28. издавање упутства за обавезно поступање у појединим предметима и чланом 29. деволуција и супституција државног правобраниоца.

Предложеним чланом 30. утврђује се могућност замењивања у заступању од стране лица запосленог у субјекту који заступа Државно правобранилаштво, или од стране правобранилаштва јединице локалне самоуправе.


Предложеним чланом 31. утврђују се овлашћења правобранилачког помоћника и правобранилачког приправника у предузимању радњи заступања у поступку пред судом, органом управе или другим надлежним органом.


Чланом 32. утврђују се послови управе у Државном правобранилаштву и овлашћења главног државног правобраниоца као носиоца те управе, чланом 33. утврђује се садржина и овлашћење за доношење правилника о управи у Државном правобранилаштву, а чланом 34. утврђује се лични лист главног државног правобраниоца, државних правобранилаца и свих запослених у Државном правобранилаштву.


Положај главног државног правобраниоца 


и државног правобраниоца (чланови 35-52)

Предложеним одредбама Главе пете утврђују се: основна права и обавезе главног државног правобраниоца и државног правобраниоца, трајање положаја, удаљење са положаја, премештај и упућивање и неспојивост положаја у Државном правобранилаштву са другим функцијама, пословима или приватним интересима.

Као права о обавезе главног државног правобраниоца и државног правобраниоца утврђују се: самосталност (члан 35.), вршење правобранилачке функције у циљу заштите имовинских права и интереса Републике Србије (члан 36.), материјална независност и остваривање права из радног односа (члан 37.), имунитет за изражено мишљење у вршењу правобранилачке функције и одговорност за штету (члан 38.), право на удруживање (члан 39.) и право и обавеза стручног усавршавања (члан 40.).


Чланом 41. утврђује се да се главни државни правобранилац поставља из реда државних правобранилаца, односно међу лицима која испуњавају прописане услове за постављење, на период од пет година и може бити поново постављен, а чланом 42. се утврђује да се државни правобранилац први пут поставља на период од пет година, а наредно постављење је без ограничења трајања мандата. Утврђује се и да пре истека времена на које је постављен или пре навршења радног века положај главном државном правобраниоцу и државном правобраниоцу може престати само под условима и из разлога предвиђених овим законом.

Предложеним одредбама чланова 43-45 утвђују се разлози за удаљење са положаја главног државног правобраниоца и државног правобраниоца, поступак одлучивања о удаљењу и трајање удаљења.


Чаном 46. утврђује се да државни правобранилац може бити трајно премештен из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење, само уз своју писмену сагласност, а у случају укидања одељења и без своје сагласности, те да решење о премештају доноси Влада на предлог главног државног правобраниоца. Чланом 47. утврђује се да државни правобранилац може, уз своју писмену сагласност, бити упућен из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење, најдуже на једну годину, да изузетно може бити упућен и без своје сагласности из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење, због недовољног броја државних правобранилаца, најдуже на шест месеци, те да решење о упућивању доноси главни државни правобранилац. Чланом 48. утврђују се услови за упућивање у други државни орган, институцију надлежну за обуку у правосуђу или међународну организацију. Чланом 49. утврђује се право на додатак на плату државног правобраниоца који је упућен из седишта у одељење, из одељења у седиште, или из једног одељења у друго одељење.


Предложеним одредбама чланова 50-52 утврђује се однос других функција, послова или приватних интереса са положајем у Државном правобранилаштву, дужност обавештавања о другој функцији, послу или приватном интересу за које постоји могућност да су неспојиви са положајем у Државном правобранилаштву и поступак одлучивања о неспојивости.

Постављење главног државног правобраниоца 


и државног правобраниоца (чланови 53-63)


Предложеним одредбама Главе шесте утврђују се: основна правила за постављење, услови за постављење, поступак постављења главног државног правобраниоца, поступак постављења државног правобраниоца и ступање на положај.


Чланом 53. утврђује се да главног државног правобраниоца на предлог министра надлежног за правосуђе поставља Влада на период од пет година и да може бити поново постављен, те да се главни државни правобранилац који је био постављен из реда државних правобранилаца, када по истеку мандата не буде поново постављен или ако му положај престане на лични захтев, поставља за државног правобраниоца у седишту Државог правобранилаштва.


Чланом 54. утврђује се да Влада, на предлог главног државног правобраниоца поставља за државног правобраниоца лице које се први пут поставља на период од пет година, да се у одлуци о постављењу одређује да се државни правобранилац поставља у седишту или у одређеном одељењу Државног правобранилаштва, да Влада на предлог главног државног правобраниоца по истека мандата на који је државни правобранилац први пут постављен, односно најраније 30. дана пре истека тог мандата а најкасније 30. дана по истеку тог мандата, доноси одлуку о поновном постављењу државног правобраниоца без ограничења трајања мандата, при чему се посебно узимају у обзир оцене које је државни правобранилац добио у поступку вредновања рада, да државни правобранилац који по истеку мандата на који је први пут постављен не буде поново постављен без ограничења трајања мандата или ако му положај престане на лични захтев има право да буде распоређен на слободно радно место правобранилачког помоћника, те да се број државних правобранилаца утврђује правилником о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву.

Чланом 55. утврђују се општи услови за постављење, према којима за главног државног правобраниоца и државног правобраниоца може бити постављен држављанин Републике Србије који испуњава опште услове за рад у државним органима, који је завршио правни факултет, положио правосудни испит и достојан је правобранилачке функције. Чланом 56. утврђују се посебни услови за постављење, према којим за главног државног правобраниоца и државног правобраниоца може бити постављено лице које, поред општих услова, има радно искуство у правној струци након положеног правосудног испита, и то десет година за главног државног правобраниоца, односно осам година за државног правобраниоца, као и да је за обављање послова из надлежности Државног правобранилаштва у заступању пред међународним судом или другим међународним телом, поред напред наведених услова, потребно да лице поседује одговарајући ниво познавања једног од страних језика на којима се води поступак пред међународним судом или другим међународним телом.

Поступак постављења главног државног правобраниоца утврђује се одредбама чланова 57. и 58, према којима поступак постављења главног државног правобраниоца на положај покреће министар надлежан за правосуђе, најраније три месеца, односно најкасније 30. дана пре истека мандата главног државног правобраниоца, јавни конкурс оглашава Служба за управљање кадровима а спроводи конкурсна комисија, оглас се објављује у „Службеном гласнику Републике Србије“ и другом средству јавног обавештавања које покрива територију целе Републике Србије, листу кандидата конкурсна комисија доставља министру надлежаном за правосуђе, предлог кандидата за постављење главног државног правобраниоца мора бити образложен, против одлуке о постављењу главног државног правобраниоца није дозвољена жалба, али може да се покрене управни спор, а одлука о постављењу главног државног правобраниоца објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.

Поступак постављења државног правобраниоца утврђује се одредбама чланова 59-61, према којима постављење државног правобраниоца који се први пут поставља оглашава Служба за управљање кадровима на предлог главног државног правобраниоца, у огласу се посебно наводи да ли се државни правобранилац поставља у седишту или у одређеном одељењу Државног правобранилаштва и објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“ или другом средству јавног обавештавања које покрива територију целе Републике Србије, листу кандидата конкурсна комисија доставља главном државном правобраниоцу који пре предлагања Влади кандидата за постављење може обавити додатни усмени разговор с кандидатима на листи, предлог за постављење државног правобраниоца мора бити образложен, против одлуке о постављењу државног правобраниоца није дозвољена жалба, али може да се покрене управни спор, а одлука о постављењу државног правобраниоца објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“.

Чланом 62. утврђује се начин ступања на положај, а чланом 63. кад се сматра да није извршено постављење.


Престанак положаја (чланови 64-76)

Одредбама Главе седме уређују се: сви разлози за престанак положаја главног државног правобраниоца и државног правобраниоца, утврђивање разлога за престанак положаја, утврђивање разлога за разрешење и доношење одлуке о престанку положаја.


Одредбама члана 64. одређено је да положај главног државног правобраниоца и државног правобраниоца престаје: на лични захтев, кад наврши радни век, кад трајно изгуби радну способност, кад му престано држављанство Републике Србије или кад буде разрешен. Исти члан одређује и да главном државном правобраниоцу положај престаје и ако по истеку времена на које је постављен не буде поново постављен, а државном правобраниоцу положај престаје и ако по истеку времена на које је први пут постављен не буде поново постављен без ограничења трајања мандата.

Одредбама чланова 65-68 утврђују се услови за престанак положаја и тренутак престанка положаја главног државног правобраниоца и државног правобраниоца: на лични захтев, због навршења радног века (65 година живота или 40 година стажа осигурања, уз могућност продужења радног века државног правобраниоца за још две године), због трајног губитка радне способности и због престанка држављанства Републике Србије. Одредбама члана 69. одређује се да, ако министарство надлежно за правосуђе утврди да постоје разлози из чланова 65-68 за престанак положаја главног државног правобраниоца, оно доставља Влади предлог за доношење одлуке о престанку положаја главног државног правобраниоца, као и да главни државни правобранилац доставља Влади предлог за доношење одлуке о престанку положаја државног правобраниоца ако утври да постоје разлози за престанак положаја државног правобраниоца.

Одредбом члана 70. одређује се да ће главни државни правобранилац и државни правобранилац бити разрешени кад су правноснажно осуђени за кривично дело на казну затвора од најмање шест месеци или за кажњиво дело које их чини недостојним положаја у Државном правобранилаштву, када нестручно врше послове из надлежности Државног правобранилаштва, или због учињеног тешког дисциплинског прекршаја. Одредбом члана 71. дефинисано је нестручно вршење послова из надлежности Државног правобранилаштва као неблаговремено и недовољно успешно вршење послова, сходно критеријумима и мерилима за вредновање рада у Државном правобранилаштву. Чланом 72. уређује се надлежност и покретање поступка за разрешење, тако што се утврђује да иницијативу за разрешење главног државног правобраниоца и државног правобраниоца може поднети свако лице, да се поступак за разрешење главног државног правобраниоца покреће предлогом министра надлежног за правосуђе, а за разрешење државног правобраниоца предлогом главног државног правобраниоца, да разлоге за разрешење главног државног правобраниоца утврђује посебна комисија Владе, коју формира Влада након подношења предлога за разрешење и која је сачињена од три члана Владе, међу којима не може бити министар надлежан за правосуђе, као ни члан Владе који је покренуо иницијативу за разрешење, те да разлоге за разрешење државног правобраниоца утврђује посебна комисија Државног правобранилаштва, коју формира главни државни правобранилац предлогом о покретању поступка за разрешење и која је сачињена од три државна правобраниоца, међу којима не може бити државни правобранилац који је покренуо иницијативу за разрешење. Одредбама чланова 73. и 74. уређује се поступак пред посебним комисијама и положај лица према којем је покренут поступак за разрешење.

Предложеним чланом 75. одређује се да одлуку о престанку положаја главног државног правобраниоца и државног правобраниоца доноси Влада, да положај престаје оног дана који Влада наведе у својој одлуци, изузев у случају престанка положаја на лични захтев, када одлука о захтеву не буде донета у року од 30 дана, као и у случају престанка положаја навршењем радног века, да против одлуке о престанку положаја жалба није дозвољена, те да се одлука о престанку положаја објављује се у „Службеном гласнику Републике Србије“. Чланом 76. је предвиђено да се против одлуке о престанку положаја може покренути управни спор у року од 30 дана од дана достављања одлуке.

Вредновање рада државног правобраниоца (чланови 77-80)

Предложеном одредбом члана 77. утврђује се да вредновање рада државног правобраниоца представља основ за постављење главног државног правобраниоца из реда државних правобранилаца, доношење одлуке о поновном постављењу државног правобраниоца без ограничења трајања мандата, обавезну обуку, као и разрешење, да се вредновање рада врши на основу јавно објављених, објективизираних и јединствених критеријума заснованих на примењивим и упоредивим мерилима које утврђује главни државни правобранилац, правилником о критеријумима и мерилима вредновања рада у Државном правобранилаштву, те да вредновање рада врши главни државни правобранилац.


Чланом 78. се одређује да се рад државног правобраниоца вреднује једном годишње.


Чланом 79. се одређује да се вредновање изражава оценом, да су оцене: "изузетно успешан", "успешан" и "не задовољава", да се оцена уписује у лични лист државног правобраниоца, те да државни правобранилац може изјавити жалбу Влади у року од 15 дана од дана достављања одлуке о вредновању рада.

Предложеним чланом 80. утврђује се да државни правобранилац који је приликом редовног вредновања рада оцењен оценом "не задовољава" може бити упућен на додатно стручно усавршавање, а у сваком случају ће бити подвргнут ванредном вредновању рада протеком тридесет дана од дана коначности решења којим му је одређена оцена "не задовољава", да се рад државног правобраниоца може вредновати ванредно и када постоји сумња у задовољавајући квалитет његовог рада, те да ће главни државни правобранилац поднети предлог за разрешење државног правобраниоца када државни правобранилац у поступку ванредног вредновања рада буде оцењен оценом "не задовољава".

Дисциплинска одговорност и дисциплински поступак 


(чланови 81-87)

Предложеном одредбом члана 81. утврђује се дисциплински прекршај као радња државног правобраниоца и запосленог у Државном правобранилаштву која је Законом о правобранилаштву или законом којим се уређују радни односи у државним органима предвиђена као дисциплински прекршај, која је противправна и скривљена.

Одредбама члана 82. утврђују се које радње државног правобраниоца представљају дисциплински прекршај, дефинише се појам тешког дисциплинског прекршаја (када је услед дисциплинског прекршаја дошло до озбиљног поремећаја у вршењу послова или обављању радних задатака у Државном правобранилаштву или до тешког нарушавања угледа Државног правобранилаштва, као и у случају поновљеног дисциплинског прекршаја) и одређује се шта се подразумева под поновљеним дисциплинским прекршајем.


Чланом 83. утврђују се дисциплинске санкције за дисциплинске прекршаје државног правобраниоца (јавна опомена и умањење плате до 50% до једне године), и одређује се да се запосленима у Државном правобранилашту могу изрећи санкције прописане законом којим се уређују радни односи у државним органима.


Одредбама чланова 84-87 ближе се уређује дисциплински поступак, који на предлог главног државног правобраниоца води дисциплинска комисија чији чланови се именују из реда државних правобранилаца.


Колегијум Државног правобранилаштва (чланови 88-91)

Предложеним одредбама главе десете одређује се Колегијум као радно тело Државног правобранилаштва које сачињавају главни државни правобранилац и сви државни правобраниоци, уређују се услови за сазивање Колегијума, начин рада и одлучивања, као и надлежности Колегијума.

Запослени у Државном правобранилаштву (чланови 92-100)

Одредбом члана 92. одређује се да у Државном правобранилаштву раде правобранилачки помоћници, правобранилачки приправници и други државни службеници и намештеници запослени на административним, биротехничким, техничким, рачуноводственим, информационим и другим пратећим пословима значајним за рад Државног правобранилаштва, те да број запослених у Државном правобранилаштву одређује главни државни правобранилац актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места.


Одредбом члана 93. утврђује се да Државно правобранилаштво има секретара који помаже главном државном правобраниоцу у вршењу послова управе у Државном правобранилаштву.


Одредбом члана 94. одређује се да правобранилачки помоћници помажу главном државном правобраниоцу и државном правобраниоцу у обављању послова из делокруга Државног правобранилаштва, израђују правобранилачке поднеске и акте, предузимају радње заступања на расправама пред судом, органом управе или другим надлежним органом, те самостално или под надзором врше друге послове предвиђене законом и актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места, да њихов рад надзиру главни државни правобранилац и државни правобранилац одређен актом главног државног правобраниоца, и да имају право и обавезу на стручно усавршавање. Чланом 95. је одређено да правобранилачки помоћници стичу звања: правобранилачки саветник, самостални правобранилачки саветник и виши правобранилачки саветник и утврђују се услови за стицање звања. Чланом 96. утврђује се да се рад правобранилачких помоћника вреднује једном годишње у складу са актом Владе о мерилима за оцењивање и поступак оцењивања у државним органима.

Одредбама члана 97. утврђују се услови за пријем правобранилачког приправника, висина његове плате, у услови за преузимање у радни однос на неодређено време у својству правобранилачког помоћника. Одредбом члана 98. предвиђено је да дипломирани правник може бити примљен на обуку у Државно правобранилаштво, без заснивања радног односа, ради стицања радног искуства и услова за полагање правосудног испита (волонтер). Чланом 99. је предвиђено да главни државни правобранилац утврђује програм обуке правобранилачких приправника и волонтера, те да правобранилачки приправник и волонтер може одређено време бити упућен на обуку у други државни орган, орган аутономне покрајине или јединице локалне самоуправе.


Одредбом члана 100. утврђује се да су запослени у Државном правобранилаштву дужни да савесно и непристрасно врше своје послове и чувају углед Државног правобранилаштва, те да се на заснивање радног односа, права, обавезе, стручно усавршавање, оцењивање и одговорности запослених у Државном правобранилаштву примењују прописи који уређују радне односе државних службеника и намештеника, ако Законом о правобранилаштву није друкчије одређено.


Средства за рад Државног правобранилаштва (члан 101)

Средства за рад Државног правобранилаштва обезбеђују се у буџету Републике Србије и обимом и приливом одржавају самосталност и редован рад Државног правобранилаштва.


Правобранилаштво аутономне покрајине и правобранилаштво


јединице локалне самоуправе (чланови 102-104)

Полазећи од Уставом утврђеног права на самостално уређивање органа аутономне покрајина и јединице локалне самоуправе, Законом о правобранилаштву се не оснивају правобранилаштва аутономиних покрајина и јединица локалне самоуправе, већ се утврђују само основни принципи за функционисање ових правобранилаштава, полазећи од којих аутономна покрајина и јединица локалне самоуправе самостално оснивају и уређују своја правобранилаштва.

Надлежности правобранилаштва аутономне покрајине и јединице локалне самоуправе утврђене у члану 103. односе се само на основне и типичне надлежности сваког правобранилаштва, и не ограничавају аутономну покрајину или јединицу локалне самоуправе да правобранилаштву које оснива повери и друге надлежности.


Прелазне и завршне одредбе (чланови 105-117)

Предложеном одредбом члана 105. предвиђено је да ступањем закона на снагу Републичко јавно правобранилаштво наставља са радом као Државно правобранилаштво, да републички јавни правобранилац и заменици републичког јавног правобраниоца постављени на основу Закона о јавном правобранилаштву настављају са радом до постављења главног државног правобраниоца и државних правобранилаца у складу са овим законом, да државни службеници и намештеници у Републичком јавном правобранилаштву настављају са радом до распоређивања запослених у Државном правобранилаштву у складу са законом и актом о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву, те да је овлашћење за заступање издато државном службенику у Републичком јавном правобранилаштву од стране републичког јавног правобраниоца или заменика републичког јавног правобраниоца пре ступања на снагу закона пуноважно до дана окончања организовања Државног правобранилаштва у складу са овим законом.

Чланом 106. је предвиђено да ће се организација Државног правобранилаштва спровести у року од 90 дана од ступања на снагу овог закона, да ће у року од 15 дана од ступања на снагу закона министар надлежан за правосуђе покренути поступак за постављење главног државног правобраниоца, а да може предложити да Влада донесе одлуку о постављењу републичког јавног правобраниоца на положај главног државног правобраниоца, ако испуњава услове за постављење прописане овим законом, те да ће републички јавни правобранилац, ако не буде постављен за главног државног правобраниоца, бити постављен за државног правобраниоца у седишту Државног правобранилаштва.


Чланом 107. је предвиђено да ће главни државни правобранилац у року од 15 дана од дана постављења донети правилник о образовању одељења Државног правобранилаштва и правилник о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву, у року од 60 дана од дана ступања на снагу овог закона донети правилник о управи у Државном правобранилаштву и правилник о критеријумима и мерилима вредновања рада у Државном правобранилаштву и у року од 90 дана од дана ступања на снагу овог закона донети правилник о дисциплинском поступку у Државном правобранилаштву.

Чланом 108. је предвиђено да ће главни државни правобранилац у року од 30 дана од дана ступања на снагу правилника о образовању одељења Државног правобранилаштва и правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву покренути поступак за постављење државних правобранилаца, да може упутити Влади предлог за доношење одлуке о првом постављењу државних правобранилаца на мандат од пет година из реда заменика републичког јавног правобраниоца постављених у складу са Законом о јавном правобранилаштву, ако испуњавају услове за постављење прописане овим законом, те да заменик републичког јавног правобраниоца, ако не буде постављен за државног правобраниоца, може бити распоређен на радно место правобранилачког помоћника.


Чланом 109. је утврђено да до усклађивања Уредбе о разврставању радних места и мерилима за опис радних места државних службеника са одредбама овог закона коефицијент за исплату плате главног државног правобраниоца, односно државног правобраниоца, одређује се у истој платној групи у коју су били сврстани републички јавни правобранилац, односно заменик републичког јавног правобраниоца.


Чланом 110. је утврђено да постављењем главног државног правобраниоца престаје положај републичком јавном правобраниоцу, а да постављењем државних правобранилаца престаје положај заменика републичког јавног правобраниоца, као и да републички јавни правобранилац и заменик републичког јавног правобраниоца који не буде постављен за државног правобраниоца у смислу одредби овог закона, остварује наредних шест месеци право на плату коју је примао у месецу пре престанка положаја, ако не буде распоређен на радно место правобранилачког помоћника.


Чланом 111. је утврђено да ће главни државни правобранилац у року од 30 дана од дана ступања на снагу правилника о унутрашњем уређењу и систематизацији радних места у Државном правобранилаштву донети решења о распоређивању државних службеника и намештеника из Републичког јавног правобранилаштва на радна места у Државном правобранилаштву, да државни службеник распоређен на радно место у Државном правобранилаштву у истом звању у којем је био распоређени у Републичком јавном правобранилаштву, односно у звању које је уподобљено том истом звању, задржава коефицијент за исплату плате у истом платном разреду у којем је био распоређен, те да државни службеници и намештеници распоређени у Републичком јавном правобранилаштву који се не могу распоредити на радна места у Државном правобранилаштву имају права прописана законом којим се уређују права и обавезе државних службеника и намештеника.


Чланом 112. утврђен је посебан режим заступања Министарства одбране и посебних организационих јединица у саставу Министарства одбране, који је орочен до 31. децембра 2014. године.


Чланом 113. утврђено је да ће Државно правобранилаштво најкасније 90 дана по ступању на снагу овог закона преузети предмете субјеката које заступа у складу са овим законом, а које није заступало Републичко јавно правобранилаштво према Закону о јавном правобранилаштву, као и да су ти субјекти дужни да доставе те предмете Државном правобранилаштву без одлагања, ако је то потребно ради благовременог и делотворног предузимања радњи заступања у поступку.


Чланом 114. је одређено да јавна правобранилаштва образована у аутономним покрајинама и јединицама локалне самоуправе настављају са радом до доношења одлуке аутономне покрајине, односно одлуке јединице локалне самоуправе о уређењу и организацији правобранилаштва аутономне покрајине, односно правобранилаштва јединице локалне самоуправе у складу са овим законом, као и да ће те одлуке бити донете најкасније у року од 6 месеци од дана ступања овог закона на снагу.

Чланом 115. је предвиђено да се одредбе закона којима је прописана надлежност Републичког јавног правобранилаштва или републичког јавног правобраниоца за предузимање одређених радњи и вршење одређених послова, или којима је прописана обавеза неког државног органа, односно другог правног субјекта према Републичком јавном правобранилаштву или према републичком јавном правобраниоцу примењује и на Државно правобранилаштво, те да исто важи и за правобранилаштво аутономне покрајине и правобранилаштво јединице локалне самоуправе.


Чланом 116. је одређено да даном ступања на снагу овог закона престаје да важи Закон о јавном правобранилаштву („Службени гласник Републике Србије“ број 43/91).


Чланом 117. је одређено да овај закон ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије“.

IV. ПРОЦЕНА ФИНАНСИЈСКИХ СРЕДСТАВА ПОТРЕБНИХ ЗА СПРОВОЂЕЊЕ ЗАКОНА


За спровођење овог закона није потребно обезбедити додатна средства у буџету Републике Србије.
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