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На основу члана 34. Закона о уређењу судова и 46. Судског пословника, по прибављеном мишљењу са Седнице свих судија (колегијума), одржане дана 4.1.2010. године Вршилац функције председника Основног суда у Пожаревцу Добрица Живковић доноси:

ГОДИШЊИ   РАСПОРЕД    ПОСЛОВА


ОСНОВНОГ СУДА У ПОЖАРЕВЦУ

ЗА 2010. ГОДИНУ

I
СЕДИШТЕ СУДА

Седиште Основног суда у Пожаревцу налази се у судској згради у Пожаревцу, улица Трг Стевана Максимовића бр. 1.
У седишту суда налази се судска управа, истражно и кривично одељење, земљишнокњижно одељење за катастарске општине Града Пожаревац и Општину Мало Црниће, Служба за међународно правну помоћ, одсек рачуноводства и Одсек за аутоматску обраду података.

Контакти: телефон 544-090 и 544-091 ( централа), 544-086 (председник, судска управа и факс), 544-095 (истрага), 544-096 (рачуноводство), имејл адреса: info@osnovni sudpozarevac.com, Веб сајт: www.osnovnisudpozarevac.com .
II
СУДСКЕ ЈЕДИНИЦЕ

У саставу Основног суда у Пожаревцу постоји 5 судских јединица и то: 

1. Судска јединица у Великом Градишту

2. Судска јединица у Жабарима

3. Судска јединица у Жагубици

4. Судска јединица у Кучеву

5. Судска јединица у Петровцу на Млави

Све судије Основног суда у Пожаревцу суде и предузимају судске радње, по правилу, на целом подручју суда, према распореду послова утврђеним овим годишњим распоредом и расподели судских предмета. Овим распоредом утврђује се у којим случајевима ће се судити и које ће се судске радње предузимати искључиво у седишту суда. 

У свим судским јединицима редовно се суди и предузимају судске радње, а према распореду послова утврђеним овим годишњим распоредом и расподели судских предмета.

Главни претреси у кривичним поступцима искључиво се одржавају у седишту суда, а такође се искључиво у седишту суда спроводе истражни поступци. Кривично одељење, истражно одељење, предмети извршења кривичних санкција и Служба међународно правне помоћи у кривичним и грађанским стварима налазе се у седишту суда, као и судско особље, све пратеће службе и одсеци за обављање послова у наведеним судским одељењима и службама. 
У судским јединицама могу се предузимати истражне радње (као нпр. увиђаји на подручју судске јединице), док ће саслушање лица лишених слободе и задржаних лица искључиво обављати дежурни истражни судија у седишту суда.

Судије распоређене у судским јединицама суде и предузимају потребне судске радње стално на подручју судске јединице и то у грађанским поступцима – у парницама (имовинскоправни, радни и породични спорови), у ванпарничним, оставинским, земљишнокњижним и извршним поступцима, а по потреби предузимају потребне судске радње и на целом подручју суда. 

Судије којима је распоређена стална службена просторија у судској јединици, у њој надгледају и старају се о раду судског особља – службених лица (извршитеља и др.), који поступају на подручју суда, надзиру рад судијских помоћника који поступају у одређеним поступцима и припремним одељењима, као и обуку судијских приправника, надзиру рад делова одсека судске писарнице, других организационих јединица, пратећих служби и контролишу правилност вођења помоћних уписника, именика и помоћних књига.

III
СУДСКА УПРАВА

Пословима судске управе руководи Вф председника суда, судија Добрица Живковић.
За заменике Вф председника суда одређују се судије:

1. судија Бошко Митровић – први заменик који замењује Вф председника суда у случају спречености или одсутности
2.  судија Александар Рајевић који Вф председника замењује у судским јединицама у Великом Градишту и Кучеву
3. . судија  Поповић Момчило који Вф председника замењује у судским јединицима у Петровцу, Жагубици и Жабарима.

Заменицима Вф председника суда, поред општих послова, поверавају се посебне обавезе, овлашћења и одговорности и то:

- судији Бошку Митровићу – првом заменику, за доношење и потписивање аката судске управе, у његовом одсуству, а које нису у искључивој – непреносивој надлежности председника суда, за поступање по притужбама и захтевима за изузеће и искључење судија у грађанским стварима, за поступање по захтевима за давање информација у складу са Законом о слободном приступу информација од јавног значаја,
- судији Александру Рајевићу - за поступање по притужбама и захтевима за изузеће и искључење у његовом одсуству по предметима по којима се поступа на подручју судских јединица у Великом Градишту и Кучеву, за поступање по захтевима за давање информација у складу са Законом о слободном приступу информацијама од јавног значаја, по предметима по којима се поступа на подручју поменутих судских јединица, за послове који се односе на газдовање судском зградом у судској јединици у Великом Градишту, као и за послове који се односе на надзор над газдовањем судском зградом у судској јединици у Кучеву.
- судији  Момчилу Поповићу - за поступање по притужбама и захтевима за изузеће и искључење у његовом одсуству по предметима по којима се поступа на подручју судских јединица у Петровцу, Жагубици и Жабарима, за поступање по захтевима за давање информација у складу са Законом о слободном приступу информацијама од јавног значаја, по предметима по којима се поступа на подручју поменутих судских јединица, за послове који се односе на газдовање судском зградом у судској јединици у Петровцу, као и за послове који се односе на надзор над над газдовањем судским зградама у судским јединицама у Жагубици и Жабарима.
Заменици Вф председника суда дужни су да Вф председнику суда достављају месечне извештаје о свом раду у вези са посебним овлашћењима, обавезама и одговорностима.

Посебне обавезе поверавају се судијама:
- судији Бошку Митровићу – за информисање, контакте са јавношћу и медијима у грађанским стварима (портпарол). 
- судији Мирославу Лукићу - за информисање, контаке са јавношћу и медијима у кривичним стварима (портпарол).

- судији  Милици Перић - за евиденцију, распоређивање и спровођење програма обуке и стручног усавршавања судијских приправника и волонтера

- судији Даринки Јорговановић - за евиденцију, распоређивање и праћење рада судијских помоћника, 

- судији  Бошку Митровићу - за спровођење програма обуке и стручног усавршавања осталог судског особља.

- За газдовање судским зградама у судским јединицима под надзором, упутствима и налозима председника и овлашћених заменика, одређују се судије: 

- судија Драган Пауновић за судску зграду у судској јединици у Кучеву
- судија Ранко Милошевић за судску зграду у судској јединици у Жагубици

- судија Живадин Обрадовић за судску зграду у судској јединици у Жабарима.

Послове секретара у седишту суда обављаће судијски помоћник Милена Ковачевић.

Одлучивање о ослобађању од плаћања судске таксе за оверу докумената, поред редовних послова, поверава се секретару суда.

Послове техничког секретара у судској управи обављаће Катарина Седлић.

Поверене послове који се односе на евиденцију, позивање и праћење рада судија поротника обављаће Катарина Седлић. 

Писмена која се односе на послове судске управе распоређују се у групе и подгрупе на начин одређен чланом 262. Судског пословника.

IV
СУДСКА ОДЕЉЕЊА
Судије се распоређују ради обављања послова у истражном, кривичном, парничном и одељењу судске праксе.
У Основном суду у Пожаревцу оснивају се:

I    Кривично одељење
II   Истражно одељење
III  Парнично одељење
IV  Одељење судске праксе 

V   

РАСПОРЕЂИВАЊЕ ПРЕДМЕТА

Распоређивање предмета у судским одељењима вршиће се  у складу са судским пословником, тако да се обезбеди равномерна оптерећеност судија, по броју предмета и по њиховој старости.
ИСТРАЖНО ОДЕЉЕЊЕ „КИ“
Председник истражног одељења је судија Драгана Јевремовић Тодоровић коју замењује судија Мирослав Лукић.
Одељење истраге има троје судија и то: 

1. судија Добрица Живковић

2. судија Драгана Јевремовић Тодоровић

3. судија Мирослав Лукић

У истражно одељење распоређује се судијски помоћник Александар Стојадиновић.
Послове на приправности (дежурству) обављаће, по правилу, све судије истражног одељења, према распореду дежурстава који утврди Вф председник суда или председник истражног одељења по овлашћењу Вф председника, а поред истражних судија послове на приправности обављаће и судија кривичног одељења Зоран Јанковић.
У овом одељењу, као записничар раде Весна Ратковић, Оливера Нешић и Наташа Вучковић.
КРИВИЧНО ОДЕЉЕЊЕ „К“

Председник кривичног одељења је судија Гордана Видојковић, коју замењује судија Соња Јовановић.
Кривично одељење има 8 већа и то:

1. судија Гордана Видојковић

2. судија Соња Јовановић

3. судија Јасмина Кузмић

4. судија Зоран Јанковић

5. судија Ненад Тадић

6. судија Милан Недељковић

7. судија Слађана Симеоновић

8.  судија Станоје Рајић

Све судије у кривичном одељењу одржавају главне претресе у кривичним поступцима искључиво у седишту суда, а по потреби поједине судске радње на целом подручју суда.
Надзорни судија за рад кривичне писарнице је судија Ненад Тадић.

За обилазак притворених лица по решењима овога суда одређује се судија Милан Недељковић, а у одсутности га замењује  судија Станоје Рајић.

Поменуте судије су дужне да једном месечно, о испуњавању обавеза из овог члана, сачине записник и приложе га уз месечни извештај о раду.

ИЗВРШЕЊЕ КРИВИЧНИХ САНКЦИЈА „ИК“
По предметима извршења кривичних санкција поступа Вф председник суда Добрица Живковић, кога замењује судија Бошко Митровић.

ПАРНИЧНО ОДЕЉЕЊЕ „П“, „П1“ И „П2“
Председник парничног одељења је судија Милица Перић, коју замењује судија Даринка Јорговановић.
Парнично одељење има 17 већа и то:

1. судија Милица Перић

2. судија Даринка Јорговановић

3. судија Бошко Митровић

4. судија Светлана Стојановић

5. судија Драгана Ступар

6. судија Сузана Станковић

7. судија Светлана Динић

8. судија Милијана Љубић

9. судија Живадин Обрадовић

10. судија Весна Стевановић

11. судија Ранко Милошевић

12. судија Весна Милосављевић

13. судија Живадинка Николић

14. судија Слађана Филиповић

15. судија Невенка Ђорђевић
16.  судија Оливера Пантић

17.  судија Драган Пауновић
Судије Милица Перић, Даринка Јорговановић, Бошко Митровић, Светлана Стојановић, Драгана Ступар и Сузана Станковић стално суде и предузимају потребне судске радње  у седишту суда, а по потреби  и на целом подручју суда. 
У оквиру парничног одељења судије Драгана Ступар и Сузана Станковић поступају по предметима радних спорова „П1“, док у брачним и породичним предметима (тековина, разводи брака, утврђивање издржавања, предметима по упуту на парницу из оставинског поступка, где је један од захтева тековина, недопустивост извршења код издржавања, вршења и лишења родитељског права) поступају судије Светлана Стојановић и Сузана Станковић. Ове судије такође поступају и по ванпарничним предметима и то овере тестамента, одобрење брака малолетних лица и овере уговора о доживотном издржавању.
СУДСКА ЈЕДИНИЦА У ВЕЛИКОМ ГРАДИШТУ
Судије Светлана Динић и Милијана Љубић стално суде као парничне судије и предузимају потребне судске радње у судској јединици у Великом Градишту, а по потреби и на целом подручју суда.
Извршни, ванпарнични, оставински и земљишнокњижни судија у судској јединици у Великом Градишту је Александар Рајевић са судијским помоћником Стевић Валентином.

СУДСКА ЈЕДИНИЦА У ЖАБАРИМА
Судије Живадин Обрадовић и Весна Стевановић стално суде као парничне судије у судској јединици у Жабарима, а такође у овој судској јединици поступају у извршним, ванпарничним, оставинским и замљишнокњижним поступцима. У овој судској јединици под надзором судија поступаће судијски помоћник Андрејић Александра.
СУДСКА ЈЕДИНИЦА У ЖАГУБИЦИ
Судије Ранко Милошевић и Весна Милосављевић стално суде као парничне судије у судској јединици у Жагубици, а такође у овој судској јединици поступају у извршним, ванпарничним, оставинским и замљишнокњижним поступцима, а по потреби суде и на целом подручју суда. У овој судској јединици под надзором судија поступаће судијски помоћник Трајковић Слободанка.
СУДСКА ЈЕДИНИЦА У ПЕТРОВЦУ
Судије Живадинка Николић, Слађана Филиповић и Невенка Ђорђевић стално суде као парничне судије у судској јединици у Петровцу, а по потреби и на целом подручју суда.

Извршни, ванпарнични, оставински и земљишнокњижни судија у судској јединици у Петровцу на Млави је Момчило Поповић.

СУДСКА ЈЕДИНИЦА У КУЧЕВУ
Судије Оливера Пантић и Драган Пауновић стално суде као парничне судије у судској јединици у Кучеву, а такође у овој судској јединици поступају у извршним, ванпарничним, оставинским и замљишнокњижним поступцима.

Надзорни судија над радом парничне писарнице у седишту суда је судија Драгана Ступар, а у одсутности је замењује судија Сузана Станковић.

За законитост рада одељења овере, одговорна је судија  Светлана Стојановић, а у одсутности је замењује судија Бошко Митровић. 

Ове судије су дужне да једном месечно о испуњавању обавеза из овог члана, сачине записник и приложе га уз месечни извештај о раду. 
VI
ОСТАВИНЕ, ВАНПАРНИЦЕ, ИЗВРШЕЊА, ЗЕМЉИШНА КЊИГА И ПЛАТНИ НАЛОЗИ
Оставинске судије у седишту суда су:
- судија Даринка Јорговановић, са судијским помоћником Горданом Мишић, 

- судија Милица Перић, са судијским помоћником Јовановић Робертом.

Извршни и ванпарнични судија у седишту суда је судија Слободан Бошковић, са судијским помоћницима Јовановић Робертом, Игором Радосављевићем и  Дунић Душком.
Земљишнокњижне судије у седишту суда су судија Бошко Митровић (за упис у књигу етажне својине) и судија  Милица Перић. 
По предметима платних налога у седишту суда поступа судија Милица Перић

Већем „ИПВ“ из члана 6. став 1. Закона о извршном поступку, за цело подручје Основног суда председава судија Даринка Јорговановић. За заменика председника већа одређује се судија Драгана Ступар.  Председник, односно заменик председника већа, одређује чланове већа. 
По овим предметима непосредно поступа судијски помоћник Игор Радосављевић. 

VII
ОДЕЉЕЊЕ СУДСКЕ ПРАКСЕ
За судије одељења судске праксе одређују се:
1. судија Бошко Митровић, за председника одељења судске праксе грађанског одељења

2. судија Даринка Јорговановић, за заменика председника одељења судске праксе грађанског одељења

3. судија Драгана Јевремовић Тодоровић, за председника одељења судске праксе кривичног одељења

4. судија Соња Јовановић, за заменика председника одељења судске праксе кривичног одељења

VIII
КРИВИЧНО ВЕЋЕ ЗА ОДЛУЧИВАЊЕ ВАН ГЛАВНОГ ПРЕТРЕСА
(ванпретресно веће-према одредби члана 24. став 6. ЗКП-а)
Кривичним већем за одлучивање ван главног претреса могу председавати Вф председник суда, као и све судије кривичног одељења, по посебном месечном распореду који сачини председник суда. 
Чланови овог већа одређују се по правилу из састава кривичног и истражног одељења, а у изузетним случајевима и из састава парничног одељења.
Послове из реферата за ово веће, под надзором и упутствима судија обављаће судијски помоћник Љубица Димитријевић.

По предметима опозивања условних осуда поступаће судија Ненад Тадић.

IX
СЛУЖБА МЕЂУНАРОДНО ПРАВНЕ ПОМОЋИ У ГРАЂАНСКИМ СТВАРИМА
За надзорног судију за поступање у поступцима међународно правне помоћи у грађанским и кривичним стварима (улазне иностране грађанске и кривичне замолнице) одређује се Вф председника суда.
Служба ће обављати и послове овере и надовере исправа намењених за употребу у иностранству (стављање штамбиља apostille). Штамбиљ apostille потписује Вф председника, а истовремено се за потписивање овлашћују и судије Бошко Митровић и Мирослав Лукић.

Излазне замолнице потписује Вф председник, а овлашћени су да их потписују и судије Бошко Митровић и Мирослав Лукић.

Поједине радње у пословима пружања правне помоћи грађанима и предметима међународне правне помоћи, под надзором и упутствима судија, обављаће судијски помоћник Александар Стојадиновић.
X
Одређује се распоред судског особља за рад у писарницама у седишту суда, тако да:

Послове управитеља судских писарница обавља Валентина Ефтимов, 

Послове шефа одсека кривичне писарнице обављаће Мирко Мандић,

Послове шефа одсека парничне писарнице обавља Тања Момироска,
Послове шефа одсека ванпарничне писарнице обавља Синиша Перић,
Послове шефа извршне писарнице обавља  Весна Јовановић,
Послове шефа рачуноводства обавља Драгица Стојановић,
Послове шефа земљишне књиге обавља Ненад Огњановић,

Послове руководиоца правосудне страже и противпожарне заштите обавља Ристо Ратковић.
 Распоред рада осталог судског особља у судским писарницама, као и особља у судским јединицама биће накнадно донет, с тим да судска писарница обавља административно техничке послове свих судских јединица, води евиденцију о предметима, врши пријем и експедицију поште.

Према садржају одлука писарница разводи предмете кроз уписнике, спроводи остале радње предвиђене судским пословником.

У судским јединицама се такође организује писарница у којој се разводе предмети кроз помоћне уписнике за све предмете који се воде у тим судским јединицама.
XI
РАСПОРЕЂИВАЊЕ ПРЕДМЕТА
Распоређивање предмета у судским јединицама обављаће се у складу са чланом 53. Судског Пословника, водећи рачуна о Законом утврђеној месној надлежности  у грађанским стварима и о праву странке на несметан приступ суду, као и о захтеву да се поступак спроведе ефикасно и са што мање трошкова. 
XII
РАДНО ВРЕМЕ, ПРИЈЕМ СТРАНАКА И РАЗГЛЕДАЊЕ СПИСА

Радно време суда је од 07.00 до 15.00 часова.

Писмена се могу предавати суду у току целог радног времена.
Судски списи могу се у суду разгледати, преписивати или тражити одређене информације и уверења од 08.00 до 14.00 часова.

Странке и њихове пуномоћнике прима Вф председника суда или секретар и то средом од 9.00 до 12.00 часова. 
Радно време службе овере, потписа и преписа у свим судским зградама у којима је смештена је од 08.00 до 14.00 часова.
XIII
ОСТАЛО

Одлуке и друга писмена отпрема посебна организациона јединица за експедицију поште (доставна служба).

Вф председника ће посебним актом прописати кућни ред, одредити распоред просторија у судској згради, поставити огласну таблу за објављивање судских огласа, саопштења и достављања која се врше по процесним законима, и истаћи ће их на видном месту у судској згради у којој се налази судска јединица.

Овај годишњи распоред се може изменити у циљу реализације Програма решањава старих предмета. 

XIV
РАДНО ВРЕМЕ, ПРИЈЕМ СТРАНАКА И РАЗГЛЕДАЊЕ СПИСА
У СУДСКИМ ЈЕДИНИЦАМА
Радно време Судске јединице је од 07.00 до 15.00 часова.

Писмена се могу предавати судској јединици у току целог радног времена, а иницијални акти примају се, разврставају и предузимају друге радње, у складу са чл. 114. и 163., 165. и 166. Судског Пословника. Писмена се предају у 2 примерка за суд и у довољном броју примерака за супротну страну.

Судски списи могу се разгледати у судској јединици од 09.00 до 13.00 часова. 

Странке и њихове пуномоћнике прима за подручје судских јединица у Великом Градишту и Кучеву заменик Вф председника Александар Рајевић, а за подручје судских јединица у Петровцу, Жагубици и Жабарима заменик Вф председника Момчило Поповић, у време које ће бити накнадно утврђено.

Радно време слулжбе овере потписа и преписа, у судским јединицама је од 08.00 до 14.00 часова. 

XV
ПОМОЋНЕ КЊИГЕ И ПОМОЋНИ УПИСНИЦИ
У судској јединици помоћне књиге носе назив Основног уписника са ознаком судске јединице која се обележава римским бројем испред основне ознаке. У овом случају римски број означава судску јединицу, а арапски број иза римског броја означава судију.

У судској јединици воде се помоћни уписници о подацима који се уписију у одговарајуће главне уписника суда. 



ВФ ПРЕДСЕДНИКА СУДА


Добрица Живковић

ПРАВНА ПОУКА:

Судије имају право да у року од 3 дана по истицању годишњег распореда на Огласној табли суда ставе приговор Вф председнику суда на део распореда, који се на њих односи. 
О приговору коначно одлучује председник непосредно Вишег суда.

Службена белешка:

Истакнуто на Огласној табли суда, 6.01.2010. године и достављено на увид свим судијама и запосленима у суду. 
