Говор министарке правде Снежане Маловић 
приликом потписивања Меморандума о сарадњи у спровођењу алтернативних санкција са градоначелником Београда Драганом Ђиласом
20. март 2009. године Скупштина града Београда
Поштоване даме и господо, уважени градоначелниче,  представници медија 
Започети процес реформе кривичног законодавства одвија се у правцу његовог даљег усаглашавања са опште прихваћеним међународним стандардима у области извршења санкција. Један од важнијих аспеката у концепту измене важећег кривичног законодавства је и увођење нових казнених мера и санкција које не подразумевају лишавање слободе, хуманизују казнену праксу и ублажују ретрибутивне компоненте казне, поготово у случајевима извршења лакших кривичних дела. 
Негативни ефекти казне затвора по осуђеног и његову породицу ( као што су стигматизација, губитак радног места, утицај на породичне односе и друго), тренд пораста криминилитета, као и чињеница да казна затвора представља скупу санкцију која не остварује очекиване ефекте, упутили су на трагање за алтернативним решењима према одређеним категоријама извршилаца кривичних дела. Развијен је концепт санкција и мера под окриљем заједнице, који је заснован на претпоставци да се циљеви кажњавања у великој мери могу постићи и у условима који су мање рестриктивни од затворских. 

Подсетићу вас да Кривични законик Републике Србије прописује кривичне санкције казну рада у јавном интересу и меру упозорења условну осуду са заштитним надзором, која је у различитим формама и раније постојала у нашем кривично правном систему, али никада није изрицана у пракси.

Рад у јавном интересу подразумева друштвено користан рад којим се не вређа људско достојанство и који се не врши у циљу стицања добити, а може се изрећи као главна казна за кривична дела за која је прописан затвор до три године или новчана казна. У случају да осуђени не обави део или све часове изреченог рада у јавном интересу суд ће ову казну заменити казном затвора.

            Законом о извршењу кривичних санкција прописане су основне одредбе о извршењу казне рада у јавном интересу и условне осуде са заштитним надзором. Одређена је надлежност повереника посебне организационе јединице Управе и тиме је дат правни основ за формирање Повереничке службе. Улога Повереничке службе је да стручним радом и сталном подршком помогне осуђеном да изврши обавезе то јест рад у јавном интересу изречен у судској одлуци и да у сарадњи са породицом утиче на развијање друштвено прихватљивог понашања ради поновног укључивања у друштвену заједницу.

Наравно, није лак пут који треба прећи да би се створили услови да добри закони могу и да се примене у пракси.  Због тога је Министарство правде израдило Стратегију примене алтернативних санкција и уз партнерску подршку ОЕБС и Савета Европе приступило њеној реализацији. 

То је подразумевало израду правилника, стварање организационих услова за примену алтернативних санкција, спровођење низа обука будућих повереника, стручно усавршавање судија и тужилаца, формирање координационог тела, стварање материјалних предуслова, отварање канцеларије Повереничке службе, па и сензибилизацију јавног мњења.

Данас, захваљујући разумевању градоначелника и челних људи Београда, испуњава се и последњи услов за почетак пуне примене алтернативних санкција у Србији и овом приликом желим да им се у име Управе и Министарства правде захвалим.
Такође, један од предуслова за ефикасно спровођење и остварење позитивних ефеката алтернативних санкција јесте да се заједница односно друштво активно укључи у овај процес. За практичну примену казне рада у јавном интересу од великог значаја је укључивање организација и предузећа које се баве комуналним, друштвено корисним или хуманитарним радом.
Меморандум о спровођењу алтернативних санкција који потписујемо данас омогућиће њихову реализацију,  јер на ово испуњавање чека 82 пресуде које су судови већ донели, од чега је 15 пресуда са територије Београда и које се односе на рад у јавном интересу. Овим документом ми регулишемо начине успостављања сарадње између Повереничке службе Управе за извршење заводских санкција и организација и институција чији је оснивач Град Београд у којима ће бити извршаване алтернативне санкције. Од блискости и координисаности те сарадње у великој мери зависи степен успешности реализације циљева заштитног надзора над осуђеним. 
Дубоко сам уверена да ће та сарадња бити изузетно ефикасна и да ће допринети да живимо у бољем и хумнијем друштву.

Захваљујем се на пажњи. 
