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Говор за министарку – Оснивачка скупштина Коморе извршитеља
Београд, 14.мај 2012.године 

Даме и господо,поштоване колегинице и колеге,  ,именовани извршитељи, драги гости,
Данас исписујемо нову страницу правног живота у Србији.
Правни живот обогаћујемо увођењем нове правосудне професије извршитеља.Свим присутним извршитељима честитам на именовању.

Као што знате,професија извршитеља уведена је у правни систем Законом о извршењу и обезбеђењу,који је почео да се примењује у мају прошле године.За неколико дана,већ наредне недеље, први извршитељи почеће са радом.

Дуго и студиозно  је припреман нов Закон о извршењу и обезбеђењу - више од три године и многи уважени стручњаци,домаћи и страни,  су били укључени у рад на тексту закона и других аката.У почетку је било дилема и страхова у вези са увођем извршитеља у наш правни систем,али, упоредно правна искуства и позитивни ефекти који дају системи у преко 70 земаља света, у којима извршитељи постоје и раде,посебно у нашем окружењу- у Македонији и Бугарској,али и у Холандији и у Америци,из којих земаља,укључујући и Немачку , смо имали и највећу помоћ и подршку,били су довољно јаки и убедљиви аргументи да донесемо одлуку о увођењу извршитеља у правни систем Србије.
Поред тога постојали су и други разлози који су утицали на такву одлуку.

Системски проблем у Србији је  дуго трајање грађанских поступака,најпре парница са неизвесним трајањем а онда још једна неизвесност трајања извршног поступка. По истраживању које је рађено од стране Светске банке и USAID –BES пројекта ,у трговинским судовима у Србији,стопа наплате новчаних потраживаа у Србији износила је свега 5%,идентификовани су проблеми у капацитету и квалитету судских извршитеља, њиховој преоптерећености, лоше опремљености и ниског нивоа обучености, као и многе слабости ранијег закона које су водиле у злоупотребе и бесконачна одлагања на штету повериоца. 
Тим узнемиравајућим подацима придружиле су се и представке грађана Европском суду за људска права у Стразбуру ,али и одлуке тог суда на штету наше државе и њених грађана, због повреде права на суђење у разумном року,односно права на правично суђење.

То су били јасни сигнали да се морају извршити корените  промене у систему извршења,али и да се мора одлучно приступити реформи правосуђа,како би се створили потребни услови за виши ниво  заштите и оствариваља основних људских права,а у вези са тим,како би се повећала ефикасност грађанских поступака,смањили заостаци , судије растеретиле и вратило поверење грађана ,пословне заједнице и инвеститора у наше правосуђе.

У склопу реформских промена које су започеле 2009.године, прошле године је почео да се примеује Закон о извршењу и обезбеђењу,који је у свом општем делу донео новине чији је циљ већа ефикасност и већи степен наплате и извршења судских одлука и других извршних исправа,а резултати су већ видљиви.У мају прошле године донет је и Закон о јавним бележницима ,који уводи још једну нову правничку и правосудну професију у Србији –јавне бележнике ,а од њих се очекује већа правна сигурност ,посебно у састављању правних послова који се односе на промет непокретности,тиме и мање спорова ,парница и поступака извршења.Такође,овај закон уводи јавнобележнички запис ,као нову извршну исправу,која ће омогућити да се извршење спроводи директно на основу таквог записа,избегавајући парнични пут утврђивања обавезе.

Нов матични процесни грађански  закон – Закон опарничном поступку почео је да се примењује 1.фебруара ове године и од њега очекујемо велике ефекте у смањењу дужине трајања парничног поступка и прилива нових предмета,што ће се одразити и на поступке извршења.

Враћајући се на нов Закон о извршењу и обезбеђењу ,желим да истакнем са смо се у Србији определили за паралелни систем спровођења извршења,што значи да ће извршење спроводити,по правилу на основу судске одлуке,  судски или професионални извршитељ,зависно од тога за кога се поверилац одлучи. Али,постоје и искључиве надлежности, па ће тако судски извршитељи спроводити извршење судских одлука из породичних спорова и оних из радних спорова које се односе на враћање запослених на рад,а професионални извршитељи ће спроводити извршење када су у питању потраживања на основу комуналних и сличних  услуга,као што су рачуни за мобилну телефонију или паркирање возила. 

На овај начин држава је пренела јавна овлашћења за спровођење извршења на професионалне извршитеље. Приватни извршитељи ће преузети значајне послове  коју су до сада обављали само судски извршитељи. То ће им створити велике могућности за пристојну зараду , развијање посла,за нов ефикасан и квалитетан приступ спровођењу извршења,за развијање бизниса и сарадњу са другим професионалцима(адвокатима,јавним бележницима,медијаторима,експертима у разним областима) и државним органима,који су по зако  дужни да им пруже сву потребну помоћ. Део система извршења ће се тако финасирати из имовине дужника ,који коначно сносе трошкове извршења,а не од других пореских обвезника.
Професионални  извршитељи имаће повећане обавезе али и пооштрену одговорност, уз сталан надзор њиховог рада од стране министарства, суда и Коморе извршитеља  ,али и квалитетне техничке услове за рад и већу бројност у односу на судске извршитеље.

Битно је и то да професионални  извршитељ одговара за штету свом својом имовином, која током поступка извршења настане његовом кривицом, одговара за штету коју трећа лица, која је ангажовао да у његово име и рачун спроводе поједине радње, учине током поступка  и дужан је да закључи уговор о осигурању од професионалне одговорности,али и да  се стално стручно усаврашава,како не би чинио грешке због недовољног знања.

Канцеларије извршитеља значе и отварање нових радних места и могућност за  запошљавање правника и других лица. Држава ће бити веома заинетересована за рад извршитеља,јер на њих преноси део својих овлашћења и управљање принудом,што значи да ће им омогућити све неопходне услове за ефикасан  рад ,али ће истовремено вршити строгу контролу њиховог начина рада који закон прописује и токова новца.Не желимо никако да извршитељи буду ``утеривачи дугова``,како их неупућени називају, већ савесни и одговорни  професионалци ,који раде у име државе и у интересу њених грађана и пословне заједнице.
Министарство правде  је преко Дирекције за управљање одузетом имовином обезбедило стан у улици Булевар ослобођења бр 12 за службене просторије Коморе извршитеља.Стан ће бити и делимично опремљен намештајем и потребном опремом,како би органи будуће Коморе могли одмах да почну са радом. На истом спрату се налази  и стан који је намењен за будућу Јавнобележничку комору.Оба су површине око 150м2. На тај начин показују се добри ефекти успешне борбе против организованог криминала за наше грађане и државу.  
Данас одржавамо оснивачку скупштину Коморе извршитеља,као будућег професионалног удружења извршитеља.Бираће се и органи Коморе.Веома је важно да изаберете најквалитетније међу вама –оне који су до сада показали способност и добре резултате у пословима које су раније обављали, оне који имају искуства у руковођењу,оне са добрим оценама на испиту за извршитеље и оне који су вам се својим ангажовањем  већ представили. Од будућих органа Коморе ,али и од самих извршитеља зависиће развој и афирмација професије.Веома је важно да Комора брзо оствари контакте  и успостави партнрски однос са свима онима на које ће извршитељи бити упућени у свом послу,да развије сарадњу са државним органима,посебно да развије међународну сарадњу и укључи се у рад релевантних међународних удружења извршитеља.Министарство је отворило врата нашим извршитељима  у Међународној унији извршитеља из целог света  и сада од будућих органа Коморе очекујемо да предности које нуди чланство у Унији максимално искористи и активно учествује у њеном раду .
Активно ангажовање Коморе извршитеља  очекује се и због тога што у овом тренутку немамо довољно именованих  извршитеља за попуњавање свих извршитељаских места, одређених уРепублици  Србији,којих има преко 330. У неким  местима  у Србији нема ни једног именованог извршитеља,па ће до именовања првог  извршитеља за то место ,послове спровођења извршења код  искључиве надлежности за извршење комуналних потраживања и даље обављати суд. Очекујемо да ће активан рад извршитеља и Коморе допринети да се у наредном периоду веома брзо повећа интересовање за професију извршитеља и да добијемо нове кандидате за полагање испита ,који ће ускоро бити поново организован,те да се планиран број извршитеља и њихових заменика попуни у догледно време. 

Томе ће сигурно допринети и тарифа,а правилник  о тарифи је последњи из надлежности министарства који је усвојен и који ће бити објављен у сутрашњем броју ``Сл.гласника`` ,заједно са решењима о именовању.

Обавештена сам од својих сарадника да су неки од вас веома активно радили на припреми ове скупштине и нацрта аката из надлежности Коморе и на томе им посебно захваљујем .Добро је што су преко нашег сајта и сви други били укључени у припрему и могли су да допринесу квалитетним решењима својим сугестијама.

Веома значајна ће бити и прва обука именованих извршитеља која ће се одржати у Београду од 16 до 18 маја ,уз помоћ Правосудне академије и наших патнера USAID I GIZ, који су омогућили да предавачи буду и извршитељи из Холандије ,Америке, Бугарске и Македоније. Организовање обуке ће надаље преузети Комора,уз сталну подршку министарства.
Користим  и ову прилику да изразим велику захвалност  организацији USAID  и њиховој подршци  коју су од самог почетка на изради закона  пружали, у сарадњи са Светском банком ,у оквиру BES Пројекта за реформу стечајног и извршног поступка у Србији,  који је реализован кроз  велику саветодавну помоћ у анализи потреба увођења професионалних извршитеља, изради модела подзаконских аката за имплементацију закона. Подршка USAID је настављена и кроз Пројекат за боље услове пословања у Србији.
Такође захваљујем се нашем дугогодишњем немачком партнеру на многим пројектима од значаја за правосуђе,претходно 
GTZ ,а сада  GIZ - Пројекат правне реформе у Србији, на подршци имплементацији ЗИО и извршитеља у наш правни систем.

Посебно се захваљујем  USAID и   GIZ  на подршци у одржавању овог скупа и прве тродневне  обуке за именоване извршитеље .
Са захвалношћу се сећам и велике подршке и помоћи холандског BERP пројекта,који је окончан прошле године ,али су њихови експерти наставили да сарађују и пружају помоћ у увођењу извршитеља и развоју система извршења у Србији.
Исто тако,  желим посебно да се захвалим на вредном раду свим члановима радних  група за израду текста закона ,као и радне групе за имплементацију закона,као и члановима испитне комисије за извршитеље ,те  члановима Комисије за именовање извршитеља,обзиром да су сви заједно допринели да можемо да будемо задовољни   до сада урађеним и да ускоро можемо очекивати позитивне ефекте. 

Желим вам успех у новом послу , како бисте оправдали указано поверење. 

Видећемо се поново у радном делу скупштине.

Министар правде

Снеана Маловић

