Говор министарке правде Снежане Маловић 

На конференцији о превенцији тортуре у Србији коју организује заштитиник грађана у сарадњи са Мисијом ОЕБС у Србији и Канцеларијом Савета Европе у Београду  

Палата Србије  23.  март 2009. 

Поштовани заштитниче грађана, уважене колеге, ваше екселенције, даме и господо,
Велико ми је задовољство што данас имамо прилику да размотримо  мере које је  Република Србија предузела како се над лицима лишеним слободе не би вршила тортура  или други облици кршења људских права,  као и што имамо прилику да извршимо анализу тренутног стања, и што је најважније, да размотримо инструменте и активности којима ћемо деловати на даљу превенцију тортуре у Србији.
Министарство правде је на основу приоритетних потреба у области извршења кривичних санкција у Републици Србији, које су настале дугогодишњим застојем у развоју овог система, израдило Стратегију за реформу система извршења заводских санкција, која је интегрални део Стратегије за реформу правосуђа а која промовише више проритетних циљева од којих су најважнији: поштовање људских права и достојанства лица лишених слободе и свих осталих законом предвиђених права;чување сваког  лица лишеног слободе на безбедан и сигуран начин у хуманим условима и у складу са међународним стандардима; промену закона и подзаконских прописа који истовремено обезбеђују функционално извршење санкција, виши ниво безбедности установа и заштиту права лица лишених слободе; изградњу нових и реконструкцију постојећих смештајних капацитета за лица лишена слободе и њихово прилагођавање европским стандарима; примену нових програма поступања, индивидуализацију и прилагођавање програма посебним категоријама лица лишених слободе; сталну обуку и стручно усавршавање затворског особља; промовисање других врста санкција осим заводских за кажњавање и ресоцијализацију осуђених лица. 
  У циљу реализације свих приоритета дефинисаних  Стартегијом значајна је и улога и допринос свих заинтересованих страна, па је сходно томе и Управа за извршење заводских санкција прихватила иницијативу НВО у циљу мониторинга установа за извршење заводских санкција. До сада Управа је остварила сарадњу са: Хелсиншким одбором за људска права који је вршио мониторинг од 2002. до 2005. године, Центром за људска права из Ниша који је обавио мониторинг услова затварања у Казнено поправном заводу у Нишу током 2007. године, Одбором за људска права из Ваљева који је 2006. и 2007. вршио мониторинг услова у више установа у Србији. 
Удружење за Глобалну психијатријску иницијативу је заједно са НВО Међународна мрежа помоћи обавило мониторинг психијатријског одељења Специјалне затворске болнице, доставило извештај и понудило конкретну сарадњу  у циљу побољшања третмана психијатријских болесника.  Подсетићу вас да је недавно потписан Меморандум о сарадњи између ових организација, Министарства правде и Министарства здравља који ће се реализовати у наредне четири године и има за циљ унапређење форензичке психијатрије и рада са психијатријским болесницима.  
Невладина организација Инцест Траума Центар из Београда је у сарадњи са Управом за извршење заводских санкција извела обуку за професионално особље више установа Управе за извршење заводских санкција.  

Треба напоменути да ниједна НВО није одбијена у захтеву да обави мониторинг у установама за извршење кривичних санкција, уз обавезу поштовања етичких принципа и приватности осуђених лица током мониторинга.

Комплетан мониторинг које су обавиле НВО послужиле су Управи за извршење кривичних санкција да потпуније сагледа проблеме који су присутни и да препоруке примени како у законска решења тако и у праксу функционисања установа. Треба нагласити да су неке препоруке реализоване током мониторинга а за неке је потребно време и улагање знатних материјалних средстава у реконструкцију установа.
 У циљу парламентарне контроле извршења кривичних санкција недавно је Одбор за правосуђе и управу Народне скупштине Републике Србије  одржао седницу у КПЗ у Забели на којој је поднет извештај о стању у заводима и затворима у Србији. Један од закључака са седнице је да је потребно формирати стручну комисију за надзор над овим установама.

. 
Истичем и да је и Заштиник грађана, између осталог, овлашћен да контролише поштовање права лица лишених слободе, утврђује евентуалне повреде права, као и да контролише законитост и правилност рада органа управе. У складу са тим,  Заштитник грађана је овлашћен да предузме активности у циљу отклањања утврђених неправилности у раду органа управе  и остваривању заштите права лица лишених слободе.

Уједно, осуђени има право притужбе управнику завода због повреде права или других неправилности које су у заводу учињене према њему. Осуђени који не добије одговор на притужбу или није задовољан донетим решењем има право да поднесе жалбу директору Управе. Осуђена лица имају право и да се, без присуства запослених и постављених лица у заводу, притужи овлашћеном лицу које надзире рад завода. Садржина притужбе и жалбе представља тајну. Против коначне одлуке којом је осуђеном током извршења казне затвора ограничено или повређено неко право утврђено овим законом осуђени има право на судску заштиту. Судска заштита остварује се у управном спору пред управним одељењем Врховног суда. Осуђени се може директно обратити тужилаштву у циљу подношења кривичне пријаве уколико сматра да је према њему учињено кривично дело. У случају да тужилац не нађе елементе за покретање кривичног поступка, осуђени може покренути кривични поступак по приватној тужби. 
Министарство правде је припремило измене и допуне Закона о извршењу кривичних санкција којим смо сигурни да ћемо допринети да се на бољи и ефикаснији начин оствари сврха изрицања казне затвора а то је ресоцијализација осуђених лица тако да након изласка из затворске установе постану корисни чланови друштва.
На крају, желим да закључим да се на основу налаза невладиних организација, Комитета за превенцију тортуре који је у две посете 2004. и 2007. године обишао установе за извршење кривичних санкција, као и надзором над радом установа за извршење,  може утврдити да тортуре у затворима Србије нема. У случајевима када је дошло до прекорачења службених овлашћења или употребе средстава принуде предузети су законом предвиђени поступци у утврђивању одговорности и кажњавање одговорних.  

Министарство правде и Управа за извршење заводских санкција ће и у будућности наставити да блиско сарађују са државним институцијама, међународним организацијама и невладиним сектором како би се спречила било каква могућност тортуре у установама за извршење заводских санкција, с обзиром да  је елемент превенције веома важан за нас,  како бисмо с једне стране, допринели да ефикасно и у најкраћем могућем року остваримо европске стандарде у области извршења заводских санкција, а са друге стране, допринели да наше друштво у целини буде боље. 

Хвала на пажњи!
