Београд, 28.11.2011. - Одржана регионална експертска конференција о прекограничном извршењу судских одлука и правосудној сарадњи у грађанским и трговински стварима, коју је организовало  Министарство правде.

На регионалној конференции земаља Западног Балкана,на којој су били присутни  експерти из државних органа и са правних факултета, разговарало се о могућностима директног признања судских одлука у региону, као и могућностима приступања Европској правосудној мрежи и коришћења Европског правосудног атласа.Учесници су једногласно усвојили закључке, што ће бити основ за закључке министара на регионалној конференцији која се одражава 29. и 30.11. у Београду.
ЗАКЉУЧЦИ – ZAKLJUČCI- CONCLUSIONS
ПРЕКОГРАНИЧНА САРАДЊА У ИЗВРШЕЊУ ПРЕСУДА У ЦИВИЛНИМ И ТРГОВАЧКИМ СТВАРИМА


        Учесници су сагласни да треба наставити са унапређењем сарадње у цивилним и 
трговинским стварима у региону. 

        Учесници су сагласни да се установи радна група, коју ће чинити експерти из сваке заинтересоване земље региона .Задатак радне групе је да анализира стање примене постојећег правног оквира, да даје предлоге за његову имплементацију и проширење и да пронађе најбоља решења у оквиру циљева иницијативе Републике Словеније, на принципима  acquis communautaire, у виду регионалног мултилатералног инструмента, а нарочито узимајући у обзир решења из Уредбе Савета (EC) 44/2001 од 22. децембра 2000. г. о надлежности, признању и извршењу одлука у грађанским и трговинским стварима и Конвенцију о надлежности, признању и извршењу одлука у грађанским и трговинским стварима (Нова Лугано Конвенција) Радна група ће приликом рада имати посебно у виду резултате расправе министара правде на конференцији одржаној 29. и 

30.11.2011.г. у Беогарду. 

       Радна група ће бити формирана  на предлог министара правде заинтересованих држава региона и стално ће информисати министре о свом раду.

       Учесници предлажу да се представници Европске комисије позову на сарадњу са   
радном групом. 

       Учесници су сагласни да се упути позив Европској комисији да размотри могућности сарадње, односно укључивања земаља региона Западног Балкана у Европску правосудну мрежу,као и могућност коришћења Европског правосудног атласа.
PREKOGRANIČNA SARADNJA U IZVRŠENJU PRESUDA U CIVILNIM I TRGOVAČKIM STVARIMA

28. NOVEMBAR 2011.GODINE
Učesnici su saglasni da treba nastaviti sa unapređenjem saradnje u civilnim i trgovinskim
stvarima.

Učesnici su saglasni da se ustanovi radna grupa, koju će činiti eksperti iz svake zainteresovane zemlje regiona .

 
Zadatak radne grupe je da analizira stanje primene postojećeg pravnog okvira, da daje predloge za njegovu implementaciju i  proširenje i da pronađe najbolja rešenja u okviru ciljeva inicijative Republike Slovenije, na principima acquis communautaire  , u vidu regionalnog multilateralnog instrumenta , a naročito uzimajuci u obzir rešenja iz Uredbe Saveta (EC) 44/2001 od 22. decembra 2000. o  nadležnosti, priznanju i izvršenju odluka u građanskim i trgovinskim stvarima i Konvenciju o nadležnosti, priznanju i izvršenju odluka u građanskim i trgovinskim stvarima (Nova Lugano Konvencija). Radna grupa će prilikom rada imati posebno u vidu rezultate rasprave ministara pravde na konferenciji odrzanoj 29. i 30.novembra 2011.g. u Beogradu. 

Radna grupa ce biti formirana na predlog ministara pravde zainteresovanih drzava regiona i stalno ce informisati ministre o svom radu.

 
Učesnici predlažu da se predstavnici Evropske komisije pozovu na saradnju sa radnom grupom. 

Učesnici su saglasni da se uputi poziv Evropskoj komisji da razmotri mogućnost saradnje, odnosno uključivanja zemalja regiona Zapadnog Balkana u Evropsku pravosudnu mrežu, kao i mogućnost korišćenja Evropskog pravosudnog atlasa. 

CROSS-BORDER ENFORCEMENT IN THE CIVIL AND COMMERCIAL MATTERS

28th NOVEMBER 2011

CONCLUSIONS

        Participants agreed that should further enhance cooperation in civil and commercial matters. 


        Participants agreed to establish a working group which will be consisted of experts from all interested countries  in the region. 

         The task of the working group is to analyze the state of implementation of existing legal
framework, to make proposals for its implementation and expansion and to find best solutions  in the framework of Republic of Slovenia's initiative, at  the principles of the acquis communautaire, as a regional multilateral instrument ,  a particular consider decision of the Council (EC) 44/2001 of 22nd December 2000. on jurisdiction, recognition and enforcement of judgments in civil and commercial matters and the Convention on Jurisdiction, Recognition and
enforcement of judgments in civil and commercial matters (New Lugano
Convention). 

          The working group will during a  work  take a special attention to the results of discussions at the Conference of Ministers of Justice of 29th and 30th November 2011. in Belgrade.

         The working group will be formed at the proposal of the Ministers of Justice the states of the region and the Working Group will continuously inform ministers about their work.

         Participants proposed that the representatives of the European Commission should be invited  for cooperation with the Working Group. 

         Participants agreed to invite the European of the Commission to consider the possibility of cooperation and involvement of countries in the Western Balkans into the European judicial network, and the possibility of using the European JudicialAtlas.

